綱大學哲新

綱 大 學 哲 新

著等基維察里拉·定米 譯里易鄭·奇思艾 有所權版 印翻許不

綱 大 學 哲 新

版初月六年五十二國民華中

人人生意

行刊社化文際國平北售代店 壽大各國全



角二元一幣國册每

譯者序

在譯它的期間裏,我們曾用了很大的功夫的緣故。 這原因,不但由於本書是一部價值最高的,現階段析學 贺展的里程硕的著作,也因為 雖然不過是十幾萬字的小冊子,雖然它只佔着蘇聯大百科全書第二十二卷裏的一 把這本書譯校完後,像是打了大大的一場勝仗,說不明的感到一種勝利的歡喜

成。內容的精粹,由此也可以想見了。 在編輯形式上, 這本書有兩個很顯著的特點 : 第一,是對於幾千年的哲學史有

條字目的位置,但却用了十位新進哲學家的力量,準備了兩年多的工夫,原著才算完

次,是第八章對於人類的認識過程的具體的闡明,使我們對伊里奇的『辯證法,認識 深刻而簡要的論述,使我們明白辯證法唯物論是怎樣從過去發展過來,準備過來。其

論,論理學的一致」的問題得到極明確的理解。這兩個特點,是現階段的一切新哲學

41117.5

著作裹都不曾有過的。

新哲學論戰裏所獲得的一切最高的成果都包羅無遺。隨便一個什麼新哲學的問題, 在內容上,為要適合百科全書的性質,這本書,是用非常扼要的方式,把近年來

襄面可以說都有解答。而且一切的解答都是完全根據着新哲學創始者的文獻的 這本書的出版,使中國目前新哲學上的爭論問題也可以得到一個正誤的標準。

例

如那標榜『新物質論』,自認『二千年來的哲學業已由此解决了』的葉青的『哲學』,

哲學上的任何妖形無法分辨的時候,就可以拿到這裏來照一照。 果甚至於不少人陷入它的迷陣。有了這一部書,就等於有了一面照妖鏡,如果你對於 它用那宏博的外貌,淆亂着人的眼睛,讀者常常不知道它的錯誤何在,毒害何在,結

最一般的原則,這些原則的內容,還需要我們在錯誤理論的批判上,在中國民族解放 了。不,我們今後還要加緊的傲,因為這書究竟是很簡略的,它不過指出了最重要的 自然 , 這並不是說我們從此就可以完全依靠着這本書 , 而不必再做批評的工作

運動的實踐上,給與更具體的闡發。這一本書出現,不過是給我們的這種工作一個極

有力的幫助,使讀者更明白我們爲什麼要利葉青論戰,使大家更能諒解,唯物論者的

者 序 我們 , 為什麽要打壓同樣揭着『新物質論』招牌的葉青 , 為什麽要說他不是真正的 『物質論者』了。

校改一遍,在排印的第二校上,又再校改一次。我希望它一字不譯錯,不排錯,所以

本書的第一部是我自己譯的,下半部是易里兄譯的,全部譯成後,由我從頭到尾

特別用了很大的力。從開始着筆翻譯,到第二次校改完畢的現在。是經過了八個月的

上和改正了。 處 ,就是常常有删節 , 有時還不免有排錯譯錯的地方,還就不能不依照着原文來補 醒目, 這是原文所沒有的,因此, 在這些地方, 我們就依照了日譯本。 但它也有壞 加入分段的小標題(如『伊奥尼亞學派的自然發生的辯證法』等),令人讀起來非常 原著上本來有一篇短短的序說,因為在內容上無關重要,而對出版的便利,却又 我們的翻譯,是用日譯本和俄文原本參照着的。日譯本的好處,是它在每一章裏

時間

多少有點妨礙,所以删去了。這是不能不聲明的一點。 我相信這本書自己會在中國發生它應發生的效果,我們就等着看吧。

思奇 九三六、六、二十。

柏拉圖的辯證法:

哲學大綱

伊壁鸠魯的唯物論	德謨克里特的唯物論	埃利亞學派的辯證法	赫拉克里侍的辯證法	伊奥尼亞學派的自然發生的辯證法	第一章 古代世界的唯物論	第一部 辯證法唯物論之歷史的準備和發展
			*	11	11	

物論
能够已数的好學
托翦的位置五一
斯賓諾莎的唯物論四七
笛卡兒的哲學
倍根及霍布士的唯物論三五
十七世紀唯物論的形而上學及機械論的性質
唯物論的復活和自然科學的勃與三〇
中世紀的哲學,實在論和唯名論
辯證法的諸要素
第二章 十六——十八世紀哲學中的唯物論和
亞里士多德的功蹟────────────────────────────────────

第三章 德國古典觀念論哲學中的辯證法————————————————————————————————————
--

唯物辯證法的對象一八八	哲學中的兩個方向一八一	第六章 當做世界觀及方法看的辯證法唯物論一八一	第一部 辩證法唯物論————————————————	史××給辯證法唯物論的發展	伊里奇給辯證法唯物論的發展一四七	梅林,盧森堡,普列哈諾夫	第二國際和辯證法唯物論	金融資本時代	第五章 辯證法唯物論中的伊里奇階段	彩證法唯物論創始者的馬克思和恩格斯
-------------	-------------	-------------------------	----------------------------	---------------	------------------	--------------	-------------	--------	-------------------	-------------------

可能性和現實性三二四法則和因果性三二四	
必然性和偶然性	
形式和內容	
根據(理由)和條件	
本質和現象二七〇	
否定之否定的法則二五八	
由量到質及由質到量的轉化法則	
對立統一的法則	
第七章 唯物辯證的諸法則	
世界的統一原理和發展原理]	
物質,運動,空間,時間	

第一部

辯證法唯物論之歷史的準備和發展

物論這一自然發生的辯證法的性質,指出以下的特徵:

第一章 古代世界的唯物論

一章 古个世界的呼吸語

伊奧尼亞 (Ionier)學派之自然發生的辯證法

希臘是哲學的搖籃,是最初使哲學的主要諸傾向發生出來,並且顯著地使它發展

了的國家。哲學的唯物論和辯證法的開端,也要囘溯到古代世界。馬克思和恩格斯會 把唯物論的世界觀當做自明的東西了。』(費爾巴哈論) 來面目而不作任何附加的對於自然的理解。這樣,在古代希臘的哲學者中間,最初是 力說希臘人的世界觀是自然發生的唯物論。恩格斯說:『唯物論的世界觀,是依着本

種自然發生的原始單純性,帶着樸素的,顯然是先科學的性質。恩格斯對於希臘唯 這原始的唯物論的思想,同時也是自然發生的辯證法。古代哲學中的辯證法帶着



(林論) 物。正因為不知道這些個別事物,所以我們對於全體的姿態也就不很明瞭了。』(反社 握到了各種現象全體姿態的一般特性,然而還不能充分說明構成這全體姿態的個別事 流轉,在不絕地變化,在生成和消滅的不斷的過程中。但是這種觀點,雖然可以說把 素的,在本質上很正確的世界的觀點,是古代希臘哲學家中所固有的,而由赫拉克里 動,推移和連結中的事物,不如說是運動,推移和連結本身的進程。這種原始的,樸 見的是全體的輪廓,裏面的個別的事物多少總有點朦朧,我們所注目到的與其說是運 (特首先這樣明瞭地表現出來 ; 他說 ; 萬物是存在,同時又不存在,因為萬物都是在 的,一切的東西,都作為運動,變化,生成,消滅着的東西而出現。在最初,我們看 種關聯和相互作用之無限錯綜的姿態出現在我們前面,這中間,沒有一樣是不變不動 在古代辯證法裏,『世界中各種現象的全體的關聯,並沒有在個別事物中得到證 【當我們考察自然或人類的歷史,以及我們本身的精神活動的時候,首先就有種

明(希臘人的見解是本能地立脚在這全體的聯關上的),在希臘人看來,這全體的關聯

世界觀的原因。但同時,對於後來的一切形而上學的反對論者,希臘哲學的優越性也

是直接的直觀的結果。這是希臘哲學的缺陷,也就是希臘哲學後來所以要讓位給別種

就在這裏了。如果說形而上學者在個別事物上比希臘人正確,那麼希臘人就在全體方

面比形而上學更正確些。』(反社林論) 舊的共同體制度崩潰,奴隸的生產形態代之而起,這是紀元前六世紀的事。 希臘

希臘的藝術和科學。』——恩格斯這樣說。(同上)

性。希臘文明就全靠這奴隸制度才得發展,沒有奴隸制度,也就不會有希臘的國家

哲學就是在這時代發展起來的。『奴隸制度首先使農業和工業得到廣泛的分業的可能

集團的鬥爭。奴隸制度破壞了老朽的氏族關係,它的存在的初期,是進步的,它促進 希臘哲學裏明瞭地表現着的唯物論和觀念論的鬥爭,是反映着奴隸社會內部各種

物論的性質,使它能反對舊氏族社會的觀念支柱(即傳統的宗敎和神話)。在奴隸制度 生產諸力的發達,連帶着也就促進了科學的發達。它使初期的浠臘哲學得到了一種唯

以後的時代,唯物論對觀念論的鬥爭,是反映着(與工商業有關的奴隸所有著中)比

較進步的集團對於(轉化為土地所有者貴族的)比較反動的集團的鬥爭。

門得(Anaximandes)等,就給了我們一種自然發生的辯證法和唯物論的世界觀。雖 利特 (Merites)學派,如:泰勒士 (Thales),安那西米尼斯 (Anaximinis),安那西 生存在紀元前六世紀末到五世紀初的初期希臘哲學者,即所謂伊奧尼亞學派或買

然並沒有完全脫蹤神話和宗教的影響。

赫拉克里特(Heraclitus)的辯證法

希臘唯物論的初期辯證法(自然發生的)時代的一切特性——銳利的觀察,樸素而

且直接,缺少嚴格的科學基礎,同時却有深刻的洞察力——都在赫拉克里特哲學裏最 明瞭最浮彫地表現着。就時代來說,他是屬於古代哲學的最初期的代表者,但就他那

辯證法思想的力量來說,赫拉克里特是希臘哲學的最高拳之一。正如恩格斯所說,最 初將辯證法的見解明瞭地表現出來的赫拉克里特,他的世界觀,是有意識地表現着紀

元前六世紀的歷史諸戀草,以及舊氏族制度與其殘存物的决定的崩潰時代。用黑格爾

一看見作為有和非有之統一的生成的概念,他還了解,當做發展看的這種生成

,會轉化

遠適當些),流入而又流出。 是宿命的,是絕對至高的法則。赫拉克里特把這法則公式化如下:『人不能再入同 關於這種運動,赫拉克里特是這樣說:『雖然靜止着,其實却在變化。』他認為運動 是不正確的,兩者常常都在運動着,不過後者的運動沒有觸到我們的知覺裏罷了。』 克里特會這樣說:『有人主張,某些東西在運動而另一些東西却不運動,這種見解, 是他的哲學的本質。他是在靜止中看出運動的最初的人們之一。亞里士多德對於赫拉 然的人,也就是能夠首先理解當做過程看的自然本質的人。』 的話來說:『他是最初將無限的自然表現出來,並且是能夠理解當做無限本身看的自 的速度在變化,離散而叉再集合(與其說『叉再』或『然後』,不如說同時增加而又減少 水流中。』『總之,已死的事物是不能再接觸到的,卽使是同一事物,然而它是以非常 變化,運動,是事物的一般的真實的存在形式。我們在赫拉克里特那裏,不單只 赫拉克里特的世界觀是動的,是活生生潑剌刺的。一般運動以至於變化的法則

,成它的對立物。赫拉克里特說:『土死則火生,火死則空氣生,空氣死則生水,水死

認為存在的一切質的規定都是變化的。萬物都在變化,變形,不絕地克服舊形式和舊 則生土。』赫拉克里特告訴我們事物是不絕地互相轉化。這裏最初出現了一種思想 但赫拉克里特却沒有陷入相對論和主觀主義。變化是客觀的,是物質存在本身所

並不能進而把握住這個原理。伊里奇在哲學筆記裏引了一節非倫的重要的話,足以表 樣。』這開始明瞭地表現出了一切存在之一般關聯的概念。 具有的。變化不是存在的外表,而是它的本質。他並不在生成的存在的根底裏去找非 明赫拉克里特對於辯證法核心的理解的程度:『一是由二個對立構成的,故在分裂為 質的單位或不變的質 在赫拉克里特那裏,希臘哲學就和對立物相互滲透的生成概念密切地接近了。但 『萬物和火交換,火叉和萬物交換,這正好像貨物和金交換,金叉和貨物交換 。 他把火看做具有多種多樣的規定性而能互相轉化的物質之統

二的時候,這些對立就顯現出來。這個命題借希臘人的話來說,豈不正是以他們偉大

非常優美的叙述。」(哲學筆記)

|特是這鬥爭的目擊者和參加者)有根據的。『戰鬥是萬物之父,萬物之王。戰鬥使某些 光榮的赫拉克里特為首,而被當做新發見加以誇耀的嗎?』這種洞察力,是在平民和 這樣,赫拉克里特認為鬥爭和矛盾就是生命和運動的法則,這不能不說是他的偉大的 須知道,戰鬥是到處都有的,眞理就是不和,眞理是通過鬥爭而必然地生出來的。』 人成為神,另一些人成為人,某些人成為奴隸,另一些人却成為自由民。』『但我們必 貴族,新的東西和舊的東西,氏族制度死滅和奴隸所有勝利等等的鬥爭中(赫拉克里 格爾見解的最好反駁,伊里奇引用了以後,曾這樣寫道:『這是辯證法唯物論歸初中 過去現在未來裏永遠活躍着的火,依着法則燃燒,也依着法則消滅。』這一節是對黑 質强調起來。『從世界萬物發出來的「一」,並不是什麼神或什麽人所創造的,而是在 念論者。馬克思,恩格斯及伊里奇把赫拉克里特的世界觀裏有决定作用的火的物質性 有許多哲學史家,特別是黑格爾和拉薩爾,總想把這偉大的辯證法論者描寫成觀

,

樣性和不斷的運動與變化。洛臘唯物論的始祖的偉大力量在這裏,同時他們哲學的弱

和樸素性:『神是盐也是夜,是冬也是夏,是戰爭也是和平,是飽食也是饑餓 里奇所說的一切是正像對於亞里士多德所說的一樣。他的自然界裏的神,常常會轉化 體形象的辯證法。初期的希臘唯物論者,都把物質看做本源,把握着它的活生生的多 然發生的唯物論世界觀所具有的直接統一之中。赫拉克里特的辯證法本來是感覺之具 全體性和光彩了。在赫拉克里特和伊奥尼亞學派裏,辯證法和唯物論是表現在他們自 現出來。但他的辯證法,雖然可以說是天才的,仍僅能止於單純的推測而已 性表示着了。赫拉克里特的偉大功績,就在於他把世界的辯證法的見解最初明白地表 成物質法則。他在他的一句有天才性的短句裏,這樣表現了/希臘辯證法的全部深刻性 至於相信來世。他的忽述形式,有時使人聯想到扶乩的文字。但對於他的觀念論,伊 切的對立。』在這裏,對於事物本質的深刻的洞察和思想的未熟,都以典型的單純 此後,跟着奴隸制度的確定,希臘哲學者間的辯證法就失去了赫拉克里特那樣的 這並不是說,赫拉克里特是澈底的唯物論者,沒有一點宗敎的殘渣。他信神

是

究上的,意識的辯證法還沒有發生的餘地。此後的哲學的發展,正如恩格斯所說,不 點也根源在這裏。當時希臘的自然科學才開始誕生,立脚在物質的運動法則之深邃研 能不經過形而上學底階段和機械論底階段。而這一階段,是不可避免地,要與自然科

埃利亞 (Elea)學派的辯證法

在以後的發展中,辯證法和唯物論就互相分離了。辯證法失去了唯物論的性質

學上積蓄具體的事質材料,研究自然的個別對象及屬性的時代結合在一起的

物論和觀念論相互鬥爭的新時代就出現了。 時却深化了辯證法和唯物論的個別的方面和要素。接着,在希臘哲學的發展史上,唯 的,機械論的唯物論。古代哲學此後的代表者,一方面失去了這全體性和直接性,同 成了各種概念的觀念論的辯證法。另一方面,唯物論失去了直接的具體性,成為抽象

(Zenon) 的埃利亞學派。埃利亞學派丟開了赫拉克里持及伊與尼亞學派的具體的運動 把這許多新的特徵特別明瞭地表現出來的,是巴門尼底(Parmenides)和齊諸

的物質,而提倡「純」有的思想。這「純」有是物質的,然而是唯一不變的東西。齊諾為

齊諾的這些命題,

雖明明帶着形而上學的性質,但對於辯證法的個別要素,他是

到最後的最小部分,已經是不能再分割的統一體了,旣然不能再分割,就只好說它是 積 為什麽一方面是無限大呢?因為無論怎樣把它分割下去,所得的部分多少總要有點體 性之不可能。一切佔據空間的物,在一方面是無限大的,另一方面又全然沒有體積 為認識的唯一源泉。同樣,齊諾又指出物質的另一種矛盾,證明事物的多數性和雑多 矛盾的。雖然如此,齊諾也並沒有否定了運動的經驗事實,並沒有否定感覺上確認得 完全沒有體積 到的事情。但從這裏,他就論斷到『有』的論理的破綻和感覺的謬誤,而提倡以理性作 他根據這一 要證明這埃利亞學派的根本命題(『有』的唯一不變說),會舉出他的一切運動不可能的 有名的證明。他發見了運動的矛盾性(例如運動的物體是同時在某處而同時又不在)。 ,而這些部分的數目又是無限的。爲什麽另一方面又是完全沒有體積呢?因爲分割 點,證明運動的『非真』,因為,在真的東西或合理的東西裏,是不應該有

運動的物質看的世界觀(買利特學派);(二)畢達哥拉斯對於數論的合理的核心,即

此找到一條出路。 在上的矛盾性,提出了物質及運動的連續性和非連續性的問題,對外界認識的可能性 比赫拉克里特的自然發生的辯證法探索得更深刻的。他發見而且指示出一切感覺在存 的問題。當然,這一切的問題齊諾是不能解决的,他只宣說全感覺世界的非真,想藉 另一方面,唯物論也在紀元前五世紀後半期失去了辯證法的性質,而得到了形而 在以後的發展中,辯證法終於和唯物論分雕,而忽然退化成相對論和詭辯論。

希臘唯物論更高的 上學的及機械論的性質。雖然如此,由於自然科學的進步,所達到的水準仍是比初期

是從來希臘哲學的全發展的綜合。德謨克里特的學說,包括着以下的東西:(一)當做 古代希臘唯物論發達的最高峯,是德謨克里特 (Democritus) 的學說。它同時也 德謨克里特的唯物論 的物體集合在一起而分離出來。這些物體因為是極多數的,所以廻轉的方式也極不一

物根本原理,前者叫做『有』,後者叫做『非有』。原子論主張物質都由原子構成,由 虚中,這些物體相合而成為一個旋渦。旋渦中發生衝突和各式各樣的廻轉,於是類似 界是這樣生成的:極多數的各種各樣形態的物體從無限中分離出來,而通過偉大的空 和它的衝突。由這些差異,就生出形態,狀態及順序上的差異。德謨克里特說:『世 原子的差異而產生其他一切的東西。這差異有三種,卽原子的流動方向,原子的轉向 法則,必然性,因果性等來說明一切現象的變化。希臘的原子論把充實和空虛作為事 數量的方法,和合理性的原理;(三)埃利亞學派,尤其是齊諾所提起的矛盾的問題, 释的)。德謨克里特認為,機械的運動也是和物質分不開的,他把這運動作為世界的 於一切具體物的同質的物質,而達到物質的抽象概念(雖然這物質是被機械論地來解 來的感覺的多樣性和可變性——這兩者間的矛盾 即一方面是在抽象概念惠表現出來的世界的統一性和恆常性,他方是在經驗中飄察出 在德謨克里特的學說裏,希臘人完成了他們唯物論思想的公式化,理解到那種異

看做(物質的)……根底裏橫在着原理。德謨克里特告訴我們,永久地存在着的無限

樣,最輕的東西都逸出空虛的限界以外,就像通過篩子一樣。其餘的東西却一齊殘留 着,互相交錯結合,形成最初的球狀體系。』

子和空虛的學說,表現着『有』和『非有』的統一的理解。當然,德謨克里特還不能辯 證法地理解這個統一。他把『有』和缺乏現實運動的『非有』機械地結合起來。因此 原理的萌芽),是很適當的。在德謨克里特,這空虛,是物質運動的條件。他的原 黑格爾把德謨克里特的『空虛』,看做辯證法的最重要的契機(即『反接和否定』這

了,而德謨克里特却已經把唯物論的根本命題明確的加以公式化了。亞里士多德說: 程中,舊的東西辯證法地消滅的契機(動因)吧了。 『像阿布得拉的德謨克里特那些人,主張發展 ……是由必然性引起的。他們把必然性 初期的希臘哲學者,對於現實的必然的規律性,只不過是有着一點朦朧的觀念吧

質。德謨克里特不能理解,所謂非有,不過是在『舊的東西轉變成新的東西』這一過

他那唯物論的概念,和赫拉克里特的自然發生的辯證法就不同,而具有着機械論的性

化的根據,必須在自然本身中、在物質中去尋找

是沒有限界的,因為它不知道什麽時候開始,它的限界除了必然性(本身)以外,不再 有什麽。』 亞里士多德特別指出,德謨克里特放棄了現實中的全體的原理,而把一切事件都

還元作因果的必然性。@謨克里特把這因果的必然性和運命,真理,氣運及世界的創

是最初企圖要使我們得到物質世界自己運動的概念;最初告訴我們:自然的存在及變 做無聊的,形式的東西,但他同時也不得不承認:德謨克里特說明存在和世界的運動 物體,物的客觀實在性等,有着不可分的關係。黑格爾雖然把德謨克里特的唯物論看 所以,我們即使這樣說,也不算過分,即:德謨克里特的這個原子和空虛的命題,就 除了原子和空虚這兩種根本的元素之外,再沒有其他真實的,可以相信的東西了。』 是並不借助於創造者的力量的。德謨克里特主張:『真理只存在於原子和空虛中…… 謨克里特看來,承認自然客觀的規律性和承認外界,承認我們意識中所反映的對象, 造者看做同一件東西,把它放在神靈的位置之上。神靈也不能不依從這必然性。在德 示。但是,若把伊壁鳩魯(以至於德謨克里特)的断片的晙示或暗示看做完全的辯證

伊壁鳩魯的唯物論

德謨克里特的後繼者,是一百年後出來的另一個古代大唯物論者伊璧鳩魯(Ep-

里奇在這裏却問道:『就是電子?』 動給與原子,這在伊壁鳩魯的學說裏,是「堆砌和累赘」」——黑格爾是這樣想。但伊 的偶然性。同時他又暗示出一種比直線運動更高級的運動形態。『伊壁鳩魯把曲線運 的自由,也就是原子論中宿命主義的一個限制。他在盲目的法則中,加進了一些玩皮 候,並不循着純直線的道路。伊壁鳩魯把原子這種脫逸現象看做原子中所固有的內在 icuros)。在伊壁鳩魯的唯物論中,馬克斯所特別留意的,是他說的原子在落下的時

的暗示,看出伊壁鸡魯的思想和近代自然科學之間的關聯,和指出科學發展方向的暗 高的東西來的。 他們在這大唯物論者的學說中, 看出它對於科學中未來發見的天才 馬克思和伊里奇是能夠在伊壁鳩魯的樸素而單純的網要中,看出比堆砌和累贅更

是運動, 但在本質上仍是機械論的唯物論 法的概念,那就錯了。他們那唯物論的立足點,

雖然也能理解到物質的一般存在形式

在希臘哲學裏,和唯物論陣營對立的旗頭,是客觀的觀念論者柏拉圖(Plato) 柏拉圖的辯證法

浠臘哲學中觀念論發展的可能性,是根據着奴隸制度的更高的發展的。在紀元前四世

界,另一種是絕對的理念世界。 人的勞動的一部分,反而認為是和勞動對立,甚至於是敵對的。柏拉圖的理念(idea) 紀左右,這制度的矛盾已經大大地展開,希臘終於隸屬到野蠻的馬其頓之下。一切的 勞動,都看做卑賤的;和勞動的人們麥際,認為是可恥的事。思惟不但沒有被人當做 · 就是贵族主義的 , 反動的哲學。柏拉圖把兩種現實分開,一種是相對的感覺世 柏拉圖的理念,並不僅只是一般的『類概念』。在他看來,理念是本身存在而有

本質的意義的,是現實的一切物體及關係的原型的世界。只有理念才是最高的,唯一

的理念的論理學,指示出思惟中的概念的作用。柏拉圖很牽强地把理念當做神,這不

|哲學||筆記|)。 這種概念,旣不能作辯證法的基礎,也不能作爲它的內容。普通布爾喬 體地變化的世界裏『清理』出來,這概念就被他弄成死的,沒有生氣的東西了〈伊里奇 物質是虛偽的,是暫時的,是影,是惡。然而另一方面,柏拉圖旣把一般的概念從具 高的理念是神的理念,是至善的理念 握到。柏拉圖認為,真正的認識,真正的科學是不能單單從威覺得到的。辯證法的對 真實的,真正實在的世界。理念只能從概念的思惟中獲得,决不能從經驗的概括中把 是認識的目標,也是存在的目標。而這目標,又是存在的創造主,是存在的原因。最 象是概念。從一切感覺的形態和感覺的內容獨立起來的柏拉圖的辯證法,是把這些概 在柏拉圖的神秘的深淵中找出什麽積極的東西,那只有一點,就是他最初完成了一般 亞的哲學史把柏拉圖當做偉大的辯證論者,這不能不說是一個很大的錯誤。如果要想 念當做純粹而普遍的東西來觀察的。在柏拉圖看來,辯證法是合理的推理。理念不僅 柏拉圖把世界的一切內容移到理念的世界裏,把物質的內容完全剜奪了。他認為

外是他把抽象的東西和具體的東西形而上學地分離了的結果。柏拉圖在他的理想的共 和國裏,把這種分雕固定在門閥奴隸制度的社會位階組織中,暴露了他那『辯證法』 的真正的本質。

亞里士多德(Aristotles)的功績

是那辯證法的活生生的端緒,是詮索。 當做經院哲學,當做『沒有運動的總計』(伊里奇)。但亞里士多德的最特徵的東西, 詮索中。在馬克思,恩格斯和伊里奇以前,解說亞里士多德學說的人,都把他的學說 **德。亞里士多德的偉大,與其說是在他的學說的各種結論中,不如說是在他的探求和** 在世界哲學史上, 最初想把機械唯物論和觀念論加以克服的人, 就是亞里士多

把亞里士多德哲學的本質最完美地指示出來的人,是伊里奇。 『亞里士多德處處都把客觀的論理學和主觀的論理學攪混在一起,然而處處都表

現出客觀的論理學來。他對於認識的客觀性沒有一點懷疑,對於理性的力,能力及認

里士多應,就已經把辯證法思惟的一切最重要的形式研究着了。』(恩格斯反杜林論)

及現象等的概念和感性地可以知覺到的實在性)的辯證法中…… 他是很幼稚地沉迷着

識的客觀眞理性等有着樸素的信仰。在普遍的東西和個別的東西(個別的對象,物以

的。

『經院哲學和僧侶主義只從亞里士多德那裏取得了死的東西,却沒有取得了活生

生的東西,如:詮索,探求,以及迷路等。使人們都迷惑了。 弄成死的經院哲學,拋棄了一切的詮索, 動搖, 問題的確立方法等。 問題的確立方 把這亞里士多德的論理學(它無論在什麽地方,無論在那一步都提出正確的辯證法), 『亞里士多德的論理學是詮索,探求,是向着黑格爾論理學的接近。然而人們却

那裏有很好的反映。』(伊里奇哲學筆記)

法,在希臘人中間,可以說就是一種考試制度,幼稚的意見之不一致,在亞里士多德

亞里士多德是希臘哲學者中向着意識的辯證法之構成走去而達到了最高點的人。

古代的希臘哲學者,都是生來的辯證法論者,而他們中間最能包羅一切的思想家亞

真的,亞里士多德的特徵,正是在於執拗地努力去研究辯證法思惟的各種形式。亞里

| 土多標在當時的學問的一切領域裏,都留下了他那天才思想的痕跡

但是,亞里士多德的哲學雖然偉大,但他並不能貫徹唯物論。當然,他對於世界

密和整理,以及它的普遍化,作為知識的條件。亞里士多德說:『存在除了通過知覺 獨立的外界。亞里士多德很重視感覺的經驗,他把它當做知識的基礎。他說誤謬是由 於誤謬的思惟,卽對於感官所提供的事物解釋錯誤了的緣故。在這裏,他把事實的積 的實在性决不懷疑。伊里奇會屢次說亞里士多德是在唯物論和觀念論中間動搖着。 亞里士多德的認識論是從唯物論的命題出發的。我們的威覺,使我們相信有一個

行為以外,不能有任何知識。』

或形式。我們的理性,是無形的,沒有變化的,它是純粹的形式,能從肉體獨立,不 生不滅。他說:『沒有肉體,就沒有感覺,但我們要把理性和肉體分開。』他以為認識 ——自然物把印章刻在它的上面———的最初的人), 同時他又把魂當傲特殊的本體 這樣,亞里士多德的認識論,是從唯物論的命題出發的(亞里士多德是把魂比做

對立起來。 到的概念,是物的形式的概念。 亞里士多德把這(當做現實性)和物質(當做可能性) 現實性的推移中。對象的可能性,是對象的物質,是無差別的實體。精神在物中把握 的中心任務,就是要確立個別和一般的關係。他發見這關係是在運動中,在可能性向 實現成某種形式的物質,是現實發展的過程。理念和目的(現成的統一的)是其

原因。因此,亞里士多德把世界的最高規律性解釋作合目的性,把發展解釋作目的追 然推動萬物,它本身却是不動不變的。它是法則,是立法者,是內在的目的,最後的 是在運動中,在發展中;發展就是推移,是由一轉化為他。如果要單單找出形式—— ·來,那就是無物質的形式,是世界最高的目的,是萬物窮極的目的。但形式雖

在。物質就是未完成,是不完全,形式是完成是現實性。兩者的完成,兩者的統一,

物質和形式,同樣都是永久的,不是會由自身生起來的

。 兩者並不是互相隔離的存

的推動力,物質僅只是發展的條件。但物質和形式,同是對於物的發生必要的東西

亞里士多德除了概念之外,又特別研究了經驗的問題及歸納法的形式。 觀察

和運動的形式。他在這裏,把運動當做發生和消滅,增加和減少,空間中的位置變化 有着存在的範疇的時候,運動也才存在。亞里士多德把他的『物理學』拿來研究運動

亞里士多德的最主要的研究對象之一,就是運動。單單的運動是不存在的,只在

亞里士多德除了存在形式外,同時也特別地研究思惟的形式。概念是亞里士多德

變化及轉化的唯物論辯證法的萌芽了(雖然是很混亂的思辨的東西)。

和質的變化來觀察。在亞里士多德關於運動種類的學說中,就已經發生物質運動形式

個完全的東西的第一部分,若要依着秩序來看範疇,佔第一位的必然是本質,其次是 的關係時, 論理學的根本點。他比柏拉圖更深刻,更全面地給概念樹立了基礎。和概念論相關聯 ,狀態,所有,活動及痛苦)中,他努力對實在的一切形式加以分類。他說到範疇 ,亞里士多德還展開了判斷論。在範疇〈存在,量,質,關係 , 空間 再次才是量。 對於它的秩序這樣論道:『如果把宇宙看做完全的東西,本質就是構成這 , 時間 捣

了,這是哲學思想的顯然的壅落。只有後期的偉大的唯物論者是例外

即紀元前三

在希臘時代和羅馬時代雖然非常隆盛,但已是明白地向着觀念論和公然的神祕論退化

歋 理解自然 ,歸納 ,是人們構成判斷的源泉。這些方法的目的及任務,是要成為認識的手段

學說裏,有結合和分離,愛和僧的對立。在赫拉克里特,有有和非有的對立。亞里士 立。在畢達哥拉斯學派裏,有偶數和奇數,一和多的對立。恩比多立(Empedocles)的 nti these)。在埃利亞學派裡就有『有』和『非有』,本質和變化,靜和動,一和多的對 想研究矛盾的性質,却沒有充分去做到 多德對於有和非有的同一性的思想作執拗的鬥爭,但却不能進一步加以解决。他雖然 是浠臘哲學者的偉大的功績。在安那西門得的學說裏就有着寒暖,乾濕的反命題(A 切存在,透入存在的本質是可能的 亞里士多德的哲學是古代哲學的最高峯,從他以後,哲學是分歧成無數的派別 亞里士多德的動搖,明瞭地反映在他關於對立物的學說上。對立物統 ,是科學的目的,而亞里士多德是確信着這任務有完成的可能,確信着認識 的思想,

世紀左右的伊壁鳩魯,紀元前一世紀左右的盧克勒西斯(Lucretius)。 (Ianblikhos)。在階羅太奴學說裏有非常多的貴重的辯證法思想。但他的辯證法,全 戲·在這一點,特別顯著的是新柏拉圖學派——普羅太奴(Plotinos),安布里克斯 机念論哲學雖然大大注意辯證法,然而結果是把它弄成了概念的空虛的無益的遊

是從現實脫離了的神祕的觀念和概念的辯證法。

中世紀的哲學 實在論和唯名論

中世紀的特徵,是使一切的意識形態從屬於國敎及神學。戰鬥的基督敎及囘敎壓迫着

由於古代世界的崩壞和滅亡,科學和哲學的發達也就停頓了。在意識形態方面,

了,工商業有了幾分隆盛的時候,對於科學和哲學事業的興味,於是又死灰復燃起來 **教會意識形態的適應過程也在很早就開始了。破壞的侵略,移民和征服的時代幾一終** 一切異数的科學和哲學,破壞了很多的文化的價值。但同時,古代文化的諸要素對於

對於科學和哲學的這種與味的復活,最初是從亞拉伯開始的。這些國家,從八世

28 受到馬霍梅(Mahomet)發正統派的迫害。最大的亞拉伯哲學者阿維雷斯(一一二六 千那(Avicenna)阿維雷斯(averroes)猶太人阿維千布倫 (avicebron) 曾對亞里士多德 學,物理學,化學,醫學等方面,都有很多重要的發見。亞拉伯的哲學者們——阿維 紀到十一世紀時,在經濟上和文化上都是最進步的國家。亞拉伯的學者在數學,天文 加以研究,註釋,把他的學說放在自然主義汎耐論的基礎上發展起來。因此他們常常

期大 事哲新 各國來研究,來促進了。 亞拉伯人在十世紀左右已經在科學上有顯著的進步,但西歐羅巴的基督教各國一

了。阿維雷斯死了不久,囘敎各國都沒落崩壞,宗敎的反動派終於阻止了亞拉伯科學

物質的永久性。但當時亞拉伯人所能達到的見解,只是這種被看做異数色彩的見解吧

——一一一九八年),曾站在亚里士多德的哲學上,否定了個人的靈魂不滅說,承認了

和哲學的發達。於是亞拉伯學落造留下來的貴重的科學成果,主要的都移到西歐羅巴

是要論理地來『證明』宗教的敎義。極大的注意力都用來編製三段論法的『牽强附會 直到十世紀後還深深地睡眠在野蠻蹇。哲學是公然成了『神學的侍女』。哲學的任務 更把藤斯·司各特的這種唯名論傾向發展起來,建立了這樣的學說:即只有個體才是

的秘術」(伊里奇), 用來推敲瑣細的形式上的差異,用來作弄口頭上的詭辯。傳統的 惟能力,並且把神學和合理的智識分開,想藉此給自然的研究保證多少的自由。屋干 純的經院哲學限界之外了。藤斯·司各特(Duns Scott)以為在物質中也可以看出有思 **感性事物以前就存在於神智中的,與質的『本體』。至於個別的感性事物,不過是這** 張,認為普遍概念(普遍)是有主要的(或唯一的)實在性的東西,是在一切個別的 不同。其中在哲學上有最大意義的,是『實在論』和『唯名論』的論爭。實在論者的主 以歪曲、即使說這是經院哲學者的專業,也不算過分 種本體的『屬性』或『偶有性』而已。和這相反,唯名論的主張,却認為普遍不過是 人類為要表示類似物而作出來的『名』,唯一的實在是個別 (學院式的)形式論理學是用極端形式主義的精神來把亞里士多德的論理學上的論文加 兩者的論爭,主要是在神學方面實行,但到了十三世紀末,一部分却已超出了單 ·切經院哲學者中,觀念論的,教會的神學傾向是一致的,他們中間,意見也有

30 離開主體而存在的,真的實在。馬克斯說:『唯名論……是唯物論的最初表現。』〈神

聖家族) 西,就是都市,商業,及工業的發達,就是對於自然,及具體的感性事物的研究與味 的先驅。藤斯·司各特,威廉·屋干(William Occam)以及他們的後繼者們的唯名 論,反映出中世紀後期社會的及政治的生活中個人主義的發達,而促成這種發達的東 在事實上,中世紀末唯名論的廣汎的普及,確是十六至十七世紀唯物論復活

唯物論的復活和自然科學的勃興

土羅吉爾·倍根(Rogers Bacon | 二一四—— 一二九四年)。他站在斋殿和亞拉伯的 在中世紀哲學者中,成為十六七世紀經驗論及唯物論的先驅的人,是英國的修道

俗果成了二十二十五世紀初年名音者,都只是教育的問題院者學內都中的反對分子, 他這種獨立的見解,幾乎終生都在受着迫害。他是當時最大的自然科學者。但是不論 學問上,擁護關於自然的經驗科學,夢想着自然科學的實際應用。羅吉爾·倍根為了

他們並不能破壞經院哲學,而僅只是搖動了它的幾塊基石。要破壞加特力敎在思想上 的獨裁,樹立新的科學的世界觀,這種任務,是到後來十六世紀以後,跟着資本主義 是十字軍以後), 取了澈底的形態,唯物論和觀念論的鬥爭也就愈更達到了尖銳的形態 亞汜和封建各階級的矛盾愈更激化了的時候,它當時的意識形態的唯物論也就愈更採 和封建主義鬥爭的思想上的武器。當布爾喬亞氾的寳踐鬥爭愈更成為决定的,布爾喬 的經院哲學和僧侶主義加以破壞。十七世紀及十八世紀的唯物論,是布爾喬亞汜用來 在和封建制度鬥爭中間,創造了自己的意識形態,同時感覺到必須把舊封建意識形態 內的布爾喬亞汜為要獲得自身發達的條件,勇敢地起來要打破封建制度。布爾喬亞氾 世紀的唯物論學說,是代表着當時西歐羅巴的布爾喬亞汜的思想。當時在封建社會胎 的發達才完成了的 哲學的發達史上,十六——十八世紀的特徵,是唯物論的復活。十七世紀及十八 唯物論哲學的發達和自然科學的勃與攜手並進。商業及工業的急速的發達(尤其 對於觀察和自然研究提供了很多事實上的材料。在十二世紀初業,

倡地動說,是這時代的最重要的事件。喬達·白魯諾 (Giordano Bruno | 五四八—— 做有無數邊的多角形的人。 (Nikorai Kuzansky)提出了對立物統一的原理,把它應用到數學上。他是最初把題看 渥那徳・達・文西 Leonado da venci)。哲學者・神學者衆數學者尼古拉・克桑斯基 四至十五世紀的商業和都市生活的隆盛,對於自然科學的發達是一個强大的刺激(雷 軍艦的必要,都市的發達,各種的土木工程等,都把關於自然的科學推向前進了。十 了。這是由於航海的發達,時間的正確規定及船的位置的决定之必要上促成的。力學 商業的發達已經給數學的發達一個强力的刺激。 和數學發達並行着, 天文學也發達 的發達,直接依據於手工業及工場手工業(這裏已經有一部分使用機械了)的發達。 在十六世紀,尼古砬·哥白尼(Nikorai Kopernik 一四七三——一五四三年)提

會的教義認為宇宙在時間空間上都是有限的,白魯諾却證明宇宙是無限。一切的星都 一六〇〇)從他的學說裏,引出了許多對於辯證法思想發達上有很大意義的結論。發

各自形成一個太陽系,我們的太陽系 , 不過是無限的世界中的一個 。 世界是變化的

等,因此它不能超出唯物論世界觀的限界之外。

革命階級了 , 它不但要和封建主義鬥爭 , 並且也要和剛巧出生的普羅列塔利亞特鬥 這唯物論提倡者的新與布爾喬亞汜的階級本質。布爾喬亞氾在當時就已經不是徹底的 的唯物論。十七世紀的唯物論所以全限制在形而上學的性質中,主要原因,是根源於 的把神和自然對立起來的思想 的發達,從十六世紀以來,就一步一步地加强了唯物論哲學的基礎。 的理解和認識,而達到世界的統一和無限的思想。自然科學及與它相關聯的哲學思想 ,主張兩者有不可分性和統一性。白魯諾因為要擁護宇宙的無限說,就反對中世紀 --只有站在宇宙的創造力上的東西 · 才是永久的 。 白魯諾反對形式和質料的二元 但十七世紀的唯物論和古代的初期唯物論不同,它在根本上是形而上學的機械論 這樣,和技術進步有密接關係的自然科學的隆盛,就加深了物質界及其發展法則 十七世紀唯物論的形而上學及機械論的性質

體系。『把自然分解爲個別的部分,把自然的種種現象及對象分爲一定的部分,把有

論的機械論的性質,這時代的意識形態的特徵,是樹立起一個完成的形而上學的思惟

這時代,自然科學那種特殊的機械論的性質,也就决定了十七及十八世紀的唯物

見;在天文學上,是解自勒(Kepler)的行星運動法則的發見。自然科學的其他部門還 皮亞(Napier)的對數的發明,萊布尼茲 (Leibnitz)及牛噸 (Newton) 的徵積分的發 没有充分發展。物理學只在最初的階段,化學和地質學還沒有誕生,生物學只埋頭於 材料的蒐集,進化論還沒有出現 佔中心地位的,是運動的最單純的形態,即機械的運動。 然科學的基礎部門(地上的物體的力學及天體力學即天文學)的改善。在自然科學中 自然科學無論在那一方面都不能不從最初開始。因為有這種情形,所以最着重的是自 而上學的性質。這時代,自然科學所担任的主要任務,是積蓄材料,並加以體系化 這時代,最重要的收穫是這樣的:在數學上,是笛卡兒的解析幾何學的建設,耐 這唯物論的局限性的另一原因,是在於十七——十八世紀自然科學之機械的,形 部分。……依據他的學說,則感覺是不騙人的,是一切知識的源泉。科學是經驗的學

發達的巨大進步的基礎。』(恩格斯反社林論) 要研究自然的個別部分及個別現象,就 機體的多樣的內部構造作解剖學的研究——這一切,就是表示過去四百年間自然科學 的這種世界觀 , 造成了最近幾世紀間的特徵的局限性(卽形而上學的思惟方法)』。 反歷史主義的非辯證法的方法延引進來了。『倍根和洛克從自然科學上拿到哲學上來 從靜止方面來研究它們。正因為有這種方法,所以自然研究上就把形而上學的方法 必須把它從一般的關聯隔離開來,也就是要離開了各種現象的關聯,不從運動方面而 同前 英國的唯物論及近世經驗科學的一般的真正始祖,是佛蘭西斯·倍根〈 Francis 倍根及霍布士的唯物論

Bacon | 五六 | —— 一六二六),馬克思認為他的唯物論中有很多辯證法的要素。『自 然科學在他的眼中是真正的科學。立足在外的感覺上的物理學,是自然科學最重要的

物質的第一次形態 , 是活生生的 , 個體化的,能創造出本身固有的特殊差別的本有 問,它不外是把合理的方法應用到感性事物上。歸經,分析,比較,觀察,實驗,是 力。『〈神聖家族〉 數學的運動,並且是當做衝動看的,當做有生命的精神看的,當做緊張看的運動,甚 (同前)『唯物論再發展下去, 就成為一面的了。霍布士是把倍根的唯物論加以體系化 至於是像雅可夫·柏麥(Jakob Bohme)所說的,當做物質的煩惱 (Qual) 看的運動。 合理方法的主要條件。物質所固有的屬性中最重要的東西是運動——不單是力學的及 在倍根的學說裏,『物質是用着一種有高意的,感覺的光輝向着全人類發笑。』

的或數學的運動的犧牲品。』(同前) 的人。感覺在這裏失去了光彩,變成幾何學者的抽象的感覺。物理的運動,成了機械

bbes | 五八八--- 一六七九年), 這多樣性就溶解在抽象的一般性中, 徹底地採用了數 學的,形而上學的方法了。但同時馬克思和恩格斯又說倍根也已經具有很强的機械論 馬克思和恩格斯指出,倍根還能夠從質的多樣性上來觀察自然。到了霍布士(Ho 出來的。」(同前)這是很明顯的機械論的見地,但這並不是倍根的全部立場。在倍根

這些形態雖可以說是不多,但自然的一切多樣性,都是由它們的結合和量的如何而生

體內。能做到這一步,就可以把某物體轉化為另一物體了 傾向了,到以後才由霍布士發展起來。倍根想盡可能地用分析方法:『精神如果習慣 (新機關) 『研究的時候,愈更能夠把很多的注意力放在單純的屬性上,以後的一切就 於在複雜的狀態上來觀察對象,且被這種習慣所掩蔽,那就不能夠認識自然。如果不 他認為科學的根本任務是發見單純的風性的形態,把它分離開來,叉再引到任意的物 分的單純的總計。把形態只當做一切物的構成要素的倍根的學說,就從這裏產生了。 的根本原理,即把複雜的東西還元到單純的東西。在倍根看來,全體只是它的縣成部 能比較的東西走向可以比較東西了。』(同前)在這裏,倍根明明是應用了機械唯物論 愈更明瞭,愈更單純。因為在這種時候,我們是由複雜的東西走向單純的東西,由不 能夠分析宇宙,把它切斷,加以最精密的解剖,就不能達到認識自然的目的。』(倍根 『知道了單純的形態的人,也就會懂得把這形態結合到甲物或乙物去的手段……

溍來,形態是對象的風性,是它那質的規定性,是運動法則。要還元作形態,不外是

性有特殊的規定性,不能再加分解,例如他指出熱是在質上和他種形態相異的特殊的 運動形態。這些都是辯證法的要素。不過這裏還有還元之類的機械論的傾向罷了。這 把色,熱,重量,硬度,外的形態等的第一次要素發見出來。倍根以為這些第一次屬

的表現。他認為形態和風性是永久不變的,它們偶然地互相結合,不依據任何特定的 歷史的規律性。對象的形成並不是由於生成。量不能轉變成質。倍根是想找到,並且 是把分子的原子論換成屬性的原子論 倍根不知道歷史主義和發展的概念。這在他的形態論和第一次屬性論裏有最明瞭

sia。他還沒有把自然還元作同質的原子。他反對把物質還元作同質的 Atom。構成物 但是,倍根雖然有許多機械論的傾向,却很接近希臘人的自然發生的辯證法唯物 確立永久的吳理。大體上他是站在形式論理學的基礎上的

質的要素,是有質的差異的,是多種多樣的。他承認第一次屬性(不能再分解)的客觀 的特殊性。倍根所說的運動,也『由於這種不能溶解的形態之多樣性而生光輝』。各要

紀中葉英國比較發達的布爾喬亞諸關係上,因此,在首尾一貫地有體系的方面,是和

運動同樣的物質的狀態。霍布士的唯物論,是立足在自然科學的更高的水準和十七世 是空間中的位置的變化,是和物質分離着的。靜止並不是運動的部分的堪合,而是和 生的物質還元成幾何學的各種形態的總計。在霍布士看來,物質只不過是廣變。運動 希臘的自然發生的辯證法唯物論的遺物。因為這樣,所以倍限猛烈地反對從來的經院 沒有給它作出了整然的體系。因為社會的以及自然科學的前提還並不充分。至於倍根 在他看來,它不過只有副次的作用。他還沒有把機械論因果性的原理徹底地應用 素具有它那特殊運動形態,運動法則。倍根對數學的方法雖認爲有非常大的意義,但 哲學,而把希臘唯物論者評價得很高 的辯證法的諸要素(因為有了這些,他的哲學對於我們才特別有價值) 機械論的==數學的唯物論形成了一個中間階段。倍根雖然達到了機械論的唯物論,却 倍根的唯物論,對於古代希臘人的自然發生的辯證法唯物論和十七——八世紀的 霍布士把倍根那種機械論的傾向——分析,數學——發展到極端,把倍根的活生 却是前階段

在他的學說裏,感性認識和理性認識的領域是互相對立着,互相分雕着。笛卡兒

的--唯物論的物理學。這種不徹底的立場,是由於當時法國布爾喬亞還沒有充分發達 的性質。他的學說裏結合著兩種正相反對的哲學原理,即觀念論的形而上學和機械論 大哲學者笛卡兒(Decarte 一五九六——一六五〇年)的學說,却帶着妥協的二元論 論。倍根和霍布士的唯物論(在當時),算是比較首尾一貫的。但十七世紀法國最初的 **焙根異趣的。自然,從他的明顯的形而上學性質來說,又是退後一步了。** 的絕對化。當時的數學,有特別顯著的進步,笛卡兒就把數學當做一切科學的模範。 全體看來,仍是形式的理性論的方法。在笛卡兒的論理學裏,表現着數學的個別方面 的緣故。笛卡兒的方法裏雖說有幾種積極的要素(例如認識的一般關聯的思想),但從 的哲學的發展,却走著和英國不同的道路。英國的哲學是經驗論,而這裏的却是理性 十七世紀的法國,在經濟的發展上,比起英國來 , 是很顯著地落後了的 笛卡兒的哲學

,但它

的直覺真理的學說,就帶有形而上學的性質。依着他的學說 識的唯一基礎。」(神聖家族) 物理學和形而上學藏然分開。在他的物理學範圍內,物質是唯一的實體,是存在及認 裏,對物質給與了獨立的創造力,把機械的運動作為物質的生活現象來觀察。他使這 代概括起來, 把數學, 物理學, 天文學的進步作一個總合。『笛卡兒在他的物理學 分,是他的物理學說 。 它用特異的形態 , 把文燕復與以來自然科學發達中的新的時 則之認識,自然及人類之認識爲任務的。笛卡兒哲學中有極大進步意義的最重要的 現實的內容。他的學說的主要部分雖然是他的觀念論,但仍然是以現實本身的客觀法 若干根本原理中引伸出清晰明瞭的真理 笛卡兒的學說雖說是立足在形而上學的基礎上,但也充滿着活生生的,具體的 ,

部

則確實的認識就是要由

41、子構成的。但他和古代希臘的原子論者不同,他認為物質是 (一) 的是,笛卡兒會開始想說明物質的物理的構成。依笛卡兒的意見,物質是從極微的分 笛卡兒和霍布士一樣,把物質的廣邃看做它的最本質的規定。然而和霍布士不同 可以無限分割的

不消滅,全世界的運動總量,常常是同一的。運動雖能移轉,但决不會消滅。全世界

加以明確的區別。』(笛卡兒哲學原理)笛卡兒的這個規定,和經院哲學者的規定(即認 為運動是在『使運動』的原理中,而不在運動者中), 寫道:『運動是在運動物中,而不是在使那物運動的東西中,雖然人們對這兩者都不 裏就表現着笛卡兒的物理學的一面性。但笛卡兒也有他的意識形態的要素。運動是在 笛卡兒的運動,是物質本身的運動。但他把運動完全看做空間中機械的位置轉移。他 物質的自己運動着的部分中。他規定運動,用『位置的移轉』來表示運動概念。並且 說明運動的發生,只好把它看做神的事業,即認為神創造物質,並把運動賦與它。這 所理解的運動並不是物質的属性或永久的固有性,而只是它的樣態。因此笛卡兒不能 (二)絕對地充塞在空間裏的。物質的.] 切變化,就是用這些運動中的極微分子的位置 的運動過程中,靜止只有相對的存在。 转移來說明。笛卡兒對於運動的理解確是進了一步。由他的見地來說,物質是在不斷 笛卡兒從運動中掃除了『最後目的』,衝動,共感,牽引以及其他目的論的概念。 根本不同。笛卡兒以為運動决

質的相互轉化。

得依據着自然現象本身的相互作用進行。笛卡兒的這一命題,排除了神對於自然的干 最重要的結論,就是他的運動不滅論。他立足在這一命題上,給自然現象的一般相互 作用的思想建立了基礎。 因為自然的運動總量不會減減, 放世界上的一切變化, 的運動的總量,是一定不變的。笛卡兒把這運動論的根本命題加以一般化,所得到的

陷,是他一方面已經徘徊到物質和運動的統一的思想上了,同時却依然維持着物質和 笛卡兒所確立的運動不滅的法則 , 被恩格斯看做偉大的進步。 笛卡兒的最重要的缺 樣地不能創造,也不能破壞。舊哲學(笛卡兒)說世界現存的運動量常是同一,就是 涉,對於自然的各種現象都用自然的本身來說明。 表現這件事實。這樣,運動是不能創造的,它僅只是可以轉移。』(恩格斯反杜林論) 『沒有運動的物質和沒有物質的運動是同樣不能想像的。因此,運動是和物質同

笛卡兒的第二缺陷,是他把它解釋作運動的量的恆存律,而不解釋作種種運動形態的 蓮動的分離,不把運動看做物質的風性,只看做它的樣態。在相互作用的理解方面 根本命題上。笛卡兒假定空間是絕對地充滿了的,因此物質微粒子的運動就取着曲線

原理 割的物質的存在,它的分子運動的存在,及同一量的運動的恆存。 說,要說明物理現象的構成,只要有以下的自然的原因就充分了—— 其把世界的原始看做神的創造,不如解釋作漸次由種子產生,還更要適宜些。』(哲學 會中的神造世界的教義,才能算是真理。但是,這樣對宗教上創造世界的教義表示了 界起源論,對於宗教取着妥協的形態,他說這不過是說明世界的一個可能的方法,敎 神經質的矛盾形態提出世界起源問題來的最初的宇宙開闢說創始者之一。笛卡兒的世 契機,就是他這一種想把歷史主義的要素應用到自然觀察上來的嘗試。笛卡兒是用極 這只有很原始的極不完全的形態。在辯證法的歷史上,使笛卡兒有積極意義的第二個 **番敬意後,笛卡兒却叉接着說:『然而,若要對動植物的本質有更好的理解,那與** 在笛卡兒的物理學說中,和一般的相互作用思想並立的,還有宇宙開闢說 笛卡兒的世界起源的說明,是以他的旋風運動論為基礎,而立足在他的物理學的 在這些命題裏,笛卡兒把對於自然的歷史見地的優越性强調着。依笛卡兒所 ·即無限地可以分 ,雖然

的曲線是當做兩種變量的函數而數學的地被描寫着的。這變量的變化的意義,就決定

達史上要算是一個根本的轉向。笛卡兒的數學方法的根本點,就在於他那解析幾何學

最後,笛卡兒的最大的科學功績,是把運動的思想加進數學裏去,這在數學的發

世界無限性的理論,對於宗教取着妥協的形態。他把一個不很明確的概念——無際限 自然科學對於自然的絕對不變性及完全性的觀念還根深蒂固的時代而提倡起來的 觀中導入發展思想的最初嘗試,這一點就是它的歷史底意義。笛卡兒的學說,是正當 性律等力學的根本法則 達的本身,是嚴格地依從着自然的法則 的微粒子的配置之差異,作出了天體 運動的形態。在旋風運動的影響之下,最初的物質的渾沌狀態漸次有了秩序。旋風中 應用到世界上。至於有積極形態的無限的概念,只對於神才應用到 笛卡兒展開了世界的無限性的思想,這在辯證法的發達上也有積極的意義。他的 笛卡兒的假定雖然有很多的缺陷和矛盾,然而是立足在自然科學的進步上向世界 太陽,行星及其衞星,慧星及恆星。世界發 , 這在笛卡兒看來,就是運動不滅律及惰

了一定的線。這樣一來,數量就成為種種變化的描寫手段了。因此,變量的概念,運

動的思想,就加進數學裏來了。 數學因為確立了變量的概念, 而成為描寫過程的手

開端。笛卡見對於十八世紀的英國唯物論及法國唯物論也給與了很大的影響。馬克思 理學說中的唯物論要素,成為十七世紀最重要的唯物論傾向之一的笛卡兒派唯物論的 是一樣的。」(恩格斯反杜林論) 兒變量的數學對不變量的數學的關係・這就和辯證法的思惟對形而上學的思惟的關係 踏進了辯證法的領域。而值得注意的是:使數學得到了這樣一種進步的人,就是笛卡 段,不知不覺地就踏進了辯證法的領域。恩格斯說:『數學本身因爲要處理變量,就 笛卡兒哲學,在十七世紀及十八世紀的哲學及科學思謝上有極大的影響。他那物

說:『法國機械論的唯物論,和笛卡兒的物理學走在一條軌道上,和它的形而上學對 笛卡兒的學說是斯賓諾莎的哲學的準備 論者勒路亞(Leroy)在笛卡兒在世的時候,已經從他的學說裏引出了唯物論的結論。 立着。他的學生們都是專門的反形而上學者,即物理學者。』(河聖家族)荷蘭的唯物

南。 世紀資本主義最進步 , 發達的國家 , 即資本主義工場手工業制時代的典型的國家荷 礎。自然即實體是 causa sui (自己原因)。一切的自然現象,都必須從自然本身出發 論哲學的最重要的命題,如自然的客觀實在性 ,它的本源性和統一性等 ,樹立了基 他的神並沒有任何人格的屬性,也不是世界的創造者。斯賓諾莎用特異的形式給唯物 即自然的概念,他把這稱做神。斯賓諾莎學說裏的神的概念,沒有任何宗教的內容。 代表着十七世紀布爾喬亞的意識形態,比笛卡兒還更成熟的階段。這哲學産生在十七 斯賓諾莎是十七世紀最大的唯物論者和無神論者。他的哲學的根本概念,是實體 邊尼地特·斯賓諾莎 (Benedict Spinosa 一六三二——一六七七年) 的哲學,是 斯賓諾莎的唯物論

的概念,把笛卡兒的二元論克服了,主張實體(卽自然)有廣褒和思惟兩種屬性。 來說明。實體是無限,是一切物的唯一的根據。斯賓諾莎確立了唯一的實體(即自然) 物論的基準。斯賓諾莎的哲學裏,帶着嚴格的宿命論的性質。一切的有限物,

都被因

自己原因及自己限制性確立起來,就造成了要滲透到自然之一般的內的關聯中去的唯 除了笛卡兒的當做自然及運動的創造者看的神的概念。斯賓諸莎的學說因為把自然的 是更加發展了。斯賓諾莎排除了笛卡兒的不徹底,他樹立起自己原因的物質概念,排 是本質的階段。在斯賓諾莎的哲學裏,自然諸現象的一般的相互作用及關聯的思想 人類分離了的形而上學地倒轉了的自然』。 行於這世界。馬克斯在神聖家族中論斯賓諾莎的學說時,把斯賓諾莎的實體稱做『和 樣態。實體本身却有不動,抽象的性質。實體離開有限物的變化世界而存在,並且先 它是超越時間而存在,不運動,不變化的。一切的運動,否定,只是實體的變形 時看出經院派的神的性質來。斯賓諸莎的實體本身,在本質上就有形而上學的性質。 克服經院哲學的傳統。他對於實體所給與的資辭中,例如十全,全能等等,還可以隨 斯賓諾莎的唯物論,雖然有這些形而上學的特徵,但在唯物論史上却是重要的而且 斯賓諾莎的唯物論,在根本上有着抽象的形而上學的性質。斯賓諾莎還沒有完全

切個別事物

切個別事物

論的見地。他排斥了觀念論的主要點,即獨立的思惟實體。斯賓諾莎那一思性論的唯

恋。 形態上所固有的,並不是實體本身的屬性。由這一點來看,斯賓諾莎的相互作用的思 對其他事物的依存性,就轉化為自然全體對自己本身的依存性 果關係所限制,都必須和其他的東西及自然全體聯繫起來認識。但是, 接近於一般的相互作用的思想了。 的因果的被限制性,同時就表示着自然全體只受自己本身限制的意味。 的斯賓語莎的學說。在風性論惠,關於思惟和存在的關係問題,斯賓諾莎表示了唯物 想,不過是相互作用的辯證法解釋的途中之一階段罷了。 互間的作用,是壓迫,衝擊,打擊等單純的機械作用的形態。斯賓諾莎以為運動只是 就表示着這一點。在這裏,斯賓諾莎的哲學就超出了因果性的單純機械論的理解,而 但斯實證莎的相互作用的解釋,並不是徹底的辯證法的解釋。他所想到的物體相 斯賓諾莎對神學加以 深刻的批判 , 把事物之因果的 被限制性的理論和它對立起 除了一般的相互作用思想之外,另一個重要的辯證法的契機,是關於思惟和廣褒 ——自己原因的概念

認為:人要達到自由,就要認識必然,把人的活動委諸理性的指導。但斯賓諾莎的自

樣, 的,抽象的有限的形態。斯賓諾莎的主要缺陷,是他把思惟看做實體的永久屬性。這 **這完全是錯誤的企圖** |莎對於認識和存在的問題的解决和辯證法唯物論對於同一問題的立場看成同樣東西 只看做同一種質的純量的差別。像普列哈諾夫以及少數派的觀念論者一樣,把斯賓諾 論,是根源於他的機械論的方法論——這使他不能把物質的變化當做發展來觀察,而 階段上表現出來的物質屬性,而是和廣褒同樣永久地並立的。斯賓諾莎這種萬物有生 的人間精神,首先必須要研究肉體的活動。這樣,思惟和廣褒相互問雖有區別,但同 物論的性質,可由下述一點看出 **時却是唯一的實體(卽自然)的表現,是它的兩面,是形成了同一原理的對立的質。** 斯賓諾莎就站在萬物有生論的立場上去了。思惟不是物質本身在質的發展的一定 思惟和存在的統一的理論雖然極其重要,但斯賓諾莎對於這理論,只給與了最初 斯賓諾莎的關於自由和必然的學說中,也有辯證法的諸要素。即斯賓諾莎 - 即依斯賓諾莎所說,要研究當做一定思惟形態看

托蘭的位置

做永久的必然性的觀照。

由及必然論,只限制在個人自由

極的,思辨的性質。他沒有把人的自由看做是人對客觀現實積極地勞動得來的,只當

克服情慾的自由——的達到這一平面上,帶有消

多樣性就不可能了。托蘭很正當地指出斯賓諾莎及笛卡兒的主要缺陷,是他們沒有把 抽象的,幾何學的方法。他說,如果把物質還元作廣褒,要說明運動的起源及世界的 世紀的唯物論和十八世紀的法國唯物論的橋樑。托蘭堅决地反對把物質遠元作廣褒的 唯物論者約翰·托蘭(John Toland一六七〇——一七二二年)。托蘭的學說,是十七 對於笛卡兒及斯賓諾莎的唯物論裏的形而上學契機加以深刻批判的人,是英國的

把許多辯證法的契機加進了這概念中。辯證法的要素,在托蘭對於牛頓的絕對時間和 態之一。思想也是一種運動形態。這樣,托蘭把物質及運動的理解抬高了一個階段 運動看做物質本身內部的屬性。他指出空間中的位置的轉移,只不過是物質的運動形

絕對空間的批判中也可以看出來。 托蘭把時間和空間看做物質的属性。 但就全體來 **冰,運動是和廣褒,密度等同樣,只不過是物質的主要屬性之一罷了。** 說,托屬依然是機械論的唯物論者。他還沒有把物質作為歷史的過程來觀察。在他看

萊布尼茲的哲學

係的一個人,他自己雖然積極地促進了這發達,但他仍是觀念論的顯明的代表者。十 學家中,萊布尼茲是佔着特異的地位的。萊布尼茲是和機械的自然科學發達有密切關 已發見了,但十七世紀的唯物論仍是形而上學的,機械論的唯物論。在十七世紀的哲 以上是十七 ——十八世紀唯物論發達的主要的各階段。辯證法的很好的雛形雖然

尼茲的觀念論以及他和經院哲學,僧侶主義等妥協的社會根源。萊布尼茲的觀念論哲 布爾喬亞和封建領主的矛盾,也不怎樣發達,當時德國的科學水準也很低,這是萊布 對於十七世紀的唯物論是作為一種反動而興起的。但是,萊布尼茲的學說裏雖然

七世紀的德國,在經濟上政治上都很落後,因此布爾喬亞諸關係的發達是不充分的,

法所有的貢獻。萊布尼茲的哲學的運命,有幾分類似亞里士多德的哲學的運命。吳爾 這樣,雖然是在神秘化的形態中,却可以看出他對於有限和無限,個別和一般的辯證 刻的辯證法。萊布尼茲是無限小的數學的創始者。他所創始的微積分學,把笛卡兒的 的東西, 和運動不可分的,普遍的,絕對關聯的原理。」(伊里奇哲學筆記)他認為實體是積極 變量說裏已經可以看出的數學向辯證法的轉向確保住了。但他的哲學學說 有觀念論和僧侶主義,但我們同時也看見了—— 及飛躍的作用,緊緊地堅持着絕對的連續律。每一單元就像胎兒一樣,包含着無限。 有很多的意義,但仍不是完成了的觀念論的辯證法。||萊布尼茲不能理解發展中的矛盾 (Christian Wolff | 六七九 獨立的,不知道靜止的東西。把宇宙看做無限的發展連鎖的萊布尼茲學說,雖然 仍是一種被觀念論及神學歪曲了的發展論。『萊布尼茲通過了神學,而達到物質 把他的學說中的經院派的及反動的方面發展了。 ——一七五四年)學派殺害了萊布尼茲的一切有生氣 借伊里奇的話來說——獨特而又極深 ——單元論

旭

然科學上的進步哲學的地加以普遍化的結果,是在布爾喬亞唯物論的歷史上的最高形

一切觀念論的,神學的學說作堅决頑强的鬥爭,把宗教看做人類無知的結果,

十八世紀的法國唯物論

所準備的豐富的意識形態材料為基礎而發達起來的。它是把十七世紀及十八世紀的自 然發達之祕密的進化論。十八世紀的法國唯物論,是以從前哲學及科學思想之全發展 顯著地凌駕了十七世紀水準的自然科學之進步。當然,在十八世紀,還沒有那暴露自 的經濟力,决然地和封建制度挑戰。法國唯物論所以能達到極高水準的第二原因,是 論。十八世紀的法國唯物論是法國革命的布爾喬亞的意識形態。他們已經自覺到自己 這是一般布爾喬亞唯物論的古典的形態。十八世紀末年的革命臨到前面來的法國,其 布爾喬亞諸關係的發達及階級鬥爭的激化,產生了水準非常高(就當時來說)的唯物 在新的唯物論的發展中,第二個偉大的歷史階段,就是十八世紀的法國唯物論 深刻的暴露:

承認物質和運動的不可分性。運動是物質所固有的風性。但他們對於物質和運動的統 看做僧侶階級的意識的欺瞞,這樣的法國人,使唯物論學說得到了撤底的發展,最後 的矛盾來認識物質的『自己運動』 西,只有狄德洛還認為原子有種種的質的差異。法國唯物論的最重要的功績 是由分子及原子構成的具體的物理學的實在。他們把原子看做不能分割的,同質的東 論者克服了。他們認為廣褒不過是物質的各種風性之一。在法國唯物論者看來,物質 因果法則。感覺能力是物質所固有的,並不屬於另外獨立的思惟的本體以至於精神。 時間上或空間上都是無限的,運動是當做物質固有的,根本的,必然的屬性去看的 地排除了物心二元論,把入類及其思惟能力都看做唯一的自然之一部了。物質不論在 物質能自己活動,用不着從外部來的神的衝擊。宇宙依從着嚴格的規律性,和普遍的 的問題,並沒有達到正確的—— 笛卡兒及斯賓諾莎把物質還元作抽象的幾何學的廣褒,這種局限性却被法國唯物 辯證法的,即唯物論的 。恩格斯對於法國唯物論的根本缺陷,曾給與這樣 ——解决,並不能夠根據內

,是他們

復地產生同一的結果。這種想法,在當時是不得已的。康德的太陽系發生的理論,是

時的想法,認為這種運動永久雖然永久,然而却是循環着,一步也不能前進,常常反 諸現象 的思惟方法相照應着的。自然是在永久的運動中,這在當時的人也是知道的 西來看。這事,是和當時的自然科學狀態,及與這個關聯的形而上學的,即反辯證法 在當時是不得已的 動物看做一種機械一樣,十八世紀的唯物論者把人類當做了機械。對於化學及有機的 動植物有機體還只有很少的研究,它的作用都由純機械的原因來說明。就像笛卡兒把 學中,只有力學、尤其是固體(地上及天體界的)的力學,也就是重學,才達到了某種 程度的完成的領域。化學還沒有脫離少年期,還應用着燃素說,生物學還在襁褓裏 『法國唯物論的第二個特殊局限性,是不能把世界當做過程,當做不斷發展的束 前世紀(十八世紀) 所應用的尺度完全從力學借來,這是古典法國唯物論的第一個特殊局限性,這 ——在這些現象裏,機械的法則雖然也有作用,但已被另外更高的法則壓下去 的唯物論,顯然是機械論的東西。因為在當時,一切自然科 ,但依當

世紀的殘存物鬥爭,把觀察力也掩沒了。中世紀只被人看做一千年來一般野變狀態所 今日的生物的產生,是從單純到複雜的繼續發展的結果,這種思想在當時還沒有科學 剛才出現,被人認為只是一種奇說。地球發達的歷史,即地質學,還全然無人知道 的基礎。因此,歷史的自然觀的缺少,是不得已的事。....... 紀的巨大的技術的進步。結果,對於歷史事件的關聯,就不能有正確的觀察,歷史至 文化領域的擴大,與這相並而形成的許多有活氣的大民族。最後是十四世紀及十五世 帶來的歷史過程的單純的中斷,任何人也沒有注意到中世紀中間的偉大進步…—|歐洲 『在歷史的領域裏,也缺少歷史底看法。在這裏,為了只顧和社會諸關係中的中

象,現實性,感性等只在客體或直觀的形態上被把握而不是作為感性的人類活動 作為實踐而被把握,不是主體的地被抓住。」 論上來是很適合的,卽:『從來唯物論 多只被看做實例和例證的堆積物,拿來給哲學御用罷了。』(恩格斯費爾巴哈論) 法國唯物論是直觀的唯物論。馬克思的費爾巴哈論網中有幾句話,用到這種唯物 (費爾巴哈也包含在內) 的主要缺陷,就是對

創

把有機體發展說用更明瞭的形態提出來的人,是拉美特利 (Lametrie 一七〇九

洛賓及狄德洛的發展說

題的洛賓學說,依然還沒有克服形而上學的觀念論。 何新的東西發生,物體的一切屬性,在以前已經就有了。因此,提出了生物的起源問 在的極微的東西的純然量的增加。一切的屬性都從最初就作為萌芽而存在。若把洛賓 飛躍。所有的變化都只是物的增減,純然只是量的過程。一切的發展都還元作以前存 發點。但洛濱認為變化的過程是取着不間斷的,流暢的路線,也就是說,自然界沒有 當時的科學在生物學領域上集積了很多新的知識,在法國唯物論中就可以看出要想把 的見解更推進一步時,那就是說,不論在有機體方面,或在世界一般方面,都沒有任 握發展思想的嘗試。洛寰(Robine一七三五——一八二〇年)已經試着來說明有機體 的起源和發達:形態的不斷的變化,世界一切現象的不斷的活動 法國唯物論者中間,辯證法思想的鱗片在他們學說的形而上學背景上到處放光 這就是洛賓的出

動的種種形態及相互推移的思想接近了(這一思想在十九世紀的自然科學中是作為能

看出最後的現象』。狄德洛的這種假定,雖然還僅僅是臆測的形態,但已經和物質運

學如果進步了。就能促進自然力的接近。如果科學的發見能把這些自然力結合起來 物。在這長期的進化中間,一切不完全的生物都滅亡了,只有對於生活環境最能適應 那時『就形成各種現象的完滿的圓 ,到處都可以看見最初的現象 , 同時到處都可以 的種類才殘存下來。拉美特利說:『就像在藝術的領域裏一樣,在自然的領域,要達 的緊張(慾望和衝動)的直接影響之下不絕地變化的。他把人類看做長時間的發展的產 經驗的自然科學)能夠由直接的推移而將自然的一切力結合為整然的體系。經驗物理 初期的著述關於自然的說明之考察(一七五九年)裏,狄德洛已經吐露了自然的一切力 到完成,也不是一朝一夕的事業。』 的統一的思想。他以為將來一定有一個時代,經驗物理學(狄德洛在這裏是指一般的 依着這方向更前進一步的,是狄德洛 (Diderot 一七一三——一七八四年)。在他 一七五一年)。拉美特利著作中的根本思想,認為有機體是在外界及有機體的

不能不相信以前一定有一種作為動物原型的最初的動物了。大自然把這種動物的某些 力轉換的法則而出現的) 匹的機能和身體的一部分(尤其是內臟),會和其他的四足獸全然不相類似,那就使人 伯爾的對話裏所展開的一切動物原型的思想——即一切種類的動物都是由最初的動物 (原型)發生出來的思想。狄德洛說:『觀察動物時,旣然看見在四足獸中,沒有那一 。狄德洛的見解基礎, 就是在關於自然的說明之考察及達蘭

很正確地力說着種的相對性質, 他說:『一切的東西,都不絕地變化……而一切的種 使現存的動物和未來的動物之間發生很大的差異。狄德洛把物種變化的思想公式化 狄德洛說:生物通過了難以捉捕的階段和變化的全系列,這些變化積了叉積,就

於自然的說明之考察)

着,狄德洛還敍述了一種極重要而深刻的思想,卽認為在種種的物種中間,沒有絕對 ·······也常在不絕的變化狀態中。』(達蘭伯爾的對話)和一切生物的統一的命題相關聯

的界限。依他的意見,自然界只存在着中間的形態而絕對界限却是沒有的。由許多元

却被認為善行。關於這一點,冰德洛說:『他們的特徵,是偽善,是社會尊重的公共

支配階級中間,名譽和不名譽的分別,都弄不清楚了,以前被看做惡德的事情,

現在

兩種

意識形態(布爾喬亞的和封建的)的衝突。狄德洛描寫到貴族道德的全部頹廢。在法國

律, 動, 測而已。 許還要通過其他的階段……他將要永久從自然界消失,不,將在另外的形態之下**繼續** 素的結合而生出來的物質的小塊 了法國革命前夜法國各支配階級的道德及意識形態的狀態,描寫了兩種世界觀和 存在於自然中。』(關於自然的說明之考察) ົວ 感覺, 科學及藝術等等階段……這些發展階段的各段中間要經過幾百萬年……他將來也 通過種種階段的這種發展的道路,狄德洛是這樣描寫着的:『胎兒漸漸通過了運 狄德洛的拉摩之甥是『辯證法的極好的樣本』(恩格斯)。在這部書中,狄德洛描寫 自然現象的歷史解釋的思想,在狄德洛還僅僅只是天才的預見,或關於發展的臆 表象,思想, 意識,感情,慾情,符號,態度,音・有節音,言語, --胎兒-——通過了無限的發展階段,而到達完全的

道德和這些階級代表著實際奉行的日常動作的矛盾。』狄德洛著作中的深刻的進步意

那種布爾喬亞的思想形式及意識形態 階級意識的分裂暴露了的狄德洛,在這部書裏,他自己雖沒有意識到,却常常在批判 止在於他描寫了一七八九年革命當時的法國支配階級的意識。把十八世紀的法國支配 分裂的原因(即它的物質的,階級的根據),狄德洛著作的批判的,進步的意義,不僅 義,就在於暴露這些階級的意識的矛盾,『分裂』。當然,他還沒有突擊到這意識形態 十八世紀唯物論的代表者,雖然有着上述辯證法的要素,但他們的唯物論依然是

觀念論。 狹隘的,直觀的,形而上學的唯物論。在十九世紀以前的唯物論,就是它的最高的代 表者,也不能給辯證法的思惟作出新的形態來。完成這一件事業的,却是德國的古典

第三章德國古典觀念論哲學中的辯證法

念論哲學,在它的歷史發展上達到了最完成的形態。不僅是這樣,這時代的觀念論, 世紀末,十九世紀初的哲學,以康德,費希特,雪林及黑格爾為代表。這一時代的觀 德國古典觀念論裏,辯證法却達到很高的發展水準。所謂德國古典觀念論,是指十八 十七——八世紀的唯物論,就全體來看是形而上學的反辯證法的,與這相反,在 德國古典哲學的二重性及其社會根據

辯證法的世界觀及方法論展開了的哲學體系。但是德國古典觀念論中辯證法方法的展 和古代自然發生的辯證法不同,德國的古典觀念論,是完全有意識地,系統地將

歸功於辯證法,而它的偉大的歷史意義,也就在於辯證法的毀研。

是把它一切所能達到的最高階段都達到了。德國的觀念論能夠達到這樣的完成,得要

本主義國家都非常落後。這經濟的後進性,助長了國土的政治分割

小公國及自由

開,雖然是那麼廣汎,那麼全面的,而這展開的出發點,却是錯誤的觀念論的立場, 的局限性,它的關鍵就在這裏。 它只是在這錯誤的出發點所能容許的範圍內展開的能了。要理解這辯證法學說的歷史

急進化。都市的中心人物不是革命的布爾喬亞,而是市民。工商業比起當時的先進資 有小公館們殘存着。農業方面的資本主義的滲透,幾乎全然沒有,因此妨害了農民的 的性質。舊的封建貴族在農民戰爭中大部分滅亡了。地主及地方貴族都歸於破滅,只 這裏,馬克思及恩格斯說十八世紀末到十九世紀初的德國的發展,是帶有小布爾喬亞 恩格斯很巧妙地描寫出那使德國觀念論隆盛起來的,特殊的,社會||經濟的情形。在 是反映着這時代的德國資本主義的特殊發達條件。在德國意識形態一書中,馬克思及 制的制度急速破碎的時代』(伊里奇)。 這哲學思潮,第一是屬於這時代的初期,第二 布爾喬亞民主主義運動;特殊地說,是布爾喬亞民族主義運動的時代,是封建的 德國古典觀念論發生及支配着的時代,是『布爾喬亞的上昇時代,一般地說 11 專 是

國布爾喬亞,曾狂喜着歡迎法國革命,這在費希特的哲學裏特別有着反映。但革命進

市 單取着夢想革命和自由的特殊形態。布爾喬亞的革命精神,被包藏在觀念論哲學的外 的革命,得支配,而且征服了歐洲大陸;政治已經得到解放了的英國布爾喬亞已經實 展,使德國布爾喬亞更害怕起來,這就加强了他們和封建主義妥協的傾向。最初的德 這種傾向,在想要調和唯物論和觀念論的康德哲學裏最明瞭的表現着。法國革命的發 衣裹。在經濟上很軟弱的德國布爾喬亞,在政治上也萎縮着,和貴族有妥協的傾向 中知道。結果,在德國,布爾喬亞的革命精神就職開了物質的前提和現實的鬥爭,單 不能和封建主義挑起决然的鬥爭。法國人在生活中已實現了的東西,德國人僅僅在夢 了與這相應的意識形態,即革命的及無神論的唯物論。但德國的布爾喬亞却很薄弱 無力的德國市民們,纔僅僅是達到了「良善的意志」』。 行農業革命,在政治上征服了印度,在商業上征服了其餘的全世界,就在這種時代 法國的急進布爾喬亞已經自覺到自己的經濟力,决然和封建主義挑戰,並且作出 形成畸形的半家長制形態的絕對君主制。 『法國的布爾喬亞靠着歷史上未會有

展以後,它那大衆的性質和山獄黨的恐怖手段嚇壞了德國的布爾喬亞,把他們驅向反

66 的幻想』,『軟弱的實踐』和『勇敢的理想』的結合。 和本質上革命的方法相結合,就反映出德國布爾喬亞中的『吝嗇的實際家』和『偉大 法,所謂消極地,就是指它的觀念論。德國哲學裏的這種觀念論和辯證法,幻想哲學 積極地或消極地露出了面貌』(恩格斯給史密特的信)。 所謂積極地,就是指它的辯證 爾喬亞革命思想的市民版。『在從康德到黑格爾的德國哲學果,德國布爾喬亞俗物是 動的方面去了。 恩格斯說明德國為什麽經濟雖然落後 , 却能成為最完全的觀念論哲學體系的故 馬克思極巧妙地給德國古典觀念論一個定義,說這是『法國革命的德國理論』,布

树大學哲新 家,在哲學上也可以演看指導的角色,十八世紀的法國對於英國就是這樣的(法國人 是立足在英國人的哲學上),其次德國對於前兩者的情形,也是這樣。』(同前)經濟上 來,而作為各時代的哲學的出發點 。 這裏就生出如次的現象,即在經濟上落後的國 國:『各時代的哲學,必須要以一定的思想上的材料為前提,這材料是由先行者證下

落後的德國,在十九世紀前牛成為哲學領域中的指導的國家,德國一方面是立脚在先

時候,比起資本主義發達很早的各國裏的社會地位相同的思想家們來,是站在不能比

革命。從封建主義到資本主義的推移,是隨件著封建生產諸關係及封建意識形態的革 行者所提供的材料上,另一方面是因為德國革命布爾喬亞智識階級的先進分子失去了 因為資本主義發達落後的結果,德國布爾喬亞的意識形態代表者們建立他們的學說的 命的破碎的。黑格爾在他的精神現象學裏反映着這推移和破碎,但這反映是觀念論的 展開實際政治活動的可能性,不能不將它進步的努力的一部分移到哲學的領域上。 論的辯證法性質的一個主要原因。 反映着先進布爾喬亞各國的革命鬥爭的經驗;特別給與大影響的,是法國布爾喬亞的 爾喬亞發達的產物。布爾喬亞哲學思想的昂揚最高點之一的德國觀念論,是很顯著地 面的,單單看做意識形態的交替。舊制度的這一種革命的改造,正是德國古典觀念 德國古典觀念論的辯證法,不單只是德國的發達的產物,而是這時代歐洲國際布 德國哲學所以昂揚以及它有辯證法性質的另一原因,是由於這樣的事情:即德國

治條件,都經過漸次的變革這一種思想,直接就生出有機體的漸次的改造,它對於變

表面 ……也各有它的時間的歷史』(同前)。其次是『由地球表面以及它上面的一切生

較的更高的自然科學發達水準上。德國古典觀念論立足在自然科學的非常巨大的進步

上,這進步是由先進資本主義各國的發達而獲得的

變的東西都消滅了,被認為永久的一切東西,都變成暫時的了,自然是在永久的流動 世紀的形而上學世界觀從各方面打破了。結果:『一切固定的東西都解體了,一切不 史過程來解釋。地質學(邱維亞 Cuvier)證明『不單只是地球全體,就是現在地球的 和循環中運動着的東西」(恩格斯自然辯證法舊序)。 然科學的發達上劃了一個時期。這轉換的本質,是自然科學的種種部門把化石似的前 機關開始,一直到那爾敦的輪船(一八〇七年)及斯蒂芬生的火車(一八一四年)的發明 --引起了力學的顯著的發達,科學的一切方面,也都有了巨大的全面的變動,在自 十八世紀後半到十九世紀初頭,不單只由於最重要的技術發明——從瓦特的蒸汽 天文學(康德,拉勃勒斯 Laplace , 赫雪爾 Hershel)最初把世界創造當做歷

不變的物理學諸力『都各式各樣地發生分化,而轉化成依一定的法則相互轉移的物質 (Lavoisier) 以來的化學上的根本變革——這一切進步的結果,不可避地,使得頹頹 vani,弗打 Volta), 熱力學(卡諾 Carnot),光波説(弗勒納 Fresnel),拉發塞 來的進化論作了預言。電氣學說的各方面的進步(弗蘭克林 Franklin ,加爾瓦Gal-吳爾佛(Kacpar Friedrich Wolff)在他的著作 Theoria generations中,天才地對將 化的環境的適應,即種的變化性的學說。』(同前)在一七五九年,卡斯巴·菲力特

了。然而這些結論只不過是觀念論地被解釋着,不過是在歪曲了的神秘形態上被反映 的諸運動形態』(同前)。 德國古典觀念論哲學,就反映着當時自然科學上這些變革的結論,更把它普遍化

辯證法發展中康德的地位

着罷了 o

在這時代的辯證法發展史上占着特殊地位的,是康德(Immanuel Kant 一七二四

自然觀的基礎。『康德是今日理論自然科學上所不能缺少的兩個天才假說的創始者』。

學上,却給它一個另外的方向。他把這力學和形而上學對立起來,使它成為新的歷史 型也被發見了,但『自然仍被人認為一般地都不是歷史地發展,不是在時間上有它的 思惟,給與最初的打擊。這時代雖然有偉大的進步繼續出現,辯證法的個別要素的雛 期(這時代關於無機界的科學,是以牛噸為終結的)裏的形而上學的,卽反辯證法的 裹,把十七十八世紀的『化石似的世界觀最初打破了』,並且對於近世自然科學第一 ——一八〇四年)的自然科學的著作。這些著作是所謂的『前批判時代』的著作,即 歷史的』(恩格斯),自然是被當做不變的東西。這就是這時代的很本缺陷 之直接的繼續。他們為要完成其歷史的使命——資本主義社會生產諸力的强大的發展 些著作裏,辯證法還沒有取着觀念論的形態,它是十七八世紀的前進的布爾喬亞事業 古典觀念論當作出發點的『先驗觀念論』還沒有被康德創始以前所寫成的著作。在這 就把力量傾注到自然認識的深化及自然科學的發達上。康德在他的自然科學著作 康德的自然科學的業績,直接就是牛頓的事業的繼續。但他雖然立足在牛頓的力

(恩格斯反社体論),其中的一個,就是主張太陽是由旋轉的稀薄氣體發生的,即所謂

中間的深淵」。並且他的宇宙發生及發展論也還不是充分辯證法的。他只確立了辯證 發生,又可以預想到它的滅亡』(恩格斯反杜林論)。 起來的東西去表現的」(恩格斯自然辯證法舊序)。然康德的功績還不只此,在另一假 篇 裏,『除去了 ……關於最初衝擊的理論,地球及全太陽系,是當做時間經過中生成 然沒有時間上的歷史的概念』(恩格斯反杜林論)。康德在他的天體的一般自然史及理 星雲說。這學說對於辯證法的發達所有着的意義,就在於它是『最初搖動了那認爲自 ——潮汐阻害地球自轉的理論——裏,康德『達到了…這樣的結論,即從太陽系的

給與這種發展,還沒有想到他的宇宙論會生出這樣的結論,還承認『無機界和有機界 間上,就是在時間上,也得有它的歷史』(恩格斯自然辯證法舊序)。 學的,氣象學的狀態,地球上的植物及動物等,也得是生成起來的了,地球不只在空 在着一切將來的進步的萌芽。如果地球是生成起來的,那麽它現在的地理學的 在康德的諸發見,和他的認為宇宙是自然地發生,不絕地變化着的見解裏, 康德本人還沒有

存

,地質

界的構造,那麼康德就是想機械論地來說明世界的發生和發展。康德破壞了機械論思

的打擊(不單在年代上,就在論理上也是這樣的)。如果說牛頓是想機械論地來說明世 運動形態。這樣,康德不過是用他的宇宙論上的假說給形而上學的自然科學一個最初 的領域和超機械的領域之間的關聯及推移,不能認識更高的自然的領域,及更複雜的 力和反撥力等兩種作用着的力。康德因為機械論地來理解運動,因此就不能理解機械 這樣,决不能算是辯證法世界觀的全部。離開了這原理,辯證法是不存在的,但僅僅 J 法的。在他看來,運動不外只是地位的轉移。他依着牛頓的學說,認為世界上有牽引 域的推移,就是對於運動,生成,發展等,他的理解也依然是機械論的,而不是辯證 他的自然科學的著作裏,一步也沒有越出宇宙論的界限,不但不能理解現實向其他領 是這一點,並不能表現辯證法方法論的全部,只成為它的不可分的一個要素。康德在 法的根本原理之'—— 歷史主義,他不過是對於形而上學世界觀的一方面給與打擊罷 歷史地解釋這個宇宙的原理,在自然科學上雖說有着顯著的革命意義,但僅僅是

惟構造的一個基礎、因此開闢了好來向形而上學攻擊的道路,但他並沒有破壞了它的

全構造。

『給我物質,讓我用來構成世界』!當然,這哲學並不是徹底的,哲學的地意識到了的 康德在他的自然科學著作裏,大體上是站在朴素唯物論的立場上的。他宣言道:

的跳躍板。雖然這樣說,康德這種學說也並不是辯證法的。康德哲學的根本缺陷,是 性,實踐理性,及判斷能力的批判)中所敍述的這體系,正是德國辯證法觀念論發展 自然科學上的業績,而是所謂先驗觀念論的哲學體系 但是,使康德得到偉大的名譽,並且對布爾喬亞哲學給與大影響的,並不是他的

ō

諸力中』。

却承認神的存在,主張神『曾把從渾沌自動發展到最完全的世界的秘術潛藏在自然的 康徳在三種『批判』(純粹理

的身上去求最初的衝擊,康德却揚言說這『在哲學者看來是可憐的解决』,但他自己 的,不徹底的唯物論,是以後發達為哲學的觀念論的萌芽。關於神學方面,牛頓在神 唯物論,而是自然科學者的朴素的唯物論,是帶有科學殘滓和觀念論,不可知論色彩 於形而上學地承認了沒有統一的對立物。『在康德看來,認識是把自然和人類劃了界

就不能達到認識的真正的理解。康德對於世界創造能從發生和發展上來研究,但不能 和它的能力,形態等當作永久絕對的東西來研究。因為這形而上學的認識方法,康德 永久地成就了的,從發生和發展離開了來觀察的,不變的理性『自身』。康德把理性 性,不是歷史的,發生着的,變化着的,在運動中能夠變革的理性。而是不活動的 是形而上學的 照樣來研究認識。他的論理學,和它的絕對的道德律—— 定言命令—— 一起,同樣也 事物的本質和現象,不承認現象是本質的顯現或發現形態。康德的認識論所處理的理 到知的人類認識之發達』,『「物自體」向「為我們的物」的轉化』。(伊里奇)康德分離了 思惟上的,康德把知和不知互相絕對地對立起來,不承認兩者的推移,不承認「從不知 了認識它的可能性,否定了意識依存於客觀世界這事。不可知論是全然站在形而上學 他的不可知論。康德雖然很正確地承認獨立於意識之外的客觀世界是存在,但他否定 貫串在康德哲學裏的二元論,也和形而上學有不可分的關係 —這二元論 ,就在

和向對立物的推移。理論的理性和實踐的理性對立,在康德看來,兩者中間是沒有接 概念,經驗的多樣和它的統一對立着。康德不知道推移,不知道一物向他物的流入, 來,也是絕對地分裂着,也是被形而上學的障壁所分離了的。 經驗的形式 , 是作為 (分離了)』(伊里奇哲學筆記)。 但是,就是認識本身, 就是認識的主體, 在康德看 [對於內容的外的形式」(伊里奇) 而和內容對立着。 威性和悟性對立, 直视的表象和

方法論基礎的,不是辯證法,而是折衷主義。『康德哲學的根本侍徵,就是調和唯物 統一,互相滲透及對立鬥爭的康德,把這些都折衷主義地加以調和。形成應德哲學的 **腾點的。自由和必然也對立着** 形而上學的對立,在它的反面,是不可避地要隨伴着折衷主義的結合。不能理解

唯物論和經驗批判論)。這裏就表現出不能對封建主義及其意識形態作决定鬥爭的德 餘要素,也不是辯證法 國布爾喬亞之不澈底。康德的不可知論是『想限制理性・加强信仰』。康德哲學的其 論和觀念論,使兩者妥協,把異種的互相對立的哲學傾向結合在一個體系中。(伊里奇 統一,而是用折衷主義的外的士敏士接合着的。例如康德所

說的形式和內容,可能性和現實性,感性和悟性等,就是這樣。最初把認識分裂了的 他,以後又折衷主義地把它接合起來,同時又不斷地把中間的範疇加入進去

(例如用

『圖式』作感性和悟性的媒介) 康德哲學在根本上雖然是形而上學的,但因為直接地提出了一些接近辯證法的問

題, 因此他對於觀念論辯證法的發展就給與極强的刺激

在這點,第一值得注目的,就是他的先驗的論理學。這學說在辯證法的歷史上所

理學的真理性及正當性,並且不加以任何變更就支持着它,使它達到最高的發展。 他以為單單形式論理學是不充分的,他創出了先驗的論理學,來和它並行着,並且作 有着的意義,就是康德在這裏暴露了形式論理學的缺陷。他不但絕沒有頗發了形式論 但

學,看做真有具體內容的辯證法論理學,那是錯誤。先驗的論理學在辯論法發展上所 有的意義,只在於承認了形式論理學的缺陷,提示了另外的有內容的論理學的必要。 這樣,就在這種場合,也可以看出妥協,即論理的二元論。如果把康德的先驗的論理 為它的補足物。這是和形式論理學相異的,『沒有把認識的一切內容抽象了的東西』。 互推移』(伊里奇哲學筆記)。

了。素德認為他的十二範疇是絕對地能網羅一切的,要再擴張,是不能想像的事。最 康德的先驗哲學本身,是主觀的觀念論的論理學,只不過處理一些分離了的空虛的形 類裏引出範疇表來,他所認出的四種範疇,仍不過是踏襲着形式論理學的傳統分類吧 從康德的立場來說,是不能算在問題內的。不只這樣,康德從判斷的形式論理學的分 合的統一創造出來的悟性的機能)。把範疇作為反映客觀現實的形式,這樣的意義 粹概念』 着這種論理學的援助,展開了以上的形而上學的學說。 知識』,單只在『和對象沒有關係的情形上』來研究『純粹思惟』的規則。康德就是借 而上學的抽象物罷了。用康德自己的話來說,這種論理學是『排除一切有經驗內容的 在範疇論方面,康德也是停留在形而上學的立場上。康德把範疇作為『悟性的純 ,加以主舰的,觀念論的解釋,把它從判斷形式裹『抽引出來』(判斷是把綜

後,康德的範疇表是靜止的一 個到另一個地發展着的,它們中間沒有辯證法的關聯。『康德沒有指示出諸範疇的相 —各個範疇在這表中只不過是併存着,不是歷史地由 背反,和解不開的矛盾』(恩格斯反杜林論)。 世界是由原子構成 , 同時又可以無限分割 , 世界上有自由,同時世界上又沒有任何 可得到同樣程度的證明。康德假定世界是有端初和限界,同時又是在時空上無限的 自由,一切都依從自然法則。『他由前者和後者同樣可以證明的一點上,看出了二律 就是證明非眞理。德康的所謂二律背反或矛盾,就是兩個正相反對的命題,在論理上 康德毫不懷疑地認為『辯證法的東西是虛僞,是錯覺』。在他看來,發見矛盾,無非 的態度。理性努力想對於物自體有所判斷的時候所陷入的錯覺,康德就叫做辯證法。 反』的學說。在這裏,康德對於辯證法的根本原理,卽矛盾的概念,明白地表示了他 最明瞭地表示着康德哲學在辯證法發展中的地位的,是他的關於理論的『二律背

盾。要强調不可知論,辯證法及其二律背反對於康德是必要的。他眼中的『矛盾』,是 和,證明它們的矛盾只是外表,用折衷主義使兩者併存起來,這樣就算『解决』了矛 但康德不容許矛盾,他想證明相互反對的命題雙方都是虛偽的,或者把兩命題調

在理性努力想超出主觀地被認識的『經驗』限界之外時,所引起的一種處脅,有了這

局還是不能克復形式論理學的諸法則,他把矛盾逐出去,主張對於理性的辯證法要加 以警戒。 不陷於二律背反,陷於『辯證法的錯覺』的。這樣,康德在『先驗的辯證法』裏,結 威脅,理性就只好放棄那想滲入『物自體』的企圖了。依康德所說,這種企圖是不得 ,他的二律背反,是不能解决的,死的,化石似的矛盾,沒有統一,也沒有運動 康德關於理性的二律背反的學說,還有以下兩個特徵的缺陷,不能不說一說

不在它的外部發生的辯證法,據康德看來,並不單單是輕率,詭辯,理性的偶然逸脫 那脅迫理性的矛盾的存在,並且承認了它的必然性。只在主體中,在理性中發生,决 績,是他從辯證法裏除去了一些「好像很輕率的東西」」(同前)。因為康德不僅承認了 律背反』。。但在實際上,任何概念任何範疇都同樣是二律背反的。(伊里奇哲學筆記) 這些規定的任何一個之中,而只在兩者的統一裏具有着』。第二,康德認為有四種『 雖然如此,這學說無疑地對於辯證法的將來的發展是一個刺激。『康德的偉大功

康德雖然證明他的二律背反的每一方面都是真的,但他不能理解『真理並不是存在於

。第

對辯證法的批判,却指出了它的對象的意義的重要性和必然性。這就是為什麽康德對 結論上,都是反辯證法的。它原封原樣地踏襲着,擁護着形式論理學的諸法則。但這 或迷惑。辯證法是理性的『自然而不可避的錯覺。它就像理性總想要得到無限的認識 於辯證法的反駁,同時却成為它的發達的刺激了。 處理,在這批判的新的性質中。康德的『先驗的辯證法』,不論在它的前提上,在它的 它仍成脊着我們的理性。康德的二律背反學說的積極意義,就在這對於辯證法的新的 要用這同樣的理由來把辯證法絕滅,是决不可能的』。雖然已經暴露出它是錯覺,但 樣,是以同樣的必然性(這衝動是根源於理性的本質自身)從理性生出來,並且 觀念論辯證法發展中的費希特

高水準之前,還橫着一條果實豐富的道路。康德哲學在德國古典觀念論中雖然有很大 以上是德國古典觀念論中辯證法發展的出發點。觀念論辯證法在黑格爾達到了最

的歷史意義, 但他還停留在形而上學的立場上。 他所提起的各種問題, 却使觀念論

惟和被思惟的東西的相互作用,卽思惟的內在的過程。費希特以為外界是想像力的產

費希特的學說是直接來自康德的源流,把他的二元論轉化為主觀的觀念論,除去了康 體是我們思惟的產物。依費希特,經驗是『自我』內部的相互作用,是『自我』和它 和思惟的關係這一哲學根本問題時,是把存在還元於思惟,把前者溶解在後著中。客 德學說的唯物論要素,即『物自體』,達到了所謂一元論的觀念論。 費希特解决存在 義,和德國的現實及客觀的可能性發生激烈的矛盾,使得它採取明白的觀念論形態 **壤論理學,這恰恰替辯證法做了清道的工作** 的創造物的相互關係。費希特以為在主體和客體的相互作用的外觀之下,是進行着思 分特權等,他是為德國國民的統一而鬥爭的戰士。但是法國革命所煽起的這種急進主 哲學接近於辯證法的鑽研了。他把辯證法的諸問題列到日程上,很認與地嘗試着來破 動着法國革命的理想。他是布爾喬亞革命的熱烈的使徒,反對封建的佔有及國家,身 辯證法的直接的先行者。在費希特(Fichte一七六二——一八一四年)的哲學裏,吹 從康德到黑格爾的道路,是通過了費希特和雪林的一 —他們都是黑格爾的觀念論

動的解釋中,就表現着十八世紀末到十九世紀初的德國布爾喬亞社會諸關係的特徵。

物, 規律性是悟性的產物。費希特的哲學,是封閉在『自我』,自意識的主體的限界 而這自意識,又是觀念論地『形而上學地顛倒了的自意識』(馬克思)

現。一切的歷史過程,都是『自由』的自己實現的過程。 的。他的創造,是精神的自己創造,是從『無』而來的創造。發展是自意識的自己實 的『自我』——自意識——是過程,是活動,是運動。費希特的辯證法是極度地觀念論 象化、而創造出存在。在費希特看來,不單是思惟對於存在的關係是第一次的,活動 學說裏,對象不是發展着,行動着的東西,是由『純粹的』,主觀的==理念的活動對 對於存在的關係,也是這樣。這樣就建立了觀念論辯論法的基礎。我希特哲學之基石 存在的一切形態,不過是它的創造活動過程中的階段和契機而已。這樣,在費希特的 的『自我』,都不過是活動。這活動並不預先以任何客體為前提,它創造一切的客體 在辯證法和觀念論的這種明瞭的合一中,在這把活動當做自由,當做純精神的活 但『自我』本身就是活動,就是作用。離開了活動,沒有『自我』,相反地,一切 的絕對的『自我』開始了自己的運動,措定了自己的對立物『非我』,客體。费希特

發展。在毀希特,矛盾並不是錯覺也不是假象,而是發展的推動力。與自己本身同 階段,是結合在當做完全的體系看的全發展上的。費希特把運動理解作通過了矛盾的 分,都是因為有了全體才能作為部分而存在』。認識的各契機,不過是認識發展中的 展的原理,成了思惟和存在(在費希特看來,兩者是同一的)的一般的原理。 地展開了活動的方面,因為觀念論是無論如何都不知道現實的感性的活動這東西的 的哲學是極端强調着實踐活動的優位。借馬克思的話來說,他不是在客體或直觀的形 它所有的不是辩證法的預感及閃光,而是有計劃地應用着的觀念論辯證法的方法。發 辯證法觀念論最初的,展開了的,意識的哲學體系。在這裏,和康德的情形就不同 他把實踐還元作思惟活動,把發展還元作論理構成的連鎖的發展。覺希特的哲學, 態上觀察現實,而是把它當做活動,在實踐的形態上,主觀地來觀察。但他只是抽象 贾希特的全哲學裏、都貫串着這樣口號:『行廳吧,行廳吧 和發展的原理有密接關係的,是相互關係的原理。依費希特的理解,『一切的部 ----這是我們的任務」。

是

他

實現。他以為『自我』和『非我』的矛盾根元,就是意志,自由,無限的衝動和它的障

由於同一的社會原因而繼續着康德的傾向。在費希特,一切的發展都是道德的當為的 式的『措定』罷了。 那樣只有着不活潑的,散亂的形態,而是相互推移的思惟發展的體系的產物。但雖然 『非我』的矛盾。在第三個階段,這矛盾由於對立物的互相限制而綜合地得到解决。對 哲學的一切發展,就是以『自我』和『非我』的矛盾發展為基礎的。在這裏,統一分 **近地存癒着。這裏表現着費希特的辯證法的不徹底。在費希特,根據着『自我』和『非** 立的鬥爭,由雨者的調和和妥協而被解消,雙方的對立,部分地被維持着,同時又併 裂的原理,是在神祕的形態上被採取了。因為,據覺希特的意見,矛盾是預定着統一 如此,也並不是客觀物質世界的發展形態的反映,而不過是在構成中的自意識的經院 的。在費希特,發展的出發點是自我的自己同一,其次的階段(反題),是『自我』和 的鬥爭,在自意識的矛盾的運動中就漸次生出法則和範疇來。這不像康德所說的 費希特的觀念論辯證法的特徵,在他那倫理的,神學的傾向裏。在這一點, 他是

學對於觀念論辯證法的發展雖有新的貢獻,但沒希特的著作裏漲溢着的布爾喬亞革命

由無神論出發的費希特,晚年却達到了神秘的有神論,是不足怪的。由這點也可以明 國, 現,發展成了當為,實踐成了倫理。一切的體系,都因着『自由的道德的存在』的王 的話來說,就是『輕薄的人』),以後就漸漸遠離了一切的辯證法,並通過 中的作用,但我們只專就他的初期著作來講,因為這位轉變無常的思想家 我』就要措定『非我』。沒有障害,對象,非我、就沒有衝動。辯證法成了道德律的實 害物的敵對。自由的『自我』如果不限制着自己,就沒有發現意志的舞台,因此『自 白地看出,辯證法的觀念論是和形而上學的觀念論同樣不可避地要達到僧侶主義。 因着『精神的王國』而得到完成。費希特的辯證法,帶着很深的神秘的觀念論 的形而上學,而達到了狂進的僧侶主義。雪林直接繼續着沒希特的事業,他的哲 其次就要說一說雪林(Schelling一七七五——一八五四年)在觀念論辯證法發展 觀念論辯證法發展中的雪林 (借馬克思 「絕對的同

是禁查法的概念清者。 但她却到出了概念当杨斯莎是…… 客规的装造法的概念到 的辯證法,向着自然的辯證法的轉向,必須有觀念論的形態上的交替。雪林雖然始終 了自然的觀念論辯證法的,和康德的『批判前的』著作正相反對。由費希特的自意 自然。他的學說,和康德以後的自然科學發達有着密接的關係。但雪林是澈底地展開 那裏,實踐的理性是在理論的理性之前理沒了影子。哲學的與账中心,由社會移向了 **希特的活動的倫理的觀念論,轉向到更靜觀的,理論的,思辨的觀念論去了。在雪林** 地走向反對的立場上去了(馬克思)。緊接在一七九三年後產生的雪林的哲學,是從費 爾喬亞用狂喜去迎接革命的勃發,等到在發展中看見山獄黨的恐怖手段出現,就惶恐 看得比世界親更重要的人們,加以極大的嘲笑。 裏,成為一種把窮乏當做德行的觀念論的『窮傲慢』 的激情,急進主義,活動等,已經都早看不出來了。德國的低度達發水準,在雪林那 及發明的發達來判斷國民的偉大,並且把紡織機械的發明及西班牙式牧羊方法的採用 雪林的哲學,反映着法國革命發展中的德國布爾喬亞情緒的變化。先進的德國布 而表現出來。他對於那些由商業

法所有着的 一切規定

——自由,自律,衝動,作用,運動———也在它那裏固有着。作

林,『非我』就成了注意的中心了。不只這樣,在費希特,『非我』是絕對的,空虛的 中。在費希特,『非我』僅只是對於『自我』的障害,只是自我發展的躍跳板,到了雪 他是從費希特到黑格爾的橋梁。 抽象,但在雪林,却轉化為神秘化了的具體的自然,轉化為多種多樣的有機界和無機 雪林在觀念論辯證法發展中的主要的功績,就在於他把辯證法原理引入自然哲學

界。在雪林的自然哲學裏,貴重的東西並不是那非常容易看見的,幻想的,各個朴素

的,物理的理論或假說,而是那想把自然的一切現象作為統一的辯證法過程來看的這

種意圖,是這種方法論的態度。

原理,具體概念的理論等更加發展。雪林的自然,是活動的主體,『自我』的主觀辯證 成,發展的存在的原理——移到神秘化了的自然上去。他使全體和個別的互相渗透的 體性,相互關係的原理,歷史底解釋,根據對立和鬥爭的法則,並通過矛盾而作為生 雪林把費希特在自意識的辯證法的展開時所用的一切辯證法的原理 統一,全 在雪林的客觀的!!觀念論的辯證法裏,一切的發展,即使是關於全然具體的對

發展的囘憶,認為這是『理性的先驗的記憶』〈這理論是柏拉圖的理念論辯證法的變 於自然的認識,就認為這是精神把自己以前的階段再生出來,認為這是關於它自己的 意識。『自然』在沒有成為自意識的時候,是『絕對者』。 兩個階段。『自然』是在無意識的發展上的精神的歷史,這發展的結果,就達到了自 我』——人類的習性——的產物,而是世界精神的產物。自然和自意識,是絕對者的 物的那種物質之發生開始,直到生命及意識的高級形態 研究。對立統一的法則,是在對極性法則的形態上應用到一切發展上的 的統一的原理,無機界及有機界,被當作統一的『絕對者』之發展的,逐次的階段來 地在發展,成為無限的鬥爭的舞台』。在他的自然哲學裏,雪林應用了世界的觀念論 為主體的自然,是不能不運動的。自然因為有這主體性,所以『常常地在生成,不絕 。在雪林的自然哲學中,自然是被理解作生成着的精神。但自然並不是主觀的 **雪林依着他這方法,舉出了自然發展的種種具體階段,即從被理解作原始力的產** 從這種見地來解釋人類對

百自

學說,對自然科學上發展思想的勝利,給與了很大的助力。他預言了物質的電磁氣說

段,被認為是達到自意識階段,一切的發展,都是從最初就以這自意識為目標而進行 客觀存在這東西解釋作意識的產物。客觀的觀念論是依從着主體的姿態來理解自然 是論理的發展,並成為對極性諸形態的理論的從屬物。這是目的論的發展:發展的階 象,也仍是包藏在神祕的雲霧中。一切的發展都帶着超時間的性質,不是歷史的,而 把主體性嵌到自然全體上。 的辯證法就成為自然的唯物論辯證法的正反對了。 觀念論地構成自然,然後再把辯證法加入進去,這是極當然的事。這樣,自然哲學裏 着的。|雪林的發展旣然是這樣的,因此,他不從自然本身裏去發見和看出辯證法, 在雪林的自然辯證法裏,觀念論的辯證法轉向成『目的論』和存在論。但雪林把

很大作用的。這時代的偉大的生物學者及物理學者受到雪林影響的,着實不少(倭根 Oken,法拉免 Faraday, **雪林的自然哲學雖然有觀念論的性質,但在十九世紀初期的自然科學發展上是有** 福可 Foucault)。雪林因了他那有機物從無機物發生的

(當然只是原理)。恩格斯對於自然哲學體系的觀念論的性質和牽强附會,雖然加以

給與了唆示』。 嚴格的批判,但他却說,在自然哲學中,『吐露着很多天才思想,對後世的許多發見

黑格爾的辯證法

高的終極階段』,是德國古典觀念論哲學一般的前進的發達之完成。黑格爾把他的先

黑格爾(Hegel | 七七〇——一八三一年)的哲學,是『康德以來,哲學運動最

聯。……通過一切的岐路來追求這過程的順次的階段,通過一切外表的偶然性來證明 它的內的規律性,這成了科學思想的任務了。」(恩格斯反社林論)但『黑格爾的哲學 的運動,變化,變形及發展中來研究這世界,想發見這運動及發展的,相互的內的關 行者的業績作為基礎 ,展開了觀念論哲學的全面的理論。 黑格爾哲學最大的功績 是討論精神和觀念的發展,它是觀念論的,它從精神的發展引出了自然,人類,及人 『就是它最初把自然的,歷史的,及精神的全世界作為一個過程表示出來,它在不絕

但

界的存在,把自然看做單單是絕對理念的「他在」」。(伊里奇唯物論與經驗批判論)

j 黑格爾不像費希特那樣在「自我」中看見哲學的端初及基礎,而要在理念的客觀運動中 在它的觀念性上。黑格爾認為『一切東西,只在它是真,是理念的時候才是現實的。』 仍然成了錯誤的觀念論哲學,把自然及人類史的客觀發展的現實行程頭倒着來描寫 類的社會諸關係』(伊里奇)。因此,黑格爾哲學雖然有着豐富的內容而且很深刻, 爾把康德的觀念論從主觀觀念論提高成客觀的絕對的觀念論』(伊里奇哲學筆記)。 看見它。依黑格爾所說,觀念是在我們的意識之外獨立存在,並且先行於它。『黑格 過程之擔當者,卽主體,是使自己實現的理念和概念。依黑格爾,世界的統一性,就 無論怎樣說,在這體系裏,思惟和它的產物,卽觀念,是根本的東西,自然只是由觀 念的低降而存在的派生的東西。』(恩格斯費爾巴哈論)黑格爾哲學所描寫的世界發展 『在黑格爾的體系裏,自然不外是絕對理念的「外化」,也就是低降下來的理念。 和主觀的觀念論不同,『黑格爾的絕對的觀念論·容許着地球,自然,和物理世 切哲學的根本問題。 是思惟和存在的關係問題, 黑格爾把它觀念論地來解决

相間有着不可分的關係,卽論理學,自然哲學及精神哲學。這體系的一般構造是這樣

當作獨立的東西來描寫了。不但如此,他甚至把思惟當做真的本質,把現實的物質世 以成立的觀念論的神秘化 界,現實的自然及現實的人類看做它的屬性和顯現。這就是黑格爾全體系的基礎所藉 在,僅僅是作為單單的屬性或顯現的東西, 現實的諸關係在黑格爾那裏是倒立着的,思惟這東西對於人類這一種現實的物質的存 前的觀念,抽象中的觀念,絕對的觀念,則是觀念論黑格爾的神學的赶撰。』(伊里奇) 蔽着的,死的抽象]。『任何人都知道什麽是人類的觀念,但那沒有人類的,或人類以 程,或是絕對的思惟。這根源的,論理的東西,在事實上不外是『冲淡了的,神學隱 解着的,它最初就不外是客觀化的主體。世界被黑格爾理解作論理的,合理的思惟過 但在黑格爾,主觀的東西並不和客觀的東西對立,反而是它的發展的本質。自意識是 絕對者所要達到的目標。另一方面,客觀的東西在黑格爾是作為思惟而觀念論地被理 黑格爾的哲學體系由三部分成立,這三部分是作為世界理性發展的三個階段,互 但却被他從它的擔當者身上拉開,

及多面性上出現以前的上向的階段來觀察的

學也由三部分成立,它是由存在論, 本質論, 及槪念論構成; 存在及本質,是作為 展的一般法則的學問,是關於橫在一切存在的根底裹的,合理的,原理的學問。論理 格斯費爾巴哈論)論理的理念,『是精神及自然的絕對的實體,是普遍的,滲透一切 絕對概念又「把自己外化」,而轉化為自然。在自然裏,絕對概念沒有意識到自己,只 的一切預備階段,而發展它自己本身(這預備階段也全部包含在絕對觀念中)。接着 它並且是存在中的一切事物的真正的生魂。這絕對概念通過了「論理學」中所詳細論到 的:『絕對概念這東西,不僅僅在永久的以前——不知道從那處起始——就存在着 取着自然的必然性的姿態而再發展。到了人類,絕對概念再達到了自意識。這自意識 在歷史中再繼續向上,終於,絕對理念在黑格爾哲學裏最後地復歸於自己本身。尽恩 『概念的生成的契機』,作為它的『發生的描寫』,作為概念還沒有在普遍性,全體性 黑格爾哲學體系的三部分中,最初的最重要的部分,即論理學,是關於運動及發

的『自然哲學』裏,在許多的問題上和唯物論非常接近。『這哲學雖然有無數的任意空

但黑格爾因為有深刻而堅强的辯證法思想和龐大的自然科學上的材料,因此在他

不過是在感性的外面形態上的論理抽象之反覆。』(馬克思神聖家族的準備工作) 化,哲學者要貫穿了這對象的外被,努力滲入它的論理的過程,『在他看來,全自然 內的理念中』。 自然的發展形態及階段 , 在黑格爾看來,不過是某種論理過程的外 在黑格爾看來,自然的發展,並不是它的自己發展,它的各階段(物理界,化學界, 有機界),也不是自然地互相產出來的。『它的機續性,只存在於自然根底裏橫在着的 的自然』(馬克思),「這種自然, 是依據着神秘化了的,超人類的絕對思惟而存在的 的客觀實在性,自然對於人類思惟的獨立性,但也只不過承認了『形而上學地顚倒了 另一地方所說的一樣,自然是『概念向外面性的沒入』。這樣,黑格爾雖然承認自然 的對象性形態上的絕對理念。『自然的生成,是依藉着精神的生成』,或者如黑格爾在 界創造論』。在黑格爾,自然是從概念派生出來的,是他在的形態上的,不緊要的外 黑格爾從論理學移到自然哲學。理念「成了自然的創造者」。這不外是「思辨的世

了的人類及其歷史。據黑格爾看來 , 精神是『達到了對自在(Fur-sich-sein)的理 然,歷史的諸過程的類似,以及這反過來的情形,證明這一切的過程中,都支配着同 想的構成,雖然它的窮極的結果,卽思惟和存在的統一,是有着觀念論的倒立着的形 是和這自意識的歷史,人類的歷史同樣,『轉化為抽象的精神的歷史,對於現實的人 絕對精神(藝術,宗教,科學)的精神運動的壯大的情景。在黑格爾,各個人的歷史 態展開了作為主觀精神(人類學,現象學,心理學),客觀精神(法律,道德,國家)及 面的存在上的『自己喪失』,然後就和自己本身成為同一。黑格爾在這裏,用神祕的形 念』,是客觀和主觀的統一。概念克服了它的自然形態上的,一面的,客觀的,純外 有得到思惟依屬於存在的結論,却把這種統一觀念論地加以歪曲,把思惟當做自然的 一的法則,這些地方是不容否定的。」(恩格斯反社林論)但是,黑格爾從這裏,並沒 , 但這哲學從極多種多樣的知識部門中引用了很多的實例 , 證明了思惟過程和自 最後,黑格爾哲學的第三部分是精神。黑格爾意志中的精神,是形而上學地倒轉

學的發展的絕頂。這裏,概念已達到完成,人類的思惟,和它的對象合一。這以上的 體系裏已實現了。如果科學是精神的發展的絕頂,那麽,他,黑格爾的哲學,就是科 類,是轉化為人類的彼岸的清神的歷史」。『黑格爾的歷史觀,是以抽象的或絕對的精 自己本身,邆到了自己本身,循環就告終了。 思辨的……歷史去任意行動』。黑格爾的體系,是以『絕對精神』完結的。概念反歸於 **神的存在為前提。這精神是用這樣的方式發展的:卽把人類當做一種無意識地或有意** 融地担當着這精神的單單的質量。因此,黑格爾在經驗的........歷史的限界內,也讓 切發展,都是無用,而且不能想像。 黑格爾和康德相反,不但承認絕對的認識之可能性,並且聲明說這在自己的哲學

及「論理的範疇」之先在,不外是對於創造主的信仰的空想的遺物。』(恩格斯費爾巴 等神化了。』(伊里奇哲學筆記)『黑格爾所謂的在世界存在之先就存在着的「絕對理念」 黑格爾的觀念論,是洗練了的神學。『黑格爾……把「論理的理念」,規律性,普遍性 黑格爾的體系可以成為極洗經極精徵地隱蔽着的僧侶主義,這是不難了解的事。 對象的思想反映,即概念,都閱歷着生成和消滅的不斷的變化。』(恩格斯費爾巴哈論)

爾哲學體系的大體的輪廓。他在這裏面,並且站在這上面,展開了觀念論辯證法的理 該看做諸過程的複合體。在這複合體中,外表上不動的對象,以及我們頭腦中的這些 得的『偉大的根本思想』,就是這樣的:即『世界並不是由現成完成了的對象構成,而應 發展學說的,德國古典觀念論的最大收獲」(伊里奇)。後世的哲學從黑格爾哲學承繼 心取出來。『馬克思及恩格斯是把黑格爾的辯證法看做最全面的內容豐富的,深刻的 哲學的以後的進步,黑格爾哲學所以能有點貢獻,不外就由於這方法的緣故 低,但黑格爾却把知識提高,高張知識是神的知識」(伊里奇哲學筆記)。 以上是黑格 是以更大的安當性,以概念的形態獲得的。康德『為要清掃信仰的資座,會把知識壓 教的差異,只不過是,在宗教上,窮極的真理是以表象的形態獲得,而在哲學上,却 論,應用了辯證法的方法。這方法(不是體系), 成了黑格爾哲學的積極部分,對於 馬克思主義的創始者們能暴露黑格爾體系的神秘主義,同時又能把它的貴重的核 黑格爾對於他的觀念論和宗教見解相通的事,决不加以隱瞞。他的觀念論和宗 所以才運動,才有衝動和活動性。」——

黑格爾是這樣理解的,而在這裏,也就有着

性的相互間是可動的,生動的 **齊上與先行的定在相異的他在,以及和這相反的推移』。黑格爾更能了解運動中的否** 來,存在的變化,「是從量到質的以及和這相反的推移,是連續性的中斷,是向着性 種量的推移的運動觀,或看做單單量的增減的運動觀, 暴露了它的空虛性。 釋作自己發動的,獨立的,自發的,內的必然的運動; 解釋作變化, 解釋作生動性 (伊里奇)。雖然這運動在他看來是概念的自己發展。他對於那把運動看做某種量向別 黑格爾的運動觀,决不是平板的機械的東西。黑格爾把運動解釋作自己運動

在他看

*

(伊里奇哲學筆記)

表現着的。』『矛盾是一切運動和生動性的根元,某物只因為自己本身內部有着矛盾, 謂的排除。『一切事物都和它自身矛盾——這命題……是把事物的冥理和本質最多地 定性和起否定的,反對作用的契機的意義,因此,深化了運動的概念。在他,『多樣 辯證法的否定,不單單是放棄或消滅,而是把舊的東西攝取同時叉把它克服的所 這樣就獲得了作為自己運動和生動性的內部脈動し

的手裏雖然神秘化了,但這事並不能妨害黑格爾最初用包括的,意識的方式來敍述一 他的哲學的最大的歷史功績。黑格爾因為有着這樣的運動觀,因此『辯證法在黑格爾

就是自然』。伊里奇更接着寫道:『論理學的最後一頁上所有着的這些話,是非常值得 們理念是怎樣通過了一切論理的階段而外化為自然,並且寫道:『這存在着的理念, 得不承認地理環境及經濟關係在人類發達上的影響。伊里奇甚至於在黑格爾的概念論 的活動時,曾指出社會發展上的生產手段的重作用。普列哈諾夫指出黑格爾會屢次不 般底運動形態』(馬克思資本論第一卷二版序)。 中也曾注意到許多接近唯物論的思想。在百科全書的概念論篇的最後,黑格爾告訴我 體)及運動(物理界,化學界,及有機體) 的形態的變化。黑格爾觀察了人類的合目的 念論,但黑格爾在有些地方仍『迂迴曲折』地接近着唯物論。例如他曾分析物質 黑格爾蒐集了龐大的歷史材料,用辯證法加以處理。因此,雖然有他的澈底的觀

轉了的唯物論,恩格斯這樣說是很正確的「伊里奇哲學筆記)。 注意的。論理的理念向着自然的推移,這離唯物論只有一步了。黑格爾的體系,是倒

包含着它的端初,而端初的運動,就是用某種新的內容使前者豐富起來……在規定性 的前進着的各階段上,盛載着它從前的內容的全部,通過了這續證法時,不單只任何 的規定性開始,然後漸漸再豐富地,具體地來規定自己。因為,結果是在自己的內部 格爾把這原理要約如下:『認識是從內容到內容的運動,首先,這前進運動是從單純 是在全體中」。認識的過去的階段,都是『絕對者的映像』,但這映像是被限制着的。黑 致的。認識論是依據於認識的歷史。認識所通過的各階段,是真理的諸契機,『與味 度的階段』(恩格斯費爾巴哈論)。 以研究,加以普遍化。因此,在黑格爾的辯證法裏,就包含今日被稱為認識論的東西 **論却相反,是歷史地來觀察對象,把認識的發展,從不知到認識的推移** 的過程本身中,是在科學的長久的歷史發展中,這科學是由認識的低度階段上昇為高 認識的方法和運動的問題,在認識論中獲得决定的意義。在黑格爾,「眞理是在認識 (伊里奇)。在黑格爾,認識論和辯證法的論理學(當然是立在觀念論的基礎上的)是一 黑格爾因為用辯證法的方法,能夠很新鮮地,極其多產地提出認識論的各問題 康德是形而上學地提出認識的問題,黑格爾的認識 (伊里奇) 加

至於想到主觀論理學和客觀論理學的統一——認識的運動形態和客觀世界的統一。他

基

式和内容統一的論理學和它對置起來。『黑格爾……所要求的論理學,是要使它的形 開出高度的形式」(恩格斯自然辯證法)。 念,都有着一定的關係,一定的關聯』(伊里奇哲學筆記)。 他認為維疇都是認識運動 黑格爾並不零零碎碎地分別地來研究各個論理範疇(在論理學中就有着它的分析),而 物都毫無損失地殘留着,並且攜走了所獲得的一切東西,使自己本身豐富而且深化。」 形式。「《伊里奇哲學筆記》他證明一切的判斷都是同一姓和差別性,普遍和個別 上的階段。不但這樣,他還把這原理應用到判斷及推理的諸形式上。他『把這些形式 是從內的必然相互關聯上,相互推移上來研究的。在他 《『各概念對於其他一切的概》 然和必然,現象和本質的統一。他不但能理解主觀論理學中的形式和內容的統一 的一個從另一個引出來,把兩者的並列的關係改成從屬的關係.......從低度的形式展 黑格爾深刻地批判形式論理學,暴露了它的『公理』和『法則』的謬誤和空虛,把形 佛

的限制,是『對於形面上學的讓退』。如果以為黑格爾在他的哲學全體中都一直因持着

『在概念的運動中』追求『客觀世界的運動』(同前)。黑格爾『天才地洞察到論理形式及 圓線諸範疇的封鎖的體系)中間的矛盾。黑格爾的體系,是表示黑格爾並沒有把辯證 斯自然辯證法)。 黑格爾的哲學,被『難解的矛盾』所煩惱,要求無限的發展的辯證法 他不從自然及歷史裏引出這些法則,而是把它作為思惟法則强嵌給自然及歷史』(恩格 是『作爲思惟法則 **變換及運動中』,洞察到了『物和自然的這種關係』。** 法則並不是空虛的外殼,而是客觀世界的反映』(同前)。他『在一切概念的變換和相 法的方法澈底地固守着或始終一貫地應用着。這體系對於辯證法發展之背反,是方法 的方法和意味着將來一切發展之終結的完成了的獨斷體系(絕對理念所通過的封鎖的 表現來描寫着的。黑格爾用『他的觀念論的手法展開了』辯證法的一切根本法則,並且 互依存性中,在它的對立的同一性中,在某概念向他概念的推移中,在概念的永久的 但在黑格爾的哲學中,這些物和自然,是神秘地被歪曲,是被當作概念和理念的 (黑格爾把存在也還元作思惟)」而展開的。黑格爾的『謬誤,就是

不在前者的唯物論性質和後者的觀念論性質。恰恰相反,觀念論在黑格爾哲學裏,是

體系的種種的必要所迫,屢屢要在無理的理論構造中找逃路」(恩格斯費爾巴哈論) 辯證法,只在達到了『精神』的一定發展階段上才離開了它,那是錯誤的。『黑格爾被 常常被思惟的構成所代替,這全是他的觀念論體系使然的。『這裏就發生了這樣一種 他不能不依賴那與事實矛盾的任意造作的圖式。自然及歷史的辯證法,在黑格爾那裏 爾的方法裏所有着的觀念論,並不比他的體系更少。黑格爾的方法和體系的矛盾,並 的妥協,或二元論。恰恰相反,黑格爾的哲學,是最澈底的觀念論 觀念論要素和唯物論要素的矛盾,也决不是表現着他的觀念論的不澈底,他和唯物論 法)。絕對理念『在歎息和呻吟中把歷史的迷路推開』 (恩格斯),而在現實裏的真正辯 證法,却屢次非常地被虐待 身不過是人類思惟的一定發展階段上的產物而己的論理體系相一致』(恩格斯自然辯證 無理的屢屢令人懷然的全構成:卽認爲世界——不管它願意不願意——必須和那種本 黑格爾哲學的根本矛盾——體系和方法的矛盾—— 决不是像康德那樣由於哲學的 (伊里奇)。 黑格

同前)

實的鬥爭,對現存的不正的專制主義毒害的鬥爭,都在永久發展的世界法則上有了根 政治以至於莎皇政治都沒有永久存績的道理了」(伊里奇) 據了。如果一切的東西都會發展,某種制度會和別種制度相交替,那麽,普魯士專制 爾哲學的根本命題,就在於承認世界上有着變化和發展的不斷的過程』。這樣,「對現 後,在……不活潑的無聊之極的時代中,就潛藏着革命 (恩格斯費爾巴哈論)。『黑格 證法的方法,表現着黑格爾哲學的革命的方面,在它的敍述的『衒學的晦谜的詞句背 體系的矛盾,在黑格爾的哲學裏,不過是觀念論的限界內的矛盾。 把方法和體系,觀念論的辯證法和絕對觀念論的體系結合起來的共通的地盤。方法和 表現着黑格爾哲學中的顯著的不調和的,是它的二重的社會的--政治的意味。辯 。因此,黑格爾的方法,在

它走上了『普魯士王國的國家哲學的地位』,現存秩序的辯護者的地位去了。(恩格斯 黑格爾的體系却是保守的。從他的體系裏不單只不會生出革命的結論,並且相反地

黑格爾,他聲明自己的體系已經是不必要再發展的絕對的完成哲學,對現存秩

當時的社會活動方面,帶來了極端的 反政府運動以及政治的,宗教的急進主義。

穩健的間接支配中』(恩格斯,同前)。 句話說,就是必須實現在適應於當時德國小布爾喬亞關係的,所有階級的被限制了的 第三對他的臣民們再三再四空口允許了的王國中,在被限制了的身分代表制度中,換 序打開了妥協的道路,承認『絕對理念必須實現在菲列特·威廉(Friedrich Wilhiam) 然而 ,如果在黑格爾哲學中單看見對普魯士王國的讚美,而看不見另一個

此 法,形成了他的哲學的合理的要素,他的哲學的偉大的積極意義,實在是在這裏。因 方法——『是被佔優勢的保守方面——體系—— **痺了進步的德國布爾喬亞的革命的夢想,同樣,在黑格爾的哲學裹,革命的方面** 的哲學,是非常的錯誤。但是,像少數派觀念論者那樣,以為放棄了黑格爾的體系之 ,現代的布爾喬亞哲學者,自然科學者及『我國的』 (指蘇聯) 機械論者輕視黑格爾 -壓碎了』(同前)。黑格爾的哲學的方

位,就在這方法和體系的矛盾中最明瞭地表現出來。德國經濟的未發達和不統一,麻

古典觀念論便是它的產物)的哲學。法國革命及拿破崙時代的德國布爾喬亞的二重地

- 反面,那就不能正確地理解這一個反映當時德國布爾喬亞的矛盾地位

徳國

革

命的

後,就可以把他的方法毫不加以任何批判地踏襲下來,把黑格爾的方法就當做真正科

了。唯物辯證法的創造,需要着全然不同的社會前提條件。它的內容和形式,是成了 學的,真正具體的方法,那也是犯着最深的錯誤的。 證法,無疑地是馬克思主義的革命的唯物辯證法之源泉,然而也僅僅是這樣的東西罷 的辯證法才是真的科學的方法,才是形成馬=伊主義的哲學基礎的東西。黑格爾的辯 和放棄了他的空虛的體系, 但對他的方法也給以改造和加工。 只有唯物論地改造了 黑格爾的方法,是觀念論的,也就是被歪曲成畸形的辯證法。馬克思主義拒絕了

科學認識發展上的,新的未曾有的階段。

第四章 辯證法唯物論的發生及發展的歷史條件

辯證法唯物論的歷史根元

大衆的共同勢力就起來破壞了它。十七世紀中葉的英國革命,十八世紀末葉的法國革 布爾喬亞社會生產力發展的桎梏,因此非被破壞不可,而布爾喬亞,農民及都市居民 力在歷史舞台上出現的前世紀中葉間發生的。封建諸關係及行會的諸限制,已變成了 命,是破壞封建制度基礎的主要的犬衆運動。在這鬥爭裏,布爾喬亞是作為第三階級 全體的代表者出現的,他們把自己的階級利害假裝作人類社會的永久的利害。 作為普羅列塔利亞特哲學的辯證法唯物論,是當普羅列塔利亞特以獨立的政治勢

地丟棄,現在開始有太陽上昇,理性的王國到來了,從此以後,迷信與不正,特權及 把從來的社會及國家的一切形態……都看做不合理的東西,像陳舊的垃圾一樣 司·巴布夫(Gracchus Babeuf) 的運動,就是這樣的。轉變到資本主義的時候,階級

壓迫等,都把實座讓給那由永久的與理,永久的正義,自然的法則里生出來的人類的 平等和權利

每發生一次,勤勞者的獨立革命運動就會勃發起來。宗教改革時代的再洗禮論者的運 動,德國的農民戰爭,十七世紀英國革命時代的炭坑夫運動,法國革命時代的格拉克 生,是意味着階級鬥爭的新形態的發生。 本家和地主,樹立起資本主義及地主對於大衆的搾取形態』。(史××)資本主義的發 農民革命,雖然掃除了農奴所有者和農奴制的搾取形態,在它的遺跡上,却樹立起資 《想到科學》十七八世紀的布爾喬亞革命,不過是清掃了資本主義發達的道路。 展奴的 亞的所有權。理性的天國……實際上只是布爾喬亞民主主義共和國。』(恩格斯從空 實現為布爾喬亞的司法,平等是市民對於法律的平等,人類權利中最重要的是布爾喬 在資本主義基礎確立了的十九世紀以前的時期,布爾喬亞對貴族階級的大衆運動 『我們知道,這理性的王國,不外是理想化了的布爾喬亞國家,永遠的正義,只 的君主及貴族。在德國,還沒有開始資本主義的大工業。都市上的生產的手工業的性

分解為許多的小獨立國。在一八四八年革命的前夜,德國的內部是支配着半農奴制度 馬克思及恩格斯的見解之形成,給與了非常大的影響。 最初的獨立的政治大衆運動,把英國勞動者的大部分都捲入了漩渦。查底斯運動對於 及一八三三年就有南次的里昂勞動者的暴動,這是直接以布爾喬亞為對手的。同時在 的前宇,近代普羅列塔利亞特獨立革命運動的最初萌芽已經出現了。例如一八三一年 古貴族階級的杜防戰的主要參加者,但却沒有獨自的階級的綱領。但是,在十九世紀 在進步的布爾喬亞的指導之下。例如在法國的七月革命裏,普羅列塔利亞特是對於復 是實行經濟鬥爭,它的要求,也不超出資本主義的限界之外。在十八世紀前半的布 鬥爭就急激地激化了,分散而沒有組織的普羅列塔利亞特,最初向着布爾喬亞主要地 喬亞民主主義運動,普羅列塔利亞特雖然可以說是主要的政治突擊隊,但大體上仍是 一八三〇到四〇年,又起了所謂的查底斯 (Chartism) 運動。這是普羅列塔利亞特的 十九出紀前半的德國,比起英國來,在經濟上政治上都是發達落後的國家。德國

質,極度地阻害了大工業的發達。只有德國的兩三個地方,例如萊茵河沿岸地方(馬

農民・

也不能抑制着他們的不平了。這樣,到了一八四〇年中頃,從階級勢力關係來

的團體,竟達到了三十個。被漸漸增大的封建領主的苛斂誅求和高利貸資本所壓迫的 加到馬克思及恩格斯所指導,一八四七年所發起的秘密政治結社『康敏主義同盟』裏 動,一八四七年饑饉時期的穀物暴動以後,更是道樣。一八四八年革命的緊前夜,參 羅列塔利亞特的大衆運動,就開始出現。 了。到了四十年代,在資本主義搾取和封建制度殘存物的二重壓迫下呻吟着的德國普 建的=官僚的專制政治保留得很多的德國政治制度,是妨害資本主義生產樣式發達的 反穿頭主義的黨派方面 。 跟着資本主義大工業的發達 , 產業勞動者階級也發達增大 着經濟的進步,在德國,階級勢力的相互關係也變化了,布爾喬亞就漸漸開始集合到 非常大的障害。從一八三〇年以後,德國就開始很快地向着工業發展的軌道前進。隨 虎思的生地)經濟上還進步些(這地方在拿破崙戰爭時代,封建制度已破壞了)。把封 在勞動者中間,康敏主義的見解擴大起來,尤其在一八四四年的席勒西亞織工運

由最反動的農奴所有地主所支持的封建=官僚政治。對農奴制度從衷心抱着敵意,對

說,德國已到了不能避免一大變革的狀態。第三身分所屬的一切階級都結集起來對抗

馬克思及恩格斯在一八四八年革命的數月前這樣寫道:『……康敏主義者們都把主要

評, 曲地表現出來的詞句。』德國接近了布爾喬亞革命,利用着先進的歐洲各國的經驗。 政府的情緒。恩格斯說:『在德國的文學上,也反映了政治的昂揚……詩,童話,批 的半農奴制的寡頭主義蠶湧起來。德國的政治生活及精神生活的這種昂揚,煽起了反 注意的是,德國布爾喬亞和貴族鬥爭時,並不像普羅列塔利亞特,小布爾喬亞及農民 等那樣有果敢的態度,而是極優柔寡斷的,胆小的 同一利害的布爾喬亞化了的一部分貴族,都結集起來,來反對封建制度。這時不能不 布爾喬亞也抱着不信的普羅列塔利亞特大衆,被政治壓迫,被重稅所苦累的都市小布 爾喬亞,被封建苛稅和商業資本及高利貸所壓迫的農民,最後是布爾喬亞以及和它有 劇,一切的文學作品,都充滿了所謂的「傾向」。 這就是把反政府的情緒多少婉 **這些階級在相互間有着不同的利害,一部分還有相反的利害,但他們都對着現存**

的注意力移到德國。因為德國正臨到布爾喬亞革命的前夜,在德國,這變革是在一般 地進步了的歐洲文明之下進行着,普羅列塔利亞特也比較十七世紀的英國及十八世紀

性, 四八一 前,已經創出了科學社會主義的理論和實踐的基礎。西歐羅巴的主要各國所起的一八 歐洲各國的階級鬥爭。馬克思主義就是作為這種結果而產生的。他們在一八四八年以 能性。』 的法國更發達,因此,德國的布爾喬亞革命有成為普羅列塔利亞革命的直接序曲的可 並且他們又得能夠依着這經驗,很適當地敍述着他們的學說的內容。 馬克思及恩格斯實際參加了一八四〇年中頃的勞動者運動,深深地研究了先進的 五〇年的諸事件的經過和結果,不但很適切地確證了他們的學說的客觀眞理

思主義之所以成為科學的社會主義,不只因為它是在大衆的勞動者運動的基礎上發生 發展中最質貴最進步的內容加以更高的發展的綠故 發展,和把這運動的經驗一般化了的緣故,並且是因為它把人類的從來一切科學哲學 馬克思主義是和勞動者運動的實踐不可分地關聯着而發生,發展起來的。但馬克 實現去作實際的鬥爭,只把希望繁在良善的國王及布爾喬亞的善意上面。

圣然不相似的。.......他的學說的發生,是哲學,經濟學及社會主義的最偉大的代表者 明發展的大道而發生的任何封鎖的硬化的學說,以及這種意義上的「宗派主義」, 是 們的直系的直接繼續。』(伊里奇馬克思主義的三個源泉和三個構成) 『哲學的歷史及社會科學的歷史,很明瞭地表示着馬克思主義和那雛開了世界文

從空想到科學

空想的社會主義——歐文(Robert Owen)聖西門(San Simon)屬利耶(Fourier)

明社會主義社會的必然的勝利。因此,他們單只是夢想着康敏主義,並沒有為着它的 生。空想社會主義者不能發現資本主義的發展和衰亡的法則,不能夠根據這一點來證 另一方面是因為在一八二〇——三〇年左右普羅列塔利亞特的獨立的政治力是剛才發 創造這新制度的社會勢力指出來。這一方面是因為他們的世界觀得着觀念論的性質 —批判了資本主義,指示出將來制度的若干的特徵。但空想的社會主義不能夠把 本主義走向社會主義的力量和道路,全是因為實際地參加了政治鬥爭,鐵研了一切先

的矛盾的經濟構造的特殊性,能夠在革命的政治鬥爭及普羅列塔利亞獨裁中看見從資 義者眼中的普羅列塔利亞特,只是貧窮和苦惱的集中,馬克思和恩格斯却認為他們是 掃蕩資本主義和創造新社會的原動力。 必然性要走到它的破滅,同時並造出了向更高度的形態推移的物質條件。空想社會主 展,是從商品經濟的最初的萌芽,一直到它的最高形態。他指出這發展是以鐵一般的 看見物的關係……馬克思却在那襄發見了人和人的關係』。 馬克思追究資本主義的發 渡的性質。伊里奇指出剩餘價值說是馬克思經濟理論的基石。『布爾喬亞經濟學者只 爾喬亞的局限性,闡明了資本主義的搾取的本質,它的歷史的局限性,它的法則的過 亞經濟思想最高發展階段上的英國古典經濟思想的業績。他們克服了古典經濟學的布 律性加以研究的。為要完成普羅列塔利亞特的經濟學,馬克思及恩格斯利用了布爾喬 但馬克思及恩格斯所以能夠把社會主義從空想變成科學,能夠發見資本主義社會 從空想到科學的社會主義的發達,它的科學基礎的設立,是需要對資本主義的規 史××也全然同樣地在馬=伊主義理論中對唯物辯證法給與决定的意義。

馬克思及恩格斯當劍始辯證法唯物論時,是把從來哲學發展中所得到的最良的東

點就是他們最重要而又最新的貢獻……是他們在思想歷史上的天才的前進的地方。』

惟的一般發展法則的學說

行的科學,創出了辯證法唯物論這徹底的唯物論哲學世界觀,這關於自然,赴會及思

的兵

正的科學研究上是不可缺少。(經濟學批判序說,資本論第二卷第二版的跋文,書信) 階級的政治和戰術的唯物辯證的應用,正是馬克思及恩格斯抱着最大關心的事,這一 會主義是不可能的,唯物辯證法的創造,是馬克思的最大功績。伊里奇把馬克思和恩 三個字就夠了。經濟學和它的全部基礎的改造——對於歷史,自然科學,哲學,勞動 全部所說的焦點,一切的議論和思想所集中的中心點用一句話表明出來,只要辯證法 格斯的關於辯證法唯物論的革命意義的話總括起來,這樣寫道:『要把這些往來書信 恩格斯在他的論文集從空想到科學的英文版序文中也說,如果沒有辯證法,科學的社 馬克思曾再二指出唯物辯證法在社會發展——經濟也當然包含在這裏面— 黑格爾左派是急進的民主主義者,是急進的小布爾喬亞的代表者,它的急進性

唯物論 派 的哲學的保守的神秘的方面(這是貢獻給普魯士諸制度的現狀之維持的)的黑格爾右 却,被冷看作『死狗』。黑格爾學派分成了兩個陣營,即放棄了他的辯證法而發展他 人認為對於現存制度是太革命,太危險了。大學裏禁止講授他的哲學,黑格爾也被忘 化的傾向。黑格爾死後不久,他那革命的辯證法,雖然有觀念論的不徹底,但已經被 力調和起來的努力,反映着想把資本主義制度甚至於牛農奴的普魯士王國也加以永久 的轉向,反映着對於强大起來的普羅列塔利亞特的不安,反映着想要把鬥爭的敵對勢 度掃蕩了的布爾喬亞革命時代的反映。但在他的哲學裏,已經反映着布爾喬亞的反動 了極大作用的,是達到布爾喬亞哲學最高峯的黑格爾哲學。黑格爾哲學,是把封建制 們也批判了這哲學的機械論的及反辯證法的性質。對於辯證法唯物論的準備工作中盡 西都攝取了。他們把法國革命的意識形態代表者們的唯物論哲學—— 和發展了黑格爾學說的急進方面的黑格爾左派,或青年黑格爾學派 評價得很高,並且說對於他們的哲學見解的形成有極大的影響。同時, 十八世紀的法國 他

的自由,這不過是表現着那想把自己的財產守護着的零落的小布爾喬亞的希求罷了。

的急進活動是無關係的。 在實踐諸問題上, 青年黑格爾學派的無力,可以由施鐵鈉 宗教的說明罷了。』馬克思這樣暴露了青年黑格爾學派的階級根據:『這些超越在國民 對立起來……這哲學批判的唯一收穫,只不過是一些關於基督教的,一面的歷史的 格爾體系的一面,使它和他的全體系對立起來,或者使它和另一人所捉着的另一方面 對於黑格爾的論等,以及他們相互間的論等,只不過是這樣的,即有的人是捉着了黑 限住。馬克思說在這些新進批評家中,沒有一個是能夠詳細地批評黑格爾的。『他們 經濟條件之革命的變化才能達到。青年黑格爾學派多少總是被黑格爾的觀念論體系所 是一切社會惡的根本原因,絲毫也不了解要克服宗教,必須通過社會生活中的社會= 只限於抽象的思想方面。青年黑格爾學派的活動,只限於宗教的理論批判,聲明宗教 念論……證明它是被德國國民主義的泥溜淹沒到耳根上了。』青年黑格爾學派和實際 (Max Stirner) 的例子就知道得最明瞭。施鐵訥的無政府主義要求「唯一者」 (指勤勞大衆)以上的批判……由於它的漫畫式的(Karicature),基督教的=德國的觀 的無限

和搾取者進攻)。 格爾一 是他們的政治活動的結果,離開了這些,是不能理解的。伊里奇指出馬克思和左派黑 在 的東西。』想把哲學轉化為現實的這種傾向,不論是他那活動的初期和後期,總之, 的批判結合起來,也就是把我們的批判和現實的鬥爭結合起來,並且把它們看成一樣 這樣寫道:『任何事物,都不能妨害我們把我們的批判和政治的批判,和一定的政黨 裏,對於黑格爾左派之蔑視實踐活動和大衆作用,已經加以批判了。他在一八四三年 他們就非難着黑格爾左派的抽象的傾向及其從政治鬥爭的分離。馬克思在初期的論文 格爾左派,他們發展的第一期,是站在觀念論立場上的。但從他們哲學活動的最初 進的部分。和保爾,施鐵訥及其他小布爾喬亞分子丁。馬克思,恩格斯最初是屬於黑 由馬克思在萊茵新聞的活動(他為了擁護森林採伐者及農民,猛烈地對專制政府 切時期中,都成了顯著的特徵表現出來。恩格斯哲學思想發展的路徑,也是同樣 在四十年代初,黑格爾左派襄面,已經重新分裂為馬克思及恩格斯所代表的最急 一致的地方就是他們都「努力想從黑格爾哲學中引出無神論的革命的結論來」。 恩格斯對『青年德意志』的參加,可以看出他們的哲學的進化,正

批判上,就比布魯諾·保爾(Bruno Bauer)及其他黑格爾左派的批判更前進了。為要

大影響的,是費爾巴哈(Feuerbach)。 最初屬於青年黑格爾派的費爾巴哈,在宗教

馬克思,恩格斯的最初的階段,無疑地是觀念論者。對於他們以後的發展給與極

費爾巴哈的影響

咸性或沒有咸性而能存在的」。在他看來,唯一客觀的,實在的事物,只有自然和人 該由存在裏引出思惟來,而不應該由思惟裏引出存在』,精神的東西,『是不能離開 費爾巴哈的追隨者」。費巴爾哈的歷史功績,就在於他對黑格爾的觀念論給與了很好 **誉,這在恩格斯的費巴爾哈論中就這樣表明着:『學世都感激他,我們一時間也成了** 爾的哲學是神學的最後支柱,因此,要和神學分離,就也得和黑格爾的哲學分離。費 的批評。費爾巴哈在解决根本的哲學問題時,是站在唯物論者的立場上。他說:『應 爾巴哈(尤其是他的著作基督教的本質)對於馬克思主義的創始者們給與了極大的影 和宗教鬥爭,他不得不批判到黑格爾哲學的本身。費爾巴哈在他的著作裏,指出黑格

產活動的形態上去理解的,這裏就有着他的哲學的根本缺陷。從這裏,更生出了這樣 通中間的。在他,哲學的原理是『我』和『你』的統一。但是,費爾巴哈對於這個統 物論命題出發的。翌爾巴哈把人類的實踐作為真理的規準,思惟發生是在人和人的交 類。費爾巴哈在他的認識論裏,是從存在和思惟,客體和主體的統一這一個正確的唯 個觀念論的眞理規律 , 卽『入和人的連帶性 , 是眞理和普遍性的最初的原理和規 **費爾巴哈證明不是神造人類,而是人造出神來。『神的本質,不外是净化了的** 是在感性的互相關係這種形態上去理解,是在消費的形態上去理解,而不是在生

人復活起來,把這作為他的出發點(他的哲學所以被稱為人類學,原因就在此)。但對 根底裹橫在着的東西,就是那種想得到幸福的人的努力。暨爾巴哈使實在的,感性的 從個人的限界解放了的,客觀化了的,也就是作為彼岸的本質而被觀察被崇拜的人的 本質』。 費爾巴哈在倫理的諸問題中,暴露了康德的『定言命令』。依他所說,倫理的

爾巴哈所理解的人,並不是屬於一定的階級而運動着的人,而是抽象的人,是生物學

史全然沒有結合,指出投爾巴哈不能理解實踐對於唯物論哲學的真正作用。

對於實

中, 求歷史發展的原因的時候,仍然是在人的欲望中,在那想獲得理想和幸福的 福和相互之愛的人們的希求的表現。 的時候轉移到觀念論去。最初攻擊過宗教的他,到了晚年,却承認宗教是那想獲得幸 的存在物。 他把人和人的關係, 還元作『自然的血緣關係』。 結局也就是在宗教運動中去找的。費爾巴哈的自然主義,使得他在說明社會發展 因此,發爾巴哈在韓

八的希求

得太多,而對於政治却依據得太少了。』不久以後,馬克思和恩格斯又在德國意識形 態中,力說費爾巴哈唯物論的非歷史的性質。他們指出在費爾巴哈那裏,唯物論和歷 中,馬克思就這樣寫道:『依我看來,覺爾巴哈的言論的缺陷,就是他對於自然依據 這個缺陷,馬克思和恩格斯是從最初就知道了。在一八四八年給路格(Ruge)的信 證法和觀念論一起放棄,大體上停止在直觀的唯物論的立場上,費爾巴哈的唯物論的 判黑格爾哲學,但不能把它實際克服,也就是不能唯物論地克服它。他把黑格爾的辯 反歷史主義和一般的非辯證法,是費爾巴哈唯物論的第二個大缺陷。費奮巴哈批 恩格斯在三個大發見中看出了特殊的意義。第一,就是使一切運動形態的統

得

踐的唯物論者,即康敏主義者(Communist)主要的問題是在於現存世界的革命的變 革,是要用實踐去轉變事物的現存狀態。在費爾巴哈那裏,有時雖然也可以看見這種 爾喬亞民主主義立場上,雖然表示着幾分進步的見解,但却沒有理解到普羅列塔利亞 能把它看做含有發展力的萌芽罷了』。 費爾巴哈和黑格爾左派同樣,停止在進步的布 見解,但常常只是沒有連絡的斷想,對於他的一般的世界觀,幾乎沒有一點影響,只

特的利害。費爾巴哈在他的哲學裏,也不能達到辯證法唯物論

身也成了自然的唯物論認識的體系。』(自然辯證法) 了種種研究領域(力學,物理學,化學,生物學等)間的依存性和關聯是存在於自然本 辯證法的一切前提,都已經具備了。恩格斯說:『正當這時代,經驗的自然科學達到 身裏,結果使經驗科學轉化為理論科學,使發見了的諸結果普遍化,於是自然科學本 了很大的躍進,……不單只能夠完全克服了十八世紀機械論的一面性,並且因為證明 但在四十年代,不論在社會的=歷史的方面,不論在自然科學方面,形成唯物論

件條史歷的展發及生發的論物唯法證爲 Joule 的業績)。第二,是有機體的細胞的發見(斯旺 Schwann 和斯來登Schleiden 構造的,只能感應刺激的最下等有機體原形質,一直到能思惟的人類腦髓的各種發展 聲。最後,有着最大意義的,是達爾文(Darwin)的種的起源論(這學說最初作為印 體構成中間,有着關聯和統一,對活力說及其他自然科學上的神秘傾向給與致命的打 位」(同前)。細胞的發見・最初給生物科學與確固的基礎,證明在高級和低級的有機 但說明了『旣存的有機自然物』的起源,並且『對於入類精神的前史,即從簡單的, Hilaire和拉馬克 Lamark 的意見,却是在一八二〇年就有了)。 達爾文的學說,不 刷物出現,是在一八五九年的事。但關於這問題的喬福魯Jouffroy聖·依列爾 Saint 到確實證明的能力轉換法則的發見(是一八四二年的邁爾Mayer和一八四三年的朱爾 ——一八三八及一八三九),這細胞是『一切有機體在增加和分化中發生時.......的單

的進步了。 馬克思及恩格斯在創立和發展辯證法唯物論的時候,就依據清這時代的自然科學

階段,給與了研究的基礎』。

也不需要什麽媒介,因爲它們是相互對立着」,

是準備好了要來一個『决定的鬥爭』

辯證法唯物論創始者的馬克思和恩格斯

性質,創立了辯證法的=唯物論的世界觀 馬克思和恩格斯克服了觀念論辯證法,克服了從來唯物論中直觀的和形而上學的

計。』『現實裏的極端 道:『它雖然充滿着好戰的情緒,但實際上若交戰起來,却是一些非常害怕受傷的夥 被看成生產物的產品」。 馬克思在這部著作裏,唯物論地敍述了辯證法的根本法則 是對於德國布爾喬亞利害的理論的追從。他批判黑格爾的對立物鬥爭的解釋,這樣寫 即對立統一的法則。馬克思暴露了黑格爾想用第三範疇來給對立物作媒介的事,說這 (和黑格爾相反) 是不能夠媒介的,因為這是現實的極端。它們

的現實在他那裏是轉化成了觀念的反映。『條件被看作條件造成的東西,……生產者 到了黑格爾的觀念論辯證法了。馬克思指出黑格爾是倒轉了現實的諸關係,指出物質

在一八四三年寫成,一八四四年出版的黑格爾法律哲學批判裏,馬克思已經批判

的 馬克思指出,黑格爾的對立的媒介,那根源就在於他的哲學裏的布爾喬亞的階級

說社會歷史中的辯證法過程的實際力量,並不是觀念的自己運動,而是大衆的運動 步。他們批判了觀念論,闡明了客觀現實及人類歷史中的辯證法的諸法則。馬克思力 不把哲學轉化為現實,也不能揚藥自己』(馬克思黑格爾法律哲學批判序說)。 **塔利亞特。哲學沒有普羅列塔利亞特的揚藥,就不能化為現實,普羅列塔利亞特如果** 力。『就好像哲學在普列塔利亞特裏找到了它的物質的武器一樣,普羅列塔利亞特在 哲學中也找到了它的精神的武器……這解放運動的頭腦,是哲學,它的心臟是普羅列 動的大衆 , 馬克思和恩格斯却相反 , 把普羅列塔利亞特看做能夠改造社會的唯一勢 本質,就在於他的觀念論。一切的觀念論哲學,都把普羅列塔利亞特看做消極的無活 『歷史不外是追求自己的目的的人的活動』。『要把觀念實行起來,必須要有能使用實 在神聖家族裏,馬克思和恩格斯對于辯證法的及史的唯物論方面表示了更大的進

際力量的人」。『普羅列塔利亞特和富是一種對立,兩者就這樣排成一個全體。......在

和動物有了區別的最初的歷史行為,並不是在於他們能夠思惟,而是由於他們開始生 產了自己的生活資料」。 馬克思和恩格斯把人對自然的積極作用加以强調。他們在德 程,决定着他們的意識以及社會上一切政治的和意識形態的上部構造。『使這些個人 家族裏,已打好了辯證法唯物論及唯物史觀的基礎了。 國意識形態中,對於一般直觀的唯物論,尤其是費爾巴哈的唯物論,做了特別深刻的 表著出現了。 這部著作在冒頭地方, 就以這樣的主張開始:人類歷史活動的物質過 和規制着它自己的對立物——即私有財產—— 同樣地被消滅』。這樣,馬克思在神聖 自己和它自己的對立物。這樣,普羅列塔利亞得到勝利時,普羅列塔利亞特本身就要 得到了勝利,它並不因此就成為社會的絕對方面,因為它的勝利,是在於要揚棄了它 中……產生了普羅列塔利亞特,於是就向着自身的解體推進。……倘若普列塔利亞特 這對立裏,財產所有潛是保守的黨派,普羅列塔利亞特却是破壞的烹派,由前者,生 出這對立的維持的行動,由後者,生出破壞的行動。但私有財產在它自己的經濟運動 在德國意識形態裏,馬克思及恩格斯已經作為辯證法的及史的唯物論的明確的代

的階級掀起一切革命的戰鬥」。

這樣,馬克思和恩格斯在德國意識形態裏,已經把他

批判。 **赴會壓迫着,逼迫着要和其他一切階級形成最决定的矛盾……結果只好向從來支配着** 出現一個階級,這階級是担負着社會的一切重荷,却又享不到社會的福祉,並且還被 質。最後他們又發見一種所有形態向另一種所有形態推移的一般法則。生產諸力發展 僅只會招引禍害,不但不成為任何生產力,反而成為破壞力……和這相關聯着,還會 的結果,就達到這樣的瞬間:卽到了這時,『生產諸力及交通手段在現存的諸關係下 思和恩格斯指出,一定的所有形態的特徵,也就决定着和它對應的社會意識形態的性 史變遷,認為决定種種『所有形態』的差異的,是人對於生產手段的關係的差異 的發生。他們不單只敍述到一般的階級規定,並且具體地敍述到階級及階級鬥爭的歷 史歷隔離開了。在這裏,他們最初敍述了關於社會經濟之構成的學說,並且把它稱做 所有的諸形態』。 他們敍述到肉體的和精神的分業,都市和農村的分離,以及私有財產和階級等等 他們暴露了費爾巴哈唯物論的缺陷,指出他那裏的唯物論和歷史沒有關聯 (。馬克 和和

們的革命理論中根本的原則的命題宣示出來了。這些命題在他們以後的著作,如工銀 勞動及資本(一八四六年),哲學的貧困(一八四七年),宣言(一八四八年),經濟學

批判(一八五九年), 資本論(一八六三年),反社林論(一八七八一七九年)及其他

著作墓面,有了很好的展開,不絕地把他們的研究範圍引入新的領域和新的問題裏。

『康敏主義者同盟』的機關誌──裏,拋棄了舊的小布爾喬亞的『公民同盟』的口號─ 用在德國的康敏主義者的組織及國際的組織上。在康敏主義雜誌 從一八四五年起,馬克思和恩格斯為要實現他們的唯物論的哲學,把很大的精力 ——最初的康敏紫

言。這是世界最初的『普羅列塔利亞特的網領』,這宣言是在一八四八年二月,法國二 聯合起來』-在一八四七年時,依着『康敏主義同盟』第二次大會的囑托,他們起草了康敏黨宣

『一切人都是弟兄》——開始宣布了普羅列塔利亞特的口號:『全世界的普羅列塔利亞

確地給勞動階級指示出解放的道路。關於這本小冊子,伊里奇曾寫道:『這小冊子可 月革命的前夜發表的。用燃燒似的言詞和深刻的科學的正確性寫成的選本小冊子,明

起來 主義還沒有成為普羅列塔利亞階級鬥爭的旗幟以前 世界觀决沒有停止了發展。在以後和勞動運動及科學發達有密接關係的一切活動裏, 它更加進展。馬克思和恩格斯深刻地研究了關於普羅列塔利亞特階級鬥爭和科學發達 他們巧妙地應用了唯物辯證法,用革命運動中的新的經驗來使它豐富化,具體化,使 現的。另一方面,自然發生的革命勞動運動,在馬克思主義世界觀還未出現,馬克思 上的極其多種多樣的問題,用龐大的具體內容使唯物辯證法的諸法則豐富起來,展開 這樣,馬克思和恩格斯雖然可以說是普羅列塔利亞特意識形態的集大成者,但他們的 以抵得幾部大書,它的精神,一直到今日還推動着有組織的全部普羅列塔利亞特 辯證法唯物論,是在普羅列塔利亞特帶着大衆的革命運動登上歷史舞台時候才出 , 是不能夠意識地成為有階級性

年代進行着。馬克思 意識的勞動運動和馬克思主義的世界觀,這兩方面的發展過程,是在前世紀四十 ,恩格斯的辯證法唯物論的完成,是普羅列塔利亞階級鬥爭諸形

的,革命的,康敏主義的運動的

唯物論。黑格爾的辯證法是觀念論的辯證法,它的合理的核心,是馬克思和恩格斯發 程加以單純化,同時加以曲解了。已經說過,費爾巴哈的唯物論是實觀的,受限制的 和黑格爾的辯證法——的合計。這種觀念,是把普羅列塔利亞特世界觀的實際發展過 然錯誤的觀念。據他們說來,辯證法唯物論不過是兩個部分 和布爾喬亞及小布爾喬亞世界觀對立的東西 態之一。在馬克思主義和它的哲學辯證法唯物論裏,不單只是直接承繼了從前科學發 展的最深刻而又最革命的内容,它同時又是從來的搾取意識形態的深刻的對立物,是 切種類的馬克思學說曲解者,關於辯證法唯物論的發生,巧妙地宣傳卷一種全 —即登爾巴哈的唯物論

論的發生過程,由這裏可以明白地看出辯證法唯物論的真正批判的,革命的本質 論性質都批判地加以克服。馬克思,恩格斯的哲學發展過程,同時也就是辯證法唯 來,而是在於他們在哲學發達的過程上,把費爾巴哈唯物論的局限性和黑格爾的觀念 蚴

這樣,辯證法唯物論世界觀的發生,離開了資本主義社會的矛盾的發展及十九世

見的。辯證法唯物論創始者們的偉大,並不是由於他們單單把從來的哲學傾向結合起

紀普羅列塔利亞特的國際運動,是不能想像的。這世界觀是攝取了從來科學世界史發

前提。

英國的古典經濟學中,在法國的進步的布爾喬亞學者的有歷史意義的著作中,在法國 展中的偉大成果,而批判地加以琢磨的結果。 馬克思和恩格斯從勞動階級的利害的觀點上,把從來的一切科學攝取,琢磨。在

唯物論和費巴爾哈唯物論中,在黑格爾的辯證法中,都準備着馬克思主義發生的理論

第五章 辯證法唯物論發展中的伊里奇階段

金融資本時代

經濟上和政治上都開始了深刻的變化。恩格斯對於股份公司的發達和資本主義獨占的 落後的各國,產業資本捉住了殖民地的時代。在馬克思和恩格斯的晚年,資本主義在 利亞革命,還沒有作為直接的實踐任務列到日程上來。這時正是產業資本主義普及到 十世紀的初頭,金融資本時代和帝國主義時代就代替着產業資本時代而起來了。 發達,已經看出了它的作用。世界普羅列塔利亞運動的中心,漸漸移到了東方。到二 馬克思和恩格斯的全活動,是在普羅列塔列亞革命的準備時代,當時的普羅列塔

第二國際和辯證法唯物論

會主義登台了。伊里奇說:『歷史的辯證法是這樣的:馬克思主義得到了理論勝利的

的勝利一旦明白了的時候,前者就躲在擁護馬克思主義的旗幟下面,帶着實際上的機 級,只把現存社會的各階級關係加以改良的傾向)鬥爭,第二是和那否定了國家,否 終了的時候,馬克思以前的社會主義都凋落下來,而獨立的勞動者政黨組織成了。 贬雑的諸形態,給與了致命的打擊。』『嵐和革命』的第一期(一八四八——七一年) 作戰爭。伊里奇說:『一八四八年的革命,對於馬克思社會主義以前的這些緊亂的 定了政治鬥爭及普羅列塔利亞專政的,小布爾喬亞的,『左翼的』,無政府主義的傾向 來。馬克思和恩格斯在兩條戰線上實行了激烈的鬥爭。第一是和公然的機會主義傾向 杜林主義(Duehling)等— 爾喬亞見解 (即想和布爾喬亞社會妥協, 主張不用革命, 不用階級鬥爭, 不用强力推倒支配階 但是,對於一切小布爾喬亞的及布爾喬亞的社會主義理論,馬克思主義的理論上 馬克思和恩格斯的學說對於一切(想影響到勞動運動上來的)種種布爾喬亞及半布 ---拉薩爾(Lassalle)主義,普魯東主義(Pruton),巴古甯主義(Bakunin) **一實行毫不容情的鬥爭,也就在這鬥爭中形成起來,發展起**

義的機會主義而復活。』恩格斯在晚年時,已經就不能不和社會民主黨內的機會主義 題 塔利亞專政的理論和戰術。』(史××伊里奇主義的諸問題)更寫道:『伊里奇主義的 利。史××把伊里奇主義規定作帝國主義及普羅列塔利亞革命時代的馬克思主義。史 作激烈的鬥爭了。但和勞動運動內部的這種機會主義的鬥爭,是歸於伊里奇主義的勝 結果,它的敵人就假裝成馬克思主義者。從內部腐敗了的自由主義,企圖作為社會主 根本問題,它的出發點,它的基礎就是關於普羅列塔利亞專政的問題。』(同前)。 主義和詭辯來代替革命的理論,拋棄了首尾一貫的馬克思主義,只保存着它的斷片 它的黨就遇到了新的問題,即推翻資本主義和直接爲普羅列塔利亞特專政而鬥爭的問 國主義時代,是革命和災害的時代。在這新的歷史時代條件之下,普羅列塔利亞特和 ××特別把普羅列塔利亞專政的問題,作為伊里奇主義的主要問題來研究,他寫道: **「伊里奇主義,一般地說,是普羅列塔利亞革命的理論和戰術,特殊地說,是普羅列**)。也正是在這新的歷史時代裏,第二國際的政策之布爾喬亞本質都暴露了出來。 第二國際的理論活動的特徵是這樣的:政策和理論上受改良主義的支配,用折衷

帝

鬥爭密切地關聯着,和普羅列塔利亞特專政的學說的發展密切地關聯着,而把馬克思 哲學上的普遍化,是這新的歷史時代中普羅列塔利亞特及勞苦大衆的鬥爭實踐的普遍 塔利亞革命時代的辯證法唯物論的發展,它的立脚點,就是這新時代中的一切矛盾在 說的各方面更加具體化。伊里奇在黨的全部歷史中間,和普羅列塔利亞特奪取政權的 各種條件,以及階級鬥爭新形態中的各種條件,而發展起來。伊里奇使馬克思主義學 克思學說,掃除了第二國際的機會主義,並且使它適應着新的各種條件,帝國主義的 主義哲學作為根本的理論基礎發展起來。哲學上的伊里奇主義,是帝國主義及普羅列 面地加以檢討的名譽,是被伊里奇主義擔負起來了。伊里奇不單只是復活了革命的馬 要把第二國際的理論和實際加以大掃除。而這把第二國際的理論上和實踐上的綱領全 (這些斷片又從實踐遊離出來,變成乾燥的敎義)。在第二國際的時代,沒有了革命的 **識形態是迫切地需要造成一個眞正能鬥爭的政黨,需要把那比較平穩的,資本主義的** 鬥爭,只盛行着一些萎靡的實利主義和政治的投機。這時的普維列塔利亞特和它的意 有機」發展時代 (即第二國際的支配時代) 襄所造成的一切東西從根底檢討一下,需

此必須把它拋棄。第二國際的其他代表者,隱然的機會主義者,中央派等等,也是站

是 學基礎既然被分離了,於是就有人企圖把某種另外的哲學基礎給與馬克思主義。第一 理論和實踐的分離,(二)經濟和政治的分離,(三)馬克思主義的經濟的,歷史的理論 化,是馬克思,恩格斯以後的世界科學發展的理論的普遍化。哲學上的伊里奇主義 因斯坦(Bernstein) 的見解裏就出現過。他以為,辯證法是妨害其正認識的陷阱,因 喬亞觀點的移植。第二國際的代表者在這一點上,全然是布爾喬亞的尾巴。這事在柏 國際著名的『支柱』們所給奧的這種哲學基礎,不過是哲學領域上全然不相干的布爾 **家的這種馬克思主義的修正有密接的關係。馬克思主義的歷史的經濟的理論和它的哲** 和它的哲學基礎的分離,(四)第二國際最顯著的理論家對於辯證法唯物論的拒否 是他們的指導的見解,是他們的哲學『傾向』的特徵。這『傾向』的主要契機是:(一) 『普羅列塔利亞革命一般,特別是普羅列塔利亞專政』的哲學基礎 折衷主義,詭辯,理論和質踐分離,是第二國際最顯著的理論家的學說之特徵 馬克思主義的經濟及歷史理論上的某種『新的』認識論基礎,就和第二國際理論

在這同一的見地上的,不過把它用更洗鍊的形態發展起來罷了。

在第二國際裏最廣泛地流行着的哲學傾向是:(一)可以算做公認哲學的新康德主

義,(二)馬赫(Mach) 主義,(三)最近發達起來的新黑格爾主義。

麥克士·阿德拉 Max Adler,福倫德 Vorlaender, 考茨基 Kautsky, 西爾發丁 種的方法,在哲學,倫理學等等的問題上,把康德和馬克思『結合起來』、柏因斯坦 第二國際裏出了很多有名的新康德主義代表者,這是用不着再說的事。他們用種

會民主主義者中間也有它的追隨者。現代一個有名的代表者,就是居格弗里·馬克(Hilferdine 等)。 馬赫主義的傾向也很强(非烈德·阿德拉 Friedrich Adler,鄂多 ·保爾 Otto Pauer 及其他)。最近布爾喬亞哲學營陣裏起來的新黑格爾主義,在社

的新康德主義這樣說道:『在哲學的領域裏,修正主義是跟着布爾喬亞教授式科學的 Siegfried Marc) . 伊里奇在有名的論文馬克思主義和康德主義裏,對於社會民主主義者之間發達着

尾巴走的。敎授們「回到康德去」,修正主義就偷着跟到新康德主義者後面。敎授們對

的。因爲考茨基在這些問題上,是和柏因斯坦站在同一的立場。於會民主主義「哲學

滁,修正主義就去接近他們·努力使宗教不但對於近代國家是「私事」,對於先進政黨 的,「批判的」體系去適應中世紀的支配「哲學」(也就是神學),藉此得吃國家的俸 特魯夫(Struve)等等的這一種殲滅的批判,是同時也把中央派和考茨基當做直接目標 也成為「私事」。馬克思主義的這種修正,實際上究竟有着怎樣的一種階級意義, 是用 不着說就已經自明的事了。』 於哲學的唯物論用說過了幾千百遍的平凡的僧侶主義的反駁來重復着,修正主義者就 箜箜肩•修正主義也跟在他們後面,走進了科學的哲學平凡化的泥沼裏,用。簡單的」 爾的觀念論更吝嗇平凡到千百倍的觀念論拿來替自己說教,一提到辯證法就輕蔑似的 是在以前早就「被頭覆了」。教授們冷笑黑格爾,說他是「死狗」,並且把一種比黑格 露出卑屈的微笑,不平地在訴着(一字一句都登在最近發行的教科書裏)說,唯物論 .也就是穩健的)「進化」來代替「深奧的」(也就是革命的) 辯證法。敎授們用觀念論 對於柏因斯坦型的修正主義者們,對於康樂德·斯密特(Konrad Schmidt),斯

者』給馬克思主義的這種新康德主義的修正,不論從哲學根據上或社會根據上來說 唱導新黑格爾主義的見解,企圖設法把這些見解和馬克思『結合』起來。 使馬克思和康德『結合』。在今日,現代的社會民主主義者又跟在反動學者的後面 支配正當化。在以前,社會民主主義『理論家』跟在這些布爾喬亞教授們的屁股後面 格爾的國家論甚至於黑格爾的辯證法拿去適應黑衫黛們的需要,努力使布喬亞的理論 **池的社會的預約而『囘到康德去』,在今日,他們又依着資本家的社會的預約,把黑** 都和布爾喬亞新康德派的觀念論的反動沒有絲毫差異。在以前,教授們依着布爾喬亞 考茨基對於馬克思主義的新康德主義修正問題所抱的態度,是社會民主主義者對

洛達諾夫作哲學論爭的時代,考茨基又主張馬克思的哲學見解非常接近馬赫主義 在唯物史觀這一部把社會民主主義的機會主義質踐加以理論普遍化的著作中,考

哲學問題所抱態度的最好的表現。在和帕因斯坦鬥爭的時代,考決基已經就聲明自己

的意見,認為馬克思主義和新康德主義是可以兩立的。在一九〇八——一九一〇和波

(R. sa Luxenburg)以及俄國少數派指導者普列哈蒂夫(Plekhanov)的哲學立場。

高興,不論用唯物論也好,康德主義也好,基督教也好,去樹立理論上的基礎。」這 鬥爭,想參加對於一切榨取和抑壓的鬥爭的人們,必須給與自由,使他們隨着自己的 不能算是参加社會民主黨的前提條件。社會民主黨對於想參加普羅列塔利亞特的解放 主義,和新黑格爾主義及其他觀念論傾向都能夠兩立。這就是考表基的辯證法! 義並不是整然的世界觀,而只是一種社會學說;馬克思主義不論和康德主義,和馬赫 馬克思主義和宗教,康德主義,馬赫主義等等結合起來。 種的『見地』,就是要將完全的自由給與一切以馬克思主義者自任的人們,讓他們把 考茨基眼中的馬克思主義並不是哲學學說,只是經濟科學。在他看來,馬克思主 梅林,盧森堡,普列哈諾夫

爭的意義,必須簡單地再說一說左翼社會民主主義者海林(Mehring),羅莎·盧森堡 要想充分明瞭哲學領域上的第二國際的立場,以及伊里奇在哲學上和機會主義門

當的 馬克思主義滅亡,而只是要『抬高』它,『補充』它,說他們在史的唯物論上並沒有犯 足了, 立捣。他在許多的論文(論文集擁護馬克思主義)裏,會說新康德主義者並不是要使 可以使它和社會科學上的唯物史觀結合起來。這見解就像一條紅線一樣地貫串在梅林 世界觀,也不是馬克思的方法。梅林以為對於自然可以採用機械唯物論的見地 的一切著作裡。梅林在對於新康德主義,馬赫主義等的態度的問題上,也沒有明確的 二國際『理論家』在哲學問題上的立場。辯證法唯物論,在梅林看來,旣不是一般的 是明確而徹底的。在許多根本問題上,梅林的水準,也不能算是超過了前面所說的第 對柏因斯坦所實行的鬥爭,也决不能評價得太小。但是,梅林的哲學立場,也並不就 命的巧妙應用的實例而具有很大價值的東西,實在不少。並且他在哲學的各種問題上 『原則的』 梅林寫了很多關於哲學問題的論文。在他的文藝批評的論文裏,作爲辯證法唯物 , 說 在這一點,馬赫就和馬克思不同。馬克思全然排斥了哲學,只在歷史及自然科 錯誤,說『馬赫對於自然科學的貢獻,和馬克思對於社會科學的貢獻是相 『馬赫决不想成為一個哲學者………他……在自己所專門的領域中已經游 ,並且

樣

周圍所編成的貴重的蜘蛛網』等等。 堡的經濟學著作裏,在她的資本主義自毀說,以及國內矛盾和國外矛盾之關係的問題 站住一個徹底的立場。羅莎・盧森堡也不能徹底地理解辯證法唯物論。在維莎・盧索 梅林雖然比前面所舉的「理論家」優秀得多,但在辯證法唯物論的諸問題上却不能

學領域的實際業績中認出人類的精神進步。

。 又說 「恩格斯沒有熟視到康德在物自體

在自然生長性和意識性的問題上,虛森堡是把觀念論契機和機械論契機結合着 尤其是<u>虛森堡不知道對於民族問題必須作具體的歷史的研究,更受了伊里奇的非難</u> 問題的哲學方面,指出羅莎·盧森堡怎樣用詭辯論和全然抽象的規定來代替辯證法 提出上,可以看出她在分析資主義時,是展開了機械論的方法論 關於民族問題·羅莎·盧森堡曾受過伊里奇的批判,是誰都知道的。伊里奇在這

左翼社會民主主義者,第二國際內的左翼急進派的哲學立場,比起修正主義者以

0 這

0

及中央派的理論的=哲學的立場來,並沒有什麽分別

占着特殊地位的,只有普列哈諾夫。伊里奇和普列哈諾夫的問題,是對於少數派

諸夫所寫的關於辯證法語問題的著作裏,對於俄國馬克思主義思想的强化和發展有着 辯論和經院哲學。 思主義的哲學,把應該應用在普羅列塔利亞特的實際革命鬥爭中的辯證法,改變成詭 論,他對於馬赫主義及波格達諾夫主義實行了激烈的鬥爭。但他仍常常會脫却了馬克 極大積極意義的東西,很是不少。普列哈諾夫的著作,在對於哲學的修正主義的鬥爭 觀念論及機械論的重要鬥爭問題之一。普列哈諾夫和第二國際的其他理論家不同,他 反對主觀觀念論及實證主義 , 反對柏因斯坦的公然的修正主義,而擁護辯證法唯物 ,勞動解放團』 的指導者普列哈諾夫,是俄國馬克思主義的先騙者之一。普列哈

用到政治的及戰略=戰術的諸問題上的時候),曾實行過猛烈的鬥爭。少數派的觀念 哈諾夫的少數派的經院哲學,詭辯論,以及馬克思主義哲學的流俗化〈特別是把它應 論會企圖把普列哈諾夫當做結合馬克思,恩格斯和伊里奇的中間環節,把伊里奇當做 功績,但同時也不可忘記了,伊里奇對於普列哈諾夫給唯物辯證法的歪曲,對於普列

上,有着顯著的價值,這價值在今日也還沒有消失。我們承認普列哈諾夫的這些歷史

是加上

作哲學科學,而把辯證法還元作質例的總和;(二)形式主義及形式理論的偏重;(三)

陷,這一種主張,也受到决定的打擊了。 特徵生出來的:(一)對於『作為認識論看的辯證法』的無理解,不把唯物辯證法理解 有害的詭辯』)。 要想一想伊里奇對於這普列哈諾夫式『辯證法』的批評,就很夠了〈『獨斷論』『極其 **雠,辯證法唯物論的理論敍述和它的實際應用的懸隔,在他那裏也明白的表現着。只 論著作總括起來看,就可以看出『第二國際的根本傳統及教義』, 如理論和實踐的分** 了『輝耀的一頁』,雖然在實踐上他不是辯證論者,但在這一方面,他並沒有什麽缺 打擊。有人說普列哈諾夫在理論方面,在馬克思主義的學院式的發述方面 普列哈諾夫的學生(德波林等)。 對於歷史事實的這種明白的歪曲,是受到了决定的 派主義之外,無疑的要算它是馬克思主義中的最好的東西了。但若把普列哈諾夫的理 要品評普列哈諾夫哲學上的專門著作,那麽可以說,在第二國際時代,除了多數 普列哈諾夫的哲學上的專門著作,大體上有四個特徵,他的一切謬誤都是從這些

析。以普列哈諾夫為首,而在右翼社會民主主義者中間屢屢看見的,與這相反的考察

到普列哈諾夫的時候,曾這樣敍述着他的方法論說:『把方法論應用到政治的或經濟 說,『資本主義一般特徵的體系』,是普遍在普列哈諾夫的草案全體裏的明白的特徵 只從一般資本主義的概念中抽象地引伸出俄國資本主義的『諸性質』,正如伊里奇所 不可知論及康德主義的顯著的要素;(四)費爾巴哈的直觀唯物論的顯著的影響。 的問題上,來决定其眞理的正確意義時,必須對於種種階級的地位及利害作具體的分 列塔利亞特的具體的任務。但在普列哈諾夫的草案裏,只有資本主義的一般的特徵 表現着伊里奇的辯證法和普列哈諾夫的抽象主義的不同了。 唯物辯證法的主要問題。在伊里奇對於普列哈諸夫的綱領草案的批評裏,已經明白地 非妥協的鬥爭。伊里奇在政治的及戰術的問題上所實行的鬥爭,也仍然不絕地接觸着 九〇七年七月,伊里奇在俄國資本主義的發達第二版的序文裏,關於另一問題批評 伊里奇在前述的批評裏,識到俄國具體的資本主義的具體分析的必要,指出普羅 對於機會主義及其辯證法的歪曲,伊里奇是通過了黨的全部歷史而實行着徹底的

著作裏,已經把哲學和政治結合着,給與了實踐哲學的模範。他批判人民主義者的經

馬克思主義的一切構成部分(辯證法的理論也是其中之一)發展起來。他在他最初的

題的解答來的傾向,是馬克思主義的惡俗化,是對於辯證法唯物論的極大的嘲弄。』 方法,即在關於革命的根本性質的,一般真理的,單純的論理展開裏,想找出具體問 的過程裏把馬克思主義哲學的最重要的問題發展了。 中的領導,有非常巨大的意義。這鬥爭,除了直接的政治內容之外,在研究和闡明那 少數派在勞動運動的現實問題上的鬥爭,帶得有很多的哲學內容。伊里奇就在這鬥爭 奥普列哈諾夫的立場相對立的伊里奇的哲學立場時, 也有着極豐富的材料。多數派和 ——一九〇六年時代的鬥爭,對於多數派的戰略,戰術在勞動運動中的勝利和在革命 伊里奇是馬克思主義的唯一的繼承者,他和第二國際時代的一切歪曲作鬥爭,把 伊里奇和普列哈諾夫在理論的,及戰術的見解上所實行的鬥爭,特別是一九〇五 伊里奇給辯證法唯物論的發展

史的唯物論上的最重要的問題

(即社會的=經濟的結構的問題),

就可知道伊里奇和

148 濟的和政治的見解時,就詳細地暴露着他的哲學上的及社會學上的見解。若把普列哈 發展上的地理環境作用的問題的錯誤,有對於自然和社會的關係的理解之不正確。普 準備,是作了學院式的敍述。在這著作裏,已經有顯着的機械論的要素,有關於社會 馬克思主義的理解上,兩人中間在當時已經有非常的懸隔了。 **問夫的著作史的一元論和伊里奇的誰是人民之友比較着一看,就可很明白的知道,** 普列哈諸夫在這著作裏·對於馬克思主義,馬克思主義哲學及馬克思主義的歷史

在

桐大型哲新 範 聯 只要記着,伊里奇的這部著作裏有着極豐富的理論的內容,他在這部書裏已經完明了 **浉。他指這人民主義者的哲學的,社會學的,經濟學的見解和他們的政治見解有着關** 開。和這相反,在伊里奇對人民主義者的最初的反駁裏,就已經充滿了意派鬥爭的精 **列哈諾夫還沒有把馬克思主義及唯物史觀裏的階級鬥爭的作用和意義的問題充分地展** 0 從他們的一般的哲學的及社會學的見解的批判開始,一直到共同體的問題。我們 伊里奇給家庭生產組織上的手工業作了分析,表示出對人民主義的具體批判的

普列

哈諾

夫 中間

是有着多大的

差異了

展

最被·

著作 伊里奇的誰是人民之友却在一 開了馬克思主義的世界觀的人。 從國際方面來說 是各自獨立地著成的 是俄國馬克思主義者中最初和人民主義者的主觀社會學實行鬥爭 , 伊里奇在馬克思主義發展的歷史上,是最初和新康德主義實行 八九四年的四 普列哈諾夫的史的一元論是在 月就寫了。 伊里奇的著作和普列 一八九四年秋 大寒寫的 哈諾夫的 並且。

批判到斯特魯夫給馬克思主義的新康德主義的 容和斯特魯夫著作上的它的批判 人民主義者的書籍而出版。一八九四年末寫成,一八九五年出版的人民主義的經濟內 學說上反駁布爾加可夫 兩條戰線 的鬥爭上,是極好的模範。 (Bulgakov) 的著作中,又對新康德主義給與了深刻的批判 , 即是這一本書。 這本書 伊里奇在這部書裏批判了斯特魯夫的哲學見解 修正 0 伊里奇 , 在關於實現的問題及其他 在理論論爭的然派性

告關於布爾喬亞文獻上的馬克思主義的反映,後來把它修改了,作爲攻擊斯特魯夫及

底的鬥爭的人。一八九四年末,他在彼得堡的社會民主主義者小集會的席上

, 報

150 但普列哈諾夫在當時,不論對於柏因斯坦的修正主義,或對於斯特魯夫,都還沒有做

過任何反駁。到後來,伊里寄在一八九八年十月二日給坡特來索夫(Potresov)的信

罚大學哲新

倡潜。一九〇一年——〇二年,伊里奇讀了波格達諾夫的著作自然史觀的根本要素

伊里奇自己雖然沒有從事直接的對馬赫主義的攻擊,但他是反馬赫主義鬥爭的首

企圖,以至於這種可能性的唆示,都斷然地表示出排擊的態度。

着馬克思學說的純粹性,對於想把馬克思主義和任何『流行的』哲學理論結合起來的 之友?他們是怎樣和社會民主主義者戰鬥着?起,就站在明確而徹底的立場上,固守

中,才指出普列哈諾夫一直到當時還沒有給新康德主義以决定的批判,因此使斯特魯

失和布爾加可夫有機會論到這哲學的主要問題:即把新康德主義弄成了馬克思主義的

來作『修正主義的理論的擁護』,竟至於認為馬克思主義的哲學和新康德主義有結合

和這相反,伊里奇是從他的文字活動的最初時候起,從他的最初的大著誰是人民

構成部分。一八九七年末到一八九八年初普列哈諾夫從幾種戰術的考慮上,竟至於起

段階奇里伊的中展發論物唯法證辯 代自然科學的諸問題,全然不提起這問題。普列哈諾夫的馬赫主義批判,比較起伊里 主義的代表者必須『通曉』自然科學領域上的新發見,並且說普列哈諾夫全然不顧現 他就要求普列哈諾夫和阿克賽利洛特來批判波格達諸夫 國際意義抹殺了。但這「哲學的打擊」,是與正有着國際意義的。伊里奇指出馬克思 看出這是馬克思主義的觀念論的修正,但因為自己必須直接理頭在革命工作中,因此 少數派的觀念論者是和馬赫主義者一樣,把伊里奇和馬赫主義的鬥爭中所有着的

上做一點證明就完了。

伊里奇的哲學的著作,在對現代新黑格爾主義的鬥爭中,也有很大的意義。像唯

奇的批判來,是非常枯索的。普列哈諾夫對於馬赫主義,是幾乎全然只在論理的破綻

露,提供了非常龐大的材料。在今日國際舞台上所展開着的多數派和法西斯主義及社 都是唯物辯證法的典型的產物,都對於馬克思主義哲學準備上的黑格爾的作用和意義 物論和經驗批判論,像關於黑格爾的伊里奇的勞作,像論文戰鬥的唯物論的意義等, 給與了深刻的評價。伊里奇的這些勞作,對於黑格爾的批判研究,和他的觀念論的暴

把唯物論拋棄, 的:從來的法則和根本原則都崩壞了,獨立於意識之外的客觀實在被人拋棄,也就是 理學及全自然科學上的深刻的危機 什麽呢?第一是智識階級的廣汎層和布爾喬亞學者間都受着觀念論的支配;第二是物 攻究方面所遇到的新的任務,是根源於這時代的哲學戰線上的特殊情形。這些情形是 在帝國主義及普羅列塔利亞革命時代,勞動階級在馬克思主義哲學諸問題的理論 而用觀念論和不可知論來代替。「物質消滅了」——這一危機所因以

0

伊里奇說:『現代物理學的危機的本質是這樣

網大學哲新 造成的根本的, 以及在許多個別問題上的典型的困難,都可以這樣來說明。」(唯物論

和經驗批判論

在理論上的一對雙生兒)以極其痛烈的打擊。 的武器。這武器給法西斯主義和社會法西斯主義(兩者是不單單在實踐上的,並且是 思想家都稱做自己的祖先或法西斯主義的父親)——對於向觀念論的鬥爭是有着特殊

意義的。伊里奇的學說和他的哲學的勞作,是和現代新黑格爾主義鬥爭的一把最銳利

會法西斯主義的鬥爭墓,以及和科學的法西斯蒂化的鬥爭墓(例如他們把一切偉大的

152

段階奇里伊的中展發論物唯注證辯 把唯物論看做陳舊的東西的意見,都廣汎地流行着了。伊里奇寫道:『馬克思主義的 社會主義各黨中間,使哲學的修正主義發達起來。例如說馬克思主義必須有『新的認 僧侣主義的轉向獲得了哲學的基礎。第四是這觀念論的反動反映到普羅列塔利亞特和 愈更精巧的偽造,反唯物論學說對馬克思主義的愈更精巧的模倣,就是現代修正主義 融論基礎』 呀,馬克思主義必須顧嚴認融論在最近的『成果』呀,這一類的理論,以及 第三是布爾喬亞哲學把認識論上的徵細問題專門化了,使得廣汎智識階級層的向

會試上,都是這樣的。」(唯物論與經驗批判論) 最後,第五是馬克思主義理論及哲學的代表者對於與自然科學的革命有關聯的諸

的特徵。不論在經濟學上,在戰術問題上,在一般哲學上,以至於在認識論上,在社

現實成果上,從辯證法唯物論的立場來加以粉碎,並且對於勞動黨中的這種反唯物論 問題,必須給與解答,對於認識論領域上布爾喬亞教授哲學的造作,必須站在科學的 反動的反映,必須决定地加以攀破。 這樣,伊里奇就主張必須依據新時代的現實的科學發見,來和觀念論哲學鬥爭。

154 最新階段的極深刻的研究和普遍化上,來解答自然科學上的革命的諸問題。伊里奇曾 夠的事,必須要把辯證法唯物論的認識論加以發展,站在科學發展尤其是社會發展的 展,是必要的。在這種情形之下,單單擁護辯證法唯物論的一般的根本命題,是很不 要和任務來說,辯證法唯物論的認識論的更高發展,唯物辯證法和它的範疇的更高發 汤一些零碎的詞語,而忘却了他的方法。』**(同前)** 普列哈諾夫一樣) 他說:『新物理學(或者不如說是新物理學上的特定學派)和馬赫主義及其他觀念論 哲學的變種有着連絡,是絲毫也不容疑義的。忽視了這連絡而來檢討馬赫主義 由這種歷史的情形,由哲學及自然科學戰線上普羅列塔利亞階級鬥爭的條件,必 ,是對於辯證法唯物論的精神加以愚弄,也就是只知道捉住恩格斯

力說要把馬克思,恩格斯所已經不知道的自然科學領域上的新發見關聯起來,來把辯

網大學哲新 主義」沒有任何關係的,這就是說,它不但不排斥馬克思和恩格斯所公式化了的辯證

法唯物論的基礎,反而是要提供新的材料來使它得到確證。 | 切種類的『修正主義者』

證法唯物論上的物質的具體本質的見解,作一個再檢討。這再檢討是和從來的『修正

(就像

段階奇里伊的中展發論物唯法證辯 却和這相反,他們是在唯物論的形態的『修正』這名目之下,拋棄了它的本質

恩格斯說:「唯物論在每一種新的大發見出現的時候,就必定取得新的形態」。把這 西時,做了這樣一個詳盜無餘的說明:『把恩格斯到伊里奇時代的科學上所發生的最 全面地加以批判,這一個極重大的任務的實行的担當者,除伊里奇以外沒有第二人。 重要的東西,依着唯物論哲學,來加以一般化,把馬克思主義者中間的反唯物論傾向 史××在伊里奇主義的基礎中,說到伊里奇給辯證法唯物論的發展所帶來的新東

東西的單純的復活,那也是錯誤。 實際上, 伊里奇的方法,並不止是馬克思的批判

前

153

的,革命的方法或他的唯物辯證法的復活,而是它的具體化,它的更高的發展。」(同

的學說中也都已經有着的了。……但是,如果以為伊里奇的方法只是馬克思所給與的

在另一個地方,他又說:『伊里奇的方法中所有着的東西,在根本上,是馬克思

奇以外,沒有第二個人。」(伊里奇主義的諸問題)

種任務拿到自己的時代來實行的,除了那在輝煌的大著雅物論與經驗批判論上的伊里

意味上,是檢查一切從馬克思主義脫逸開來的各種修正主義的試金石。在這一點上, 從柏因斯坦,庫賭(Kuno),考茨基一直到現代社會民主主義理論家,這所有的修正 馬克思主義的關係的問題。大概地說來,黑格爾哲學和馬克思的關係的問題,在某種 **同一性)發展起來。** 最重要的方面(用他的話來說, 就是它的真髓, 也就是綺證法, 論理學及認識論的 殊的注意,在這一方面來發展了馬克思,恩格斯的學說。因此他能夠使馬克思哲學的 基礎和發展。只有伊里奇能夠依從着新時代的要求,對辯證法唯物論的諷認論加以特 展了。伊里奇所担負的任務,就是對辯證法的=唯物論的認識論給與更進一步的理論 當我們研究伊里奇在哲學上所貢獻的新的及特殊的東西時,必須要提到黑格爾和

它否定或者歪曲了,他們從這樣的一個命題出:發說馬克思和恩格斯的著作裏還殘留 着黑格爾觀念論的痕跡。蘇聯的機械論者〈布哈林是其中之一〉,也不理解馬克思和

禄哲學大陸

主義的諸明星們都有極明顯的特徵。這些明星們不能理解革命的唯物辯證法,他們把

,少數派

157.

段階者里伊的中展發論物唯法證辯 黑格爾中間的真實關係,他們否定了辯證法,而用均衡論來代替。和這相反 成同一件東西。

觀念論者又是毫無批判地踏襲着黑格爾的辯證法,在事實上把它和馬克思的辯證法看 在第二國際時代的一切歪曲之後,伊里奇把這問題的正確理解恢復過來。但也不

爾的很好的稿本。我們說他在這問題上,使馬克思和恩格斯具體化,使它更加發展, 單只是這樣。伊里奇在辯證法的一切重要範疇上,還呈示了一部唯物論地來研究黑格

非常大的意義。辯證法唯物論的公然的敵手們(麥克士·阿德拉及其他) 其次要論到的,是反映論的問題。反映論在馬克思的最徹底的基礎樹立上,有着 ,對於伊里

在實踐過程上從不知到知的知識發生過程。社會人的全認識過程的歷史觀察,相對其 奇主義的攻擊都完全集中在這一點上·這决不是偶然的 伊里奇把反映論作為辯證法的理論而發展起來。他眼中的認識歷史發展過程

理和絕對異理的問題以及兩者間的關係的辯證法問題的考察,在物質定義問題上的歷

158

史主義的應用(哲學的物質概念和物理學的物質概念),對於時間空間的問題及合則

(義論)。 來;或退一步把它緩和下去?這些問題,是批判帝國主義的根本問題』(伊里奇帝國主 問題,看做『辯證法的核心』。 這法則,是作為客觀世界的最重要的發展法則,作為 良的變化是否可能 ? 是否可以進一步使帝國主義所生出來的矛盾更激化 , 更深化起 占發展階段上的資本主義的矛盾問題,是批判帝國主義的根本任務。『帝國主義的改 認識法則,而在新的歷史時代裏獲得了特殊的銳利性和特殊的意義。伊里奇指出,獨 論發展都給與了新的東西。 性問題等等的歷史主義的應用——在這些問題上,伊里奇對於我們的哲學世界觀的理 伊里奇在對立統一法則的展開上,加以很大的注意,把它看做唯物辯證法的中心

網大學哲劑 正主義者和機會主義者,把勞動階級和資本階級間的,帝國主義諸國間的,帝國主義

是伊里奇批判帝國主義時的根本問題之一。從馬克思的辯證法逸脫了的一切種類的修

怎樣理解矛盾的理論?怎樣把唯物辯證法的法則應用來分析帝國主義?這問題,

關係問題,理論的 國家和殖民地國家間的根本矛盾都採煞了。在這種時代,對立的統一和鬥爭,以及它

段階奇里伊的中展發論物唯法證朝

盾的關爭的絕對性,和它的統一,同一,一致等的相對性,這是很有名的命題 的理論上的處理的問題,當然要極度尖銳化了。 在這法則本身的理解上,伊里奇使對立的統一和鬥爭的諸要素以至諸契機的相互 .地發展和具體化起來——這也是新的歷史時代的要求。他提示出矛

伊里奇根據着他的對新時代狀勢的深刻而具體的分析,把種種類型的矛盾之具體

化起來。這些矛盾,都是在類型上各異的。還有不能不指出的是,勞動階級和農民中 分析的必要强調起來,在這種意味上,他是理論的地使辯證法發展了。在帝國主義時 代,勞動者和資本家間,帝國主義諸國間,宗主國和殖民地間的矛盾,都極度的失銳

普羅列塔利亞革命的派生物而出現時,我們又得給普羅列塔利亞革命和布爾喬亞民主 而出現在社會科學前面的這一切問題,是沒有疑義地,就成為使唯物辯證法的全體和 主義革命中間的相互關係問題作一個特殊的具體的確定。這樣,作為政治的科學基礎 間的矛盾,並不是不能和解的矛盾。最後,當布爾喬亞民主主義革命問題的解决成為

159

伊里奇把這最重要的問題向着這樣的方向發展起來,决不是偶然的。帝國主義和

160 核心,使對立統一的法則更加發展更加具體化的種種類型的對立的研究基礎了。

哲學所給與的諸命題的更高的發展和具體化 里奇所規定的科學的黨派原理,是馬克思和恩格斯對於科學的階級性質和階級社會的 上的伊里奇主義,最重要的契機,就是伊里奇的關於哲學和科學的眾派性的學說。伊 法的根本法則的關係 了唯物辯證法的其他一切範疇,展開了它們的相互關係,以及它們和對立統一這辯證 革命向着普羅列塔利亞革命的推移等。 型,也呈示着顯著的特性;如帝國主義戰爭向着市民戰爭的轉化,布爾喬亞民主主義 作常例的同一類型的過程。在這問題上,新的時代裏的對立的轉化及其相互推移的類 在哲學和科學的黨派性問題的發展上,伊里奇的作用是特別偉大的。要理解哲學 伊里奇把作為哲學科學看的唯物辯證法更加發展起來,同時還理論的地更加展開 伊里奇特別注意到的,是對立的相互推移的問題。伊里奇决不把對立的推移還元 現,或者反過來說,政黨鬥爭是在階級鬥爭上表現出它的最極完全的形態。資本主義

特别增大了。更明白更公式化地來說,階級關爭是在政黨鬥爭上獲得了它的發展和表

以及其他國家的法西斯主義政黨一樣。在帝國主義時代,政黨在階級鬥爭中的作用是

的矛盾性,不單只在政治和經濟的領域上有它的深刻的表現,這種尖銳的矛盾性,在

科學和意識形態的領域上也反映出來,在這些領域上也出生了極明確的階級的分化

伊里奇在一九〇五年十二月所寫的論文社會主義的紫和非黨派的革命中,對於黨

段階奇里伊的中展融論物唯法證据

塔利亞特, 就是布爾喬亞, 起來,使自己的政黨强化,創造出一種有軍事結構的政黨組織,如像意大利,德意志 普羅列塔利亞革命時代,是巨大的階級衝突和極有力量的普羅列塔利亞叛亂時代

資本主義時代來,又走上了一個新的階段。這時代的政黨是非常發達,不單是普羅列 階級鬥爭未會有的激化時代。在這時代裏,階級鬥爭取着例外的失銳性和明確性,資 本主義社會的基本階級拿起了他們一切的武器,走到歷史舞台上,這鬥爭,比起工業 也組織了强固的政黨。 由於俄國普羅列塔利亞革命的教

訓,由於西方最初的普羅列塔利亞革命中心地的經驗,布爾喬亞就把自己堅固地組織

9 是

派性和非黨派性給與了輝煌的特徵,

他寫道:

『嚴格的黨派性,是高度地發達了的階

級門爭的隨伴物和結果。反過來說,要廣汛地展開階級鬥爭,也必須使嚴格的黨派性

個大學哲新 用,這只要從同一論文中的下面的地方看來,就一點也用不着疑惑了:

『非黨派性是

布爾喬亞的思想。黨派性是社會主義的思想。這命題,是可以照樣適用到布爾喬亞社

伊里奇的這個命題,不單只是對於政治問題,就是對於意識形態的鬥爭也可以適

段階奇里伊的中展發論物權法證辯 會全體去的。對於個別部分的問題及部分的場合,也不消說,是應該把這一般的真理 陷,也指出了那〈把歷史過程還元作抽象的,空想的個人活動,並且還在它上面抱着 提出的具體問題,指出丁那(陷落到支配階級的辯護,歡迎着歷史過程的自然行程 原理,伊里奇的態度和心髓是無疑地在這命題裏呈示出來了。 和特徵,考慮到這些領域的特殊性質和特殊形態。但總之,對於哲學和科學的黨派性 **識形態的領域和科學的領域上,必須要考慮到有鬥爭表現着的這些所與對象的特殊性** 適用進去。』 反動的道德觀的)主觀主義的缺陷。 而不能理解革命階級在現實變化中所具有的積極的, 伊里奇所以能夠把科學的黨派性原理發展起來,是因為他照應着新的歷史時代所 **這地方,實在是把黨派性的問題明確地公式化了。不錯,若要把這命題適用到意** 伊里奇所理解的辯證法唯物論的黨派性,决不像德波林(Deborin)在作為思想家

能動的作用的〉客觀主義的缺

的伊里奇中所說的,只是主觀主義和客觀主義的綜合(含有和解的意味)。伊里奇告

163

164

地。它從革命階級

訴我們,辯證法唯物論的見地,是把主觀主義和客觀主義都克服和揚棄了的最高的見

網大學哲新

的人,就不能不達到關於科學及其他意識形態的黨派性學說 活動的部分,就是它的黨。因此,要把科學的階級性的見地真實地,徹底地加以實徹

性所給與的綱領的最完全的展開。據伊里奇的教言,一個階級的最進步,最積極

學及理論,以及和他們一道的社會民主主義理論中所包含着的階級性和黨派性,極深

的關於哲學的黨派性的教言,在科學上的階級鬥爭激化了的今日,是把布爾喬亞的哲

的今日,是把普羅列塔利亞特在科學及哲學領域上的任務很好地表現出來了。伊里奇

機和崩壞的今日,在『哲學上的非然派性是粉飾了的對於觀念論及信仰主義的阿諛』

伊里奇的關於哲學及科學的黨派性的學說,在布爾喬亞科學全體都瀕於內部的危

服了主觀主義。黨的一切的戰術,都立脚在這客觀狀勢的分析上。

客觀主義。它主張黨的鬥爭是要從客觀狀勢(即黨的活動地盤)的分析出發,這樣來克

—普羅列塔利亞特——的能動的積極的立場出發,這樣來克服了

刻地暴露出來了。伊里奇關於理論的黨派性的教言,是馬克思關於我們的理論的現實

段階奇里伊的中医發論物唯法證釋 用的問題上,都給與了最完全,最充分的解决。奇里奇給這問題的解决,對於那承認 理論活動的優位的觀念論的解决,對於那把理論和實踐看做『同權』的半觀念論的見 哲學的黨派性學說,在理論和實踐的統一的問題上,以及黨在這統一中的指導作

理論的偉大意義,而同時他又這樣寫道:『雖然是這樣地力說到社會民主主義者的理 的俗惡經驗主義,都呈示了一個鬥爭的模範。只有伊里奇能在他所有的著作裏强調着 地,對於那一般地抹煞了理論,特別是抹煞了理論活動的作用,而來承認實踐的優位

論活動的必要,重要性及重大性,但我决不認為理論活動對於實踐活動能占優位,何

况為要完結前者而把後者延宕下來,那更是不行了。這種結論,只有「社會學上的主 视方法」的信奉者,或空想社會主義信奉者才做得出來。』伊里奇關於唯物論的黨派

性的教言,正表現着他對於理論和實踐的問題所給與的解决是怎樣深刻

的,無論評價什麼事情,它總要求公然地,率直地站在一定的階級集團的見地上。」

含着的。伊里奇和斯特魯夫鬥爭的時候,就已經這樣寫過:『唯物論是包含着黨派性

哲學的黨派性學說,是把黨的一般路線上的積極關爭作為它的最重要的契機而包

165

在普羅列塔利亞專政的條件之下,普羅列塔利亞特的統一和統一的黨都表現在康徽黨 線作積極的鬥爭。和一切種類的或明或暗的機會主義戰鬥着的辯證法唯物論,是包含 着黨派性的,也就是要替黨的一般路線作積極而徹底的鬥爭的 反映出來,在這時,公然地,率直地站到一定的見地上來,就不外是要替黨的一般路 裏,同時敵對階級的意識形態過程,是作為種種的對於黨的一般路線的背離而從內部

史××給辯證法唯物論的發展

使馬克思 = 伊里奇主義理論在一切構成部分(馬克思主義的哲學也是其中之一)

說』,折衷主義,和季諾維埃夫 (Ninoviev)的『引用馬克思主義』,和布哈林(Buk-克思辯證法的一切獨斷的,經院式的歪曲實行鬥爭,和托洛茨基 (Trotsky)的『主意 **列塔利亞特的全世界的鬥爭經驗,把馬克思=伊里奇理論的內容都具體化了。他和馬** 上更加發展了的,是史××。史××在他的一切實踐活動,一切理論勞作裏,把普羅

harin)的經院哲學、均衡論,和少數派的觀念論等實行關爭,在這些鬥爭惠,他把唯

家,是完全可能的。……有人說,只有歐洲能把道路告訴我們,這種陳腐的思想應該 物論辯證法的戰鬥理論提到更高的發展階段上去。 把它抛向一邊。世界上有學究的馬克思主義和創造的馬克思主義,我是站在後者的一 (Freobrajensky) 的意見加以反駁,這樣說道:『俄國做一個開拓社會主義道路的國 史××在第六次黨大會裏 , 對于主張俄國不能建設社會主義的勃略布拉仁斯基

常天才的洞察把唯物辯證法應用到最重要的問題上,也就是應用到俄國社會主義建設 方面的。』(第六次大會議事錄) 的可能性的問題上。學究的『馬克思主義』和與馬克思主義的原則上的區別,成為史 後來和托洛茨基主義以及其他的季諾維埃夫=加米涅夫變種鬥爭時,史××用非

四月與理報上所掲載的伊里奇誕生五十年紀念論文。在這裏·史××寫道:『馬克思 主義者有兩種,兩者都在馬克思主義的旗幟下活動,兩者都以「真的」馬克思主義者自 ××在這問題上的許多言論的主旨(Rightmotive)。 特別值得注意的,是一九二〇年

任。雖然這樣說,兩者决不是同一的。不,兩者中間有不可逾越的鴻溝!因為他們的

168 活動方法是全然相反的

『第一種的馬克思主義者是滿足於普通馬克思主義的表面承認,只在口頭上宣傳

不一致——就是這一夥人的根本缺陷。………… 現實的分析裏引伸出他們的命題及指令,却從類推及歷史的比較裏引伸出來。言行的 動的基礎放在經驗或實踐鬥爭的教訓上,却放在馬克思的引用上。他們不從活生生的 『和這相反第二種的馬克思主義者・却把問題的中心從馬克思主義的表面承認移

把馬克思主義的活生生的革命的命題,變成僵死的沒有任何作用的公式。他們不把活

着它。他們不能也不顧滲透進馬克思主義的本質裏,不能也不願把它實現到生活上。

字,就是多數派主義(Bolshevism)康敏主義(Communism)。』(論伊里奇) 能力是决不以說明世界為滿足,却要進一步去改變世界 。 這一種馬克思主義者的名 只有這一種馬克思主義者,才能夠和馬克思所說的話完全一致,這種馬克思主義者的 的手段和方法指示出來;事勢若有變化,他們就準備把這手段和方法加以變更。....... 到生活的推動和生活的戀革上。他們所注意的,就是要適應事勢,把實現馬克思主義

柳大學哲新

|登派

得來的引用,而拋棄了馬克思主義的根本方針,這中間,那裏能有共通之點?』〈論反

『其馬克思主義,和那只知道墨守着一些從個別公式的言詞,以及各個的命題所

馬克思主義的方法,作為科學的馬克思主義的這特徵,對於馬克思主義理論的本

個命題的言詞拿來代替馬克思主義的見地和它的方法

諾維埃夫的行為却是和這相反的。他只會守着馬克思主義的言詞,把馬克思主義的各

段階奇里伊的中展養論物唯法證易 食主義的鬥爭的問題。在他的著作論反對派裏,他特別把這點强調着。『馬克思主義 史××屡次屡次地講到馬克思=伊里奇主義學說的現實性的問題,以及對一切機

是什麽?馬克思主義是科學。倘若馬克思主義不依着普羅列塔利亞階級鬥爭的新的經

些經驗加以咀嚼吸收,那麼,作為科學的馬克思主義還能夠維持,還能夠發展嗎?這 驗而使自己豐富起來,倘若它不從馬克思主義的立場,馬克思主義方法的見地來把這 是明明不可能的!旣然這樣,那麽,馬克思主義之必須維持這種見地和方法,必須根

據新的經驗的咀嚼來把舊的公式加以改善,並使它豐富起來,這不是很明白嗎?但季

質的理解,有極重要的意義。史××不單只在馬克思主義的,這樣的其正理解和應用

了正確評價的最初的人。他在一九二四年,就在論伊里奇主義的基礎裏,犯作為馬克 義和政治意義的。史××是對於伊里奇的最偉大的哲學著作唯物論與經濟批判論給與 上,特別是今日的帝國主義戰爭和革命上所有着的無數的範例了 範。他跟隨着伊里奇在論文論戰鬥的唯物論裏所留下的遺言的精神・攻究了辯證法的 上呈示了一個模範,並且在唯物辯證法的諸問題的更進』步的理論研討上,給與了模 『一切的方面』,利用了『政治的,經濟的方面所有着的辯證法的範例和最近的歷史 要理解辯證法唯物論發展上的伊里奇階段,史××的著作,是有非常大的理論意

網大學哲新 是成了托洛茨基主義及機會主義的反伊里奇主義和反黨派觀念的根據

誰都知道,均衡論是布哈林的一切理論及政治『觀念』的理論基礎。

布哈林想用

論

——是史××的偉大功績。這些修正主義的政治毒害,就在於它們的哲學『理論』

剿滅了馬克思主義的兩種修正主義和它的兩種『子孫』——機械論和少數派觀念

思主義哲學者的伊里奇和普列哈諾夫的問題給與解决了。

170

式,取着死活之爭的方式,取着「誰戰勝誰」的方式進行着的』〈伊里奇主義的諸問

子」背後所存在着的階級忽視了。這些「箱子」的運動,是取着殘酷的階級鬥爭的方

段階寄里伊的中展簽論物唯法證料 織 當應用到蘇維埃各部門間的相互關係的問題上來時,這種理論是把各部門或各個門箱 論。因此,要想理論地滅絕了右翼機會主義,就得要把右翼機會主義的這基礎(均衡 聯經濟諸部門的相互關係的問題等,布哈林所抱的政治立塔的根底裏,也有着這種理 與了深刻的理論批判,他說:『這理論,不消說是和馬克思主義沒有任何共通點的』, 均衡論來代替唯物辯證法,他要用這觀念來給辯證法的方法,樹立理論的基礎』,要把 破壞了,這是當然的事。 史××把唯物辯證法輝煌地應用到普羅列塔利亞專政問題上來時,對這均衡論給

出論,也不外是經濟問題上的均衡論。關於普羅列塔利亞特和農民的關係的問題,蘇 那有機地結合在辯證法方法內部的『神學臭味』和觀念論驅逐出來。在布哈林的史的唯 相互作用的艰底裹,就有着均衡。過渡期也就是社會均衡的破壞和恢復。他的勞動支 物『論』的結構裏,均衡論也成為一切觀念的理論基礎。據布哈林所說,社會和自然的

題)。

右翼機會主義的這種理論基礎的破壞,同時也就可以說是對(馬克思主義方法論全體 為什麼因為有小農經濟之類的農業基礎,就不能使社會主義工業高速度地發達起來? 着的,把馬克思的再生產論應用到蘇聯國民經濟的發達上來時,就必須要明瞭地理解 論的理論剿滅的特徵。史××告訴我們:蘇聯經濟各部門的運動 , 是辯證法地發展

和大學哲新

機械論的修正給與了痛烈的打擊。

學的特徵都同時給與了。在這剖明裏,把對於馬克思主義的這種乖離的本質,給與了 和實踐的統一的,最深刻的貫徹。在這剖明(對少數派觀念論的)裏,政治的特徵和哲 對於理論和實踐的問題所抱態度的結果。因為這種剖明正是哲學和政治的統一,理論 個綜合的理解。這就是說,在言詞上,雖然承認着馬克思主義,不惜去和觀念論門 史××對於少數派的觀念論的特徵所給與的深刻的剖明,在某種意味上,正是他

潜的,最重要的問題上去而加以深刻生動的檢討。在這裏,就有着他對於布爾喬亞理 史××不單只敍述到這些問題的抽象的方法論,並且把這 理論 聯緊到蘇聯經

段階奇里伊的中展發論物唯法證籍 論了。 史的狀勢分離了的緣故,結果就轉化為有一定政治意義的觀念論,轉化爲少數派觀念

得到更

和 歷

徹頭徹尾地貫串着這樣的思想:卽把它看做最偉大的科學研究方法,看做社會的階級 高的理論發展的模範。史××對於馬克思主義哲學,對於唯物辯證法所發的言論,是 史×× 的著作,是使哲學科學的辯證法及其法則(特別是對立統一法則)

史事件的認識論和論理學,决不能還元作斷片的例證及質例的總合 鬥爭的分析方法,看做革命行動的方法。唯物辯證法是馬克思主義的革命靈魂,是歷 史××關於辯證法的諸範疇所發的言論,貫串着最大的歷史的具體性。他在處理

襄可以把民族文化和社會主義文化的問題舉出來做一個很好的例子。人人都知道,史 等等的問題。他的一切著作,就像無盡濺似的包含着這唯物辯證法的展開的範例 最重要的範疇 ,如質和量 ,本質和現象,形式和內容,可能性和現實性,連鎖和環 全部辯證法的時候,就要求着這歷史的具體性。史××理論的地展開了唯物辯證法的

173

史××把發展理論應用到文化問題上來時,也有極顯著的特徵。他說:『我們是相信

××對於布爾喬亞支配時代和普羅列塔利亞專政時代的民族文化的性質及標語 把形式和内容的統一看做永久不變的東西。他從歷史的,階級的內含來分析這統一。 特徵,就是在內容和形式的辯證法的統一中給內容占着的唯物論的優位。史××沒有 亞特及其專政的支配)這兩種支配的階級構造和階級本質的不同。這分析的極與著的 决不會把這兩種原則上相異的現象混同起來。《伊里奇主義的諸問題》 義的緣 神教 巨大衆,藉此强化普羅列塔利亞的專政。不是和馬克思主義分離了的人, 麽?是在內容上的社會主義文化而在形式上的民族主義文化,它的目的是要用國際主 來傷害大衆,藉此把布爾喬亞的支配强化起來。普羅列塔利亞專政下的民族文化是什 容上帶着布爾喬亞性,而在形式是民族主義的文化,它的目的是要用民族主義的毒物 過分析。在這裏 ,活的現實所給與的形式和內容的統一問題 ,有了兩種的解决。史 ××在十六次黨大會惠這樣說:『民族布爾喬亞支配之下的民族文化是什麽?是在內 史××對於這現象的分析的根本點,就在於(民族布爾喬亞的支配和普羅列塔利

的,但在現在,在普羅列塔利亞專政時代,我們却來促進民族文化的繁榮,這不是有 民族文化在將來,必定會合流成同一語言的同一的一般文化(不論在內容上或形式上) 文化,要造成這種條件, 就必須使民族文化發展起來, 使它的一切潛在力都能夠發 點奇怪嗎?但其實是一點也不用奇怪的。要使民族文化合流成同一語言的同一的一般 用?這可以把它的特徵總括如下: 義文化。——這裏,就有着民族文化問題的伊里奇主義的處理的辯證法。J(同前) 生活中來的時候,能夠合流成同一語言的同一的一般的(形式和內容一致的)社會主 的文化發展起來,使得它在普羅列塔利亞特獲得全世界的勝利,在社會主義已實現到 揮。在普羅列塔利亞專政時代的一個國家裏,把形式上是民族的而內容上是社會主義 史××是怎樣處理矛盾的問題?怎樣把對立統一法則,作為現實的認識法則來適

175 二個特徵是,把矛盾的性質和類型的問題具體地提出來。第三個特徵是,站在階級鬥 所謂的『現實的分歧』,暴露了一切對於這過程的形而上學的,片面的處理的錯誤。第 第一,是史××深刻地分析了客觀世界上諸過程的二重性,矛盾性,以及伊里奇

握者。 把階級鬥爭和社會發展的最深根元,和規律性發見出來的,這種令人驚嘆的方法之把 塔利亞革命的經驗,社會主義運動的經驗和實踐,都明瞭地萬目昭彰地說明了馬克思 主義對於歷史現象的把握的力量和意義。史××是對於辯證法論理最極線達的人,是 里奇會經說:馬克思的學說是全能的,因為它有正確的,科學的現實性。俄國普羅列 此知道史××是怎樣把對立統一法則作為現實的認識法則而發展着,適用着 於現實的真正伊里奇的分析的質例,都是對於具體性的唯物辯證法理解的質例 唯物辯證法不是用魔術來發見諸過程的本質的『鑰匙』 史××的任何一篇論文,任何一部勞作,都是創造的馬克思主義的實例,

桐大學哲新

實的,最豐富的知識;要對於發展過程和這發展的傾向作深刻的研究;要不斷地攝取 結果而粘貼到現實上去的『圖式』。

辯證法論理的特殊性,就在於它要把握到歷史事

· 也不是為要得到所期的

推移的問題。這三個特徵,决不是能夠包括全盡的,但它們是最重要的契機,可以由

,都是對

, |伊

爭和普羅列塔利亞特的利害的觀點上,提出了矛盾的解决的問題和向更高發展階段的

176

異性。史××是對於現實的這種態度的模範。因此,他不單只是實踐上的戰鬥唯物辯 唯物辯證論者。 證論者或實踐的辯證論者,也是把我們的世界觀,和我們的方法論向前推進了的一個 大衆的活的鬥爭中的,革命實踐中的經驗;要把握特異的狀勢上的勇敢的,獨立的特

第二部

辯證法唯物論

第六章 當做世界觀及方法看的辯證法唯物論

哲學中的兩個方向

形態(哲學也包括在裏面)的階級性,公然聲明它那階級的普羅列塔利亞的性質,並

馬克思主義及其哲學(唯物辯證法)的特徵,是在於要明確地理解一切社會意識

且把它的特殊任務從屬在推翻資本主義組織,確立普羅列塔利亞專政,建設康敏主義

質結合着的。另一方面,觀念論,尤其是黑格爾的辯證法觀念論,是强調了意識的能 **逊會的一般任務之下。普羅列塔利亞哲學的這個特徵,是和另外的一個特徵——要求** 理論和實踐的不可分的關聯——内含地連結着的。十六——十八世紀的,馬克思以前 本質。這些唯物論者的這種根本缺點,是和他們世界觀裏所共有的消極的,直觀的性 的唯物論者,不了解他們的世界觀的歷史限制性,不理解他們的布爾喬亞的---階級的

動作用,甚至把它看做『現實的創造者』(馬克思)。這種觀念論對於實踐的解釋

和大學哲新

問。並且是『最完全的,深刻的,從片面性的姿態解放出來了的發展的學問,是把人

人類意識中的反映。辯證法是關於『自然社會及思惟的普遍發展法則』(恩格斯) 的學

唯物辯證法是物質,客觀實在世界,自然及社會的一般發展理論,是這一發展在

類知識的相對性告訴了我們,把永久發展中的物質反映給與我們的學問』(伊里奇)。

事物所威逼,制伏,它在本質上是批判的,革命的。 』(資本論第一卷)

滅亡;辯證法要從運動中,從那進展的方面去觀察一切生存着的形態,它不會被任何

因為辯證法在理解到現存事物的肯定時,又同時理解到它的否定,理解到它的必然的

理的形態之下的辯證法,對於布爾喬亞汜及其空論的代辯者們是一個苦悶,是恐怖。

馬克思在資本論第一卷第二版的跋文中,對唯物辯證法說着下面的話

<u>|</u>

在合

時,就說:他們『只會各式各樣地解釋世界,却不知道問題是在於要變革世界』(費

顯然是完全歪曲了。因此,辯證法唯物論的創始者馬克思在論到以前一切的哲學家們

182

體物唯法證辯的看法方及觀界也做當 對立之矛盾與鬥爭 同 平庸呆板的進化論把發展看成永久不變的反復,看做單純的量的增減,認為這裏沒有

的問題 辯證法和以前哲學上的一切唯物傾向及自然科學的成果完全一致,承認自然和物質是 雕意識而獨立的客觀存在,精神,意識,思惟都只是物質(腦髓) 在着的自然之獨立性及本源性的問題;第二是,人類的自然認識的真理性問題。唯物 特殊屬性, 要在物質發展的一定階段中才能發生。對於第二個問題 的解答,是內在地,必然地奧第一問題的解答連結着的。恩格斯說: **所派生的第二次的** 一認識的眞理性

物論特別注意自己運動及自己發展的源泉,特別注意一個分裂,特別注意相互排斥的 做永久的變化,看做生成和消滅,看做由低級走向高級的永久的上向運動。辯證法唯 證法的觀察不同。唯物辯證法的發展觀是把客觀實在和客觀實在的認識的具體形態看 的關係的問題。唯物辯證法把這根本問題的兩方面加以區別。第一是,在意識之外存 一對象及過程的矛盾,沒有鬥爭,沒有連續性的中斷,這種進化論的觀察與唯物辯 唯物辯證法的出發點,就在於用唯物論來解决哲學上的根本問題,卽思惟和存在

(反

證法採取了從來的哲學的發展,作為它最重要的歷史及理論前提之一。哲學認識之最

達的姿態的)法則和形式上,同時又研究這些法則和形式的發生和歷史發展。唯物辯

界的認識看做無限的物質過程在人類的頭腦中的活生生的,能動的,永久變化着的反 態,决定了人類的社會的以至階級的意識。 **為自然最後產物的人類頭腦之發生,與其他一切自然是並不矛盾的** 因此唯物辯證法一方面立脚在科學所發見了的世界認識的 絕對真理,它由不知進到知,由不完全的一面的表面知識進到更深刻的多面的知識 映。就辯證法唯物論者說來,眞確的認識,是永久的上向運動,它通過相對眞理進到 的存在的映像。只有在物質的無限發展形態中去認識物質存在的唯物辯證法,才把世 般的解决推及到社會意識和社會存在的關係上去。意識不是决定社會存在的東西,反 而是人類的社會存在,人類生活上--物質上的經濟狀態和階級社會中的人類的階級狀 **社林論)。(當做史的唯物論看的)唯物辯證法把對於意識和存在的關係問題的這種** 舊唯物論形而上學地處理了世界及其認識。它們所看見的真理,只是死的疑固了 (有着最前進的意義和最發 ,是一致的

密的科學認識。馬克思主義有意識地採取了人類日常的感性的--實踐的生活及活動中

成了一個基礎和原動力,它擴大了人們在日常的實際生活中的普通界限,它促進了嚴

新的形態和方面,質和屬性,關係和法則等開示出來。社會生產諸力發達的結果,就

成外界在他們頭腦中的或多或少的正確的反映。人類的物質的==生產的活動,生產諸 踐,尤其是普羅列塔利亞特的革命運動與階級鬥爭的實踐,社會主義建設的實踐。在 形而上學,觀念論及僧侶主義。 高形態的唯物辯證法,是站在勞動階級的利害觀點上去吸取先輩哲學發展中的最實質 **離開他們的意識而獨立存在着的東西去處理。並且把他們自己的關於外界的意識,看** 件,以及他們以外的人們(階級,屬於這一階級的個人,政黨及種種社會團體),當做 實踐生活中的人類常常把他們四圍的外界,他們存在上所必需的物質的自然及社會條 的束西,而加以批判的研究,同時它毫不客氣地暴出一切違反科學的反動東西,一切 力的增大,運輸,通信,技術及通信工具的發達等,每向前一步,都能把外界更多的 唯物辯證法的立脚點,是人類每日每時的實踐,是科學的發見和發明之實驗的實

上把持住敞底的唯物論世界觀。只有成為普羅列塔利亞特的意識形態的馬克思主義

所成就的,樸素的唯物論的見解,拿來當做它的哲學的一個基礎

186 社會的物質生產諸力和社會的--經濟的構造在科學發達中根本變化了的結果,唯

物論形態也就發生了不可避免的變遷。然而這一說明是不充分的。社會的物質文化中 發展基礎便是階級鬥爭。最革命的階級具有最革命的思想。因此,前進的階級總是唯 的變化,科學的發達及新世界觀的出現,是由一定階級的利害惹起來的。階級社會的 着的;第二,布爾喬亞氾和封建主義鬥爭的時候,為要使大衆同情自己,站在自己的 仍然是觀念論。原因是:第一,布爾喬亞汜的意識形態即使是在昂揚時期,也是局限 物論世界觀的主人,而那使歷史舞台開倒車的反動階級的意識形態,却毫不足怪地是 階級支配之下,它就有證明布爾喬亞秩序的『自然性』,『合理性』,『永久性』的必要。 反動的,反唯物論的,反科學的 只有直接参加生產的階級——普羅列塔利亞特,才是前進的,才能在他們的階級地位 十七一 ---十八世紀的唯物論者,不能把唯物論應用到歷史上,他們在歷史領域中

(主要的是自然科學中的馬哈主義)。尤其在最近,新黑格爾主義更加抬頭了。這不外

才能使唯物論在歷史上推向前進,才能創造史的唯物論。 階級的政策的特殊形態。 他們所屬階級的政治方向左右着的。哲學上的任何傾向,總是直接間接地助長着它們 向上利害上的鬥爭。哲學中的某一傾向,不管哲學者自身意識到與否,結局仍是常被 哲學體系來。因此,在現代布爾喬亞哲學中,有明顯的唯物論的要素,也有觀念論的 的地位,就因為蘊藏着這內的矛盾的緣故,而在他們中間發生出種種哲學傾向,種種 所屬階級的根本的政治利害。在這意義下,哲學中的一定傾向的貫徹,便是它們所屬 論的世界视與僧侶主義,支配的哲學形態仍是新康德主義,新黑格爾主義及馬哈主義 爾喬亞哲學傾向和學派的軋轢鬥爭,而在資本主義世界中佔着支配地位的,仍是概念 存在,是毫不足奇的。但由現代的布爾喬亞汜全體的反動性質來說,雖然有着種種布 哲學中的唯物論傾向與觀念論傾向的鬥爭,始終反映着前進階級與反動階級在傾 布爾喬亞氾的代表者之間,個人的利害衝突是有的,通常作為階級的布爾喬亞氾

是反動的法西斯蒂們及其意識形態企圖利用黑格爾哲學最反動的方面,利用他們一手 的認識論和論理學,而被反動階級的階級利害所利用,所强化。 主観主義及主観盲目性」(伊里奇),常常直接產生出與馬克思主義的認識論背道而馳 見了這些違背者的特殊的認識論形態。認識論中的『直線性及一面性,粗笨及硬化 亞的哲學內部,公然的神秘主義,非合理主義的及直觀的傾向,也就一天暗漲一天。 惡俗化了的黑格爾辯證法,來與馬克思主義的唯物辯證法世界觀鬥爭。同時,布爾喬 馬克思和伊里奇不但常常把唯物辯證法的違背者的階級內容暴露出來,並且還發

世界史的實踐,從階級鬥爭和社會主義建設的實踐全體出發去檢討一切理論的命題 才能夠正確地理解辯證法唯物論,才能使它更加進展。 只有不絕地更新地研究現實,只有忠實地順從着革命階級的根本利害,從人類的

唯物辯證法的對象

伊里奇給(作為馬克思主義的哲學科學看的)唯物辯證法的對象作了如下的模範

科學上來說,是可以把它(唯物辯證法)解消了的。少數派觀念論者却叉把(事實上雕

科學歷史的認識史。在這樣的意義上,伊里奇再三地力說『辯證法就是認識的歷史』。 學問。伊里奇雖然把作為一般的科學方法論看的唯物辯證法的意義強調起來,然而這 唯物論的見解相對立的,被深刻的歷史主義貫串着的。伊里奇把唯物辯證法看做關於 則的學問。換言之,論理學是世界認識之歷史的總計,總和,結論。』〈哲學筆記〉 及精神的事物」之發展法則的學問,即關於世界的一切具體的內容與其認識之發展法 的規定:『論理學不是關於思惟的外在形式的學問,而是關於「一切物質的 不是經驗的記述的科學史,而是在主要的關節契機上,在科學發展的規律性上來把握 是因為唯物辯證法是由世界認識的歷史中得出來的結論。這裏所說的認識的歷史,並 客觀世界的發展法則及(在辯證法的各範疇中反映這客觀世界的)認識的發展法則的 思主義實行修正的一個地方。機械論者主張唯物辯證法沒有對象,因此他們認為站在 關於馬克思主義的哲學對象的解釋的問題,是機械論者和少數派觀念論者對馬克 這唯物辯證法的對象的規定,是與一切觀念論的各種形態,康德主義和一切流俗 ,自然的 網大學哲新

愈加得到確證』,就著了自然辯證法,完滿地貫澈了這一工作。伊里奇繼承着這個事

馬克思主義的一切曲解。伊里奇對於當做科學看的唯物辯證法及其對象所給與的定義 開了具體科學及具體知識的)箍嗒的研究當做唯物辯證法的對象。機械論者認為自然 是:第一,唯物辯證法與其他任何科學關樣有着它的研究對象。這個對象便是自然, 立一個從認識史,社會科學及自然科學的現實發展中游雕了的各範疇的哲學體系。 棄,那麽少數派觀念論者可以說也是在實際上廢棄了唯物辯證法的。因為他們企圖建 格斯為要證明這事,即『辯證法的理解的正確性,是在旨然科學的日積月累的質績中 在於各現象間的關聯,而是要在各現象本身中把存在於各現象間的關聯觀察出來。恩 歷史和人類思惟之最一般的發展法則。並且唯物辯證法的任務不是要從頭腦裏想出存 非使客觀世界與它一致不可。如果說機械論者是起來解消了馬克思主義哲學,把它拋 派 科學最近的一般結論的總計就是我們的世界觀,少數派觀念論若却又是十足的黑格爾 ,他們認為一切根底裏面都橫亘着方法論 ,都橫亘着概念的某一總和 , 無論如何 伊里奇在哲學筆記中說到他對於唯物辯證法的對象的解釋,却打破了上述的對於

業,在唯物論與經驗批判論中指出了自然科學的各個新的發見,全都是完美地證實着 們要粉碎觀念論,粉碎信仰主義和機械論,我們要把樸素的唯物論者和勁搖不定的自 物質構造的發見來反駁唯物論。伊里奇說我們要為自然科學中的唯物辯證法戰鬥, 論,但大部份的自然科學家還在布爾喬哲亞學影響之下,企圖利用最近物理學中關於 馬克思及恩格思的自然觀 然而伊里奇又極力指出:『現代的』自然科學雖是自然發生地產生出辯證法唯

的本質的)各種規律性和規定。另一方面,唯物辯證法是由一切空想,價侶主義,和 断和法則, 識的總計,結論,加工和普遍化。這樣,(當做哲學科學看的)唯物辯證法的概念,判 是極其廣汎的〈包含着一切科學的最一般的法則,因此也包含着物質世界

唯物辯證法的諸法則,便是具體科學中的一切有價值的一般內容和人類的一切科學認

的各個方面。因此各個科學法則是狹隘地,片面地被各個具體的研究領域限制着的

學,生物學,經濟學及其他自然科學和社會學),是研究着物質世界及其認識之發展

然科學家們吸引過來,成為我們的戰友。各個的科學分科〈數學,力學,化學,物理

界最一般的發展法則,才能研究這世界的最發展的姿態在思惟中所有着的反映形態 唯物辯證法是研究現實事物的各過程及各現象的發生 , 發展 , 消滅及相互轉化的法 增多的反映。唯物辯證法是真正科學的論理學。換言之,只有唯物辯證法才能研究外 識到更完全的知識的轉移,研究自然及社會發展法則在人類頭腦中日愈深刻而且日愈 法是研究人類對外界認識的發生及發達,研究由不知到知的轉移,研究由不完全的知 理的布爾喬亞修正主義的嘗試。唯物辯證法是唯一科學的認識論。換言之,唯物辯證 唯物辯證法根本反對那把辯證法,論理學及認識論當做完全個別獨立的學說去處

腳大學哲新 說 伊里奇在哲學筆記中非難着普列哈諾夫,說他不懂得當做哲學科學看的辯證法。他 『論起來 **普列哈諾夫也寫過一千多頁的哲學〈辯證法〉文章了〈關於貝爾特**

紀裏處處提到辯證法,論理學及認識論的同一性的問題,說這是『極其重要的問題』。

則,同時也研究反映客觀世界發展法則的人類的思惟形態。伊里奇在他的全部哲學筆

時又是研究具體科學的唯一確實的有客觀與確性的方法論

形而上學解放出來的真正科學認識上的論理學和認識論的基礎,因此,唯物辯證法同

192

前者的檢證。」(馬克思經濟學批判)在同一論文中恩格斯對於歷史的東西與論理的東

論的,然而他的思想的發展却常常是與世界歷史的發展平行着的。並且後者原來就是

决(Beltov)的+反波格達諾夫的+反康德主義者+關於根本問題的等等)。這裏面

辯證法)的,却一點也沒有!」《哲學筆記》伊里奇在哲學筆記的關於辯證法問題一文 中,又論到這個主題,說:『只有辯證法才是(黑格爾及)馬克思主義的認識論。沒 關於大論理的,論到大論理學的,論到大論理學的意義(卽當做哲學科學看的本來的 的長處就在乎橫亘在他根底裏面的極其豐富的歷史感。它的形式雖說是極插象的觀念 的經濟學批判的論文中說:『對於其他一切哲學者的思惟方法來說,黑格爾思惟方法 怎樣來理解的問題),我們必須先看一看論理的東西與歷史的東西的問題在唯物證辯 是別的馬克思主義者,正是普列哈諾夫。』(同前) 有注意到問題的這一方面(與其說是問題的「方面」,不如說是問題的本質)的人,不 法中是怎樣解决。恩格斯對於這個問題給與了一個古典的敍述。恩格斯在批評馬克思 若要討論到問題的本質〈即對於伊里奇所說的『辯證法就是認識論』的思想應該

194 西之相互關係展開了很多極重要的思想。『歷史常常在飛躍地錯雞地進行着。因爲有

柳大學哲新

發生的原因

那『體系』的二元論(形式與內容,『物自體』與『為我們的物』

,本質與現象的二

黑格爾在這一方面是顯然比康德前進多了。黑格爾在他的辯證法的法則及範疇體

外去找根據的(由人類社會歷史分離開的,超歷史的)認識論。康德從全然錯誤的前

康牕打算給認識論建立一個基礎。他設定了一種在認識本身之先,在認識過程之

尤其當他處理證辯法與認識論問題時,仍然是由這些命題出發的

的方法根本上仍然是歷史的方法,只不過是拾去了它那歷史的形態與偶然性吧了」(同 得不常常使思想行程中断……這時唯一的適當的方法就是論理的方法。然而這一論理

。恩格斯在這裏說明了馬克思在經濟學批判中所應用的方法。伊里奇在哲學筆記

這種情形,所以假者常常要依從歷史的話,不惟要注意許多不重要的材料,而且會不

提出簽:他以為要建立認識的基礎,就不得不越出認識的限界以外,把認識過程加以

抽象。他以為必須要找出了絕對的先驗的根據,必須要指出認識的限界來。這就是他

論物唯法證潔的看法方及國界也做當 系中, 把那由認識的歷史出發的認識論建立在觀念論基礎上。然而在觀念論者黑格爾

看來,歷史是從屬於絕對精神的論理發展。歷史的母質的運動,是論理的運動的派生

物,是論理的運動的結果。 由「自然和精神的一切生命發展」中抽引出來」(哲學筆記)。『論理學的館疇是「外的 致』的思想。馬克思主義在唯物論上改造了這個學說。伊里奇指出:『認識論必須 伊里奇閱讀黑格爾的時候,反反復復地注意到黑格爾的『論理發展與歷史發展的

定在與活動之無數個別性」的簡約……』(同前)。『範疇就是分雕(卽世界認識)

是段,幫助我們去認識和把握這一個網和網的結節點』(同前)。論理學就是『……世

界認識之歷史的總計,總和和結論』(同上),人類的思惟和概念的諸法則,是把四周

得到了所謂公理的意義了』(同前)。別的幾個地方伊里奇也說着下面的話:『人類的 類的意識幾十億次反復不息地應用到各種各樣的論理學式子裏面,這樣,這些式子就 圍一切自然及人類實踐之相互關係與發展反映出來的東西。『人類的實踐活動,把人

質踐,反復了幾十億次,才當做論理的式子固定在人類意識中。這些式子都有着成見

195

的伊里奇的言論,伊里奇在馬克思的資本論註釋中對於論理學,辯證法及認識論的

向客觀的眞理』(同上)。 的永續性,因為是反復了幾十億次的結果(並且也只有當做了它的結果),才有着公

學體系的)存在和思惟的同一性上,把辯證法,論理學和認識論的同一性,當做觀念 學及認識論的問題得到澈底的解决。要理解關於論理學,辯證法及認識論的一致問題 用唯物論去解决存在與思惟的問題,只有站在反映論的立場上,才能使辯證法,論理 立脚在這一哲學的唯物論的前提上的。這個同一性是建立在唯物論的基礎上的。只有 論的同一性去處理。反之在馬克思主義哲學惠,辯證法,論理學及認識論的同一性是 腦裏並且經頭腦加工製造過的物質運動的表現去處理。黑格爾立脚在 把它看成脱離物質世界而獨立發展的觀念要素,而是把它當做反映到和移植到我們頭 和範疇看成空虛的,脫離內容獨立的,對於內容『無關心』的形式,也不像黑格爾那樣 理的性質』(同上)。『眞理是一個過程。人類由主觀的理念通過質踐(及技術)而進 這樣,辯證法唯物論論理學的最重要的特徵,不像形式論理學那樣,把它的法則 〈貫串着他的哲

析,第二是(把這歷史概括着的)經濟諸概念和諸理論的分析,第三是指示着資本主

說:『馬克思雖然沒有遺留下「論理學」,却留下了資本論的論理學。並且還可以充 當做社會關係的商品的分析,二重性的分析,演繹的和歸納的,論理的和歷史的 **値形態)。』(同上)** 的,最大量的,最直接的「存在」,即是一個一個的商品(這是經濟上的「存在」)。 分析的每一個步程中都有着事質和實踐的檢證』。更說:『開端是最單純的,最日常 收了黑格爾的一切貴重的東西,使這一貴重的東西前進不已。』(哲學筆記)伊里奇同 是不必要的,三者都是同一的東西)是常做同一個科學來應用的。唯物論的認識論吸 分利用它去應付當前發生的問題。在資本論中,論理學,辯證法及認識論 (三種名詞 致問題的論究是有着重 要意義的。 伊里奇在哲學筆記中指出資本論方法的完美特徵 的大動脈去看的。伊里奇指出,馬克思在資本論中,第一是指示出資本主義歷史的分 時又列舉了許多規定。他說資本論是『資本主義的歷史的概念的分析』,『在這裏 馬克思的資本論方法的這個特徵,是可以當做資本論的辯證法的理論研究的深刻

價

那就不了解資本論。馬克思的資本論之所以偉大,不單是因為它包容着資本主義發達

193 從工場手工業到現代技術的單純協業的發達和機械的發達等各章中,也有着豐富的事 生及發達史的極深刻的一般化。在資本論裏,那討論到以勞動日或『標準』勞動日的 資本主義蓄積的一般的歷史傾向的問題中所列舉着的材料,是關於資本主義社會的發 事實材料。資本論中有名的第二十四章,論述着本源蓄積的歷史分析,產業資本主義 義各經濟範疇發展的辯證法。馬克思的資本論,在歷史文獻中,是資本主義的最深刻 乏,令人不能相信的搾取、强制和消滅。 時又記述着這一生產樣式的矛盾,由現代資本主義奴隸制度發生的勤勞大衆的一切窮 質的材料。馬克思在資本論中提供了現代生產樣式之發生及發達的現實的辯證法,同 確立為中心的勞資的階級鬥爭問題的『歷史的各章』中,有着非常龐大的材料。在論到 所需要的國內市場之形成,產業資本主義之發生,農業中資本主義之發達。馬克思在 的歷史。馬克思的資本論中,包含着關於各資本主義國的發生和發展問題的極豐富的 但若單只把資本論當做現代社會的經濟歷史以至資本主義的歷史看,那就錯了,

開人類意識而獨立地存在的東西 。承認物質是客觀的質在,人類出現以前就有它的存在,人類出現以後它也是雛 認識的對象是外界,物質,『客觀的實在』,或社會(要把社會發展的見地包含在 物質,運動,空間,時間 這個觀點,便是一切科學研究的根本的前提。

思的資本論中遺示着用辯證法唯物論去解决論理的東西與歷史的東西的相互關係問題 把我們的概念和範疇當做這一現實歷史的反映。『事實和實踐的檢證』,在這裏所分析 的模範。這問題的解决的唯物論性質,就在於它是以物質的客濕歷史做基礎,在於它 那把資本主義社會的發生,發展及沒落反映出來的各經濟範疇的發展的辯證法。馬克 的記述的歷史,同時又因為它包容着這一社會的論理的發展。資本論中所分析的 指示着我們理解辯證法,論理學及認識論之一致(一般地在哲學意味上的)的途徑 及其歷史的一致,資本主義社會的論理學和認識論的一致是存在的。馬克思的資本論 的每一個步程中都可以看出。在這種意義上,在馬克思的資本論中,資本主義的理論

是

狭隘的,單方面的,形而上學的唯物論。例如古代唯物論者把物質的概念還元成各個 侶主義的餘地。他們不但在解釋任何社會現象時脫離不了觀念論者的領域,並且在解 同 的具體的形態。泰勒士把物質和水看成同一的東西,安那克西米尼斯叉看成與空氣同 释自然現象時,他們的唯物論雖說也多少夾着一點辯證法的碎片,但也不免是死的 ,赫拉克里特看成與火同一。伊璧鳩魯,德模克里特及盧克勒修斯(Lukpetius)也 先輩唯物論者對於哲學的根本問題還不能得出深刻的解决,還有潛藏觀念論與僧 辯證法唯物論的物質解釋是繼承着先輩唯物論來的,同時又與先輩唯物論根本不

礎的物質觀對置起來。辯證法唯物論並不把物質和它的任何具體形態以至某一一定時 做了世界永久不變的『本質』以至『本體』。 辯證法唯物論把自己的物質觀和那以生產力發展的低級水準及科學的未發達為基

以前的這些非辯證法的唯物論,是把物質的甲形態或乙形態看成絕對的東西,把它看

(如法國唯物論者葛生得 Gassendi),物理的物體,物質一般等同一看待。馬克思

抱着原于論的世界觀。近世哲學把物質和空間同一看待(如笛卡兒),或者又和原子

更加豐富。然而像『推翻』物質的實在性的那種科學發現是不會有的 務就在乎詳細研究物質構造的問題。這一方面的一切發現總是使辯證法唯物論的內容 伊里奇的話來說,即物質是脫離我們的意識而獨立存在的客觀的實在。自然科學的任 代自然科學到達的物質構造觀同一看待。哲學的唯物論所承認的物質的唯一屬性,服 爭上,有着非常重大的意義。 哲學的唯物論方向的必須條件。伊里奇對於哲學的物質概念和物理學的物質概念之區 質規定的不充分,才達到了哲學的物質概念。哲學的物質概念裏包含着(作為個別科 的物質概念才在這基礎上發生出來的。一切的唯物論,都承認物質是客觀的質在。但 的物質觀的普遍化。科學深刻地透入了具體的物理學的物質構造的認識以後,哲學上 是只有立脚在物質運動的多面形態的研究上的辯證法唯物論,才發見了物理學對於物 ,在徹底地和觀念論,流俗唯物論以及它們在各個知識部門中的具體表現形態的門 由辯證法唯物論的見地去區別物質之哲學的概念與自然科學的概念,是徹底貫徹 哲學的物質概念並不是由自然科學中的物質概念分離出來的。它是現代自然科學

腦的特殊能力。離開物質而獨立的意識是不存在的。因此,只要論到意識二字的話。

物質運動的特殊形態,是使自己身外的物質過程和對象反映到自己身內的那種物質頭

一是

劬 學的研究對象的)客觀質在的一切具體形態的概念。由龐大的天文學體系 以知覺到的物體和物質的單純的總計吧了。因此「只要我們認識了後者,我們也就認 認識的不可知論者,也是不對的。我們認為所謂的『物質本身』,不外是在感性上可 質本身』,是和『水果本身』,『金屬本身』等等同樣的抽象。主張『物質本身』不能 還存在着『物質本身』,『第一物質』等等的思想,是錯誤的。據恩格斯說來,所謂『物 關係,諸階級——也同樣是客觀的實在。以為在各個物體,在物質的具體形成之外, 子,電子,陽子等等,鄰同是客觀的實在。 社會存在的諸形態——生產諸力,社會諸 的「銀河系」,太陽系及其客觀的實在內容,各個的物體)開始以至極細微的東西,原 **識到物質和運動本身了』。** 是頭腦的特殊的能力,是它的生命活動的特殊形態。意識是物質的特殊屬性 所謂非物質的東西是不存在的,以前也沒有存在過。意識和精劑是物質頭腦的產 (例如我們

方面的,

無限的。物質首先在空間中是無限的。空間便是物質存在的形式,是它存在

就不得不想到實踐地活動着, 性概念被誘導進去以後,質量不滅的原理才與『能』不滅的原理合成一體而成為一個 歷史的社會諸條件下的人類

做重量不滅的原理表現的,其次又當做質量不滅的原理去表示。最後,到『能』的情 原理。這一原理的公式化,在科學的歷史發展中採取了各種各樣的形態。最初它是當 物質是永久的,無始無終的。這一命題在自然科學上的具體表現便是物質不滅的

感覺着,

思惟着的實在的人類,並且是在他們的具體

體 理。公式這樣變遷着進到了更正確更完全更深刻的公式,這完全是和辯證法唯物論相 統一的,更一般的原理。與這個一般化了的原理同列並進,又產生了電力量不滅的原 毫的矛盾。以太,電子,原子,分子,結晶體,有機的細胞,思惟的頭腦,各個的物 一致的事實,這决不是推翻辯證法唯物論的東西(像馬克思主義敵人所說教那樣地)。 物質不滅的原理,與物質不絕變化,物質由一形態轉變到另一形態的事質沒有緣 --這些都是物質發展中的種種階段,是它們歷史中的種種齊時的形態。物質是多

說是脫不了馬赫主義的影響,然而他釣發見恰巧和辯證法唯物論上對於物質和空間的

個見解更與最近愛因司坦的自然科學研究關聯着而被完美地證明了。愛因司坦本身雖 幾何學開始使空間由物質分離出來。歐几里德解釋空間時所用的單方面的形而上學的 條件之下,離開了物質的形而上學的空間抽象就已經很明瞭地有看表現了。歐几里德 的根本不可缺的條件之一。空間是物質的,物質是空間的。空間並不是外在地和物質 的解决是同時帶着觀念論的性質的。到了恩格斯才用唯物辯證法去處理這個問題。這 十七世紀末的機械唯物論者)牛頓的力學體系中進到固定的形態,成了後來自然科學 論哲學家,就全體來看,他們的哲學雖然表現着辯證法的性質,但在古代希臘的各種 上,就已經知道要把客觀實在的空間規定加以獨立考察的必要了。例如古代清腦唯物 質了,那時他已經在强烈地論述着空間與時間,空間與物質的統一了。他這個辯證法 **全發展的基礎。然而黑格爾在他所著的自然哲學中,已經批判到牛頓力學的機械論性** 前提,在後來的科學發展中,尤其在十七——十八世紀諸條件之下,在偉大學者(即 的物及現象相關係着的某種東西(Something)。在物質和空間的認識發展的初期階段

但若把世界看做有限時,

一切數學的計算就可以非常單純了。

『相對性理論』引出了

空間看做了物的單純的容器。依照最近物理學所達到的結論說來,空間的諸關係, 相互關係的見解很接近。 不可能的。但愛因同坦本身及其他任何布爾喬亞物理學者都不了解最近各種發見的辯 局仍要由物質的分布來决定,空間的屬性是跟着物質狀態變化的,脫離物質的空間 牛頓認為空間是離開物質而完全獨立的,與物質對立着的,某種外的東西。

他把

是

誇張了物理學觀念的甲或乙的一面,把它崇奉成絕對的東西。 理學者不了解我們的知識有着相對的性質,他們陷入了哲學的相對主義,他們片面地 跟科學和唯物論鬥爭。最近物理學的發見何以會被人用觀念論來解釋呢?這是因為物 證法唯物論的意義。不但如此,這些發見還使觀念論和僧侶主義得到一種解釋,拿去 以為世界的 哲學有密切關係的許多愛因同坦相對性理論的信仰者,常常做出極混亂的結論。他們 例如『現代的空間』觀念,把空間看成單純的有限物,這就是反動的。與馬赫主義 『有限性』决不是由沒有任何議論餘地的前提裏必然地産生出來的東西

特殊的『宇宙論方程式』,說這方程式的解决可以把『窮極的異理』(卽世界『宇徑』 地分析之後,它的一切部分和形態仍然可以是同一的東西。要把電子,中性子,陽子 的數學構成,不是物理世界的真像。 的大小,世界的『質量』等等)給與我們。這一切的『算出』都是形而上學的,抽象 物質和空間都可以無限地分割。但却不能像機械論那樣的解釋。以爲把物質無限

等看做物質最後的最微小的部分,這全然是幻想。

而且比羅巴且夫司基(Lobatchevstii),李曼(Riemann),民可夫司基(Minkovsky), 當做哲學理論看的辯證法唯物論對於空間問題的處理,是不但比歐几理得(Euclid), 體就是不能想像的,若沒有了電磁場,電子是不能想像的,這些都沒有議論的餘地 不連續的東西,也不是絕對連續的東西。例如在今日科學裏,若沒有世界的空間,天 當做物質存在的根本形式看的空間,與物質本身同樣是辯證法的。空間不是絕對

愛因司坦(Einstein)等等都深刻多了。辯證法唯物論不把哲學的物質概念和物理學的

物質概念混同起來,也不把空間的哲學解釋和自然科學解釋混同起來。辯證法唯物論

物有機體的構造和機能的頹廢,退化,歷史發展中的社會諸關係和鬥爭形態等等,

生

從運動物質的特殊形態中去具體地研究空間的規定,要徹底和一切企圖把物質和空間 質是客觀的實在。物存在在時間裏,現在這樣存在着,將來也一樣存在着。就像物質 加以絕對視的某一自然科學的解釋(不論它如何深刻如何正確)作鬥爭。 見地上的空間的很本規定,是當做物質存在之不可分的形態去看的。辯證法唯物論要 本身是無限的一樣,時間也是無限的。客觀實在的時間是無始無終的 對於時間也完全一樣。時間是物質的存在形式。時間不能從物質和空間 ?。時間 分離 並不是由

.。物

外部加在世界存在上的某種觀念的尺度(主體或神)。與一切觀念論和僧侶主義的主張

相反,時間不是觀念的尺度,也不是像康德所說的那種純粹直觀的形式

三承認過 變遷反映出來。在這一意義上,時間的方向只有一個。然而客觀實在的發展 的反映也一樣)並不純粹是直線的過程,而是忽左忽右,忽前忽後的過程。我們已再 由過去通過現在以至未來的時間的經過,是在抽象形態中把物質運動形態的歷史 ,現在也承認着,實際上,在世界上和歷史上,後退運動, **囘到出發點,** (其觀念

在的這各種各樣的形態的內在構造必然地結合着。

物質體系,生物學的有機體,以至於社會經濟構成,這一切存在的繼續,都和客觀實 繼續。但在實際上,時間也和空間一樣,是與物質內在地必然地結合着的。甲或乙的 時間的解釋。由這種見地說來,時間是絕對空虛的(和那常與自身同一物質無關係的) 說,就不能不承認客觀實在運動的物質過程有着相對的復歸性,異方向性和異質性。 果我們認為過去不是絕對不會復歸,未來不能與過去和現在絕對分出界限,那麽就非 此,如果我們認為時間不是與物質過程絕對無關係的,空虛的,常常前進的繼續,如 存在的。物質的,客觀的=實在的變化,發達,假若用線去表示,則是螺線狀的。因 是由更前進的運動階段回復到端初的, 承認時間的『復歸性』,『異方向性』,『異質性』不可。然而由辯證法唯物論的見地來 人對於時間的觀念論解釋實行鬥爭。但在科學家中間却盛行着形而上學的显機械論的 係。然而這一後退運動和脫逸,只是一般前進運動的部份情形吧了。絕對的後退是不 辯證法唯物論首先要與勃克萊(Berkley),康德,黑格爾,柏格森(Bergson) 等 更原始的, 未發達的階段和更原始的相互關 問題中,科學的客觀成果,和布爾喬亞學者對於這些成果所給與的表式化,是决不一 的『空虚的容器』,『絕對者』。辯證法唯物論承認牛頓力學在科學發達上的偉大作用, 法唯物論要像痛擊觀念論見解那樣去痛擊馬赫主義和康德主義對於時間空間的見解, |奇在這問題上曾特別和馬赫主義鬥爭過,因為它動輒就把時間空間依屬於主體。辯證 在實際上是對信仰主義的投降而陷於孤立無援的狀態「、唯物論與經驗批判論)。伊里 如果根據這一點,就想來否定時間空間的客觀實在性,『那在理論上是哲學的混亂 象或抽象』。在恩格思以前,黑格爾就已經批判過形而上學的時間空間的見解了。但 有時間和空間,物質就成為烏有,就成為僅僅在我們頭腦中存在着的單純而空虛的表 同時也看清楚它那形而上學的局限徑。事實上,時間空間都是物質的存在形式,『沒 客観性,但却把時間空間由物質分離開,把時間空間看成與物質的物體無關係地存在 同時也要排斥牛頓的形而上學的(雖說也是唯物論的)見解。牛頓雖然承認時間空間的 自然科學却到了二十世紀才開始和辯證法上的時間空間的見解接近。尤其在其他許多 關於時間空間的我們的概念的變化和發達,是必然的,是依着科學而進步的。 但

致的。 這樣,物質是無限地存在在時間空間中的。時間空間雖有區別,却並不排斥兩者

是顯現在運動中。『運動是時間與空間的統一』。(恩格思)。 的統一。時間空間不能絕對地分雕開,兩者是對立的內的統一。時間空間的這統一,

義 種過程拿來觀察的自然科學者,常常想使這變化歸屬於靜止在不變的永久中的某種東 的主要的,根本的,不可分的屬性。 一切静止,一切均衡, 只單純地具有相對的意 沒有運動的物質和沒有物質的運動是同樣不能想像的。運動是物質及其存在形式 形而上學地思惟的自然科學家們是不了解這個的。 把自然中不絕地進行着的種

· 萨丽上學的能勿論著巴重励與勿質分雅了的記解,也可以本質看做『靜止的,沒有作用力的東西』呢。

不但如此,像黑姆荷茲(Helmkoltz) 那樣十九世紀最大的自然科學者,也還把物質的

西,用安利·普安凱雷(A. Poincare)的話來說,他們總想求出『宇宙的不動的極』。

的見解同樣不可避免地要走到觀念論。不是和物質不可分地結合着的運動,不是物質 形而上學的唯物論者把運動與物質分離了的見解,也和把物質與時間空間分離了

運動看成單純的位置變化。結果,在力學限界以外的自然過程的觀察中,就流行着一 着,客觀實在世界中也同時發現着不絕的新的運動形態。機械論的自然科學者常常把 定運動的一切高級形態常常必然地與實在的力學的(外的或分子的)運動結合着,運 之必然的,固有的,不可分的,内的存在樣式的運動,是除了用觀念論之外,沒有方 質的。』但即使就是單純的機械運動,也决不能形而上學地去解釋。一切客觀的運動 命也不可能。然而,單只這些運動形態的存在,是不能汲盡各種狀况中主要形態的本 用就不可能;若沒有力學的,分子的,化學的,熱量的,電氣的變化等等,有機的生 動的高級形態裏同時也有着其他運動形態。例如,著沒有熱和電氣的變化,化學的作 變化,以致使其他運動形態的特殊性質 | 筆抹消。恩格斯說:『因此,我們决不能否 種不能允許的單純化 ; 發生了一種機械論理論 , 把一切變化『還元』成單純的位置 法解释的 客觀質在的運動决不能歸結到機械的運動。社會的生產力,技術,科學等等發達

形態都是辯證法的,雖然它們的辯證法內容的深度與多面性有着非常大的差異。

個運動概是錯誤的。『(一)它雖然記述着運動的結果,却沒有記述着運動本身;(一)

形而上學者說:『物體在某一場所,另一瞬間則在另一塲所,這樣就是運動』。

紀中葉)

,在科學發達及自然科學者的正確世界觀的發達中,是一個劃時代的發見。

薪大學哲 新 方面,機械運動雖說是位置變化,但一切的位置變化却决不限定是機械運動 **新造出。運動是物質的屬性。運動可以由一個形態轉化成另一形態。這發見(十九世** 學的反應,光及電氣也仍然是物質的運動,是物質運動的質地上特殊的諸形態。另一 形態之一,側面之一。機械運動在實在的現實中,沒有它的絕對獨立的存在。熱,化 的限界之外。唯物論辯證法不把運動限定為單純的位置變化。機械運動只是物質運動 有限空間內運動着。物體不絕地克服這一有限的限制,越出一定的有限的時間及空間 某處而同時又不在某處 。 運動的物體 , 是在被限制着的時間的綴鏡內和被限制着的 的總和,聯結去描寫』(伊里奇哲學筆記)。機械的運動,是物體在某一瞬間同時,在 它沒有表示出運動的可能性,沒有包含着運動的可能性;(二)它把運動當做靜止狀態 由辯證法唯物論的見地說來,物質運動是永久的。它旣不會受到破壞,又不會從

學的發展水準必然地制約了他們的『物質觀』和『統一觀』。他們把物質世界的統一遠

形態的嚴密地一定的運動量。這個法則可以適用到一切物理的=化學的運動形態(因 這運動的轉化是依從着不變量的相互關係,卽某一形態的一定運動量常常轉化成另一 此這些運動被稱做物質運動的根本形態)。

滅和轉化的原理,在自然科學上是當做能力不滅和能力轉化的法則去表現的 指出來的運動尺度,就是叫做『能力』(Energy)的這種物理的和化學的概念。運動不 態)的尺度。把運動的特徵從量的和質的方面指出來,把它的轉化性和不滅性的特徵 在這裏,就得要找出一種適合種種運動形態

(依從運動不滅和轉化法則的運動形

現代科學中最重要的根本法則之一。

世界的統一原理和發展原理

十七十八世紀的唯物論者們和觀念論及僧侶主義鬥爭,和二元論鬥爭,反對肉體

及精神的分離,盡力强調了世界物質的統一。然而社會的原因且作別論,技術的及科

然科學者的形而上學的傾向,在這裏也仍然有表現,他們還沒有走到用辯證法去解釋

元成物質的某種片面的屬性, 性質或側面, 他們把運動的一個形態——機械的運動 多樣性中去考察世界物質的統一和運動。世界物質的統一便是多樣性的統 的變化去認識,與在辯證法意義中去認識運動和變化是不同的。唯物辯證法在內在的 樣的思想在當時是不得已的」(恩格斯費爾巴哈論)。這樣對物質的永久存在和永久運 是永久,然而是循環着的,是停止在一處的、是常常反復着產生同一結果的東西,這 質或關係的一切多樣性。這樣,在實際上,世界的物質的統一,在舊唯物論者們手裏 動的承認,大體上仍然沒有跳出形而上學世界觀以外。把運動當做場所和空間的單純 知道,自然是在永久運動中的。然而由當時的思想來說,他們以為這個運動,永久雖 (在十七十八世紀的前進的自然科學者手裏也同樣)就失却了它的多樣性了。『當時也 ——絕對化了。他們不從本質上 , 而從單純的 , 外的發現形式上去說明物或運動 個新的時期。這個發見把向來以為是絕對不同的物體的無限多樣性統一起來。但自 化學(試看達爾頓 Dalton)發現了物體的原子論的構造 , 在自然科學上開劈了

外的物質形態。假若現代物理學者向我們說這些物質形態便是根本的東西,那麼在最

離着 的假說也同時得到了證實。然而布爾喬亞自然科學者的形而上學思惟樣式,又因為今 見解給與了明白的反駁。原子的變化,由一元素向另一元素的轉變被證明了,勃勞特 子的自然分割和人為分割的發見(在十九世紀末二十世紀初間),却對於這些形而上學 原子論的地步 極概念丨 這一發見也只能形成一些布爾喬亞學者給觀念論下結論的論據吧了。 坦的見解才遭到反駁,極端複雜的電子的性質才算明白。然而在現代資本主義之下, 日許多學者開始把電子看做絕對單純不變的東西,而表現出來了。到了最近,這樣平 遠元成電氣了。』(伊里奇唯物論與經驗批判論)電氣和以太是實在存在在我們意識之 。他們宣言說,原子是絕對不能分割的,是不變的『世界建築的磚瓦』。然而原 ,即他們形而上學地把原子區別成幾十種元素,各種元素是各自和其他的元素隔 「從來的自然科學——伊里奇論物質說——把物理世界的研究通同歸着到三個究 ——物質,電氣,以太。可是現在只剩着兩個究極概念了。因為物質已經能夠 O 相反地 · 他們是向着這樣的方向發展(除了勃勞特 Fraut的假說之 着的。牛頓認為質量常常與質量自身相等·但這只是比較狹隘的限界內(即可以把速

近將來電氣(卽陽子與電子)和以太的聯結是無疑地也會弄明白的。丟棄了觀念論外死

是根源於虛偽的物質

門(化學技術學,冶金學,能學,材料之耐久性,抵抗理論等)的改造上提供了重要 研究了物質運動的速度,告訴我們運動物體的變化和質量等是與物質運動密切地聯繫 的解釋加以根本的改變。牛頓及一切機械論把機械的質量當做與運動完全無關係地存 明確地强調着運動的多樣性。它把根據機械運動而成立的質量和惰性及其他本質規定 的事實。自然科學暴露出那與機械的動運形態本質上不同的物質之新的運動形態。它 **次攻擊的傾向。對於辯證法唯物論,物質構造領域中的研究是有着第一義的意義的** 觀,或根源於想對(和無神論一樣地使許多動搖的資本主義擁護者戰慄的)物質再來一 在着的物體去考察。反之,現代自然科學暴露出了運動和質量間的深刻的依存性。它 因為它給我們的唯物論世界觀提供了新的材料,因為它給技術和技術學等許多重要部 的物質波動說,確實是對這一方面的顯著前進有着作用的 布爾喬亞物理學者們對於以太的物質性質的許多反對論

磁運動的分析出發,就確定這樣的事,即由一定的限度開始,如果運動物體的速度愈 度變化省略了的限界內)才有多少的正確性 前 中,除了電磁的質量以外,沒有任何質量的存在,這又是多麽的「奇怪」,再,機械 太轉化成可量的物質 , 可量的物質轉化成不可量的以太 , 是多麽的奇妙!又在電子 說這些發見正在美滿地證實着辯證法唯物論:『由「常識」的見地來說,不可量的以 可以看出是有着電磁的基礎的。伊里奇在唯物論與經驗批判論中也論到這些發見, 大,又如果它的速度愈接近光的速度,則質量也就愈更會成為一種運動的物質 中蒙受了最大的『侮辱』。伊里奇對於這一點寫道:『要分別唯物論和觀念論,就得要 的,這更是多麽異常!——這一切的一切盡都完滿無遠地證實着辯證法唯物論。』(同 的運動法則只能算做自然現象的一分野,自然現象是由更深刻的電磁現象法則去决定 最近數十年間的發見所得的結論是:物理現象和化學現象中愈積愈多的現象 唯物論是和物體的質量的電磁性質的發見同樣,使一部份布爾喬亞物理學者頭腦 (就現在也有這種正確性)。愛因同坦由電

他

都

現在已經明白,這些屬性是相對的,是只有在物質的某種狀態中才具有的。物質的唯

物質從來所能知道的限界的消滅,是說明我們的知識更深刻地前進了。消滅了的只是

(以前認為絕對的,不變的, 本源的)一些物質屬性(如不可入性,惰性,質益等等),

替物質等類的,使入發昏的詞句的本來內容!所謂「物質消滅」,不過是指我們對於 來,自然科學就走到「物質的統一」(同上)了。這一切,就是所謂物質消滅和電氣代 物質」(雷Ray現代物理學者間的物理學理論),那就可以還元成三個元素。這樣一 電氣的原故 ……因此,物理世界中所有的並不是幾十個元素,而是可以還元成兩個 看它怎樣來解决這些問題,即我們的認識的源泉如何,認識(及一般的[心理的東西]) 或者像物理學者具拉(Pella)說的那樣,把陽電子與陰電子當做「本質地相異的兩個 以太;但到現在,殘留着的究極概念,却只有兩個了,因為現在又可以把物質還元成 的事:即從來的自然科學使物理世界的研究全歸着於三個究極概念——物質,電氣 與物理世界的關係如何等。至於物質構造的問題,原子和電子的問題,都是單單對於 「物理世界」有關係的問題。當物理學者說「物質消滅了」的時候,他所指的只是這樣

上,不論在各個事物關係上,總是形成一定的循環的運動。由他們的見地來說,物質

舊唯物論者們也同樣承認物質運動的無限性。但他們所想像的運動,不論在全體

退) 史上去。唯物辯證法不但把世界當做永久運動的物質去考察,並且把世界運動當做自 的物質,這自然全是妄論。』這樣,現代自然科學是使牛頓力學中形而上學地凝固了 其他測量不到的複雜的世界像看做運動的物質,即一定要把「機械的」世界像看做運動 己運動,當做發展去考察,當做由低級到高級形態的無限進行的 更微妙的運動形態吧了。 發展的要求關聯着,而能進一步去研究和發見那新的,質地上特殊的,更深遠更複雜 的範疇,概念,法則等等流動起來了,現代自然科學所以能夠這樣,是因為它和技術 意識之外的存在。』(同前)伊里奇文說:『人們以為唯物論不主張把電磁的世界像,或 「「屬性」,哲學的唯物論上所不能不承認的這個屬性,就是客觀實在性,就是在我們 運動去考察 唯物論不但由舊唯物論吸收了世界物質統一的原理,並且還把這一原理擴大到歷 (雖然也有偏側或後

性,質,事物的新形態的發現,是由連續性的中斷,是經過衝突和破局而飛躍地產生 不能產生出在本質上全新的任何物來。純機械的運動原理只承認單純的, 出來,但同時,聯結和交互關係又决不致會絕對破壞。世界是無限而又沒有窮盡的 結合,在全體上就成為非常複雜的螺旋運動的像。新的東西是作為舊的東西的對立物 個的運動形態來說,却是會轉向甚至後退的。前進運動和圓線運動結合,轉向和後退 也不是絕對最後的東西。依據着對立的鬥爭,運動進到較高度的階段,但同時, 個具體的,歷史地進行的運動形態,是在一定條件下發生,在一定條件下消滅的 這不僅僅是由於它在廣褒上沒有際限,不僅僅由於它的全體的存在是永遠的, 而發生的·同時它必然含着舊東西的各種要素,它由舊東西襄面生長出來。運動 級運動形態生出較高級的運動形態,但同時,任何一個運動形態都不是絕對最初的 (或減少)的進化。 由於它的極小的各部分也沒有窮盡。電子和原子分子同樣是複雜而無窮盡的,這在科 由辯證法唯物論的見地來說,當做全體看的世界之發展是無始無終的 純量的增大 同 而且是 時 就各 低低

谷

看的生命)

,最後是社會科學。這個區別自然不是絕對的,而是相對的。它何以是相

高物質運動形態 類的科學,是把特定的運動形態或相互關聯相互推移着的一聯的運動形態拿來分析。 基礎。物質運動的根本形態也規定根本的自然科學的各個科目。恩格斯說:『各種各 與它相應的科學——無機界的科學,有機現象的科學,社會的科學——的從屬關係的 這樣說來,唯物論辯證法是要把這世界的發展當做由無機界經過有機界而達到最 —— 社會——的一個前進運動去考察。這一運動形態的從屬關係成了

學上已經有了證明了。

熱 在這一點上來說,分類才有意義。』(恩格斯自然辯證法)

(研究化學的變化),原子物理學(研究原子的過程),生物學 (研究當做特殊運動形態看的聲音),熱力學或熱物理學(研究當做特殊運動形態看的 ,電氣力學或電氣物理學(研究當做特殊的物質運動形態看的電磁過程) 照這樣,客觀地說,下刻科學是可以區別的。力學(研究機械的運動),音響學 (研究當做物質運動形態

因此,科學的分類就在乎要依從着運動固有的順序去分類排列這些運動的本身,只有

,化學

發達之起動力的東西是實踐,也就是-

學沒有達到某種程度以前,是不能夠科學地加以研究的。另一方面,一般地成為科學

——最初時候是在最直接意義下的

一人類的實

程 對的呢?因為有研究『相互關聯相互推移的運動形態』的許多中間科學(如物理化學) 的從屬關係,並且還反映看科學本身發展的歷史關係。最複雜的運動形態,在自然科 的過程,氣象學研究空中的過程,地質學研究地売中的物理化學過程和地球內部的過 的複雜對象中所存在着的一切運動形態的。例如,水文學研究地環水層中的物理化學 然會跟着我們的知識的發展與新的運動形態的發見而演變。 物學中,生理學,病理學,胚種學,發生學等等是彼此不同的) 存在着的原故。許多科學為了運動形態之更細密的分類才分成了個別科目 自然科學在先發達起來。但由大體上看來,科學的從屬關係,不但是實在的運動形態 然而以上的分類原理還沒有說盡科學全體。還有一些科學,是用來研究各種各樣 乍然看來,人類是最接近於人類的對象,因此,社會運動的科學說明似乎應該比 。最後,這個分類必 (例如在生

践上的物質的欲求。 動的理論,即關於天體和地球物體的力學,其次是分子運動理論(卽物理學)的與起, 這樣,實際上我們就看到,在自然科學的歷史發展中最初完成了的,是單純的場所移 純的運動形態出發。並且如果不理解這些,就不能說明比較高度比較複雜的形態了。 域中的科學進步平行進展的。』(同前) 才可以開始來說明生命過程裏所表現着的運動現象,並且這成功是與力學或物理學領 的(對於無機自然裏支配着的運動形態的)認識的各種部門達到高度的發展階段以後 再其次(差不多在一起,有時還在先)與起的,便是原子運動學(卽化學)。這一切 但在大體上科學雖然是由低級的比較初步的運動形態向着比較複雜的高度形態走 『不消說 ——恩格斯說——關於運動性質的研究必須由最低最單

來的化學運動的研究,光,電,磁氣的研究,及以這些研究為根基的天體運動的研究 有窮盡,因此,無論那種科學,也都不能夠有絕對的完成。這樣,從十九世紀後半以 在的科學是完成了。相反地,不但當做全體看的宇宙不能窮究,就是它的各部分也沒 去的歷史進展,然也不能就因此結論說:新的科學的發現,就足以證明它以前已經存 等,是單純地,容易地,並且素樸地在它的相互聯繫相互變化中被解釋了。把純空想

等,又達到了新的長足的進步,是不足態異的。同時,社會現象的科學的說明——史 的物質的直接發現形式滲透到它的內面去了;第二是已經使得各個科學必須把以前的 化,第一是表示世界認識已經加深,已經由觀察者的肉眼或低級的觀察設備所能達到 分離性廢棄,而確立起更深的相互聯結來。 的辯證法。最後,科學認識愈加豐富,各個知識部門才愈加分化,專門化。這個豐富 的唯物論——發生以後,自然科學才開始理解了自己的發展的真正主動力和思惟本身 現在,若把科學認識的世界史的發展作為一個全體來加以概觀,我們就可以達到

體看的世界,在這個階段上,是當做(在其體的自然現象的生動的變轉中的)無限的 世界觀,彌補了那對於客觀世界的無限多樣的內在內容不能加以理解的缺陷。作爲全 理,想用內容貧弱的表象和概念去把握這個世界。在這個階段上,一個包括的綜合的 下列結論。在這認識的第一階段,科學思想是想把客觀世界當做尚未分化的全體去處 相互作用去表象的。自然力——水,土,空氣(以及一般的『天』),火和人類意識

代希臘說來更是這樣的。並且古代希臘也可以說就是把它以前的歷史發展階段上的實 半以來),是要對於一個個分別取出來的各個部分加以更精密更細微的研究,是要對 欲求,是不能以『全體的自然像』 ——在根本上可以說是正確的——為滿足的。自然 子論,有機界的進化,物質的保存法則,能力不滅法則及其他),並不是偶然的 踐的和理論的經驗的最大富藏在最完全的形態下集中起來的中心地 的,但到了幾千年以後,這些憶測才在科學發展中質際上得到確實的證明。特別就古 科學的其次的工作(在希臘人中,是亞力山大時代,認真說起來,却是第十五世紀後 的許多考察和這些表象同時作為基礎的許多極有價值的憶測,是本來已經有人逃說過 的地去加以研究 **分,祀自然中種種現象或對象區分成一定的部門,把有機體的多樣的內在標造原子論** 於這些各部分的各個屬性,原因和結果等等加以研究。『把自然分解成一個一個的部 因此,現代的理論自然科學動輒由古代希臘哲學中去開發這一般理論的源泉 但科學不能停止在古典的希臘所達到的這水準上。想使生產力一天比一天增大的 這就是過去四百年間自然科學發達中所得到的偉大進步的基礎

倉原

226 但是,這同樣的研究却逍留給我們一個習慣,卽把自然現象或對象從巨大的全體聯結 和形而上學的思惟方法。」(恩格斯反杜林論) 並且過被熔服和洛克由自然科學移植進哲學裏去,造成了最近幾世紀間的特殊限局性 化的東西而當做永久不變的東西,不在生的當中而在死的當中去採取它。這個世界觀 對於自然和社會諸現象的全體的綜合的看法,漸次轉移成分析方法了。要想更精 ,而在它的個別性上去採取它,也就是不在運動中而在靜止中,不當做本質地變

社會中的分業,科學領域中的精深的專門化,科學的窄狹的分化,在世界史中不但是 主義制度的內在構造和科學發達的一般進行之間,就有着了一種內的照應。資本主義 聯結中遊離出來。因為要用分析去處理這些對象,就要求科學上的深刻的專門化。又 地束縛着, 於是科學的專門化便更加厲害了。 這樣, 在資本主義社會條件下, 資本 因為肉體勞動與精神勞動的分離過程跟着資本主義發展起來,人們被一定職業所終生

必要的,而且還證了高度的進步的作用。這個過程在蘇聯,却根本地起了變化。下面

細地研究世界全體的個別諧側面,必然會使這些側面(對象,物,或現象)由世界的

的內的統一等,都證明着這個過程,也證明着舊來的專門分析的研究方法的死滅。並

認識的統一,是從普羅列塔利亞特的世界史的任務的本質本身上發生出來。社會主義 義建設中社會經濟的,政治的任務更深刻更直接不可分地結合着。統一在一個計劃基 的事實就是一個很好的證明,卽在蘇聯,科學的發展是與生產力發達的欲求和社會主 專門化,才能夠把走向綜合的包括和走向綜合的科學的要求增大起來。在以前確立了 不是說要把個別科學的更進一步的專門化加以否定。相反地,只有依然根據這分化與 力量去表現出來的話,那麽,那要求仍然只是一句空話。雖然這樣說,這個傾向也决 來散亂的具體科學的本來的運動中,這聯結的傾向今後不漸漸增多,現在也不用特別 的絕對境界,是普羅列塔利亞特的統一的渾一的世界觀的根本要求。但是,假使在向 **社會絕滅了都市與農村,精神勞動與肉體勞動的對立。在一般理論上廢棄個別科學間** 面的科學,比較資本主義世界裏的科學,是愈更急速地前進了。政治經濟方面與科學 的舊有各科學的境界中間可以找到位置的許多新學科的出現,如化學的物理學,物理 的化學等學科的出現和發展,舊來的純機械的天體運動觀的否認,及天文學與物理學

且唯物辯證法的正確性和它的命題〈卽認為事物和現象乍然看來似乎是對立着的,但 其間沒有絕對的界限,它的差別是相對的),都由於科學發展的實例確切證明着了。

第七章 唯物辯證法的法則

對立統一的法則

長或反復。 事物和概念 , 據這種發展觀看來,常常和它的本身相等。任意對象的發 着的)種種側面和屬性的成長增大。這種發展觀對於對象的多樣性的原因,對於新事 而上學的發展觀,把發展解釋做增大或減少。解釋做以前就有着的同一事物之量的成 它當做形而上學的『本質』和『力』,當做主觀和超世界的精神去探究。 形而上學的發展觀不能說明運動的內的源泉,於是就不得不把這個源泉移到外面,把 物何以會起來代替了舊事物的原因,以及運動和發展的原因,是不能夠加以說明的 展,動植物及人類的發展,總是歸着到(以前雖然還小,但已經在旣成的姿態上存在 在入類思想的歷史上,有着兩個根本的發展觀。其一是流俗進化論的,也就是形

們都同意」的,然而這是外面的表面的同意,它使真正的發展觀變得平庸而又暧昧。』 伊里奇告訴我們:『在十九世紀末和二十世紀初間,發展的原理,似乎是「一切人

個根本的東西,看不見(反映着存在之發展的)我們的思惟的發展方向。它不了解認識 萬物的發生和消滅,理解作互相推移……』(哲學筆記)流俗進化論不了解發展中的這 又說:『我們說萬物是在發展着,意思就是說萬物是在互相推移。因為發展質在並不 是單純的,一般的,永久的成長或增大(或減少)……我們應該更正確地把進化理解作

的辯證法的客觀意義與作用。它不能把發展原理和世界統一的唯物論原理結合起來。

客觀實在性的發展,是它所固有的 , 被它的內在特性制約着的

, 從一個狀態向

親大學哲新 的)許多不變的特徵之反復,布爾喬亞學者們甚至打算在古代奴隸所有社會中,在原 來說,就會描寫成(與資本家的搾取,競爭,個人主義等同時成為布爾喬亞社會特色 動(借黑格爾的表現說來,就是物的自己運動)。例如人類社會的進化,由這種發展觀 另一狀態的推移。 流俗進化論不了解這個道理, 因此看不見發展中的事物本身的運

始野蠻人中去找出這種特徵。布爾喬亞科學對於社會發展的原因,源泉,起動力,或

者是加以忽視,或者是歸究於人類之知的進步,要不然就是用種種外的地理條件,社

(與其他事物

會和外的環境的『均衡』條件等去說明 必然的運動),「變化」,「運動與生動」,「一切自己運動的原理」,向「運動」及「活 的黑格爾學說說道:『運動與「自己運動」(注意!自發的〔自立的〕,自生的,內的 的運動在某種程度上結連着的自己運動)來考察。伊里奇對於把發展當做自己運動看 把這精髓發見出來,理解它,教出它,剝取它,淨化它。馬克思和恩格斯都會幹過這 是抽象而且幽遠的(難解而且荒唐的?)黑格爾主義的精髓。有誰相信呢?我們必須 勁」的「衝擊」──「殭死的存在」的對立物──這一切,就是「黑格爾主義」的精髓 和流俗進化論相反,辯證法唯物論把事物的發展當做一種自己運動

運動當做客觀世界和認識發展的基礎去理解 挖出了合理的核心,從所謂純論理發展的神秘觀念裏,把自己運動淨化出來,把自己 個工作。」(

(哲學筆記)馬克思主義從黑格爾的關於概念的自己運動的概念論學說中,

內在矛盾與外在矛盾的交互關係的問題,只有辯證法唯物論才能給它一個唯一正

羅列塔利亞特專政是反德謨克拉西的]。因此,據他們看來,如果同時又承認[普羅列

是

客

它妨礙思想的正確發展。例如:布爾喬亞汜和他們的社會法西斯的『理論家』認為『普 立的傾向,側面和部分等等當中,看出運動的源泉,並且要在實在條件的全總體上去 確的解答。 外的條件的作用要通過已知事物的內在構造, 並且從這裏受到曲折。只 必須避免的『惡』。這就是說,矛盾是證明着思想的不一致,證明着思惟運用的錯誤 觀的現實性裏是沒有矛盾的,並且,這種論理的矛盾,由形式論理學的見地說來, 考察這些傾向和側面 **神等等的觀念論見解裏解放出來。唯物辯證法要在內的對立當中,要在一切事物的對** 物的推移。自己運動的承認,使我們從那把運動及發展的源泉看做神或世界精神或精 着事物本身的固有法則而發生的事物本身的運動,是一事物因了內的衝壓而向其他事 **動看的)發展的真正本質。所謂自己運動,是由事物的物質內在源泉引起來,並且依** 有了解了客觀實在性的內的發動力以後,才能理解(當做自然和社會證現象的自己運 在形而上學和卑俗的形式論理學上看來,矛盾是只在我們的思惟寒才有可能

和

塔利亞特專政是德謨克拉西的最高形態』,那就成為論理上的矛盾了。這兩個命題 並且能推動這現實性的矛盾。『本來意義上的辯證法——伊里奇指示說 等的內在聯結。在客觀現實性的本身裏,馬克思主義發掘出那為這現實性所特有的 盾的反映。唯物辯證法在對象本身當中看出了矛盾的力,矛盾的傾向,側面和規定等 在他們的眼中是不一致的。辯證法的論理學則認為思惟的矛盾是質在內客觀存在的矛 ——是對象本·

格斯說 是脫離了事物現象的聯結和交互作用,而在靜止中去考察事物和現象。『但是 運動,也表示物體是同時在一個場所而同時又在另一個場所……這矛盾的不斷的定立 同了。在這個狀況下,我們就遇到矛盾了。運動本身就是一個矛盾。就是單純的機械 承認事物的矛盾的統一,是形而上學者認為不可能的事體。為什麽呢?因為他們 —如果我們在運動,變化,生命,交互作用上去觀察事物時,事情就全然不

質本身上的矛盾的研究。』(哲學筆記)

馬克思主義的許多『批評家們』,屢次地想把上列恩格斯的『第(同時)它的解决,正就是運動。』(恩格斯反赶林論)

|『運動是|個矛盾|

的過程

的命題特別加以反駁。他們的根據是,運動的物體實際上是在各個瞬間通過空間中各 個不同的點。恩格斯的批判家們證明說——著把物體所通過的空間中的線分割成許多 與空間某一小部分相一致的一點。 小部分,分成空間點, 伊里奇指出這種『批判』的虛妄,說它在事實上不過是想把運動還元成物體的一些 那麽物體就在各個別的瞬間採取空間上的某一個位置,佔據着

靜止狀態∙還元成無運動的狀態吧了。批判家們不了解運動是同時在某一點而同時又 不可能,否定了矛盾就無異是單純地蒙蔽了運動 不在那一點的現象,若沒有這個矛盾,若沒有連續性和非連續性的這個統一,運動就

矛盾不僅只存在於單純的場所移動裏,也存在於一切運動和發展的根底裏。『生

在力學上, 任何作用都內在地矛盾着, 都包含着反作用, 沒有後者,就不能說明前 断的死滅和更新——在這一點上就有着矛盾——是一切有機體的生命和發展的條件 ——恩格斯指示說———是與相反的死的過程不可分地結合着的。即,細胞的不

者。在數學上,任何數都內在地矛盾着,也可以成為正數,也可以成為負數。在階級

(相當於生動性之內在衝擊的) 消極性。』(哲學筆記)

社會的社會生活裏,階級社會生活的一切方面所橫亘着的矛盾和階級鬥爭,是在任何 象的多樣性, 沒有深入到物的本質本身裏去。 在各個差別當中, 在表象的多樣性當 現象惠面都貫串着的。在勞動力的賣買裏是這樣,在高尚的哲學學說裏也是這樣。 排除而又相互渗透的對立物。對立物是和對立的發展內在地緊連着的。伊里奇記述黑 極性),是對於事物的自己運動給與內的衝擊的,事物的活生生的矛盾 行。任意事物中含蓄着的力,侧面和倾向等的對立,是事物相互間的否定的關係(消 中,要能夠看出本質上的差別,要能夠看出客觀世界的側面,力,和傾向等的對立才 流俗的布爾喬亞的思惟,只認識物的差別,不認識物的對立,它只指摘出了我們的表 的多樣性尖銳化起來,而達到本質的差別,達到對立。只有那達到矛盾的絕頂的多樣 格爾的思想說:『思惟的理性(心)能使差別的東西中的鈍的差別,使表象中的單純 對於相互的關係才成為可動的東西,才成為活生生的東西,才能獲得自己運動和 任意事物的這種矛盾,就在於單一的對象,過程和現象等等當中同時具有着相互

總和』。 客觀世界法則看的)對立統一法則之决定的一般的意義,他把這法則還元成『實例的 問題』的斷片中指出了普列哈諾夫的錯誤。說普列哈諾夫不了解這〈當做認識法則和 必須有一個條件:那就是要把它當做對立的統一去認識了伊里奇哲學筆記)。對立統 對立的統一去觀察。『要在「自己運動」中,在自生的發展中去認識世界的一切過程 **棒想說來,所謂發展便是事物的轉化,是一個質向另一個質的轉變。** 東西還元成舊的東西,它把兩著看成同一,這就是進化論全體的局限性。披辯證法的 對立的統一和關爭看做辯證法發展的根本法則。進化論是不合乎辯證法的,它使新的 做辯證法的核心,當做辯證法的根本特性。馬克思,恩格斯,伊里奇的唯物辯證法把 的法則,可以適用到客觀世界的一切現象和認識過程裏去。伊里奇在『關於辯證法 伊里奇把這分裂,把自然,歷史和精神生活的任意現象裹所能看見的內在矛盾當 **對立統一的法則是客觀世界和認識的一般法則,因此任何現象都必然地可以當做**

普列哈諾夫對於這法則,處處散佈着鮮明的折衷的詭辯論的解釋。例如他說:只

着自己的對立物)的推移。」(哲學筆記)

否定和鬥爭。伊里奇把事物(現象等等)規定做對立的總和及統一,並且說:『不僅

只是對立的統一,也是各個規定,性質,特徵,側面,屬性等向着各個其他事物

向

在把 質,只把它適用到複雜的現象去。他形而上學地區分開複雜的東西和單純的東西,他 用『然——否』去解答。普列哈諾夫在這裏,第一是限制了對立統一法則的一般的性 針。因此,據唯物辯證法看來,最重要的,就是要正確地理解作為發展源泉的對立物 定對象和過程的本質的) 不了解雨者的境界的相對性。第二是他僅僅把對立的統一看成了它的結合,採納了不 對於『正式包含着對立現象』的複雜對象,就得要用『對立的結合的原則』去判斷 的相互關係是存在在什麽地方。對立的統一就是對立的同一性,同時也是相互排除 明確的折衷的解答 辯證法根本就反對一切折衷主義。不論是怎樣『複雜』的事物,在沒有狵得 『單純的對象』作爲問題時,才可以對於對象的屬性的問題得到明確的解答,若 明確的解答以前,馬克思=伊里奇主義决不拿去做行動的指

(規

現代機械論和少數派觀念論,都把伊里奇關於對立統一的理解根本歪曲,機械論

個 伊里奇又說:『普通的表象雖然捉住了差別和矛盾,但不能把握到從一個向另一

下才是同一,才相互轉化?——何以人們的心不把這個對立當成死的,凝固的東西去 統一的條件性也是很明白的,它們中間的鬥爭便推動了社會的發展 義社會中並不是互相外在的沒有關切的對立。這兩個階級在資本主義經濟構;這中是相 性質,只在一定條件下它才有可能性。例如,布爾喬亞汜與普羅列塔利亞特在資本主 觀察,而要把它當成活生生的,有條件的,可變動的,互相轉化的東西去觀察等問題 關於對立要怎樣才能同一?要怎樣才是同一(要怎樣才成為同一)?——在什麽條件 互不可分地結合着的,一個階級的存在便是另一階級存在上所需要的條件。同時,這 在辯證法的核心的理解上,是極重要的。同時他又力說這對立的同一性是有着條件的 的學說。』(同前) 的推移。然而這才是最重要的。』(同前)因此伊里奇肯定說:『所謂的辯證法便是 伊里奇認為對立的同一性,它的相互渗透,由一個向另一個的它的相互推移等,

共存或矛盾的保存,當做力的均衡來說明。恩格斯曾嘲笑過那把矛盾當做反撥力的杜 者把對立當做相互外在的東西,當做相互反撥的力去觀察。他們把這種力的長期間的 局作用 , 這是無需舉出實例來的 。 對抗在歷史發展中,是特別表現成階級鬥爭和各 力的衝突。自然和社會中都存在着對抗的對立物。對抗力的關爭惡有着一種破壞的破 對立物互相反撥,成為外的兩極,這兩極端的對立物同時存在時,必然就直接發生實 會發展更向前進的矛盾却依然存在 做同一的東西,是不正確的。例如在社會主義下,階級的對抗雖然消滅了,但引導社 林的平凡的解釋。伊里奇讀布哈林的過度期的經濟學時,就指摘說,把矛盾和對抗看 所謂對抗,是矛盾的一種形態,是矛盾發展過程中的一個階段,在那個階段上,

維埃條件下也有着一定的矛盾,但這種矛盾,和托洛茨基主義者主張的不同,它决不 種戰爭。在社會和自然裡還有着種種類型的矛盾。普羅列塔利亞特和中農階層,在蘇 性,依據着這種共通性,就能使前者接受普羅列塔利亞特的領導,使前者和後者共同 是全面的,也不是對抗。農民大衆的根本利害和普羅列塔利亞特的利害有着一種共通

服農民的小布爾喬亞傾向為前提的 合作。自然,這共同合作仍然要以一定的鬥爭為前提,要以普羅列塔利亞特不斷地克

學的想法。 **農奴制度及封建領主鬥爭,布爾喬亞汜和農民和勞動者們就結合在同一個身分的圈子** 布爾喬亞氾實行革命的階級鬥爭。然而在資本主義發展初期的一定階段上,因為要和 通點,以為對抗常常是在現成的形態上存在着的,這種想法完全不對,完全是形而上 **普羅列塔利亞特和布爾喬亞汜便是對抗者,普羅列塔利亞特要得到解放,只有和** 有人以為矛盾常常是在同一形態上作用着,以為對抗和矛盾的相互間沒有任何失

矛盾就愈更增大,第三身分之一的布爾喬亞汜就和普羅列塔利亞特起了分裂,他們兩 封建贵族階級的對立的鬥爭。然而,時代愈更進展,第三身分的統一形態內部的內在 到資本主義支配的歷史發展,那根本起動力,便是布爾喬亞汜(和第三身分全體)與 必然條件下面,第三身分全體才能在布爾喬亞汜指導下去襲擊農奴制度。由農奴制度 內。第三身分內部的階級矛盾,起初還比較很少發展。這是歷史上的必然,要在這個

伊里奇解明了什麽是一切運動的源泉及根元的問題,使一切穩會主義對於對立門爭的

問題受到了决定的打擊。唯物辯證法主張要在各個對象和過程當中把

(當做事物的永

羅列塔利亞的勤勞階級結集在自己周圍。 和布爾喬亞汜的對抗的對立全然尖銳起來,另一方面是普羅列塔利亞特漸漸地把非普 來的內在矛盾發展了的原故,就完全消失了。以這為基礎,一方面是普羅列塔利亞特 汜指導下的第三身分內部,那普羅列塔利亞特和布爾喬亞汜的共同態度,為了他們本 的推移,布爾喬亞汜和貴族成立妥協,對抗者竟變成一對孿生子。反之,在布爾喬亞 者的矛盾和鬥爭就越更發展。布爾喬亞汜的支配全然確立心來時,就引起了向對立物 當於發展源泉的對立的相互否定,相互排斥,鬥爭等,則强調了它的絕對性。『對立 對立物的鬥爭却是絕對的,就好像發展和運動是絕對的一樣。』(伊里奇哲學筆記) 的統一(一致,同一性,均勢)是有條件的,暫時的,過渡的,相對的。相互排斥的 伊里奇對於那相互排斥的對立物的統一和同一性,强調了它的相對性, 在這值得注意的命題裏,唯物辯證法的批判的性質,是被指出,並且被解明了。

對於那相

久運動和變化的內在源泉看的) 對立的鬥爭掘發出來,同時認為這個鬥爭决不排除事 的規定性 物全體的相對地持續着的規定性。對立統一的一定類型和性質,使所與的過程得到質 生產的社會性和佔有的私人性的矛盾;證明這矛盾會表現成各個企業中的生產的 馬克思把辯證法應用到資本主義社會的經濟構造的認識上,說明了它的根本矛盾

組織和社會全體的無政府狀態中間的矛盾。會表現成布爾喬亞和勞動者階級之間的對 表示出來。 着的。馬克思的以後的分析,就是把這些矛盾的增大和發展在資本主義的社會關係上 的元素的細胞 立。馬克思在資本主義構造的分析上。指示出這些矛盾的幼芽是在商品資本主義社會 恩格斯說當研究自然的一切過程時,要把注意的中心放在對立的相互滲透的法則 商品交換,使用價值與價值問的矛盾,勞動的二重性 - 裏面潛伏

Ŀ 對立統一的特殊形態去觀察,並且必須要這樣去觀察。實際上,例如對於熱運動的具 即使是最單純的運動形態,即使是最複雜的東西如熱和電氣等等, 也都可以當做

體問題的解答。

是把引力和斥力都當做必然的契機包含在内的。對立統一法則表現在光學上的就是光 體的形態,若不研究分子的引力和斥力,就不能夠理解。在波以爾=馬里奧特(Boyle 承認。在生物界的研究領域中,對立統一的法則便是關於遺傳和變化之統一的學說。 的連續性與非連續性的承認,表現在電學上的就是陽電和陰電。引力和斥力的統一的 注意到矛盾過程的一個側面—斥力,但在芬·得爾·瓦司(Van Der waals)的定律中, = Mariotte和該依·里薩克(Gey Lussac)的法則襄,因為把氣體弄得很稀薄,所以只 (Dogma)。我們必須把諸現象的實在發展的具體分析,作為這(以一般的形式適 對立統一的法則,和唯物辯證法全體同樣,是行動和科學研究的指針,而不是信

事實資料做基礎,去研究值得研究的自然和社會的所與現象裏所固有的矛盾發展的具 識發展的歷史全體得出結論和總計,是要在唯物辯證法一般的法則指導下,每次都以 **體性質。辯證法的任何原理,都不能把它當做抽象的圖式,純論理地由裏面引伸出具**

用到任意對象上去的)法則的正確的基礎和確證。 科學研究的任務 , 是要由人類知

因為這個法則可以表現出由一個質到另一個質的飛躍的轉變。 由量到質和由質到量的轉變法則是辯證法的根本法則,是對立統一法則的一個發 由量到質及由質到量的轉變法則在辯證法發展過程的理解上是有着重要意義的 由量到質及由質到量的轉化法則

新數學哲新 之外獨立地存在。人類的思惟,就反映着物和過程的這種質的規定性。當然,質的限 運動形態作為它的特徵,而這個運動形態對於該事物是有着决定的規定意義的 界並沒有帶着絕對的性質 質是有着客觀性的,事物的質的規定性是和事物本身不可分地聯結着,是在意識 , 因為絕對個別的和絕對單獨的對象在自然界中是不存在

着從機械運動一直到思惟的種種物質的運動形態。但每一個特定的物,必定以某一種

然,在各個事物裏所固有着的運動形態,是多種多樣的。例如人類有機體裏,就包含

客觀現實性中諸對象的質的多樣性 ,可以由物質運動的種種形態的存在去說明 。當

現形式。質就是規定性,它使物,現象和過程等互相區別,使它們形成現有的狀態

表現着固有的規定性,屬性却在與其他對象的關係中映出了這規定性。」例如,當做

则法的法證辯物唯 界區別開來,對象的固有性只在與其餘世界的交互關係中才能確定,這也是同樣明白 樣,都是對象的客觀規定性。而另一方面,任何對象都不能夠形而上學地從其餘的世 的。各個對象和其他一切對象都有着共通的東西,它和其他的對象常常處在某種的客 出來,這叉是另一件事。 對象),是一件事,而對象的這些特徵,特性是在與其他對象的關係中才外在地發現 的事。但對象有着一種內在規定性(這種規定性能把一種持續性,獨自性和構造賦與 西。若要更深刻地說明質的範疇, 就必須考究質和屬性的關係的問題。 屬性和質同 謂質,最先而且最主要地,當它在外的關係中作為內在規定而表現着自己時,在這樣 客觀現實性中各現象的質的規定性,不是像形上學者所想像的那樣不動不變的東 質和爲性之間,沒有絕對同一性的存在。黑格爾在論理學中對這問題說

的意義上就成為屬性。質雖然具有無限量的屬性,但質是在所與的現象過程和對象中

元素看的金的根本的質,可以由它原子的內在構造去規定。可鎔性,强靱性,重,光 是不同的,質是與存在同一的直接規定性。量雖然也同樣是存在的規定性,但已不是 對象所固有的量的規定性。黑格爾這樣寫着——『質,和其後所要考察的量,一般地 格。但是物的認識並不僅只限於那物的質的特徵,它還把握着那(同樣要加以研究的) 律性。物的科學的規定,只在看穿了那物的質的規定性以後,才能得到具有內容的性 依據着本身的質的規定性,物才能夠獲得那固有的,規定着物的發展性質的相對的規 却了它的規定性,但若失却了質時,物就成了非現實的東西,就成了別的物了。只有 澤,溶解於王水的性質,不會氧化的性質等金的屬性,也可以由上述的構造去規定。 質和物的存在本身不可分地連繫着。縱然沒有了各種不同的屬性,物仍然不致失

無大學者簡 包含着的真理的核心,就在於量的變化在一定瞬間以內是不致於使物的質發生變化的 (即使物的各個側面和屬性發生了變化)。然而這外的關係的存在,只是在一定的瞬間 黑格爾像這樣規定了量,說量是對於存在怎樣都可以的外的規定性。他的規定所

與存在直接同一的東西,而是對於存在無關心的東西,是對於存在的外的規定性。』

以內,只是在量的更進一步的變化還不至於引起質的變化以前。各現象的量的規定性 量的規定性的事物。對象之量的規定性與質的規定性形成了不可分的統一。但這統 與質的規定性同樣帶着客觀的性質。量的概念是某種現象所固有的量的關係在意識裏 特殊的質的規定性。 質與量的統一,就構成『質量』。質量是把對象的特殊的量的規定性同時包含在一起的 是形形色色的規定性的統一,是對立的統一。周圍世界任何事物所固有的,一定的 **着量的變化之特定的等級** 面的反映。對象之量的規定性離開了質的規定性是不存在的。一定的質的特色也表現 在歷史上盡了進步的作用,然而現在却變成阻害社會繼續前進的障害物。蘇聯社會生 的全體水準。這制限,是由於資本主義生產樣式勝利了的結果才被打消了。資本主義 發展的一定階段,就極端地限制了生產力和物質富藏的成長可能性,限制了社會發展 在自然裹,純粹的質或量都是不存在的。存在的東西,都是具有着質的規定性和 對象的量是根據着與它相應的特定的質而變化的。例如,封建的生產樣式達到它

248

活的各方面所以能夠達到未曾有的發展步調,是因為蘇聯在生產關係的類型上形成了

種新的質。因此量的變化可以在對象之質的規定性中找出它的基礎與制限。但對象

之量的規定性,反過來又會影響到對象之質的方面。特定的對象在未達到一定瞬間以

前,它的本身是不變的。所與的質在量的變化過程達到一定階段時,就會引起從一種

雅 辞 學 太 唱

恩格斯說

論的姿態在論理學中公式化了。馬克思主義的創始者們證明黑格爾對於由量到質的轉

由量到質的轉化法則,是和其他的辯證法的法則一樣,被黑格爾用頭倒了的概念

比擬的量的成長成為可能了。

產手段集結到農業的社會主義經濟形態裏(例如國營農場),就使生產上的巨大到不能

把社會主義的生產關係實施到農業中去,是不可能的。反之,在蘇維埃條件下,把生

能性就被達到了。例如,在資本主義社會的任何一種可能的量的成長條件之下,要想

質到另一種質的轉化。這樣,由質到量的轉化就有了準備,而新的量的前進運動的可

魏法則所給與的解釋是怎樣沒有用,並且給這一法則另下了個唯物論的解釋:

為着我們當前的目的,可以這樣表現它:卽在自然界中,質的變

化——依着各個場合中正確地被規定了的方式—— 只有依據着物質或運動之量的增加

來, 有

則法的法證梧物唯 或減少,才能夠發生。自然界裏的一切差別,有時是由於相異的化學的構成而

於以上二者而來。這樣,如果沒有物質或運動的增減,如果沒有該物體的量的變化 就在反杜林論和自然辯證法中舉出種種的質例,指出同一化學元素之量的增減達到 定程度和在一定條件之下就變成種種化學化合物的質的差異。 即不能使任何物體的質發生變化。」恩格斯自然辯證法〉恩格斯為要證實這個思想 時是由於運動(能〔Energy〕)之不同的量或形態而來,有時是——幾乎常常是——由

體的質的變化的學問。』(同前)其次,恩格斯舉出了氧及臭氧的質例。兩個氣原子化 域中,得到了極大的勝利。我們可以說,化學便是關於由量的構成的變化所發生的物 物體。『關於這種相異的比例,可以這樣說一 合成一個氧分子,三個氧原子却化合成一個臭氧分子,形成與氧的屬性完全不同的新 關於由量到質的轉化法則,恩格斯這樣說:「黑格爾發見的自然法則,在化學領

氧可以和氮或硫黄化合起來,而這些比例中的每一個,都產生出與其他一切物體質地

--思格斯又寫道---即依着這種比例,

249

的

0

飛躍和過程的連續性中斷,才是由一質到另一質的轉化形式。僅僅承認連續的變

而是飛躍

的上面成了另外的新的東西。 狀態上。只要達到一定的發展階段,在一定條件之下,對象就失却以前的質,而在質 者多五倍吧了,兩者當中還有三個別的氮氧化合物,它們彼此問及它們與前述二物體 增大的性質。對象雖是在同一質量的限界以內量的地變化着,但它並不會停止在現存 **質以及它在體系上所處的地位,是由元素分子的輕重的量來决定的。** 雷葉夫(Mendeleiev)所發見所完成的元素週期律便是由這樣的事質出發,卽元素的 由量到質的轉變法則的。恩格斯認為這個法則對於化學元素本身有着極大意義。門德 間,都不是同質的。』(同上)以上雖是化學上的質例,但恩格斯是引它做例子去證明 在普通温度下是堅固的結晶體 ! 然而兩者構成的差異 , 只不過是後者所含的氧比前 相異的物體來!笑氣(氧化氮) 和連續的量的變化過程相反,由一質到另一質的轉變,却不是連續的, 這樣,諸現象的量的變化,是在一定的限度以內,具有着同質的對象相對地連續 和無水亞硝酸………是多麼不同!前者是氣體

發展 化,就等於承熙事物的不變性,卽認為事物一旦發生之後,就反復地沿着一個同一不 質到另一質的轉化,並不是一次就準備好了,而是在事物的不斷的變化過程中準備着 變的圓形而運動。又,僅僅承認現象的質的發展,也同樣沒有用處。如果單單有質的 , 那就是表示在一般歷史過程的相異局面之間缺少着歷史的聯結。 飛躍 , 由

的。在這不斷的變化中,最初就具有着非連續性和飛躍的可能性了,在各個場合上所

象的時候,就會把量的差別看成質的差別。因此,依據機械論者的意思來說,所謂的 的 需要的條件充分成熟時,這個可能性就會實現出來 `。機械論者們把質規定成『還沒有被認出來的量』。以為當我們只在表面上知道對 關於質和量的唯物辯證法的學說,是會經被機械論者和少數派觀念論者歪曲過了

質,只是一個主觀的範疇。機械論者,『由場所的移動說明一切變化,由量的差別說 明一切質的差別,不知道質與量的關係是交互的,不知道質會轉化為量,也不知道量 會轉化爲質。」(恩格斯自然辯證法) 恩格斯對於機械論的世界觀給了一個輝煌的反駁以後,又說, 『假如我們把質的

法西斯蒂學說,也是用這個理論做基礎的。流俗進化論在蘇聯就成了右派機會主義理

了,否定了資本主義的必然的崩壞。主張資本主義可以平和地轉生成社會主義的社會 斯坦, 就從這一理論出發, 宣言布爾喬亞汜和普羅列塔利亞特中間的階經矛盾緩和 實性中諸現象之歷史的,飛躍的發展也否定了。事實上,假若單單由量的方面就可以 另一質的轉化否定了的)流俗進化論,是修正主義理論的基礎。修正主義的父親柏因 俗進化論,它把發展還元成增減,否定了飛躍。這種 那樣,會由一質轉化到另一質了。因此,機械論只是死滅了的,(在現在是反動的)流 規定周圍世界對象,那麼它的發展就僅只是量的增減,就不像辯證法發展觀所指示的 周圍現實性中的一切現象。如果不了解質有着它的客觀的性質時,那就會連帶着把現 **械論者否定了一切運動形態之質的固有性,把它還元成機械的運動,而用後考來說明** 別,是由這些極微小部分結合時候的發量上的差異和空間的排列而惹起的。」(同上) 機 出下述命題。即一切物質是由同一的極微小的部分形成,物質化學元素的一切質的差 切差別和變化還元成量的差別和變化,還元成機械的場所移動,那麽我們必然會得 **(把發展的飛躍性質和由一質到**

本主義加以克服,排除和清算**)**。

而對於未死滅的運動階段和形態等的係左翼的抹殺

論之方法論的前提,他們的主張是階級關爭的消滅和搾取農向社會主義的轉生

地把一個與時間場所等條件毫無關係的,對於轉化的任意具體場合都要嵌進去的解答 質和量的概念賦與了自足的意義之後,他們就從由量到質的轉化公式本身裏,純論理 從具體的內容隔離開來,才會有由質到量和由量到質的轉化法則的觀念論的解釋。把 跟其他一切範疇同樣地,改變成從現實界遊離了的抽象公式。正因為把這些範疇 與機械論者相反,少數派的觀念論者『承認』質與量的統一。但他們却把這些範

新質和舊的東西沒有任何共通的地方,前者『對於後者是無關重要的東西。』因此新 **此陷入與機械論相反方面的錯誤。他們眼裏的飛躍是發生在時間以外的絕對的中斷** 做普羅列塔利亞特專政時期看的過渡期(在這一時期裏,社會主義的要素要起來把資 舊鬭爭是不可能的,舊質在一定瞬間內可以自動地轉變成新質。這樣他們就否定了當 少數派觀念論者把量的意義和(先行於飛躍的)進化發展的意義估量得太小了,因

引申出來。

和托洛茨基式的飛躍等,也就是由這裏起因的

質形態由其他東西區別出來,還要把它適用到極深與的物質的規定裏去,適用到內在 地聯結着的同種現象或一系列的現象裏去。 唯物辯證法對量和質的範疇之理解是比經驗主義和黑格爾觀念辯證法深刻多了。

西是現象又是本質。因此辯證法的唯物論要克服質的主觀性的『理論』,也要克服這一 侧面,並且要反映同一事物的本質,內的構造及其發展法則。照我們的解釋,質的束 質的概念,也和辯證法唯物論其他一切範疇相同,不但是反映事物之外的表面的

問題中的經驗主義和觀念論

是一個抽象,如果孤立地去考察量的關係而忘了這種考察的可能的限度,或是忽認了 另一方面,只有唯物辯證法才有能力對質和量的統一給與徹底的解釋。『量一般』

被所要研究的物質對象的性質制限着的。古今許多自然科學者都確信,科學的最高目 量的關係的源泉和基礎,那就會成為非真理的東西。應用量的規定時,它的真理性是

梨,蘋果等,却去探究果實本身……… 氣體本身,金屬本身,石頭本身,化學的化合 們的這種信念也就愈更紛岐。如果以為量常常是和質沒有關係的,那自然就容易得到 的是要確定事物間的量的關係。他們愈更沒有能力理解質和量的交互被規定性時, 富起來時,則用數的形式去表現思想的事,在一方面是愈更混亂,另一方面是愈更荒 這正是十八世紀法國唯物論的「見解」。這種見解甚至囘復到(把數及量的規定性當做 見解」,根據這個見解,物質是只能在數量上去規定了,本質上呢,是從來一樣的。 想把質的差別還元成同一極小部分的構成上的純量的差別,這就等於不去探究櫻桃 們决不肯唯物論地去理解物質與電子,他們只是觀念論地去處理,因此他們反動得更 物的本質去觀察的〉畢達哥拉斯去了。」(恩格斯自然辯證法) 本身,運動本身。……就像黑格爾證明了的一樣,……這種見解是「片面的,數學的 這樣的結論:物和本質就存在量裏。恩格斯說:『自然科學想探究統一的物質本身, 為威害。黑格爾在論理學中說:『思想的規定性愈更豐富,思想的關係也跟着愈更豐 力學量子論中的許多馬哈主義代表者們也抱着這種反動的見解。特別要說的是他

到一個便利的,單純的手段和手續的時候,特別明白地把『數學的』此路不通的本質散

唐,愈更沒有意義了。』(哲學筆記)

了。許多自然科學家們都不能理解「數學及其他科學是僅只把物體,現象和生命的一 愈更豐富時,要用數學形式去把它反映出來的事也就是愈更不充分,愈更空虛和貧弱 如果用唯物論來解釋上述黑格爾的命題

, 就應該說 : 物質事物的規定性和關係

還使這個抽象 絕對化,把它看成一個實在,與一切實在性同一看待。數學意識的這種 個側面抽象化的』(哲學筆記)。 現代的數學物理學的根本缺陷,不但是使量的規定由客觀的實在性切開來,

並且

異常膨脹,結果會使物理學者陷入無窮盡的[計算]的深淵裏去,是不足態異的。當理

們宣言自己的『理論』(實際上就是數學的計算) 他們自己就在那裏證明:如果不丟開純數學的思考,現代物理學就不能脫離危機,片 論物理學的代表者們屢次要想在數學操作裏發見物理學的意義而感覺到空費苦心時, 面的數學的膨脹會使物理學走到日暮途窮的地步。又如馬哈主義的物理學者們 不外是為要給某種『最後結論』我 ,當他

事,曾經盡過而且現在還在盡着很大的作用。這事曾經使現代物理學中許多重要問題 的解决得到更進步的效果,然而當數學上的方程式逐出了物理的客體的時候,當『物 的會比什麽都單純,都便利,都經濟嗎?自然,把數學應用到現代物理學問題裏去的 的任務本身單純化了。實際上,單只處理數,量,單只處理純量的『多樣性』 **室想的,單純室虛的心的作用,以及觀念論,僧侶主義,神祕主義等的氣息。唯物辯** 立物了。許多布爾喬亞物理學者所應用着的今日的數學操作,多半都有着一些荒唐而 **質消滅了』,只有方程式 溰存着的時候,物理學中的數學的應用就轉變成它本身的對** 播出來。這裏還用不着提到,所謂『思惟經濟』的馬哈主義原理,是怎樣把認識現實性 等,眞

唯物辯證法反對數學的異常膨脹,反對量的絕對化,這决不是為了要固執着

其是現代論理學的一切『範疇』,那豈不是怪事嗎?

經院的範疇加以淨化,那麽。普羅列塔利亞特如果無批判地接受了布喬亞論理學,尤 證法是决不從事於數的征伐戰的。布爾喬亞汜尚且還不惜從根本上把經院的論理學和

257 做「量的東西的」單純直接的對立物看的)『質的東西」而發的。要透進物的更深刻的聯

結和關係裏去,就得要使這關係反映成更深刻的,更有內容的範疇。

過程

否定之否定的法則

由一個對立到另一個對立的推移,由一質到另一個質的轉化,實際上就是後者否

盾向着它自身的對立物推移。第一次的否定被第二次的否定揚藥。所與對象的發展的 定前者。但是發展的過程不單是這樣就完事的。新發生的質也同樣根據着這個內的矛 物轉化的全環間的聯結及全規律性反映出來,這一法則包括着當做全體清的發展之全 全環都表現為否定過程。否定之否定的法則把發展的相異階段間的,一事物向其對立

到量之轉化法則同樣)是辯證法的根本法則,也就是作為辯證法的『眼目』和『核心』 把否定之否定的法則當做根本法則去工作的。否定之否定的法則(和由量到質及由質 恩格斯指出辯證法的根本法則的特徵說,當黑格爾建造他的全體系的時候,他是

看的對 立統一 法則的發現和具體化。

要把舊社會一切證產都完全加以否定。向社會主義的推移,是要根據着它以前的社會

東西,並不是完全的否定,無益的否定,也不是懷疑的否定,動搖疑怒的否定----雖 然辯證法篡確實是把否定的要素當做重要的要素包含着——而是使積極的東西保存着 那種當做過去了的發展看的形而上學的分離。伊里奇說:『辯證法裏的特徵的本質的 那階段裏所實現的積極的東西及進步的東西都保存起來。因此,所謂的否定,並沒有 事物全體的絕對的廢棄。先行發展階段的否定,是一方面廢棄了那一階段,同時又把 的見地說來,『否定』的意義並不像機械論者和形而上學者所解釋的那樣,把它當做舊 哲學了』。這樣,社會主義雖然否定了一切先行的致富的社會構成形態,但却不是說 張的「統一」——要不是這樣,辯證法就會成為完全的否定,就會成為遊戲和懷疑的 要求我們從否定的東西中找出這個肯定的東西來。由主張到否定----由否定又到與主 的,作為聯結的契機 (Moment) 看的否定,當做發展的契機看的否定。』(哲學筆記) 為要正確地理解這一法則,就必須說一說否定的辯證法的意義。由辯證法唯物論 辯證法的契機要求我們把否定的東西和肯定的東西的「統一」及聯結指示出來,

格爾辯證法等,便是由這個發展觀出發的。所謂的否定,是表示以某種形式克服了舊 例如,

觀。 托洛茨基之無批判地接受布爾喬亞文化,少數派觀念論之無批判地接受黑

網大學背新

資本主義的否定,是生產力的更高發展的必然條件和源泉。同樣,普羅列塔利亞文化

的發展才能實現,沒有生產力的最高水準,這推移就不可能。(成為生產力桎梏的)

260

卽

則法的法證寫物唯 念。』(同上) 頭腦裏映進了運動觀念,並且還映進了向出發點復歸的運動觀念,即辯證法的運動觀 學的運動,機械的運動,或動植物及人類的生命——這一切的一切,都不單只在人類 特色的特徵之一。 **屬性等等在較高階段上的反復………乍然看來好像是向舊東西的復歸(否定之否定)』** 所謂向田發點復歸的這否定之否定的法則。伊里奇特別注意『較低階段的一定特徵和 更高階段的推移 的事物,而只把它的積極的契機加以改造和保存的,新質的發生。否定是在發展中向 成也許還是可以存在的,但總之,這樣的運動就不會是「對立的同一性」。不論天文 (哲學筆記),向出發點的復歸,發展的螺旋形,據伊里奇看來,是辯證法運動中最 當做發展的契機看的否定的辯證法解釋,還有着一個重要的側面要加以說明 機械論者把『向田發點的復歸』當做絕對的復歸,當做舊事物之完全的復興去考

『一般地說來,即使沒有反復,沒有向出發點的復歸,運動和

察。但在實際上,第二次否定所形成的階段是比較更高級的。原始共產形態被階級的

261

說: 新社會下與在單純商品生產時代完全不同 , 它是在更高級的基礎上 , 以生産手段之 的私有財產』(資本論)。馬克思在這里所力說的是,對於消費資料的個人私有,在 業 定 **資本主義的生產又依着自然過程的必然性而產生出自己本身的否定。這就是否定之否** 發展也同樣解說道:『由資本主義的生產方式發生的資本家的佔有方式,或資本主義 組織上,在意識形態等等上。原始共產形態都是比較低劣的。馬克思對於財產形態的 社會所否定,後一社會結構又被社會主義社會所否定。然而後者决然不是向原始共產 社會化及技術之巨大發展做基礎而重現出來的 。 恩格斯也應用哲學史的例子指示着 形態之單純的復歸。它形成了社會發展中的最高階段,在生產力的水準上,在勞動的 的私有財産,對於(以自己本身的勞動為基礎的)個人的私有財産是第一個否定。但 。 這一否定並不是使勞動者的私有財產復興 , 但却以資本主義時代的成果(如協 『古代哲學是原始的自生的唯物論 如土地以及由勞動本身生產出來的生產手段的公有等) 為基礎 , 而復興了個人 這樣的古代哲學不能說明思惟與物質的關

網大學哲新

係。於是為要說明這一問題,就產生了離開肉體的靈魂學說,繼後又變成靈魂不滅的

論也同樣不能維持了,又被近代的唯物論否定了。這個近代的唯物論——否定之否定 主張,最後產生了一神教。於是舊唯物論就被觀念論所否定。而哲學更加發展,觀念 ——不單單是舊唯物論的復興,而是在舊唯物論的基礎上,用二千年間哲學及自然科

學的發展以及二千年間歷史本身的全部思想內容建立起來的。』(反社林論)

『這裏我們又恢復了希臘哲學偉大創始者們的見解了,卽認為自然全體,由最小

形態。』(自然辯證法 的,直觀的,在我們却是嚴格的科學的經驗的研究結果,並且形成了更加錯問清楚的 着,不絕地流動着,不斷地運動着變化着的見解。 然而這個見解, 在希臘人是天才 的部分到最大的物體,由沙粒到太陽,由原生物到人類,全都在永遠發生着,消滅

創作出來的最優良的一切東西

這樣,近代唯物論是被人類所有歷史的一切發展豐富化了,它包含着這發展中所

過否定之否定的法則。他們非難馬克思,說他是無批判地接受了黑格爾的三段論法。 種種複雜的反對馬克思主義的人們,如杜林,米海羅夫斯基等等,曾不斷地攻擊 例如

,我們說由麥粒發芽到結實以至於麥稈的死滅,

這一發展過程就是否定之

使

事質上,黑格爾是依據着正命題,反命題,合命題的程式去敍述任意過程的發展的 特殊發現 恩格斯極力反對把這一法則化成普遍的抽象的圖式,而强調着這個法則在各過程中的 思惟的極一般,並且有着極廣汎的作用的,重要的發展法則』(同上頁)。馬克思和 都可以理解的。』(恩格斯反杜林論) 要把它身上所包着的奮觀念論哲學的舊裝剝開以後,它(否定之否定)是任何小孩子 形式里解放出來。否定之否定,實際上『是極單純的,隨時隨地所經歷着的過程,只 馬克思及恩格斯唯物論地改造了黑格爾的辯證法,使否定之否定的法則由神秘化了的 說,理論觀念的發展是用三段式的辯證法法則去規定現實性的發展的。』(伊里奇 它變化成一個普遍的圖式,就應用這一圖式去衡量自然界的一切現象。『據黑格爾所 反命題否定了正命題,合命題又否定了反命題。黑格爾使三段法成了神祕的形式, 馬克思及恩格斯把否定之否定當做以下的東西去考察,即,它是『自然,歷史及

思的這一學說,是根據着資本主義的具體規律性的深刻分析而來的

明白的事。 為什麽呢? 因為例如積分,也同樣是否定之否定呀! 假岩亭頓在這種 否定,然而單單這樣說時,對於這一特殊的發展過程是還什麽都沒有說到的,這是很 段法』。為什麼呢?因為被階級社會所揚棄的原始共產社會當初旣然是存在着,那麼 法造出了冒牌的馬克思主義的解釋。例如,米海羅夫斯基就有這樣一種冒牌主張。他 來,就可以把各個特殊過程的特殊性置之不問。』(同上) 的過程是否定之否定,是因為我用這一個發展法則來包括了一切的過程,並且這樣 是多麽背謬的主張!形而上學者常常把這種謬論强嵌到辯證法上去,說:我說這一切 般的主張上,那麽麥桿的生命過程也是積分了,或者照樣可以說它就是社會主義,這 們說,馬克思在證明社會主義必然會勝利時,他所根據的一切,『完全是黑格爾的三 在誰是『人民之友』?一書裏,嚴厲地批判了上述米海羅夫斯基的主張,並且指出馬克 依據黑格爾說來,第二次的否定(即共產形態的復興)是應該必然地到來的。伊里奇 反對馬克思主義的人們,對於馬克思及恩格斯以上所說的言論一字不提,給辯證

身由均衡論中抽出來。波格達諾夫說:『假若過程具有某種端初,那麽,在那端初以

處 械論的基本步調歪曲了黑格爾及馬克思對於否定之否定法則的理解。他們把三段論本 他們說,一切物質形態的發展都是依着力學法則演進的。波格達諾夫和布哈林依着機 然可以算是完成了第一次的否定,但第二次的行為就不可能了』(同上)。 的,因為他不能理解,承認了過程的各階段中有多數的否定存在着,决不會就因此把 第二次的否定也可能,或者成為可能 的旋律(Rhythm),表現着過程內在規律的形式。『我實行第一次的否定時,必須使 黑格爾天才地指出來的辯證法發展的一般性也取消了。二重的否定是表現着一切發展 少存在的,而更值得注目的是,馬克思所完全承受的黑格爾的三段法,全部都沒有用 『第一物質』的同質部分之量的結合,而墮落到發展的否定,墮落到流俗的進化論 。 其實 , 米海羅夫斯基的這種匍行的經驗主義者的論調,才是在現實上沒有用處 **|米海羅夫斯基又想批判否定之否定法則,他這樣說:在實生活上兩次的否定是極** 機械論者,和少數派觀念論者都歪曲了否定之否定法則。機械論者們把質還元成 … 假使我磨碎了麥種,踏死昆蟲,那麽,我雖

視念辯證法之綜合。

前,一定沒有兩種對立力的鬪爭.......一定有着所謂均衡的存在。假若均衡到某個時候 了。他把伊里奇與托洛茨基的見解折衷地併合一塊。少數派觀念論者們也同樣把綜合 現出來的。伊里奇在討論勞動工會的時候,就嚴厲批判過布哈林這種折衷主義的見解 林的意見說來,総合(合命題)是對立的和解。布哈林的折衷主義便是由這個地方表 題,把在新基礎上恢復原狀的均衡叫做合命題(矛盾被和解了的綜合狀態)。黑格爾 用下述形式表現出來 。 他把均衡的最初的狀態叫做正命題 , 把均衡的破壞叫做反命 某種新的均衡。這就是全部三段法程式。即由均衡——經過破壞這一均衡的兩種力的 會終止,那麽,兩種力的鬪爭,也會有一個時候歸於沒有,而在這時候就無疑地產生 中經驗論與唯物論的和合,他把唯物辯證法描寫成費爾巴哈的直觀唯物論與黑格爾的 (合命題)當做正命題與反命題的折衷的和解去解釋。 德波林也鼓吹過辯證法唯物論 切存在的事物之運動嵌入三段法中,把這種運動的性質叫做辯證法的。』 到新的均衡。』布哈林也同樣說:『黑格爾注意到運動的這種性質,就把它 據布哈

政策,它的目標是,把最高權限掌握在新國家手里,這樣來容許資本主義,使資本主

了使社會主義建設更加發展的新條件。史××說:『新經濟政策是新國家的一個特殊 們不能區別它的發展的階段 事。右派機會主義者也同樣由形式論理學的立場出發,把新經濟政策單單當做商業的 建設,就要完全恢復了資本主義,這是因為他們把新經濟政策當做形而上學的,絕對 經濟政策的廢止。托洛茨基主義和右派機會主義者都不了解新經濟政策的辯證法,他 自由去觀察,當氣對於個人商業實行限制的時候,他們就發出悲鳴的聲音,說這是新 的否定去理解。他們同時又把新經濟政策規定為國家資本主義,大肆鼓吹,說那是邪 這是正確的,然而新經濟政策並沒有否定社會主義建設的意義,却是倒反創造了保證 道,把蘇聯社會主義勝利的可能性否定了,把新經濟政策戰線上的攻勢看做不可能的 戰時共產主義之否定 伊里奇及史××說明了新經濟政策的辯證法。新經濟政策否定了戰時共產主義, **蘇聯**政治的發展,使上述否定之否定法則的理解到得確切的證明。新經濟政策是 。 托洛茨基主義者以為實行新經濟政策,就是拒絕社會主義的

革命的實踐,對於馬克思學說的能動的活動的方面都加以特別的注意。 後又在第二次五年計劃裏最後地消滅了階級。新經濟政策的最後階段,同時也就是社 個場面上發展他們的攻擊,接着就轉移成全戰線上的,發展的,社會主義的進攻,然 義要素與社會主義要素實行鬥爭,使社會主義要素的作用在資本主義的損害前面提高 變,並不是自主自動的,而是由鬥爭的結果引起來的。這樣以××承繼伊里奇之後 是否定之否定)的主要側面强調起來。 這主要側面就是: 一個過程向其對立物的轉 為基礎的。史××在討論社會主義建設實踐的著作中,把當做全體看的辯證法(特別 的社會主義時期,是以國民經濟全體(在社會主義建設過程中)的生產力的莫大的向上 會主義的第一期,但這社會主義的第一期,並不是戰時共產主義的復歸。蘇聯所走入 礎得建設起來。』 起來,使社會主義的勝利在資本主義要素上面得到確實的保證,使社會主義經濟的基 加深了否定之否定法則的馬克思主義的理解,對於主觀要因的作用,對於變革世界的 史××指出,普羅列塔利亞特沿着新經濟政策的道路向前進攻,他們最初是在各

個

本質和現象

概念。 實性的現象背後,發現出它的同一性和差別性,暴露出裏面的最一般的主要的東西 質進到更加深刻的本質的)人類認識的發展過程在我們的概念裏的反映。科學認識的 去 物深處滲透進去的最主要的一般的概念,是事物的內在地矛盾着的『聯結』這一個概 兩個辯證法的範疇就有解說和分析的必要。這種範疇的具體化,是(從不很深刻的本 念,就是(和現象的東西,外在的東西,假象,假相等對立着的)事物的本質這一 如它的根基,本質,各現象的必然的有規律的聯結等。在科學認識裏指示着我們向事 任務是要通過外的假象,渗透到事物的深處,把我們關於事物的質的認識加深,在現 , 把裏面發生的過程之內的基礎開發出來。在這種深化過程中,對於本質和現象這 客觀世界的科學認識的任務,就是要漸漸深刻地滲透進客觀世界發展的合則性衰 康德哲學形而上學地切斷事物的本質及其現象間的關聯,這已經被黑路爾嚴厲地

一個的轉化和轉調。 本質現象出來。 現象是本質的。 人類思想由現象到本質・ 由第

批判過了。黑格爾在某種程度上己克服了那把本質當做彼岸性的,不變的,非動的 可以從眼前現象世界原則地區分開來的東西去看的,舊形而上學的見解。黑格爾確定 了本質這一概念的相對的性質,確定了它和現象界間的,和與它對立的外的『假相』間

的。馬克思說 , 假若現象的形式與現象的本質是直接一致的話 , 那麽一切科學都是 級鬥爭……』。伊里奇同時强調着本質與現象的統一及轉化。『我們看見從一個向另 要求我們把外在的東西和假集的東西還元於根本的起動力,還元於生產力的發展和階 無用的了。伊里奇說:『辯證法要求我們從發展上對所與的社會現象作全面的研究 物論的意義。馬克思是决不像流俗唯物論者和匍行的經驗論者主張的那樣忽視『本質』 理發展,而在事實上來『構成』現實性。只有唯物辯證法才使本質的概念得到深刻的唯 物本質的本身,研究現象的事是很重要的。 的密接的相互依存性。黑格爾指出,物的內在本質在現象中表現自己。因此要理解事 然而黑格爾對於本質這一概念的解釋却純粹是觀念論的。黑格爾借助於概念的論

共通的統一性。因了這個統一·種種商品才成為在質上同等的東西(價值),而社會

,直接 (事物的) 現象和 (社會的) 本質的統一 · 這『分析』暴露了種種商品中的

用事實和實踐來驗證的論理的及歷史的分析,在商品裏發掘出了使用價值和價值的統

生產的『直接存在』,即商品 , 來開始研究 。 當做一個社會關係看的商品的分析

一秩序—— 假定這樣說——的本質到第二秩序的本質,這樣無限地深入進去。』〈哲

學筆記) 完全地表現出來。現象的本質,便是它那內的,相對地持續安定的,相對地不變的側 是在現象以外,而是在現象本身之中——雖然很多事物的本質在現象中常常不會充分 型意識所專門研究的却是事物的直接的『假相』和事物的外面性。承認本質與現象,內 面,便是現象之內的源泉。 的東西與外的東西之辯證法的統一,這在馬克思主義中的作用是非常重大的。本質不 馬克思的資本論說明了『本質』這一範疇的絕大的科學意義。馬克思從資本主義 馬克思,恩格思·伊里奇及史××强調着事物的內在聯結,流俗的經驗的布爾喬

是各商品的統一,是它的本質,是它的價值之內的基礎。」(剩餘價值學說史第三卷) 的必需勞動,便是這東西的尺度,馬克思說:『勞動是使各種商品成為同等的東西 等加以分析,然後,這樣說:『這些東西的共通的統一(剩餘價值),以至於道共通 馬克思把剩餘價值和剩餘價值率分開,把蒙蔽着它的構成部分——利潤,地租,利息 價值,利潤與剩餘價值,工錢與勞勁力價值等等經濟範疇中去追求本質和現象的這種 **或現象全然不同的要素)的各種具現物或表現體去考察。』(同上)馬克思在價格與** 種種的物——馬克思說——『是應該當假同一的社會同一物(即和這些物的自然存在 本質的範疇,在馬克思分析剩餘價值和利潤等的時候,就有着這樣重要的作用

點』。剩餘價值與剩餘價值率是相對的,眼睛看不見的東西,是必須要加以暴露才能 做隱藏着的秘密從資本主義生產方式的現象背後去發掘出來。』(同上) 馬克思討究到剩餘價值率向利潤的轉化時,說:『歷史的地說來,利潤率是出發

的統一的本性(漸漸地成了不可解的東西),這一切,都不表現在現象中,而只能當

在伊里奇和史××的著作裏,(例如伊里奇的帝國主義的分析),『本質』的概念也

發現其本質的東西,但在另一方面,像利潤率以及利潤之類的剩馀價值形態,却只在 主階級在資本主義的具體的歷史發展條件中,在資本主義的現實性中,所與演着的重 我們要從這資本主義的本質出發,進一步去考究布爾喬亞社會裏的第三個大階級的地 家和工資勞動者,……這還元,是資本主義生產方式的十全的理論表現』(同上)。 封建的古代的生產方式不同——的本質上,把直接參加生產的階級……—還元成資本 家的條件底下,資本主義也有可能。因此馬克思認為『站在資本主義生產方式——和 資本主義方式的本質上發生的』(剩餘價值學說史第二卷)。在土地屬於資本主義國 家與工資勞動者是生產中的唯一當事者,是生產的因子,兩者的相互關係和對立是從 現象表面表現着。『利潤是剩餘價值的發現形式,並且只有運用分析工夫,才能把後 者由前者剝取出來』(資本論第三卷)。 在階級關係之馬克思主義的分析中,本質的概念也有着同樣重要的意義。『資本

看成純論理的運動(從無到無)。伊里奇修正了概念論者的黑格爾,並且指出,即使是

因為意見不合的本質是要在鬥爭的進行中被展開,被解明,和被具體化(形態隨時變 出了辯證法論理學的簡單特徵。伊里奇向我們要求說:如果要理解然派鬥爭,就應該 盡了同樣重要的作用。伊思奇和托洛茨基,布哈林等爭論勞動工會問題的時候,就指 「研究」下列各點:『一·意見不合的本質;二,黨派鬥爭的發展。這兩點都很重要。

更)的。』

伊里奇又展開了關於本質問題的馬克思主義學說,特別注意本質的發展及其具體

化,本質與具《現象,假象,非本質的事物等之聯結,兩者的相關關係,兩者的矛盾

象變化成純主觀的範疇。黑格爾曾嚴厲地批判過康德的主觀主義,把直接的所與現象 界裏的假象和假相的客觀意義强調起來。他曾指示給我們:假象就是事物本身,就是 的統一。康德的觀念論不但把現象世界從物自體的世界隔離開,同時又把現實性的現 事物的生成和運動,事物的形態的變化。但觀念論若的黑格爾把從本質到假相的運動 在事物發展的一個契機上的本質本身,事物的假象或假相,是反映着在本質本身上的

276 消滅着的東西,即使是向着『非本質的東西』的運動,也常是『由某些東西而來的』 運動,同時,又强調着本質這一概念的唯物論的性質,强調着本質和具體現象界的

池,也仍是本質的表現呀!』〈哲學筆記〉 硬地」駐定着。就像河流的運動——上面有漂浮的泡下面有深長的流。然而,就是那 的東西,表面的東西,是常常會消失,不能像「本質」那樣「堅固地」維持着,「强 本質和「非本質的東西」的聯結。伊里奇注释黑格爾說:「……非本質的東西,假象

會在歪曲了的姿態中把本質映現出來。 可以是非調和的,敵對的。兩者之間也有不相照應的地方,現象也會歪曲了本質,也 質是在現象中被完整地發現出來,反映出來,而在另一方面,本質和現象的對立,也 常互相排斥的意思。本質和現象中間也有着調和的結合,也有着內的一致和照應。本 本質和現象是一個對立。然而兩者間有着矛盾,並不就是指兩者形成了對抗而常

之正確的,客觀地真質的發現。反之,資本主義國家的『民主主義的權力』,即『議會 當做蘇聯的支配形態看的蘇維埃權力,是蘇維埃國家本質(普羅列塔利亞專政)

上學及詭辯論,怎樣和普列哈諾夫的胡塗的辯證法根本對立着的?要强調這一點,那

粹空虚的形式。它只是布爾喬亞的民主主義,是為布爾喬亞着想的民主主義。同樣可 義,完全與社會法西斯蒂的虛偽的確信相反,不是能夠把任意的內容都裝載進去的純 還元成現象(這專政的外在的形式的『民主主義』)的把戲。資本主義下面的民主主 從這個事實裏,决不能做出這樣的結論:即認為我們可以採取形式的布爾喬亞『民主 主義『自由』等,却把資本主義支配的真正本質(即布爾喬亞專政)隱蔽起來了。但 主義」而切去它的布爾喬亞本質。這只是社會法西斯主義派把本質(布爾喬亞專政) 常以民主主義相號招(例如德國的人民投票)。然而這種民主主義的號招必然要歸結 義』議會政體的幾個假相的可能性。法西主義本質上是民主主義的否定,但同時又常 主義權力的形態了,但在各個的國家或各個的階段中,布爾喬亞汜仍有保持『民主主 以說的是,在現代資本主義體系的條件下,布爾喬亞汜的專政是日愈趨向於直接法西 到矛盾之更加激化。 伊里奇=史××的辯證法是怎樣和考茨基,希爾希金(Hilferding),包爾的形而

本質(客觀質在性的事物或過程)和它的現象的關係的具體形態也是這樣,這形態只

麽 ,本質和現象的交互關係的問題就很重要了。在這問題中,普列哈諾夫一般傾向是 象和本質也可以是同一,也可以不是同一,現象也會與本質相照應,也會不相照應, 整個對立統一法則應用到本質和現象問題中。伊里奇繼承馬克思之後修正了黑格爾 化,結果是使現象脫離了本質。把感覺看做『與事物全然不像』的他的命題・認識論 反對本質和現象的照應的。例如,他一面考察着社會經濟的本質和它的種種發現形式 現象有時完整地也有時不完整地反映出了本質。本質只是在最後規定着現象。一定的 質形式到較深刻的形式之交代。據伊里奇說來,本質和現象的關係是對立的統一。現 强調着那向本質內部深入進去的認識的運動,認識的發展,認識過程中由較表面的本 中他那有名的象形文字說的錯誤,也就是這一類的東西。 到雨者的不相照應的時候,就把這個矛盾和不相照應當做一次成就的東西,把它絕對 法律,道德、 蒸術等)的關係, 另一方面, 他一討論到本質和現象的矛盾, 討論 伊里奇和普列哈諾夫相反,他深刻地展開了馬克思關於本質和現象的學說。他把

體階段中去研究

在該當事物或過程的具體研究中才能準確地認識到,並且非這樣去認識不可

革命的。反之,當布爾喬亞民主主義革命向着普羅列塔利亞的『社會主義』轉化時 主主義。因此,人民派的『社會主義』,在布爾喬亞民主主義革命條件之下,不僅僅 式的矛盾的背後,暴露出人民派農民運動的本質,即革命的反農奴主義的布爾喬亞民 而伊里奇却在人民派的直接矛盾,即它的布爾喬亞本質和它的『社會主義的』發現形 普羅列塔利亞的)榨取農本質的全然偽裝和偽善的發現。然而普列哈諾夫却恰好在這 在這種條件之下,是不論右翼,『左翼』,以及社會革命黨,都會變成(反革命的,反 (像普列哈諾夫及其他少數派所片面地形而上學地觀察的那樣)是反動的,並且也是 例如,普列哈諾夫只把人民派的『社會主義』看做布爾喬亞本質的偽裝的發現

種種現象的本質,您該在對象的全聯結中,在它的運動和發展中,在這發展的具

種時候,和反革命的少數派的主要大衆同樣地,認為社會革命黨員的社會主義的言辭

就是他們的革命本質的反映了。

社會主義在一個資本主義不甚發達的國家中勝利的結果,這時候,經濟上,文化上更

的專政。從資本主義過渡到康敏主義,必然要產生許許多多不同的政治形式,但本質 形式是非常多樣的,但實質都相同:所有這些國家,無論怎麽樣,都一定是有爾喬亞 區別作過很清楚的解釋:『一個階級的專政不僅是在一切有階級的社會裏是必然的 動農民羣衆的聯合做基礎的政權中產生出來的,第二,普羅列塔利亞專政的鞏固,是 月革命的本質有兩個特點:第一,俄國的普羅列塔利亞專政是從以普羅列塔利亞和勞 說普羅列塔利亞專政的主要的本質:『它的主要的本質,在於普羅列塔利亞特勞動學 是必然的,只有懂得這個道理的人,才能理會馬克思國家論的本質。布爾喬亞國家的 一定都是相同:普羅列塔利亞專政。』(伊里奇國家奧革命)伊里奇也同樣清楚的解 伊里奇把馬克思國家論的階級本質,把普羅列塔利亞國家跟布爾喬亞國家的根本 史××關於十月革命和普羅列塔利亞專政的本質作過深刻的分析。史××認爲十

煮經過蘇維埃 , 經過季素的中間關係,去實現它的領導 , 同時細心的聽取萃聚的意

的· 里奇只在某種含義中,把普羅列塔利亞專政,實際上了解爲它的有組織的,有覺悟程 看成一個東西的批評,對於全部唯物辯證論,有很大的理論重要性。史××指出,伊 有很大的原則上的差別。『蘇維埃政權的本質就是過去被資本家和地主壓迫的那些階 的專政)和普羅列塔利亞專政〈卽是多數動羣衆壓迫少數劍削者的專政〉這二者之間, 發達的國家,都還保存着資本主義。布爾喬亞專政(即少數劍削者壓迫多數被劍削者 史××解释伊里奇的意思——還並不是說「完全」。我們常說,民族問題,實際上是 度的少數的專政,卽是黨的專政——這話正是說明黨的領導作用。『說「實際上」—— 農民問題 。 這是完全正確的 。 但這還不是說,農民問題可以包含民族問題的全部! 、同前)。普羅列塔利亞專政比着黨的領導作用,在範圍上更寬廣,在內容上更豐富 ,唯一的基礎』(史××伊里奇主義諸問題)。 ,現在它們的最攀衆化,最革命的組織,成了『整個國家政權,成了國家機關經常 從這種關係上來看,史××關於季諾維埃夫企圖把普羅列塔利亞專政和黨的專政

見。季諾維埃夫沒有看見這些中間的璉環,為經過它們去實現自己領導的璉環。照季 氏的意見,普羅列塔利亞專政是直接由黨去實現的。這樣說來,季諾維埃夫是把某種

看做一個東西了。 合義中的普羅列塔利亞專政的本質(黨的領導)和實現專政的具體形式,它的表現 辯證法唯物論不但要從『非本質的』,偶然的,單獨的事質中去『剝取』 種

上學的同一視都克服了。

的轉變。這樣,辯證法唯物論是完全地最後地把本質和現象的形而上學的分雕和形而

性和差別性,積極的(肯定的)運動和消極的(否定的)運動的生動的統一,是不斷

式的轉變,它的實現,深化,向其他本質的轉變等。因此本質是對立的統一,是同

象的本質,剝取這個『核心』,同時要考察這本質的運動,它的生成,向它的發現形

種現

根據 (理由)和條件

現在討論對立統一法則的具體化的另一形態, 即根據和條件的範疇。根據是本質

自己的同一性,使它離開了全體的運動,還樣,它當然就可以把這些規定中的每一個

觀念論的形式論理學對於現象的感性內容覺得不滿足,要求用某種的根據去說明它。 考察的本質。 理關係。要理解一切實現了的形式,『充足理由律』的原理是必要的,在這原理裏, 然而最近的形式論理學,却把根據解釋成由形式論理學的第三『原理』所規定的純論 的本質,當做新的東西的端初形態來考察的,當做本質向其發現推移的能動的端初來 關係上的規定性之一。根據可以算是一種本質,是當做結果所由產生的出發點來考察 根據的範疇,在哲學史上特別遭受到觀念論的及形而上學的歪曲。形而上學的及

形式論理學的根本法則却妨害了我們對於運動與發展的理解。因此形式論理學所謂的 議論。事實上,各個現象都具有着無數的許多側面,形式論理學記每一個側面當做它 探求,變成了關於(各種命題和行為的正當性所藉以得到證明的)論據的無限空虛的 『根據』,在事實上,是和它的結果,是和具備根據的事物完全同一的東西,根據的

已包含着這樣一種理解的暗示,卽一切存在的東西,都是某種運動或發展的結果。但

式論理學,在稅掉論上也不知道要怎樣做。這種弱點表現得最明顯的便是形而上學的 规定片面地轉化成並且不得不轉化成全體的『根據』了。由此,在形式論理學的根據 不同的只是內容在現在是變成了外的形式吧了。』 案說:這個現象的根據是電氣,那麽,這所說的仍是我們直接接觸過的同一內容,所 例。黑格爾說:『比如我們看見電的現象,要尋找這一現象的根據。假若我們得到答 『熱素』, 所謂發生火的現象之『燃素』這一類的概念 , 就是這種 **渺秘的『物質』或『力』。這一類的『根據』在十八世紀尤為普及。所謂生出熱來的** 自然科學。形而上學的自然科學當探究種種自然現象的較深的根元時,就創出了一些 **論中,就有着恣意亂為,主觀主義及折衷主義等產生了。卽使是以唯物論為基礎的形** 『根據』的一個質

渗入,只專門把電磁現象和光現象之表面的側面的記載當做理論物理學的任務(例如 錫勞廷蓋 Schroedinger ,海生伯 Heisenberg ,笛拉克Dirac ,約丹 Jordan 及其 物理學家們,反對形而上學的『根據』和『力』,同時完全拒絕向物理現象較深根元的 還要注意,在現代自然科學中,還有與上述相反的見解。傾向馬赫主義的許多大 唯物辯證法的解釋。

他馬赫主義物理學家)。

提倡『窮極原因』的概念,把它做為『充足根據』,去代替『期成原因』。根據的特別深 樣即自對自地規定了的自動的內容。來布尼茲說到充足根據的時候,結局還是指概念 的範疇裏『揚棄着』『期成原因』和『窮極原因』的對立。但黑格爾也跟着來布尼茲在觀 刻的解釋,是黑格爾的論理學。恩格斯在自然辯證法中說,辯證家黑格爾在相互作用 地規定了的內容,因此不是自動的,也不能發生什麽。我們知道,只有概念才具有這 念論的=目的論的精神上歪曲了根據的概念。黑格爾說:『根據還沒有具有卽自對自 想克服機械唯物論和觀念論形式論理學的根據概念的人,是來布尼茲。來布尼茲

不外是植物本身的概念吧了。』(同前) 馬克思主義在根據問題上也一樣要克服黑格爾的觀念論,使根據問題得到深刻的

光,温度,濕氣雖然可以看做植物成長的期成原因,但不能看做它的窮極原因,後者 而言。由這個區別(『期成原因』和『窮極原因』的來布尼茲的區別 ——著者) 說來, 容上雖是不同,但並沒有隔離着不能踰越的界限,在一定條件下是會相互轉變的

展的方向,向着農業的徹底集團化轉變。因此我們知道,根據和具備根據的東西,

了蘇聯全體的社會主義工業化的任務,這任務是要使農村的勤勞大衆向着社會主義發 **틞的基礎。這些基礎的矛盾,不得不使蘇聯的安定性與穩固性受到威脅。這蹇就發生** 的、也是根據和具備根據的東西的統一。例如在社會生活的領域裏,我們接觸到作為 和具備根據的東西是對立的統一,就是這根據的關係的各侧面,本身也是運動和矛盾 會主義大工業與個別的小農)上。個別的小農也必然會成為資本主義復與及成長所必 的各侧面,在具體條件之下,每一個都能成為另一個的直接的根據。 物質根據看的(人的集團和階級的)生產關係,在這根據上,成長起種種雜多的 的內在聯結和交互關係上來考察,在根據的運動和發展上來考察。因此,不單只根據 局被生產關係所規定着的,政治法制的及意識形態的上部構造,像這些互相發生作用 在復興期中,蘇聯普羅列塔利亞特的專政結局是立足在兩種物質的經濟基礎(社 馬克思主義並不否認各種現象的根據是多數的。但對於這一切的根據,是要在它 實現的一個形式,當做集團化發展的强化等去工作,才能實現。徹底集團化可以剷除 結果,當做集團化發展的形式及手段,當做集團化之從屬的契機,當做集團化發現及 盾,創造出類型相同的大工業生產和農業社會主義生產,因此打開了蘇聯發展上的新 外的根據在現象發展上會變成內的根據 時期,卽祉會主義的時代。 有依靠它自身的生産基礎的技術上的改造,依靠着農業的機械化,拽引機化。這樣 徹底集團化,是要以全國社會主義的工業化為基礎的,今後它的發展和强化,只 另一方面,要改造農村的階級關係,就要把這一改造運動當作徹底集團化的直接 0 蘇聯國家的兩種經濟基礎裏的解决了的矛

的本質關係的(由最深遠的根元而來的)發展上的,一個最重要的契機 主觀的觀念論及相對論在條件概念的應用上特別錯得厲害。因此在這問題上與相

丁資本主義所賴以發生的培養地。徹底集團化與農村階級關係改造的發展,是農村裏

社會主義經濟的,實踐的,實在的,物質的基礎。但是,『具備根據的東西』,只在

定條件下才能質現它的根據,才能使現象由它的萌芽狀態發達起來。條件是在對象

已經有着勞動力的有組織的集合的情形,然而這决不是蘇聯工業發展中的本質特性上

對論鬥爭 反之, (特別是在目前馬赫主義極普及的條件下),是辯證法唯物論中一個特別重

定。 體的客觀的實在的聯結去判斷才行。 條件與具備條件的東西是相互聯結着的, 是可 事物的關係中,由外的存在形式變成內的基礎 , 是否能變成它發展的內容 。 才能决 以互相轉變的。 某一條件是否就是事物發展的條件呢? 這就要看這條件是否能在該 式的關係, 决不能任憑主觀的『見地』去判斷 , 要由這些存在形式賴以發展的, 具 偶然的束西 , 他們把現象的本來的條件和該當現象完全沒有關係的存在形式混同起 們不了解條件的客觀性 , 他們不能區別本質的東西與非本質的東西 , 必然的東西與 要的任務。馬赫主義在指摘和選擇對於種種現象的條件時, 是憑着主觀的姿意, 把第一次五年計劃當中的社會主義工業的發展做例子來說。以前蘇聯企業上雖然 由辯證法唯物論的見地說來 , 條件和具備條件的東西 , 這兩個存在形 他

前也同樣需要的。以前,國內工業蓄積也是蘇聯工業發展的源泉之一。但這源泉僅只

的必然條件。為什麽呢?因為各個農村都是自然地過分地給都市提供着勞動方 要使半熟練工人和未熟練工人養成熟練工人,是比現在更能做得迅速,比現在更容易 練工人卽使脫離了生產,仍可以把混亂時代分離失散的勞動者吸引囘工業裏來,那時 年計劃條件下那樣地有着决定的意義。實施第一次五年計劃的時候,學到了外國的前 障害了。由這裏產生的勞動組織,使得各勞動者和各經營者對於自己工作結果的责任 得到補充。因為那時的技術與現在比較起來,是很低級的,因此訓練也就無需像現在 進技術,因此就有養成完全新式的,蘇聯前此所沒有的熱練工人之必要了。以前,熟 可能性更成了廣汎普及的現象。正常的勞動組織和各人對於工作結果的責任,是在以 發生了曖昧,而造成失却個性的可能性。等到自然地轉移成不斷工作週的時候,這一 這樣複雜。這是熟練工人與未熟練工人間工錢相差不大的一個原因 以前,蘇聯也曾經為要養成生產中的熟練工人而鬥爭過,但這决不像在第一次五 但是,轉移到加速工業化政策的時候,這一切的缺陷就成了工業發展上的强硬的

的實施和强化,純生產費之降低,國內工業蓄積之增大——這就是史××有名的社會

邀了第二次的作用,主要手段的來源,却是輕工業,財政蓄積,農業等。以前在工業 發展上只是非本質的,非特性的和非决定的副產物,到了工業的技術改造進行起來,

J 即影響到蘇聯發達的各方面時,就轉變成根本的,具有特性的,本質的,决定的東西 當做社會主國家的根據看的社會主義工業之發展,使周圍的形勢和工業上本來的

新的普羅列塔利亞生產技術知識層的養成;最後,六,無計劃經營的肅清,經濟計算 動組織,勞動力依養,責任的向上;四,對於舊智識層熟練工人的關係之變化;五, 清算,對於勞動的質與量的工銀的正確組織化;二,忽視個性的清算,和正確的勞 最深奥的內在的內容,變成了性格上的特性和本質。一,自然放任政策的清算,集體 成它的內的本來條件,轉變成它的發動力。社會主義工業的外的副產物,變成了它的 農村中的勞動力向着組織集合的移轉 ,和勞動的機械化;二 ,勞動力的自然流出的

條件根本發生了變化。對於根據是副產物的東西,現在轉變成這個根據的內容,轉變

豐富的,具體的存在。各個現象如果沒有把它的本質完全顯現出來,那麽,發展所呈

東西。袷袷相反,現象世界,比起從它自身所取得的現象的抽象本質來,是更極內容

體的社會主義的技術經濟改造得到完成的計劃)的值得誇耀的成功的槓杆 發展還元成一聯的外的條件,他們在外的衝擊當中去尋求發展的基礎。但是,若忘記 主義工業發展的六個條件。這六個條件是第二次五年計劃(也就是使蘇聯國民經濟全 才能夠具體地發展。像少數派觀念論者們一樣,對於外的條件在本質發展過程中所演 了外的條件在發展過程中所演的作用,也是不正確的。物的內在屬性要在外的條件中 西,這也是不正確的。我們雖然是由自然及社會發展中的外的東西與內的東西的統一 的作用一點也不考慮 , 一說到發展 , 就只認為是由對象的內在處性裏面抽出來的束 出發,但是盡着指導作用的,仍還是內的過程。 關係及屬性等出發。 這才是發展的真實基礎。 機械論者不了解這一點, 他們把 為要理解任意過程發展的性格 , 我們就必須要從那一過程的本質 , 它的内的聯 本質决不是在現象彼岸的東西。現象也决不是像康德想定的那樣,比本質低次的

又有在唯物論基礎上,才不致對於證主要問題作出空想的解决,才有達到真正的

並且這樣的發展是只在內的條件和外的條件的能動的作用下,才能實現的 內的東西,根據和具備根據的事物等的對立成為相對的對立,使這一對立得到解决。 現着的,便是本質和現象的客觀的對立。而發展的本身就使本質和現象,外的東西和

形式和內容

形式主義者。 也要求把內容放在論理學的考察中,但因為他是觀念論者,所以他結局仍然成了一個 的內容,他對於形式和內容這問題的辯證法的解决,也只是表面的解决,黑格爾雖然 化,是(向着客觀世界的愈加深刻的規律性的發見前進的)認識運動的歷史過程的一個 表現。黑格爾曾在論理學中辯證地論究着形式與內容。然而他說的內容只不過是精神 範疇,兩者的統一及矛盾,是唯物辯證法中極重要的範疇。對立統一法則的這一具體 在形式和內容這一對立統一中,對立統一的法則是更加具體化了。形式和內容的 條件,並且預定着形式。但同時,內容又常要以某種形式的現存為前提。絕對無形式

寒。黑格爾說:『形式是向形式推移的內容,內容是向內容推移的形式。』形式在發 費串着唯物辯證法全體。兩者的統一,在內容這個概念中,得到了明白的唯物辯證法 解决的可能性。内的東西和外的東西的統一,內容和形式的統一,就像一根紅線一樣 形式在內容發展過程上的能動作用, 化能動地起着反作用。和一切觀念論及相對論相反,馬克思主義論到內容和形式的統 展過程中决不是被動的。形式是作為內容的本質契機,而對於內容發展的進行及其變 容的相關關係,把兩者的相互推移,把相互制約中的兩者的發展,反映到我們的認識 生出形式,並且包含着這個形式。 的表現。 一切現象的內容 是同時和它的形式對立着,同時又自己預定着形式。內容 殊形態表現着的發展過程的內容本身的能動性吧了。內容生出它的形式,成為形式的 一時,是强調着內容的優位。在這裏,馬克思主義認為重要的事,是一方面要考慮到 形式和内容的概念,是相對的概念。兩者的相關關係,把客觀地實在的形式和內 同時, 又不忘記,形式的能動性只不過是用特

在社會歷史發展上,經濟的內容和政治法律形式以及意識形態一般,恰好就是逼

的內容是沒有的,同樣,絕對無內容的形式也沒有。形式不但是內容的外的構造

它的抵抗就被克服,它的本身被廢棄,而在內容的更進一步的發展中被揚棄了。 逸脫和內容的改造」(伊里高哲學筆記)。當舊的形式已經成為內容的外的東西以後, 來。這樣,在發展過程中,就發生了『內容和形式及其相反的關爭,(發生了)形式的 内容發展的東西了。形式發展跟不上內容的發展,就與內容的更進一步的發展矛盾起 成了它自身的,相對獨立的發展。形式作為外的東西而與內容對立着時,就成了妨礙 式,在(那把它產生出來的)內容的更加發展過程中變成了外的東西,結果,形式就完 內的東西轉化為外的東西, 外的東西轉化為內的東西這一點上表現出來的。 內的形 去尋求逼統一的客觀基礎(本質),而不能把內容和形式同一看待。歷史的發展,是在 內容對立着。兩者在對象的統一及發展過程中相互滲透,但同時我們又常要從內容裏 且還是它的內的構造。 這樣,形式並不是和內容無緣的東西,但同時又作為內容的特殊的內在契機而與 並

別。馬克思在資本論中所分析的商品,價值,貨幣,資本,剩除價值,地租等等經濟 思分析了 資本主義現實的外的發展, 指出商品交易的經濟內容 和它的法律形式的區 突。內容和形式的矛盾,在馬克思對資本主義社會的分析中,佔着重要的地位。馬克 樣的。馬克思主義的歷史理論特別注意到生產的物質內容和它的社會形式的矛盾和衝 範疇的辯證法運動,是被人們的社會的(階級的)各種關係制約着的。物或勞動的生產 在這些物裏的個人去相互發生關係。「《資本論第一卷》 人的關係(即階級關係)的學問 , 這個關係常常與物相接合 , 並且作為物而顯現出 的著作經濟學批判的追憶中,這樣寫道:『經濟學不是處理物的學問,而是處理人與 表現形式的綠故。資本主義社會中其他的一切經濟現象也是這樣的。恩格斯在馬克思 然,而是由於生產及分配過程中的人與人的一定關係使然,是由於這關係採取了外的 物採取着(本身具備着固有矛盾的)商品的形式,這並不是由於這生產物的自然屬性使 要使這些物作為商品而互相發生關係,商品的主人們也就不得不作為使自己意志寄託

來。馬克思第一是由物的形式背後揭發出了社會的內容;第二是批判了自然主義,批

身的社會的運動 ,就是採取着物的運動形式的,他們不支配物 , 反而被物所支配』 人類和它們(即商品,價值等等)的關係以及人類相互間的關係。『他們以為他們自 識,以為商品,貨幣,價值,資本等等是具備着自然的屬性,以為這個屬性就規定了 展的表現。這就是馬克思主義與一切布爾喬亞理論根本不同的 一 點 。 布爾喬亞的意 動中發見它的辯證法,由此作成經濟的運動法則,這個法則也就是階級關係的運動法 算揭破了布爾喬 亞 經濟關係的隱私。 馬克思的辯證的方法已在那一章裡全部表現出 係的社會內容。商品物神化是資本論的最深刻的一章,馬克思在那一章的分析裏,才 則。資本主義社會的經濟運動法則,是布爾喬亞汜和普羅列塔利亞特的階級對立的發 際上我們却是處處研究着由物品形式上表現出來的社會關係。我們在各個經濟現象運 (同前)。 辯證法唯物論給我們可能性去發現資本主義諸關係在歷史上的過渡性質及物品關 我們表面上是去發現商品,貨幣,資本,價值,剩餘價值等等的辯證法,但在實 最後,從(證明着社會關係成為生產力發展之桎梏的)恐慌裏——馬克思從這一切事實

思在經濟學批判序說中說:『生產力(生產手段)和生產關係的概念的辯證法,是在限 界上有着規定,不把具質的差別加以廢棄的辯證法。」馬克思在資本論中,把生產力 判了對於社會現象的機械論的態度,指出了社會關係的質的特殊性;第三是把辯證法 計劃性的設定等。生產力(內容)與生產關係(形式)的這種相互滲透,在資本論 事就規定了小商品生產者的關係,生產手段從直接生產者分離開來,這事就成爲資本 和生產關係當做內容和形式的對立統一來考察。生產手段分散到各個個人的手裏,這 的反映論及意識彩態一般的秘密消解了。 之增進相伴而來的勞動『預備』軍的出現,工銀在勞動力應得價值以下的低落等等), 上,從資本家的致富與勞動階級的貧困化上(婦女兒童勞動的使用,與資本有機構成 襄,是從商品,工銀,恐慌等等經濟現象上來闡明着的。馬克思從生產力發達的水準 主義諸關係的基礎。最後,生產手段的社會化,必然就隨伴着生產及分配的社會化和 當分析生產力和生產關係的問題時,馬克思詳細叙述着形式和內容的問題。馬克

裏,巧妙地揭發出了生產力和生產關係的辯證法的統一和差別。他正確指出了兩者聯

爭的本質,它的階級的內容 , 在階級存在的時候 , 是不會變化的……把資本家團體 式雖然可以變化,而且是在各種各樣比較部分的一時的原因下面不絕地變化,但是關 出了國際托辣司及卡特爾就是資本家間對立鬥爭的最明白的表現。他說:「鬥爭的形 機會主義者以爲資本的國際化是民族間和平的手段。伊里奇批判這個愚蠢的意見,指 結的基礎。內容結局是規定着形式。生產力結局是規定着生產關係的發展和性質 形式和内容的概念,對於在帝國主義的分析上,也有着特別重要的性質。例

如

並且會引出這樣一個錯誤的見解,即一國的社會主義勝利是不可能的。伊里奇在左派 主義的條件下,從經濟內容上說來,托洛茨基的這個口號,就等於是擁護帝國主義 伊里奇用托洛茨基所提倡的歐羅巴聯邦這口號的實例,指示出下面的事:在資本 和,後天又不和〉的問題,這是詭辯論者的技倆。』(帝國注議論)

間的鬥爭(和協定)的內容的問題改換成鬥爭(和協定)的形式(今天平和,明天不

幼稚病裏對於國際的鬥爭方法的解釋,貫徹了對左右兩派空論主義的兩條戰線鬥爭的

式」·那就是一種荒認。『蘇維埃政權·

德謨克拉西的形式,在幾十年來是時常變動的。如果以為世界上最深刻的革命,會在

逛的,議會的,布爾喬亞德謨克拉西的範圍內渡過去,『不造成德謨克拉西的新的形

史××說過

----是國家組織的新形式,在原

方向,並且指示我們說,鬥爭的新的强大的內容,『可以在無論新舊的任何形式中題 現出來,並且一定要顯現出來,不但要使新的形式,也要使舊的形式,一切的形式, 體的表現。比如,普羅列塔利亞德謨克拉西新形式的問題,就是這樣。伊里奇說過, 容的名譽赫赫的民族主義實行鬥爭,才會做得到的 歷史產物從屬到社會主義的內容之下,是得要和那想利用這一形式去裝載布爾喬亞內 的內容上說來,就是社會主義的。不消說,要想把民族的形式這一種資本主義生產的 際的內容,可以在民族的形式中表現出來。在蘇維埃國家裏,各種民族的文化,從它 都再生出來,征服它,使它從屬自己』。例如文化上的普羅列塔利亞的社會主義的國 內容。伊里奇和史××們共同使這條根本原則,在解决許多部份的問題時,都得到具 普羅列塔利亞專政的歷史任務是完全消滅階級,這就是普羅列塔利亞革命的主要

中去消滅集體農場中榨取農的要素,不與集體農場中的小布爾喬亞傾向鬥爭等等,那

羅列塔利亞德謨克拉西,普羅列塔利亞自由……普羅列塔利亞平等……的真實內容。 **滋階級,並且完成社會主義社會建設。『普羅列塔利亞特需要消滅階級-**則上和舊的,布爾喬亞民主的,議會的形式根本不同,是國家的一種新的形式。只更 都一樣)那就是接受了這個名詞,也是空洞無用的。』 如果不了解普羅列塔利亞專政的這一內容(蘇維埃政權,或普羅列塔亞利德謨克拉西 ××伊里奇主義諸問題)普羅列塔利亞德謨克拉西這種新形式的具質的內容,就是消 有時候,內容也會變成與它極端對立的形式表現出來。例如,托洛茨基主義的反 這就是普

基主義的內容』。 北主義。形式呢,是隱藏鼓吹敗北主義內容的「左派的」空話與冒險…… 這就是托洛茨 革命的內容和它的形式上的『左派的』綱領形式,便是這樣的。『內容呢,事實上是敗 隱蔽了榨取農的內容。但是形式與內容是不能長久分離的。假若不由堅决的鬥爭 在一九三三年一月總會中,史××指出農業發展的社會主義的形式 集體農場

上就會成爲(主張資本主義可以轉生成社會主義的)社會法西斯主義理論和(主張榨取 麽集體農場也就說不定會失却它那社會主義的形式了。 成社會主義的生產關係了。同樣,單單的農業生產力的發展,不管它的基礎是怎樣, 農可以平和地轉變到社義的)右派機會主義理論的理論基礎。這樣一來,單單資本主 動性(Activity) 及其對於內容的反作用。這種對於形式和內容变互作用的解釋,事實 自動反映出來的變化,看成內容的受動的(Passive)結果。機械論者否定了形式的能 主義的平和的轉生了。 不管是資本主義的,或社會主義的,都會自然地產生出徹底的集團化和榨取農的社會 義生產力的發展,就會自動地使它的生產關係變化,並且這個生產關係就會漸次轉變 機械論者及少數派觀念論者歪曲了形式和內容的辯證法。機械者把形式看成內容 少數派觀論者也同樣分離了形式與內容,可是他們是由另一極端出發的。他們把

形式當做脫離內容而獨立的,超越內容的東西去考察。照他們說來,形式和內容的發

展間,只有照應的存在,內容是並沒有十分的優勢的。因此形式和內容就可以獨立變

化,生產關係的變化就和生產力的發展沒有關係,只要有了主體的意志與希望,就可

以獨立地創造物質的基礎。托洛茨基對於尚未克服的發展階段的有名跳躍,在一九二

爾(Artele)的階段想馬上達到康敏 (Commune) 的『僞左派的』跳躍 (一九二九——三

〇)等,都是以這種主體意志說做它的根據基礎的

必然性與偶然性

三——二七年想單單用行政化的手腕去達到沒收土地的托洛茨基的要求,經過亞爾特

满大學哲新

偶然性和必然性的分離,以及兩者的形而上學的絕對對立,這是黑格爾的功績

黑格爾想在他那觀念論理論發展的基礎上,去克服他以前哲學史上佔支配地位的

然性

對地對立,就是使偶然性還元成必然性,或者借恩格斯的話說來,使必然性降低判偶

性的範疇。一切形而上學唯物論的特色,不是使必然性和偶然性互相分雜,使兩者絕

在唯物辯證法根本法則的發現形式的特殊性的理解上具有本質意義的,便是偶然

302

爾在偶然性和必然性的運動與發展中去考察偶然性和必然性。黑格爾並沒有放棄偶然

則法的法證辯物唯 。他由一個概念抽出了另一個概念,由偶然性抽出了必然性,由必然性抽出了偶然

質裏規律地產生出來的東西,反之,偶然性是必然性的發現形式及其補足(恩格斯)。 辯證法唯物論,才有可能的。我們所謂的必然性的東西,是從該當過程發展的內在本 但要克服偶然性和必然性的形而上學的解释,找出兩者的辯證法,是只有根據着

(一八九〇年十一月廿一日致布羅荷的信)

恩格斯說:『必然的東西-----是通過了偶然性的無限的集合,來開劈自己的道路的。』

恩格斯批判形而上學對於偶然性和必然性的理解,舉出了形式上相異而本質上相

等的兩個見地。第一個見地,是把不能容納進一般法則裏的東西看做偶然,反之,能

學者,把動植物的『第二次的』標識當做偶然的東西,把主要的標識當做必然的東西。 容納進一般法則裏的東西便是必然。一種東西不是偶然的,就得是必然的。這樣,在 自然界中,偶然性和必然性是相並地存在着,而不互相混合。固執這一見地的自然科

蒲公英却沒有。昨夜午前四時被跳蚤咬了一口,不在三時也不在五時,給好在四時,

只有必然的東西才值得叫做科學,偶然的東西在科學上說來是無可無不可的 蜂在同一時期內的媒介却不結實。一個特定的蒲公英的種子被風吹落就出了芽,別的 長,不過長也不過短。這朶蓮花今年因了一只蜜蜂的媒介結了實,那朶蓮花以同一蜜 配着了。這個豌豆炭裏包含着五粒豌豆,不是四粒也不是六粒。這隻狗的尾巴有五时 在與這個相反的立場上的。『照這見解說來,自然界中只有單純的,直接的必然性支 的本質上是沒有分別的。……在必然的聯結被拒絕了的地方,都不會有科學的存在』 己所不能說明的現象的原因,不論是把它稱做偶然的也好,或是稱做神也好,在事情 己可以說明的東西叫做自然的,把自己不能理解的東西歸結到超自然的原因。對於自 或我們所不知道的東西,就聽其自然,就不管了。…… 這就好像某種科學一樣,把自 以包納進法則中去的東西,或我們所知道的東西,就有與珠;不能包納進法則中去的 恩格斯自然辯證法) 把一切東西當做有規律的和必然的去說明的决定論,照恩格斯說來,外觀上是站 0 即可

種有機體生出來,它的發展的條件都是偶然的,而達爾文就指示出來說,『各個種屬

照恩格斯的話說來,達爾文使自然科學中的這種形而上學遭受到强力的打擊。一

不變的因果連鎖惹起的,並且太陽系所發生的瓦斯球體裏,就已經預定着使這些事件 而且被咬的是右肩却不是左腿, 然是在神學的自然觀裏面兜圈子。不論我們是跟着奧古斯丁(Augustimes)和加爾文 們前進一步 ……像這樣,這裏並沒有用必然性去說明偶然性,却反而把必然性降低到 無論那一方面,都沒有提到一點因果連鎖的研究,因此無論那一方面,也都沒有使我 (Calvin)把它叫做永遠的攝理(執掌天地萬物一切流變的神)也好,或者跟着土耳其 上並不是將偶然性提高到必然性的水準,却是使必然性降落至偶然性了。』(同上) 純偶然的東西去了。一只特定的豌豆莢裹包含着六粒豌豆,不是五粒也不是七粒,假 人叫做天數(宿命)或叫做必然性也好,在科學上看來,都是一樣的。這兩種場合的 如把這一事實當做與太陽系運動法則或能力轉化法則站在同一等級的現象,那麽事實 定要像這樣發生, 而不像另一種樣子發生了。 在這種必然性的見解之下,我們依 ——這一切事實,都是由(不動的必然性所結合成的 :

『假若「偶然性」什麽作用也沒有的話,那麽,世界史的性質就非常神秘了。偶

內部所有着的各個個體的不足稱道的偶然的差別…… 也可以增漲起來,以至改變了種 都陷於廢絕解體。馬克思及恩格斯指出必然性和偶然性之統一與變化的差別,指出偶 西,成為社會存在的决定條件,以至於使許多共同體,國家,最後是全社會構成態 換,是怎樣被生產力的發達制約着 , 這交換的反復次數愈多 , 愈更就成爲必然的東 性的辯證法。馬克思指出對於該當社會决不算性格上所特有的 ,單獨的 ,偶然的交 |爾的關於必然性和偶然性的內在聯結的見解。』(同上) 稱道達爾文和形而上學門爭的功績。恩格斯說:『達爾文的理論在實際上證明了黑格 會,就會在自然淘汰上發生很大作用的』(達爾文物種原始)。馬克思和恩格斯極其 對於這種屬發生變化的生命條件更能適應的 , 一切細微的變化 , 只要給它保存的機 屬的本來性格』(同上)。『在時間經過中偶然地發生的,對於某一種屬多少有利的 然性怎樣貫串着必然性 , 必然性不能離開偶然性 , 也不能和偶然性相對立。馬克思 馬克思及恩格斯在許多著作中分析了自然及社會的規律性,闡明了偶然性和必然

頭上來的人們的性格上的「偶然」,也是有着作用的。』 於事情的促進或遲延,偶然性却有着很大的力量,而在這偶然性惡,最初立到運動陣 然性的本身,自然只是發展的一般行程的一部分,並且會被別的偶然性所抵消。但對

必要的軍事獨裁官一 恩格斯這樣說:『拿破倫是真的柯西加人,他是戰後疲弊不堪的法蘭西共和國所

這却是確定的事,因為這樣人物被要求到的時候,一定隨時都可以發現出來的,像凱 —這都是偶然。然而卽使沒有拿破倫,也會有別的人出來替代。

,與古斯都,克倫威爾等等便是。』

然性,以主發展成有意識有組織的鬥爭。 議,在資本主義發達過程中漸漸形成大衆性質的舉動,形成勞動者階級全體的一個必 互轉化。例如,工錢勞動雖然跟奴隸制度同時存在着,但只要工錢勞動的必然的條件

馬--依主義在社會生活分析中,說明了必然性和偶然性的辯證法統一及兩者之相

發達 ,工錢勞動就馬上會轉變成必然性的 。 勞動者個人對於自己雇主的偶然的抗

面要認清必然性和偶然性的統一及相互滲透,一面也不能忘記兩者中間所有着

物和事件的内在相互聯結非常隔膜,非常難於規定,我們不是忘了它,就是以爲它不

恩格斯致布羅荷的信上說:『當做必然現象看的經濟運動是通過了偶然性的〈卽事

的差别。偶然性是必然性的一個發現形式,因此又和必然性不同。偶然性的一個性格 性仍不能不是客觀地存在着的實在性。 麽原因和條件而獨立出現的吧了。我們雖然不能夠知道某些偶然現象的原因,但偶然 因條件就像幾千萬絲線一樣,聯繫着宇宙全體,不過乍然看來,偶然性似乎是沒有什 因的現象是沒有的。反之,一切個別的偶然性都有無數的原因及條件媒介着。這些原 者把偶然性看做沒有因果性的東西,都是不對的。在自然界,在歷史事實中,沒有原 必然性轉化的偶然的商品交換)。 沒有失却本質意義的契機。這種契機,是這樣的一種東西:即如果它的作用增高起來 上的特性,便是它那單獨的性質,這就證明偶然性不過是必然性的契機。但偶然性是 馬克思和恩格斯主張偶然性的客觀性,他們認為把因果性和偶然性對立起來,或 ——假若這增高所必需的其他一切條件都具備的話——它就會成爲必然性(例如向

成為偶然性的存在條件的這些原因,雖然不一定能夠計算出來,但仍然是存在着的 會存在,像這樣的事物和事件的)無限集合,而開劈着自己的道路的。』無論怎樣 视的偶然性和必然性反映出來的偶然性和必然性的概念,被德波林看成是與客觀現實 過程。辯證法唯物論研究歷史發展的具體過程時,却是以特定階級的具體的行動性為 **寳锉實現的時候是沒有什麽决定的作用的;第二,他把行動性本身解釋做一種精神的** 的,和現實性沒有聯結的東西。他雖然說到行動性,但第一,他認為那種行動性在現 個必要的契機。即條件,對象,和行動性。但是,在他手裏面的這些契機,都是抽象 的特徵,就是那實踐的態度。甚至像黑格爾,他在理解這一問題的時候,也舉出了三 唯物辯證法對於偶然性和必然性這一問題所抱着的態度,在性格所有着的最重要 |馬||伊主義關於偶然性和必然性的說學,被現代哲學中的修正主義歪曲了。

性本身同一的東西。 照少數派觀念論者的解釋,偶然性的東西僅僅是一種(並不是由物的內在本性產

性。實際生活是非常廣汎的,是多種多樣的,如果我們老是以為可以用什麽公式把它

,是

生出來的)外的必然性。德波林却更進一步,把偶然性的法則和確率法期同一丟待。 看不見這些範疇的發展。 相對立。用這種方法去處理偶然性,就看不見偶然性向必然性的轉變,倒轉來說,就 德波林把多數的偶然或者確率當做必然性去考察。 不能把它看絕對了的,每一次都必得要依着具體現象去考察偶然性和必然性的發展特 對了。在這見地之下,偶然性同樣可以機械地由必然性分離開,可以抽象地和必然性 無疑地是有的。但這是偶然性一部分的形式,把它誇大成偶然性的一切發現形式就不 程的交錯點中才能顯現出來』(普列哈諾夫)。自然及社會中有這一類的偶然性嗎? 現象系列不交錯的時候,各種現象系列內部就沒有偶然性了。『偶然性只有在必然過 和普列哈諾夫一樣,只承認兩個相互獨立系列的交錯的契機才是偶然。照這樣說來, 當做必然性的發現形式看的偶然性,對於必然性只能算做外在現象的偶然性 少數派觀念論者的其他謬誤,是向着普列哈諾夫的深刻的誤謬方面前進的。他們

對不變的公式裏去的

的一個發現形式看的偶然性和必然性,是不能把它强嵌在那適用於一切生活情况的絕 的法則絕對地完全地反映出來,那就太愚蠢了。所以,當做自然和社會的客觀規律性

照他們說來,『客觀的偶然性這東西在自然裏是不存在的』。『偶然性不過是主觀思想 然性沒有充足原因,它是主觀的,自然裏是沒有偶然性的,自然界只是因果的連鎖 然性的學說,就無異乎是相信超自然的東西,相信神靈。』照機械論的見地說來,偶 的產物吧了,若要到達真理,就非打破它不可』。布哈林也明白地說:『過分相信偶 現代機械論否定了當做客觀實在性看的偶然性,他們以為那是『假現』或『假象』。

法則和因果性

這種見地就是宿命論,由此必然會產生出來的便是右派機會主義的理論和實踐。

一切都是必然的,『偶然性一般地是沒有的』,到處都被『絕對的必然性支配着』

,

人類的認識,是由質和量的比較一般的範疇, 由人類認識在客觀現實性的研究過

特殊性質等加以考慮,要求對於它那全面的聯結加以考慮等等,是可以防止思想

域的現象總體,去發見那些現象的更深刻的法則,聯結,關係,媒介,內在條件, 但是,質和量,否定之否定等等,並不能汲盡這些更深刻的規律性的內容全體 等前進。自然,在物質的更深刻的規定,聯結,和關係裏,也會有質和量的法則的 深刻的形式前進,向着本質和現象,形式和內容,必然性和偶然性,自由和必然性等 程中所習見的最初東西,向着辯證法根本法則(對立統一法則)的發現及具體化的更 在根本上被實踐利害所推動着的認識,是要更向前進,去包括着物質運動某

領

實性實行不斷的接觸,要求對於這一現實性的最大限度地多量的各種事實,侧面 各個所與的瞬間沒有可能去完全實現這一工作,並不就是說我們的認識必然地要受着 定領域的全總體。這樣的工作,從事情的本質上來說,明明是沒有止境的。但是,在 種原則上的自己限制。其實是恰恰相反,要求對於現實性作全面的研究,要求與現 認識是要在全體性上,在一切的發現和聯結和媒介上去把握並反映物質的某一特

泉,自己運動的原因等等,指出它的更高發展的根本傾向

自然惡,一定的現象在一定條件下會產生別的現象。並且,這種自然現象的穩起

瞬間 的硬化,可以使人不致於忘却真理是具體的,不致於忘却真理是過程。但是, 化的總和 着的法則,根基和條件等,却完全可能。『要在資本主義世界經濟裏去把握這一切變 做不到』(唯物論與經濟批判論)。 互制約着的。自然界中存在着客觀的規律性,存在着普遍的交互作用。我們看見 體,實體是自己原因(斯箕諾沙)。自然界的一切對象,一切運動是相互聯結着,相 定自己,不需要外部的任何『衝擊』,不需要自然以外的任何『支配者』。物質是實 自然科學裏去的現代,是特別重要的 心理主義的支配,歷史研究受着目的論的支配,同時觀念論的規律觀又深深地侵蝕進 ,對於現實性的絕對的把握雖然是不可能的,但要認識它那根本的,內在地規定 承認外界實在性的人們和一切的唯物論者們,都認為實在存在着的自然是自己規 用唯物辯證法來說明法則及規律性的一般概念,在布爾喬亞哲學受着主觀主義和 (一切個別生產者所帶來的總和——著者),恐怕就是七十個馬克思活着也 在各個

常所理解的因果性,只不過是一般聯結中的一小部分吧了,但却不是主觀的那一部分 引起了因果性的表象,或諳現象的因果連鎖的表象,先行的現象就叫做原因,後起的 個聯結和相互交錯,他們觀察事物時,只認為在作為原因看的某種現象之後,常常一 某種程度的變化,就可以顯明地支配着各現象。在這裏,我們的原因和結果的概念, 定會繼續發生一個作為結果看的不變的同一現象。照機械論的見地說來,原因和結果 個統一的世界過程的某種側面人工地孤立起來』(唯物論與經驗批判論)。『我們通 『常常把自然諸現象的客觀聯結加以幾分的簡單化,只近似地反映着它們,並且犯一 的事,繫連着的 。 這概念在理解個別現象的時候雖然很必要 , 但同時不可忘記它是 可以說是和這樣的事:即把個別的現象從一般的聯結切開,把它相對地孤立起來考察 件而能使一定現象再生產出來的時候,才能夠得到的。我們使這規定條件的性質發生 現象就叫做結果。但是,因果連鎖的比較完全的證明,是在我們創造出產生現象的條 惟物論的補足),而是客觀實在的那一部分』(哲學筆記)。 唯物辯證法的因果學說應該與機械的因果論區別清楚。後者沒有看見各現象的整

是為着現代物理學的綠故而對法則概念之絕對化,單純化和物神化等實行的鬥爭。』

· 同前)法則不過是呈現着諸現象的一個側面,『 法則是現象的靜止的反映 』,因此

一切法則都是狹隘的,不完全的,近似的』。伊里奇更進一步寫道:『現象是比法

機械 之間,只有着一種外在的僅僅一次的關係。原因不能成為結果,結果不能成為原因。 世界的一般規律性的形式之一吧了。 第二篇本質論第二章現象——著者)所專心致意着的言詞和概念的「雕琢」和「翻造」, 的統一聯結,相互依存性和全體性的認識上的一個階段。……黑格爾在這裏(論理學 以把自然過程的實在的規律性非常深刻豐富地反映出來。所謂的因果性,不外是客觀 也要理解從原因到結果,從結果到原因的辯證法的轉化,因此,這辯證法的因果觀可 不把原因和結果的關係僅僅當做外的關係去看,並且也要把它當做內的關係去理解, 觀察。很明白的,辯證法的因果觀不把一切的因果關係僅只還元成機械的因果形式, 伊里奇系統地改作了黑格爾的命題,這樣說:『法則的概念是人類對於世界過程 論不了解自然現象之整個聯結的複雜性,他們把因果性當做規律性的唯一形式去

316 則更豐富的。」 」(同前)

被發現出來。這法則的正確的規準,是實踐。要在實踐基礎上,我們才能夠把我們對 之下,才會正確。這些制限條件,是經過特殊的,有時是經過長期間的研究結果,而 於這些法則的片面的理解加以改正和正確化。實踐使我們了解,這些法則所反映着的 耳·馬里奧德的法則,是要在(一)一定溫度,(二)容積和壓力的變化的一定限界 反映着客觀規律性的自然科學法則,是上述伊里奇言論的很好的例證。例如波義

網大學哲新 法則的絕對化和物神化是形而上學者及許多有形而上學見解的自然科學家們的根

本特徵。形而上學者把法則當做絕對地由現象遊離了的東西,當做與現象絕對無關的

爭。

它又是確定的 』(經物論與經驗批判論

這確定的程度袷夠和觀念論不可知論的一切變種實行毫不容情的鬥

踐的規準是「不確定」的,那不確定的程度足以防止人類知識變成「絕對」,同

是:要用實踐的規準來完全地確證或否認人類的任何表象,事實上是决不可能的。實

自然界中的客觀的歸結究竟正確到什麽程度?伊里奇說:『在這種場合切不可忘記的

則法的法證辯物唯 東西,當做一次就完成的東西,當做死的不變的東西去處理。事實上,形而上學的法

象的運動,轉變,轉化中的同一的持續的,『靜止的』,安定的,不動的,本質的東 則觀不過是把法則的現實特徵過度澎漲了的結果(伊里奇)。法則所反映的,是在現

只在嚴格規定了的具體條件下才有效力。因此只要那些條件相當變化,該現象的法則 也就不得不變化。而這些具體條件,和直接被研究到的現象領域的運動同樣,是歷史 西。但這一切的法則的規定,並不是絕對的,而只是相對的。一切成爲法則的東西,

發見的產物,因此一切法則都是歷史的

了。其實這種說法是不正確的。對立統一的法則和它的具體發現,在本身上就是把那 在自然,社會及意識裏作用着的單一物的分裂,向對立物的轉化,向舊事物的復歸等

也許有人要說,照這樣論斷起來,唯物辯證法法則的普遍性質的承認,也要崩潰

反映着物質運動的一般法則。物質的運動及發展旣是絕對的,那麽唯物辯證法的範疇 的特殊法則加以普遍化了的東西。唯物辯證法的法則,連它的根本法則包含在內,是

也是由實踐和幾千年來的科學發展所確證了的客觀真理。因此,這些法則的絕對性決

文那流斯(Richard Avenarius),就完全用休謨的精神這樣明白地說:『必然性只能

問題上,馬哈主義和康德主義完全一致。伊里奇說:『馬哈派的現象論,在一般「 然不是形而上學的。反之,當做客觀世界的一般發展法則看的對立統一法則,它自身 主義。一般人都知道,康德有過這樣一句提言:即悟性替自然制定法則。在法則論的 樣也有必要的是,要和主觀觀念論對於法則及規律性的解釋實行鬥爭。 對運動及發展。和形而上學唯物論所主張的法則的絕對化實行鬥爭,是必要的,但同 來,發展起來,因為它在各個所與的歷史時代裏,總是反映着當時的科學發達狀態和 則」和「必然性」等等問題上,會不可避免地成為觀念論者。』(哲學筆記)例如阿 黑格爾的『論理學』,然而從它那認識論的傾向說來,仍然沒有跳出康德主義和休謨 水準。它同時又是客觀的絕對冥理,因為它反映出了客觀地存在着的物質的永遠的絕 它是歷史的,因為它在我們知識的發展過程中,在科學和技術的發展過程中正確化起 完全是辯證法的,歷史的。它是歷史的,因為它反映着向前發展着的歷史的現實性。 十九世紀後半以來所出版的純理論研究的大多數的東西,雖然都是祕密地盜竊了

的内在的必然聯結。條件論否定了本質的東西和非本質的東西中間的差別,它把對於

算是對於結果的預測上所能達到的確率」(伊里奇在唯物論與經驗批判論裏的引錄)。 馬哈也用同樣精神說:『体謨的(對因果性概念的)批判,依然是有效力的 ……除了 來的象徵或約束。』照康德的見地說來,悟性給自然制定的法則是普遍的,必然的。 道:『在普安凱雷(Poincare)看來,自然法則的本身只是人類為了「便宜」而創造出 衝動產生出來,在自然界裏能適應這種衝動的必然性是沒有的。』馬哈主義者皮耳生 論理的(傍點係馬哈所點)必然性以外 , 其他的任何必然性 , 如物理學的必然性之 『條件論』和『函數關係』等,就是特別明顯的事實。條件論要求把所研究的現象條件 主概的觀念論裏去。像馬哈主義法則觀裏的相對論,馬哈主義哲學家把規律性還元成 除開這一點以外,馬哈主義者和康德主義者在法則和規律性問題上是同樣可以歸入到 (Pearson) 也完全和康德一致,他說:『人類是自然法則的創造主。』伊里奇這樣寫 的全總體都把握到。但對於全總體和多面性的這種要求,事實上就等於不承認諸現象 都不會存在……並且像屢次述說過的那樣, 因果性法則的一切形態,是由主觀

該當現象的起源和發生的理解上有關係的一切規定還元成條件,依着這條件論說來

潮大學哲新 7 下,對於現象的發生,發展,變化和消滅的真正科學的研究。自然就不會存在並且 切條件同時都是必然的 , 並且這些條件是無限地多數的 , 因此 , 在這樣的觀點之

乎是規律關係的正確的數學反映。但是,第一,規律性的數學表現,决不是它的唯一 來解釋『聯結』時,那麽,現實的具體規律性的任何認識都不會存在,而且也談不到 不過是單單的事實的無盡止的羅列,或者僅止是表面現象的外表的記載而已。像這樣 究,這在他們自己看來,完全是一種任意的事。照條件論說來,一切『科學』最多也 也談不到了。條件論者單單把某些『條件』而不把另外的『條件』拿來認識,拿來研 馬哈主義的條件論又從他們的『函數關係』的理論取得補充。這個理論,看來似

元,比較數的同一性,方程式的兩項的換置,方程式的一切數字的相互制約性等,最 全然不注意 , 對於因果性的起源和規定是更加不管了 。 具體的差別向量的差別的還 的表現,也决不是這樣就算完盡了的。第二,『函數關係』的理論,對於時間的秩序 的見解在許多的物理學中,是比二十年代初頭還更普及得多了。現在量子力學裏的馬

則法的法證爲物唯 **凝性是有着辨證法的聯結的** 多也不過可以作為諸現象的交互作用的表象,而這交互作用的量的表現,就是表現在 函數關係裏的 意義。一九〇九年以後(即唯物論與經驗批判論出版以後),主觀觀念論的馬哈主義

辯證法的契機——由原因推移到結果時的飛躍的質的變化——受到了那廣汛地普及在 上,是沒有變化的。『能力』的質的轉化原理的發現,無疑地對於這見解給與了强烈 的打擊,並且成為唯物辯證法因果觀的一個條件。但在自然科學以後的發展中,這一 是一物對於他物的純機械的外的作用之結果 , 在結果——物或運動 因果性當做普遍的規律性的部分集合去考察,它認為必然性和偶然性,連續性和非連 物理學中的康德主義及馬哈主義見解的直接影響,弄得暧昧不明了。辯證法唯物論把 據馬克思以前的機械唯物論的見地解釋起來,一切運動和變化,發生和消滅 伊里奇在唯物論與經驗批判論中分析了現代物理學的危機,說明了它的認識論的 的質的內容

律性。這個規律性是純數學的。這樣就以數學為基礎而產生了主觀觀念論

說 我們的主觀了。這議論,就是笛拉克,海生伯和約旦都同樣地發同着。電子或陽子的 哈主義的殘餘, 在規律性及因果性問題中表現得特別明白。幾十年間, 或幾百年中 運動是依從着規律性而運動,我們可以離開我們的經驗的質驗,獨立地計算出這個規 可能性中選出那只能完成某一侍定可能性的東西……事物的這種情形,可以由這種主 這樣,像電磁氣運動和光的運動,如果我們是想正確地測量它的時候,就只好依從着 張表現出來:卽電子的大小,是依據於我們 (測量它的狀態時) 所應用的實驗的 』 。 物理學者們就傾向到觀念論的法則觀方面去了。在量子力學上——笛拉克 (Dirac) 程在一定技術水準下已不容許再把從來的概念應用到這一領域來了的時候,一部分的 天天更加盛行了。海生伯(Heisenberg)也發表過同樣的意見。在每一次新的測量裏 ,習慣上都把因果性和機械的因果性看成同樣的東西。因此,當複雜微妙的物質過 ——『把規律性導入觀察的結果裏去的時候,對於觀察者本身的作用的承認』是一 海生伯解釋說 ——『物理過程的數學的表象是不斷地變化的。即觀察要在多數的

因果

化,在現代量子力學中應用得最多。例如在約旦那裏我們就可以看到這樣的話: 只在幾個形式的數學前提下才有這樣的結果。照約旦的話說來,在量子論裏,他所謂 是依從着這方程式的』。因果性法則是由這微分方程式裹得出來的數學的結果,並且 性的原理,『在它自身並不是自然法則。自然的法則是微分方程式,物理學的領域就 論文現代物理學中的因果性與統計)。 的『可以算做因果性原理之確實性的根元』的那數學前提,就不可以信賴了(約旦的 結婚的各種場合不受到什麽統治,也『沒有一般的原因』,一種場合和另一種場合也 的行為。 是主觀姿意的發現的學說結合起來。電子的運動,被看做是具有自由意志的某種本體 由的生物』,但結婚和死亡等類的大量數的法則並不因此就受到紊亂,並且,正因為 因果性的概念的數學化,會走到觀念論的結論上去。這種因果性和規律性的數學 現代布爾喬亞物理學者把上述因果性學說的觀念論數學化,和那現在認為偶然性 波列爾(Borel)說:我們即使承認電子具有自由意志,也是可以的。入類是『自

性和包括性』(哲學筆記)澈底地究極地表現出來。 見地,才能把那『由因果性片面地,零粹地,不完全地表現出來的,世界聯結的全面 去代替舊的機械唯物論,那麼現代物理學的危機始終是不能解决的 的性質的。辯證法唯物論是孜孜不息地滲透進現代物理學裏。假如不用辯證法唯物論 主觀觀念論的解釋。在量子力學裏表現着的這種反動傾向,無疑地是帶着一時的過渡 的源泉裏,只把自己限定在表面的經驗的觀察上,這樣來對於所觀察到的事實造下了 辯證法唯物論是關於規律性及因果性的唯一徹底的學說。只有由辯證法唯物論的

網大學哲新 已經說過·唯物辯證法的範疇 可能性和現實性

本質

,根據,形式和內容,偶然性

規定所必需的條件。這樣,現代物理學的一部分大理論家們,是拒絕滲透進電子運動

起來。同樣,電子的自由,也正是為要求得它的狀態在大數量場合之下的統計的平均

沒有內在地繁聯着,正因為這樣,所以在一定的期間才可以把這些場合的平均數確立

肹(真理的)一個側面。要達到眞理,就需要再有現實性的其他側面……現象,現實性

伊里奇唯物論地注釋黑格爾說:『各個的存在〈對象和現象等等〉都不過是理念

的客觀世界反映出來。

和它的諸關係的一切側面的總體———要從這裏,才能構成真理。』(哲學筆記)這樣,

則法的法證籍物唯 客觀世界認識過程中的各種階段及結節點(關結)的,客觀的,實在的範疇。它是思 是用論理的形式寫出了人類認識的歷史運動過程。

惟的形式 , 在它裏面反映着那被認識的現實性 。 這些根本概念的內在聯結及從屬關 係,就在於它的相互聯結和相互轉變是向着客觀過程的更加深刻的本質前進,在於它 的聯結。當我們說到現實性的時候,就已經是指着那比各個事物的單單事質上的存在。 觀實在性之內的及外的一切契機的整個總體,包含着那把這一切側面的相關關係都表 和比它的直接的外的存在更加深刻的東西而言了。現實性的範疇已經包含着那機成客 現出來的內容了。現實性的範疇把那被把握作必然的內在地受制約的,有規律的過程 在這些範疇系列中,可能性和現實性的範疇反映出了客觀世界的非常深刻而多面

初大學哲新

等,加以是認。黑格爾的這個命題在十九世紀三四十年代影響了伯林斯基及其他俄國

性,對於那時代支配着的普魯士的反動警察國家,對於普魯士專制君主制及農奴制等

上時,也會常常得出反動的結論。黑格爾右派就立脚在這個命題上而對於現存的現實

現實的東西都是合理的,一切合理的東西都是現實的』。可惜的是黑格爾的命題沒有

個不引起了前述的論爭 。 就是現在所說的這個命題 、適用到社會歷史發展的進行

現實性在根據上是和絕對理性相一致的。從這裏,又產生了他的以下的命題:『

一切

, 則

在黑格爾看來,唯一的客觀性是絕對理念或絕對理性。依據着他的見地來說

序文)裹 , 也同樣傾向於這反動的結論。在這本著作中 , 非常明顯地表現出想要和

的黑格爾主義者,是大家都知道的、黑格爾本身,在他的最後一部著作(法律哲學的

現實性和解的傾向,表現出現實性的辯護。但在這以前所寫的著作(論理學,百科全

326 現實性是最極深刻把客觀世界的規律性發掘出來的範疇之一。現實性的概念包括着聯

結的全總體,包括着必然性和偶然性,本質和現象,根據和法則等等

說一

切的過程在發展中都會實現和展開着它的本質裏所包含的一切可能性。辯證法唯

現實性是和必然性密切地結合着,由必然性產生,表示着必然的過程。

但並不是

爾)。

說他全然是合理的;不合理的東西,因了不合理的綠故,就不能成為現實的東西。』

『當做內的東西和外的東西之統一看的現實性,以其說他對理性有着矛盾,不如

【不合乎概念的實在性, 只是主视的, 偶然的, 恣意的現象而不是兵理。 』(黑格

爲必然的)事物的現實性分開了。

則法的法證寫物唯 實性和理念的形而上學的對立,斷然地强調着這樣的事:即看起來好像和事物的現存

然的東西,是不得不成為現實性的。另一方面,現存制度如果是不合理的,如果是不 是表現着必然的歷史發展傾向,就同時可以是現實的。一切合理的東西,歷史的地必 秩序,現存國家制度或法律制度等有着矛盾的理念,卽使還沒有發現出來,然而只要

合乎理念,那就會成為非實現的,就失却存在的理由了。

黑格爾把(有成為非合理的可能的)事物的單單外的定在,和(一定會合理地成

物論認為可能性和現實性是不同的,是有區別的。辯證法唯物論認為可能性和現實性

的辯證法是對立統一法則的更進一步的具體化。一個過程的內在本質,它的發展的根

轉化成現實性

上,植物的產生,並不僅只由於種子。大部分的種子,都因為得不到生長的必然條件

如濕氣等),就歸於死滅,或是被別的植物所滅亡

本傾向,是一定現象在相應的階段上發生出來的可能性的條件。但一切可能性並不都

。 例如 : 種子包含着從裏面產生出相應的植物來的可能性。但在現實

票 大 學 哲 新

的方法,是沒有意味的。不必為着要促進已經正確地算定了的月蝕而組織什麽無了。

種事件會在完全 | 定不移的方法之下必然發生,又要來促進這種 | 定不移的事件到來

(為社會主義而鬪爭的)實踐之間,是互相矛盾的。他說:『已經能夠科學地知道某

mler)主張說,在馬克思主義裏,主張社會主義是不可避地要到來的宿命論的理論和

不要人類去鬥爭,它就應該會不可避免地自然實現了。新康德主義者斯丹來

(Stam-

果是歷史上必然的,在歷史上受制約的(如宿命論和機會主義者所說),那麽,似乎

機械唯物論認為可能性和現實性是二而一的東西。某一現象,例如社會主義,如

328

建立社會主義,一定的物質的和政治的條件之現存是必要的,沒有一定的,最低限度

則法的法證辯物唯 者們同樣地,不理解歷史過程的辯證法。歷史雖然是由人們的行動和關爭造成功的 在這種場合之下所能有的只是宿命的預期。」(經濟和法律) 决定的原因看的)我們的能動的活動的作用。他發展了伊里奇的思想,這樣說:為要 茨基及右派機會主義者曲的解。可能性轉化到現實性的條件,方向和手段的分析,在 義。伊里奇和史××對於這些範疇的探討和具體化加以很大的注意,並且克服了托洛 後結果和人們的目的雖然並不完全一致,但歷史的必然性却通過了人們的意識的活動 但這鬥爭和鬥爭的目的却受着歷史必然性的制約。在自生的階級社會之下,鬥爭的最 而實現出來。人們的能動的活動和鬥爭,保證着可能性向實現性的轉化 這問題裏是有着重大的意義的 右派機會主義者和機械論者們,是和社會法西斯蒂以及他們那一流的新康德主義 史××在第十六囘大會演說中特別强調着〈當做可能性在事實上轉化到現實性的 可能性和現實性的範疇的分析和兩者的辯證法,是在帝國主義時代有着特別的意

柳大學哲新 的基礎建設的可能性」。但可能性仍然還不是現實性。要可能性轉變成現實性,第一 勝利,伊里奇只是說:「新經濟政策充分保證我們在經濟上政治上得到社會主義經濟 了我們對於這些建設的責任。伊里奇决不是說新經濟政策已經保證了我們社會主義的 的綠故。這種論調不消說是很錯誤,很胡塗的。這樣說法,是否定了黨的作用,否定 展等等就用不着留意了,因為勝利的到來,已經是自然發生地,無論如何都有了保證 策已經保證了我們社會主義的勝利,因此對於工業化的步調及國營農場集體農場的發 的正確的執行,决不是只有一點最後的作用。........右派機會主義者主張說,新經濟政 可能性轉變成現實性,就非有許多條件不可。在這些條件當中,我們的方針和這方針 蘇維埃制度使社會主義建設獲得了極大的可能性。然而可能性還不是現實性。要使

就要拋棄自然放任的理論,要改造國民經濟,要對於都市及農村的資本主義要素質行

330

張說:在我們國內,勞動階級和農民中間沒有互相背雕的基礎,也用不着留意在農村 断然的進攻。 這一問題上,也同樣深刻地分析了可能性和現實性的關係。『右派機會主義者們又主 不活動,並且對於事情作受動的期待。史××甚至在『勞動階級和農民分裂的可能性 可能性,只有在黨的一般路線的基礎上才能夠把這可能性轉變成現實性,只有在這基 是同一類型的東西。只有在普羅列塔利亞專政之下,才能使農村有向社會義主發展的 能夠防止,並且在事實上也正防止着這種背離。一切委諸於自己本身的小商品經濟, 决定勞動者農民聯盟問題的主要契機。』正如史××所說,只有特定階級的活動,才 的同盟,也已經自然發生地有了保證了。說這種話的人,都是因為不了解菜的政策是 **社會集團關係裡建立正確的政策。因為搾取農已不斷地轉化到社會主義,動勞者農民** 派機會主義的自然放任論。這種理論,是史××所斷然駁斥的。因為它要叫勞動階級 是不可避免地會走向着資本主義的發展方向去的,因為小商品經濟和資本主義經濟都 就像史××在這裏所說的一樣,把可能性和現實性機械地同一看待,就會形成右

樣,就可以說,我們國內所具有着的可能性和能夠轉變成現實性的這可能性的利用,

場和國營農場,要把對於頹廢傾向的搾取農的限制政策轉變成肅清搾取農的政策。這 條件呢?imm第一要把自然放任的理論葬埋,把資本主義的根苗拔除,要組織集體農 種背離,使勞動者和農民堅强聯盟的可能性。要使這可能性轉化成現實性,又要什麽 民間的背離雖然還沒有誹除,但决不是沒有辦法排除的。因為我國國內就具有防止這 的布爾喬亞汜),自己和勞動者斷絕交誼,並且離開勞動者」。這樣,勞動階級和農 繼續忠實地和勞動階級保持聯盟關係,或者他們竟委身於『納普曼』(Neuman即新 的共和國的運命,最後就繫在這樣的事上:即或者是農民大衆能走向勞動階級方面, 的:「我們的主要任務是要留心看察着發生背離的情形,而對它加以預防。因為我們 重大的階級的失和時,那背離就成為不可避免的了」。關於這一點,伊里奇是這樣看 會主義國家裏,這種違反的根據雖然並不是必然地存在着,但若這兩個階級間發生了 礎上才能保證勞動階級和中島的聯盟,才能保證中農向社會主義的轉生。 伊里奇絕對沒有忽視過勞動階級和農民的背離的危險性。他說:「在我們的社

要克服觀念論和機械論對於可能性和現實性的見解,就要更深刻地分析可能性的

七次大會的時候,勞動階級和農民間背雕的可能性就被廢除了。 是要加以區別的兩件事。』勞動階級根據着黨的一般方針實行鬥爭的結果,到了第十

微小的狀態存在於舊的東西裏面,然後漸漸增大。照這樣說來,可能性和現實性間就 展觀。由於否定了發展過程中的質的變化,於是得出結論說:新的東西只常常是以極 他們始終脫不了那種『把發展當做單純的增減和反復』(伊里奇)去考察的機械的發 機械論在一切科學領域中的固有見解,便是把可能性和現實性看成同樣的東西

沒有質的限界,就只有量的限界了。

辯證法唯物論,不把可能性和現實性看成同樣的東西,同時也反對形而上學地絕

西的發生準備着條件,因此新的東西是可能地包藏在舊的東西裏。恩格斯說,無機物 對地把可能性和現實性分離開來的理論(如斯賓語沙,康德等)。舊的東西替新的東 件下發生質的飛躍 贺襄面雖然包含着生命的可能性,但要使這可能性實現出來,就得要在一定的具體條

範疇。就要把抽象的形式的可能性和質在的可能性分別清楚。抽象的論證認為一切能

亮是由地球脫離出去的物體,因此說不定今天夜裏它又會落到地球上來,也就是會像

夠想像的東西都是可能性。黑格爾已經很辛辣地嘲笑過這種見解了。他說:『因為月

可能性。……有理性的實際的人們就不會被可能的東西所迷惑,因為他們知道可能的 觀察的對象究竟是怎樣一種已經規定好了的關係,人們就愈想擴張各種各類的空虛的 和尚,會改信基督教,會變成加特力僧侶,等等。……人們愈無知,愈不清楚自己想 被抛到空中去的石頭那樣地落了下來。因為土耳其皇帝是人,因此說不定他也許會做

只是在現實性發展過程的本質本身當中具有客觀必然基礎的可能性吧了。許多空想社 會主義的人們,以爲用不着革命和階級鬥爭,只要在資本主義圈內把協同生產的友愛 精神組織起來,就可以質現社會主義,這種見解,就是把形式的可能性和實在的可能 東西只是可能,只是停留在現實背後的東西。』 這樣能夠轉化成現實性的,並不是一切的可能性,僅只是實在的可能性吧了,僅

性混而為一的一個例子。事實上,照伊里奇說來,在資本主義國家下面,協同組合就

則法的法證幫物唯

集團的資本主義制度』。又如民粹派(Narodoniki)的理論也是一個例子。他們

能產生資本主義,决不能產生社會主義。 思主義者在和民粹派的鬥爭裏是這樣主張:一切委諸於自己本身的小商品經濟,是只 想飛越過資本主義,在農村共同體的基礎上去建設俄國社會主義。伊里奇及其他馬克

國家的非資本主義的發展前途,也因了先進國家的普羅列塔利亞特得到勝利的綠故, 而實現地成為可能了。舊戲的落後民族和蒙古,西藏,現在就走着這樣的道路。另一

蘇聯,協同組合使現實地轉化成了農民經濟向社會主義改造的唯一可能的大道。落後

然而在條件發生變化的時候,形式的可能性也會轉化成實在的可能性的

例如在

切抽象的可能性當然並不都能夠轉化成實在的可能性,而實在的可能性也並不就會常 方面,在形勢狀態變化了的時候,實在的可能性也可以轉化成抽象的可能性。但是一

常失去了自己的意義。兩者的互相轉化的問題,是要由具體的意義,和發展的一般步

o 一切過程不僅只具有着一個發展的實在可能性 , 並且有

切過程都有着矛盾

調來决定的

335

的可能性。只有藉着勞動階級的改造農業的鬥爭,才决定地使蘇聯

資本主義的

網大學哲新 是普羅列塔利亞特領導着農民獲得勝利,或是小布爾喬亞的要素走向了布爾喬亞氾 |杏關於新經濟政策時期的發展的兩個實在可能性的問題的提出:『誰勝誰?』||---在一九一七年的俄國,獨裁政治就有推翻的可能了。尤其有着特別的意義的,是伊里 是要靠鬥爭。在十九世紀中葉的德國,普羅利塔利亞的方量還不夠推翻君主政體,但

了。這任何一個發展前途,都要由階級勢力的關係和它們的鬥爭來規定。伊里奇在一 莎皇和那最極「矛盾」最極「利已」的布爾喬亞要素成立協定。』總之,問題的决定 莎皇政治取得决定的勝利」的工作,或是(二)沒有充分的力量得到决定的勝利,讓那 九〇五年對於俄國革命的命運也說到了同樣的事:『只有兩條路:(一)完成「革命對 義革命向普羅列塔利亞革命轉化,另一個前途是革命僅僅到布爾喬亞的階段就算告終 **馬克思在一八四八年指出了德國革命的兩個可能的前途:一個前途是布爾喬亞民主主**

着兩個甚至多個的實在可能性。黨的一切策略和戰術就建築在這發展前途的估量上。

336

性的勝利。第二就要看那努力使這實在可能性轉化成現實性的人們的能動的行動。 第一要看在該當過程的本質發展中,有沒有一種客觀的條件和傾向足以促進這個可能 濟的各方面趕上而且超過那些國家。我們要做到這一點,不然就要失敗。』 是不錯的,然而單單這樣還是不夠。要獲得社會主義的最後勝利,還需要在技術的經 建設了蘇維埃制度,在這一種意味上就已經趕上了而且超過了先進資本主義各國。這 實在可能性才在蘇聯轉化成現實性,而第二個可能性——資本主義的復興——才會被 的規模上,也是要用鬥爭來解决的。·奧××說:『我們因為建立了新的政治制度, 揚棄了。『誰勝誰?』的問題,以及社會主義勝利的可能性向現實性的轉化,在國際 **農業的發達走向社會主義的前途。只有這樣,實行無情的階級鬥爭,社會主義勝利的** 這樣,在幾個實在的可能性當中所以有一個得到勝利,是由兩種情形來决定的

第八章 認識的過程

就是對於認識過程的歷史的態度,就是那以實踐活動為基礎而發展的社會人的認識道。 着遥歷史主義。 程之考察。唯物辯證法在分析感覺,表象,思惟等等認識過程的各種契機時,也貫徹 我們已經知道,辯證法,論理學和辯證唯物認識論的一致,它的最重要的侍徵 經驗的認識,感覺

派所有着的形而上學的一面性奧正地加以克服。辯證法唯物論站在這最高的見地上解 使辯證法唯物論獲得一種可能性去把哲學中一切種類的經驗論派,理性論派及其各流 實踐做基礎的,以人類認識的一般發展過程做基礎的感覺和思惟的統一,這一切,就 對於威覺和思惟的辯證法運動的這種考察,從威覺到思惟的推愁,以入類的歷史

答了那被形而上學方法俘虜過去的哲學思想所疑難不决的許多問題。應用到認識過程

裏去的歷史主義,對於從來布爾喬亞哲學所感覺到苦惱的,到現在還得不到解答的許

多問題,也給與了唯一的科學的解答。

制大學哲新

地

構成了的社會生活環境中的一定階級的代表者。

的直接產物看的人『這東西』),而是要把它當做實踐活動的具體的人,當做歷史的

的及心理的『主體』等等),也不能把它看做唯物論的形而上學的抽象

因此對於『認識者』,是不能把它看做觀念論的抽象(意識,

精神

思想

論 理

(即當做自然

在階級社會中,是一定階級的代表者。

客體,决不單單是作為一個與它對立着的自然物。認識的人是認識的社會的一部分,

人的認識是客觀實在性在人的意識上的反映。但要切記着,人對於所認識的物質

它和周圍世界間的整個的相互作用,是人類的實踐,生命,社會的發現的絕對條件和

人的腦髓中所發生的物質過程是不能分開的。腦髓是人體(人類有機體)的一

部份

認識,不論從源泉方面或內容方面來說,都是對象的,客觀的。人的認識過程和

340

程過的識認 界的物質統一,是决不能夠絕對地分割開的。就是從直接的本質上來看,觀念的認識 到人類頭腦裏而加工製造過的物質的東西』(資本論第一卷第二版跋文)。這樣,世 基礎。照馬克思的話說來,當做認識看的觀念這東西,在它的內容上,不外是「移植 性是運動的物質,或物質的運動,它在人類頭腦中的反映也不外是運動的觀念上的形 以外的任何東西。 精神是腦髓這一種最高物質產物的區性,它反映物質。 客觀實在 對於物質也並不是絕對的,對立的東西。精神是物質的最高產物,它並不是物質產物 態

質的一般屬性。物質運動及交互作用的形態是無限地名種多樣的,反映的形式也同樣 把物質運動的一切狀態和一切形態都歸因於意識。像這樣主張的人們,辯證法唯物論 觀念論的自立實體,又有些人把意識還元成物質的運動(流俗唯物論者),又有的人們 的人們。意識雖然是反映,但反映並不就是意識。辯證法唯物論把反映這束西看做物 是要反對的。辯證法唯物論也同樣反對那把意識當作一次成就的,不變的東西去考察 有些人把意識神化,使它離閱了自然,離開了實踐活動中的物質的人類而幻化成 的初步的物質運動形態中間 , 也沒有絕對的對立 。 伊里奇說:『物質和意識的對立 把這問題歪曲了。但是,不但在思惟過程和胆汁分泌過程中間,就是在思惟和更原 物質而絕對地獨立存在的東西去看的)的可能性 也沒有什麽絕對的差異。辯證法唯物論反對把人類意識從動物的下位意識形式,以至 釋(即把意識當做從外部加進物質裏去的東西,當做實際上和物質沒有交涉的,難開 於從一切物質一般所固有的反映形式絕對地分隔開來,這樣來封閉了一切觀念論的解 絕對的差異,同樣,下等動物的初步的感性形式(反映能力)和無機自然裏的反映 流俗唯物論者們當主張腦體分泌思想就像肝臟分泌胆汁一樣的時候,他們的確是

性,自然只有在極端限定了的領域的限界以內,就今日的情形說來,是唯一 認定什麼是第一次的東西,什麽是第二次的東西的這一種認識論的根本問題的限界以

地

網水學智慧

在非常高級的發展階段上,是在有機體(並且要具有高度組織的有機體)發生以發情

是無限地多種多樣,這是明白的事。物質要獲得稱為意識的這一種反映形式,是只有

342

343 經驗批判論)又說:『一切物質都具有着在本質上和感覺同種類的屬性,具有着反映 物質的反映和運動的高級形態,即意識的形態? 這一種屬性,這是論理上必有的前提。』(同上) 的科學基礎作全面的論究時,特別指出了研究動物和幼孩的智能發達史的必要 物界裏,不論是在人類的社會歷史發展的本身裏,已經發生了的意識萌芽的發展,都 的低級反映形態襄發展成的。相反地,不論是在(由動物界向社會歷史轉化中的)動 的增大,渐進地,沒有連續性的中斷,沒有飛躍,沒有矛盾,也沒有鬥爭,而從物質 全是依着辯證法的。伊里奇要求我們根據個別科學的全總體去對辯證法唯物論的具體 個還沒有解决的問題,即從物質的反映和運動的低級形態裏,是怎樣具體地發生出 認識雖是反映,但不是實在世界的受動的反映。認識是對質在世界採取能動的態 唯物辯證法把意識歸到『反映』這比較一般的範疇下面,而對於自然科學提出了 但從以上的命題,决不能得到這樣的結論:卽意識這束酉,是純然進化地,由量

內,才有絕對的意義。超過了這限界時,這對立就無疑地是相對的了。』

(唯物論與

東大學哲康 較高級的形式(即表象和概念的形式)的知識的準備基礎。因此,

人類認識是用什麽·

組織就成為有機體對於環境的能動關係上的,非常複雜的機構了 度時所必需的手段。就是最單純的動物,對外界刺戟的反應所得到的結果,也正是在 於使有機體避免有害的作用而接近有利的方面。至於比較更有組織的動物

更高度的階段時,下面的命題就愈更正確:即人類對於客觀實在性所有着的感覺,是 由感覺開始的。若把這一認識形式——感覺——從比較高級的認識形式 於這樣的意味;即一切學者,一切個別的個人,在世界的具體認識上一般地也總是要 部感官(如眼,皮膚,手,耳,舌,鼻等)所呈示的東西的分析直接開始;並且也由 必須要理解這一點,不單只是由於這樣的意味:即一切的科學,一般地都是從人類外 意識。一切真正的知識,都把人類感覺中的物質的反映作為不斷的源泉。我們之所以 無條件的(卽最單純的,生來的)反射組織作為基礎而創造出條件反射的組織,而這 判断,推理 類認識的最初形態,是客觀實在性在感覺器官裏的反映,是對於這反映的直接 ——分離開來,是極大的錯誤。無疑的,當我們觀察到歷史發展的愈 ---思惟,概

程通的缺認 形式,經過什麼路線,依從什麼法則而發展的?這問題的嚴密的科學分析,

是不論在

器官的棒造。外界形態的多樣性和人體器官的多樣性(即腦髓的分化活動),就產生 了威克的多樣性。感觉有種種形式——視覺,觸覺,聽覺,嗅覺,味覺。但這些差異 論理上,歷史上,都必須從感覺開始 是外的世界在人體外部器官上作用的結果,因此它是依據着外的世界,也依據着人體 感覺是客觀實在性的近似的正確形象,這是馬——伊主義認識論的根本命題。感覺

襄———這命題,就表現出辯證法唯物論和以前的唯物論的聯結,也表現出前者和後者 的威曌,反映,和世界的認識。威曌的發展法則就是一般發展法則的特殊形式。人類 的差異。感覺是和世界萬物同樣地發展着。比較發達的感覺器官,給我們與比較發達 的源泉,最初的狀態。不是曾經在某種程度上存在在威冕中的東西,也不會存在思惟 不是絕對的。相異的感官,只從外的方面看來,才是互相間沒有關切,沒有依倚的東 下還可以相互代置。感覺是直接使人類在認識上和外界結合起來。它正是認識的最初 西。在實際上,它們不僅僅是外在地,並且也是內在地互相聯結着,而在一定的條件

只能規制一個人成為偉大的提琴家 , 鋼琴家或藝術家的可能性 相同的時候,就規定看音樂家,鋼琴家,藝術家的完成。然而,這種生理的基礎,也 差異的條件了。耳,手,眼(以及腦髓中樞)等的比較完成的生理構造,在其他條件 體構造為前提的。人和人不會絕對地相同,在任何時候也不會相同,因此各人對於同 識別了』(恩格斯自然辯證法)。一般地說來,比較發達的威覺,是以比較發達的人 更極靈銳的嗅覺,人類對於(成為各種事物的一定標識的)氣味的細微部分就不加以 的眼睛的視力遠得多,但人眼對於事物的識別能力,又比然眼更强得多。狗具有比人 事物的感覺也很明白地會必然有差異。自然的,遺傳的性向之差異,已經就成爲這

現,這感官(即人類的器官本身)所以能在客觀上得到完成,那眞正的原因,却不只

親大學哲新 是由於人的自然質,並且還要依據着人的生活社會條件的總體

, 至於這可能性的質

不怎樣發達的萌芽形態,是一樣的不同。但,這裏的『比較發達』,並不是指那未發

的感覺和動物的感覺不同,大人的感覺和小孩的感覺不同,這正如比較發達的形態和

只有搾取者·才會把那个一切感覺的完成都得自天賦的》『敏感的』人,和那个生

347 最後原因,是存在於物質生產力的發達裏,尤其是存在於觀察世界及認識世界的實驗 來對於美或音樂的富巖就沒有意識或感覺能力的)『鈍感的』人們加以區分。一切人

更多量更完全更多種多樣的感覺能力,有着了能夠感覺一切事物的能力了。這差異的 代希臘社會沒落以來,人類在解剖學的及生理學的構造上曾有着什麼顯著的進步。但 在西伯利亞人跡未到的寒村里,所能看見的也只是一般人能夠看見的東西。若要視覺 確性等等的不同,是在身體構造之外還有着最後的根源。即使是最發達的眼睛,若生 們,雖然身體構造不同,能力也有差異,但他們的感覺的內容,富藏,多樣性以及正 由於顯微鏡及望遠鏡之類的應用,就有着了那最發達的古代希臘人也不能來比擬的, 人人却都明白,在現在的人類,即使撤開他們的階級所屬關係及人種標幟不說,單單 那麽,人類恐怕連古代希臘社會的階段都達不到。另一方面,誰也不能證明,自從古 若不是由於勞動工具的幫助使人體器官人工地延長起來,而只是專靠自然基礎的話, 豐富,必須要有視覺對象的豐富。但是眼,手,耳,視覺,觸覺,聽覺等等的發達,

的技術手段裏。

踐的活動(即勞動)。農業,工業,物質生產力的發達,生產的發展和分化,分化了 棄。歷史的人類和自然之間的物質的統一,它的真正的基礎,是社會的,物質的,質 物質生產的發展,就是要把自然的這種乖離和人與世界的這種直接的自然連結漸漸廢 抗的,沒变涉的,另一方面,他們又沒有把自已從自然分離開來,那麽,也可以說 如果說在人類最初的發展段階上,他們狹小的視野外的自然對於他們一方面是反

無大學哲藝 分離的基礎,是他們作為感覺的生物而從其他的感覺生物分離出來的基礎。 性能和能力等更加發達起來。同樣,他的感性的視野,他的感覺,知覺,直覺等,愈 然順應着自己的欲望,這樣來把自然界加以人類化,並且使自己本身的自然的力量 人類的生產力愈更發達,就愈更和自然界發生更多方面的,更繁多的聯結。他們使自 自然和人類的對立的統一,和一切現實的對立統一一樣,是一個浩生生的過程

性視野發達的基礎。人類在實踐上漸漸從自然界的分離,是他們在感覺上和直感上的

的生産部門的結合,新的生産手段和消費資料的發生——就在這裏,有着了人類的感

——在現代的自然科學家們(例如:波阿 Boer 愛丁頓 Edington · 海生伯

349

唯物辯證法和經驗論共同承認感覺是人類認識的源泉。當唯理論把直接的知的直

在質地上很特殊的人類感官的構造,要感覺一切能夠感覺得到的東西,是沒有什

程通的高温 而人類也就愈更多方面地,愈更完全地,愈更深刻地,愈更廣大地用他們的感覺去把 握着自然,透入到自然的内部。

更成其為人類的,社會的,歷史的的時候,這些東西就愈更强力地受着人工的整頓

350 的或多或少的正確反映,把感觉看做人類和外的世界的聯結,他們認為感覺是外界物

網大學哲新

或多或少的正確形象看的)意識之間的照應。因此,假若不把『照應』這事用在反映

的是(當做被反映的東西看的)物質客觀實在性和(當做反映看的,當做外的世界的

是和事物,物質,(意識以外的)客觀實在性相照應着』的時候,他們的意思裏所指 能把它認做充分地是唯物論的。當恩格斯,伊里奇說到『我們的感覺,表象,概念

的意義上,那就有陷入(當做精神物質的平行論看的)二元論以及康德主義的不可知

唯物論相對立。例如普列哈諾夫的象形文學理論以及和這結合着的照應的解釋,就不

辯證法唯物論不但和觀念論對立,並且和一切直接把觀念論的經驗主義做貨幹的

證主義和馬哈主義而更為普及起來。

魯的形態,是勃克萊主義。勃克萊主義的更巧妙的發展,是在休謨哲學中,一部份是

和這同時,還有一種觀念論的經驗論。觀念論的經驗論中最露骨,最片面,最單純粗

在康德哲學中。勃克來,休謨的方向,和康德的方向同樣,是在十九世紀後半成為好

丽

程過的識認 類似 (總主義的直接讓步。而康德主義的理論根據,正是認為我們的認識和物自體全然不相 是向着康德主義的偏向。把我們的感覺當做象形文字,當做條件的記號,這就是對康 外界的認識的客觀眞理性的問題。『我們的感覺只是條件的記號,只是象形文字,只 具體化起來,那麽,這種囘答不過是使意識和存在走向明顯的原則上的分離吧了。 存在是相互照應着的,並且僅僅就停止在這一點,而不把兩者的關係當做反映論使它 論的危險了。 向到康德主義等方面去了。說我們的威覺(感覺形象)和事物並不類似,這種主張就 的命題,這命題就表示普列哈諾夫是(跟着康德主義者赫姆荷茲 Helmhoiz)一直偏 是對於外界變化的照應,感覺是全然和我們外界的事物不相似的』。這是普列哈諾夫 在這時,第一就抹殺了什麽是第一次和什麽是第二次的問題,第二就抹殺了人類對於 意識和存在的關係是怎樣的?對於這一個哲學上的根本問題如果囘答說:意識和

照應論隱蔽着康德主義,能夠用曖昧的形式容納着康德主義。康德主義能用照應

351

論隱蔽自己,這是赫姆荷茲也確實地做過的了。康德主義認為我們的一切威勢是物自

學的發達,藉着人類思惟發達史的具體材料的幫助,百分之百地證實了辯證法唯物論

誤,在機械論者及少數派觀念論者中間是更加明顯地復活起來了。 體刺戟我們的感性的結果。然而,照康應說來,『物自體』和我們的感覺中間是沒有 論反對一切感覺過程和思惟過程的形而上學的分離,反對感覺本身的分離。現代心理 就是錯誤的知覺本身,也包含着某種程度的能反映客觀實在性的,不容疑義的真理 惟的;或者說:事物和它的感覺中間沒有什種差異。錯誤的知覺是確實存在着的。但 展開了這個真理,或者說:任何感覺都沒有一點錯誤;或者說:人類是不一定需要思 的象形文字論能夠和康德主義結合起來的共通的地方。 普列哈諾夫的這種粗雜的器 任何類似的。承認感覺和被感覺的物體中間是『全然不相似』----這就是普列哈諾夫 論與經驗批判論)。但從這裏並不能夠就得到這樣的結論,說:感覺是一次就完成地 從感覺開始到思惟終止的認識過程,是社會人的認識之統一的過程。辯證法唯物 辯證法唯物論和以上的一切理論相反,認為『咸覺替人類展開客觀的真理』(唯物

辯證法唯物論的出發點是外界對象的客觀實在性的承認,是對象各側面的不可分

程過的識器 色的感觉,是反映着同一對象的各個側面。這些側面都存在在這對象的合規律的,客 的正確。作為在視覺,聽覺,觸覺等感官上作用的結果,而為我們所領受到的形形色 不憊只有脹睛。手和人體皮膚,在一定條件下,也是一種手段,可以用它去試深那根 當然,木棒也許會在先就折斷了或是灣曲了。而在這時,在相應的狀態之下,水中的 狀態的充分正確的反映。同樣,星的視覺像,也不能使我們得到關於它的真正狀態的 分離中,就包含着感覺的主觀性。沈落在水中的木棒,它的視覺像並不是木棒的真正 觀實在的『統一』當中。因此,各個別的感覺種類,都必然地是從對象的其他許多側 棒,而在空中,木棒的憩霓像在相應明度之下,自然就比較更真確些。此外,人類還 完全直接的知識。把木棒從水中取出來看,這時諸君才發悟到那木棒原來是很直的 面,性質和屬性等等抽象出來,而呈示着對象的片面而不完全的形象。在這形象性和 术棒的視覺像的真理性。對象的那一種形象是正確的呢?這只有實踐才能證明 木棒看起來又竟好像是直的。 這是假象變成了謬誤。 但人們並不單單在水中去看木

的

合規律的統一。物的本身就是一個對立的統一。人類在實踐上直接接觸到(存在

然的不同。笛卡爾和斯賓諾沙都毫無疑義地是把感覺和思惟分離了。霍布士又恰好相

,他把思惟還元成威覺,把思惟和威覺同一看待。舊唯物論把威覺當做認識的出發

能對感覺引起機械的結合或分離。辯證法唯物論一面繼承看一般唯物論的方向 性和感覺的作用的承認上的了。在這中間,有一些哲學者(如笛卡爾和斯賓語沙) 歸根結底,仍是因為物的一切側面或關係,性質,風性,發現等在物體本身上形成了 個別的側面。人類在統一的視覺像裏或物的一切感性反映裏所有着的物的知覺經體 在他們意識之外的)種種聯結中的物體。人類的各個別的感覺,反映着事物本身的各 布士)論到思惟的時候,又認為思惟的作用,僅只能算做感覺的單單的規制者,僅只 為人類不必依憑威性,只要直接依憑着思惟,就可以認識外界;另一些哲學者(如霍 種合規律地聯結着的統一,而得到的結果。 我們已經知道,馬克思以前的唯物論,在認識論上,就已經不是僅僅是停止在感 一面

裏,並不能就結論說,感覺在本性上和其他事物完全沒有關係,它僅只能給人一種單 遺忘了,歪曲了。只有辯證法唯物論才把「端初」和繼續,終結等密切連結起來。』 看做認識的出發點。黑格爾想用下述的立論去傷害伊壁鳩魯的唯物論的方向。他說 了貴重的思想(尤其是黑格爾的觀念論)。,但它的整個方向,却根本不正確,根本包 獨的,不會反復的事物的形象,或者說,只能呈示出事物的發現和屬性的某一側面的 的必要性。伊里奇跡然地同情伊壁鸠魯而反對黑格爾:『「最初的端初」是被觀念論 伊壁鳩魯只有這個最原始的 , 最初步的認識的端初 , 並且在他的理論上遺漏了概念 中引用着黑格爾關於伊壁鳩魯的認識論的意見。伊壁鳩魯把人類對於外界事物的威覺 合着錯誤,它不可避免地要陷入僧侶主義的泥沼里。伊里奇在黑格爾的哲學史的梗概 點,是不錯的。觀念論就是『忘却了』這個端初,所以對於『終結』的概念雖然發表 (哲學筆記) 認識的運動,一般地說來,雖然是由單獨的東西向着一般的東西的上進,但從這

賴大學哲新

的外的東西,看做完全不安定的東西,看做主觀的東西,而把思惟看做唯一必然的

也是運動。因此,像觀念論把感覺及一般地說來的直觀看做純偶然的東西,看做僅僅

切的表現),是抽象的也是具體的,是契機也是關係,是同一性也是差別性,是靜止

物自身,反映着單獨的東西和普遍的東西。感覺及一般地說來的直觀(用伊里奇的適

合規律的,客觀的,持續的,一般的東西:這完全是錯誤的。

們能夠吃到櫻實,梨或蘋果,却不能吃到果實(果實只能當做一個概念)時,他只是

356

作為社會的認識過程看的認識運動,連經驗觀察的運動也包含在內,决不是停止

現在向着外界的規律性及其運動源泉的發現走去,向着客觀實在性的最深本質上的聯 在認識的內在規律性上的。物質和意識的對立的統一,表現在人類歷史的發展中,表

357 踐之後發生。不是意識規定存在,而是社會的存在規定了社會的意識。人類認識運動 結的把握走去的不斷的活動中。然而,首先我們要說,人類是實踐活動的主體。而人 而是首先在社會的意味上,進一步是在階級的意味上——只有這些,才是人類認識運 的矛盾。實踐的發展,實踐的活動,實踐的必要——自然不是僅僅在個人的意味上, 的最後源泉,是(作為實踐活動的生物看的)人類對於周圍世界的直接的物質生活上 類的社會意識,通常又常是落在人的存在之後,落在人的物質狀態之後,落在人的實

動的最深刻的源泉,也就是人類認識運動的决定的基礎 經濟的,一般地,社會的諮關係的擴大和複雜化,或多或少地同種(首先是在生產機 憑藉的客觀實在性。生活和實踐舞台的擴大,生產力的發展,實踐的,生產的,社會 單獨的對象,現象,及過程的比較窄狹的範圍——這就是人們開始世界研究時所

精大學哲戲

原始人的思惟和直感是相同的,它不但是直感的具體的,而且在它的本質上是辯證法 樣,也像勒維·布魯爾(雖然他的理論和實踐的傾向是反動的)的著作中說明的一樣 的特徵。它是人類全體及個人認識發展的初步階段。像馬爾(N. R. Marr)所證明的一 弱的辯證法,用精練的僧侶主義者和神秘主義者的精神去解释它。勒維・布魯爾眼中 的。不消說,勒維·布魯爾是用『參加』的概念來包蔽着這非常原始的,朴素的,貧 最後不可忘記的,是人類認識的這初步形式裏所有着的極重要的,具有最高價值

的原始意識的特徵,就在於『不關心』形而上學形式論理學中的矛盾律。馬爾對於這

程過的識認 礎。

作用的東西(作用)和作用的客體,全體和部分,事物和它的發現等等,中間是沒有 文字的方向前進的原始人)是用一個言詞去表示正反對的事物。在原始人看來,發生 例如馬爾證明了這樣的事:原始人(只限於由最初的最古代的手示文字向着音表

差别的。他們表示畫和夜的言詞只有一個。他們表示始和終,地和天,生物和死物,

白和黑等等的言詞,也只有一個。對立的統一,外界諮現象的相互轉化,事物和現象

間的絕對界限的缺如(以對於現實性的充分的實證主義態度為基礎,以人類肉體活動

法的本質的特徵。 表象

和精神活動的不可分的統一為基礎),這就是原始人的朴素的直觀形式上的認識辯證

359

表象是普遍化了的對象感觉的最初的特殊形式,它雖然不能由外的感官,直接知

360 型到 ,但却把記憶中殘留着的,對象的各個特徵,側面和屬性等統一起來而成爲一個

形象,這成為一個形象的統一體,便是表象。在表象裏,人們形式上雖然雜遠了客觀

實在性,但本質上却反而接近客觀質在性。從直觀到思惟的推移,在流俗唯物論,實

朝大學哲新

把新的客體發現出來。

但是

個別的學者們在他們研究過程中無論自己認為是怎樣

的性質,而不能不這樣地感覺着。各個個的人以及階級全體的生存及鬥爭的社會條件

面,屬性等相結合,人們因着外界事物在自己的感官和人體組織上所發生的自然作用

的包括性。在客觀質在性的各個感覺裹,人們必然會和客觀實在性的所奧的部分

側

目標的變化的。在科學的發展上,人們意識地創造着而使舊的觀察客體發生變化,或 的變化,是自然地會隨伴着觀察客體的變化,隨伴着觀察與趣的變化,隨伴着方向和 却又在本質的,合規律的,必然的客觀聯結上接近了這些事物的運動全體和內容全體

成關於客觀世界的表象和概念時,人們一方面離開了物質事物的直接的與件,而

同時

加以去勢,貧困化,卒虛化的過程。和這相反,辯證唯物認識論的最初命題是:當構

證論,以及匍行的經驗論的認識論裏,是把所與的,活生生的,具體的,能動的

感覺

361

因此人們觀看對象的自由,就不能不因着那把對象的表面映射出來而從人眼的構造裏 就開始在本來意義上作為一種創造力表現出來。然而,認識的頭腦的這種由表象開始 中關於對象的感覺集合起來或排斥出來。相反地,在客觀實在性的表象裏,人的頭腦 來,另一方面,要同時得到對象的個別的全體形象。頭腦的活動並不是機械地把記憶 视地,更具切地把在過去對象中的多方面地感覺到了的事物的共通的本質特徵反映出 通過的光源的性質而受到限制。 達。另一方面,人類頭腦的這種能動性,斷斷不是任何觀念本體的產物。它只是人類 的運動裏,在作為客觀世界的最高認識形態看的理論認識裏,它才能夠達到充分的發 的內在活動,並不是在表象裏就算得完成的。只有在思惟裏,卽在概念, 科學的表象的任務,就在於要把直觀概括化。即是說,一方面要盡量正確地,

的質踐的物質能動性觀念地反映出來的形式。精神的,也就是科學的,哲學的,和藝

判断・推理

地要因着所與客體對感官的作用的性質而受到限制。對象和人眼的聯結是一定了的 ,然而在外界客體和人類感官的所與的聯結之下,他們的直觀的自由,就必然

的自由

程過的識認

術的創造,其最深刻的基礎和最後的源泉,是,而且常常是,物質的創造,社會的勞

362 -

,物質,生產,和一般意味上的社會的實踐

爾大學哲新

來。例如『法則』這名詞,在沒有獲得一般的意義(和法則的具體發現形式無關係的概

只有作為實踐活動的結果,才會在人們中間產生出客觀實在性的一般規定的表象

日數或一日中能耕作的面積

地面積的名稱)這一個表象才會在他們中間發達起來,而用它來指示一定面積的耕作

的時候,地面的表象才會在他們中間發達起來。又例如在農業上,只在用一定耕作地

面的形式,或用一定時間的形式去計算勞動的尺度的時候,『摩爾耕(morgen)』(土

正基礎。只有在實踐上,例如在農業上,人們要屢次耕耘地面,砍倒樹木,處置木料

關係的東西。返復了不知幾千萬萬囘的實踐——這就是使客觀實在性概括成表象的真

人類最初在對象中加以概括化的東西,只是一些和他的實際生活中的欲求有直接

等。因此,法則這個範疇是從表象裏,甚至於從直觀裡,並且是在人類直接實踐活動

念的意義)以前,它的希臘語的最初的意義是『牧場』,共同生活的一般秩序,習慣等

過的激認: 表象不是死像,不是死了的凝固了的觀念的形象。它並不是從感覺和概念同樣地完全 在性,他們要除去『實存的個別性』,而抽象出運動物質的法則的單獨的發現形式。 然地被限定了的,寫實的,具體的對象的感覺形式拋棄,而在規律性上來抓住客觀實 握的認識運動。因此,在表象裏就包含着這樣的動向,即認識的人類在這裏是要把必 的直觀裏喚起那由直觀到寫實的表象,又由表象到概念,到客觀實在性的抽象上的把 的基礎上發達起來的。這樣,只有人類的實踐欲求,才能從客觀實在性的直接而生動

移轉,聯結和運動,是由前者進到後者的轉化過程 它機械地結合在『圖式』裏的東西。恰恰相反,表象是從感覺向思惟前進時的認識的 分隔開了的領域,也不是像康德所想像的那種機械地借來了感覺和概念的要素,而把 概念

也就是客觀實在性的感覺普遍化了的東西。思惟把所與對象的具體的單獨存在形式加 表象直接就是感覺普遍化了的東西,同樣,思惟也直接是表象普遍化了的東西

以抽象,同時就把最深刻的,更一般的規定給與了它。

概念抛棄了那(把表象和感覺放在同一單面上的)表象裏的本質的特徵

,也就是

動,它就不能夠把握住,但思惟却能把握到——並且非把握到不可。』(哲學筆記) 表象是不能把握住當做全體看的運動的 ,例如一秒鐘三十萬公里的光速度的運

比思惟更接近實在性嗎?』伊里奇這樣問,並且解答說:『說接近也行,說不接近也

抛棄了表象形象的單獨形式,拋棄了關於具體的『感性事物』的記憶的重荷。『表象

上也只有把所反映的表象甚至感覺普遍化以後,才能夠獲得關於物質的運動和光的運 人類有在原則上反映客觀實在性(以及客觀實在性的運動和矛盾)的能力,實際

動的概念,才能夠獲得有機體的成長的概念 ,以及資本主義的搾取的概念 ,物質的

攔大學哲新 東西,但如果這思惟是正確的(康德和所有的哲學家同樣地也論到正確的思惟),那 有規律的聯結中去認識對象 象,但還一點也沒有透入到它的本質。只有用思惟形式,人類才能在內的,必然的 無限性的概念,微分的概念等。人類用感覺或表象的形式去獲得客觀的實在對象的形 0 伊里奇說:『思惟雖然是從具體的東西上昇到抽象的

它就不離開真理,而是接近真理了。像物質,自然法則這樣的抽象,價值之類的抽象

366 也被解释做全然抽象的,死的,沒有相互透滲的,不運動的,沒有矛盾也沒有聯結的

東西。形式論理學原則地否定了對立統一的法則。形式論理學把它對付對立統一的

運動的契機而反映出客觀質在性的某些本質的側面,所以它又是具體的

實在性發生着聯結,在這樣的意義上它是抽象的;但各個的概念都是作為全部聯結和

質和現象等等的統一。反之,唯物辯證法的概念,因為它是在媒介的形式之下和客觀

般法則的方法去對付這法則裏的更具體的一切論理形式——量和質,內容和形式,本

欄大學哲新

要。伊里奇這樣强調着:『成為結節點的東西,是人類及人類歷史的實踐

只有依憑着思惟,才能夠真正理論地滲透進對象裏。但不能因此就結論說

在感

的東西 , 是對於認識過程 , 對於威覺,表象,認識等的辯證法運動過程的考察的必

完全性上把具體的東西給與我們。』(哲學筆記)在伊里奇學說全體裏一貫着的根本

不能把具體的東西完全地加以認識的。只有一般概念和法則等等的無限的總計,才在

不完全的,等等。然而又只有它,才是認識其體事物的階梯。因為我們是無論如何也

伊里奇告訴我們:『一般的東西,它的意義是有矛盾的。它是死的,不純粹的

覺,表象和直觀裏所反映出來的對象,一般地都只是混沌的東西,無聯結的東西,和

程過的識認 却能把握到。倘若我們不能在種種契機上感覺到樹木的狀態的差別,它的高度和幹的 漏地反映了出來。我們不能在威覺和表象裏直接把握到樹木成長的運動,但在思惟裏 必然性,以至於相對的持續性了。但我們也不能說現實性能夠在威勢和表象裏毫無遺 容積,葉子的多樣性等等,我們也就不能構成關於它的生長的概念了。 是表示,在概念裹也不會有任何的規律性,第二表示對象本身也就沒有什麽規律性 全然沒有持續性的東西。假如對象在一切感覺中都是這樣反映出來,那麽,這第

如果不承認思惟的唯一源泉是(雖不能完全正確地但多少總有一點正確地反映客

觀質在性的)生動的,寫質的直感,那麽,這一個不承認,就不可避免地會走向觀念

論,否定了客觀實在性在概念中反映的可能性,只把它當做單純的標識,當做相似的 概念全然還元成感性事物的單純的機械的普遍化。這種流俗的未成熟的唯物論的經驗 在最單純的形態上的唯物論的經驗論,把思惟裹的更深刻的認識形式否定了,把

368 對象和屬性的一般名稱。依照這種經驗論的見解來說,那就只有一個個的,獨立的

孤立的事物才存在了,並且感覺就僅只反映這些個別的東西了。因此,概括就成為悟

網大學智新

上固有着的相對的東西而已』(唯物論與經驗批判論)。

就因為把這一切的屬性强壓到物質界全總體上,所以就必然地不得不帶着純外在

來。像不可入性,機械的惰性,質量——這一切的屬性,不過『只是物質的某種狀態

只具有片面意義的 ,或只會在一定部分發生的現象 , 屬性和關係等過度地普遍化起

看做普遍的東西·却决不就是這樣的東西。形而上學的唯物論者們把客觀質在性裏僅

然的,普遍的,客觀的意義。但它的概念也决不是辯證法的。第一,它的概念只是被

樣主觀的空洞的東西了,相反地,形而上學的唯物論對於普遍概念給與了絕對的

必必

一那

在十七八世紀的形而上學的唯物論中,概念已經不是像唯名論的『共通名稱

着十八世紀唯物論的更高度的形態發展;另一片面,經驗論就向勃克萊主義和休謨主

義(最近代的『實證論』及馬哈主義)轉化

性的專門職實了。唯物論的這種初步形態,更一般地向着兩個方向進展。一方面是向

369

進

程過的識認

了的事物的總和。對於事物交互作用的法則,也同樣機械地去解釋。因此,形而上學 數的唯物論者們所理解的物質,都只是外的地空間的地相互衝突着的,現成的,完成 的唯物論的概念,必然只反映着它們的外的聯結和關係。最後,更重要的是,對於事

基礎上。概念的矛盾性被看做它的客觀性的最高規準。形而上學的唯物論是唯物論地 性,不變性,抽象性,非生勁性。排中律,和一般地形而上學的法則都被放在思惟的 惟的直接的確實性裏,在它的清浙明瞭的地方,在沒有矛盾的地方,去找尋出這個規 開始,觀念論地告終。即不把實踐當做其理的規準去理解,而只在思惟本身惡,在思 西,就是看做絕對虛偽的東西。概念的不動性,不變性,分離性,對應着事物的不動

物沒有歷史的見解,因此也就不能歷史的地去考究認識。不是把概念看做絕對其的東

能在這些概念中把客觀實在性的更深刻的聯結和關係尋找出來。第三,十八世紀大多 紀科學中一般周知的通常對象的)物質的屬性。因為當時科學還是未發達的,所以不 的形式的性質。第二,形而上學的唯物論概念中反映出來的東西,是(成為十七八世

370

又和一切康德主義者所傲的一樣,不但把一般的規定從感性世界裏除去,並且還把概

黑格爾在他的概念論辯證法裏,和一切觀念論者一樣,不但使理論隔開了質踐,

網大學哲新 義上的向具體概念走去的思惟的運動,一方面是以對象本身的歷史運動做前提,而另 東西的富藏。思惟上由抽象到具體的運動,換句話說,也就是在我們的唯物辯證法意

程過的識潔 和表象進到抽象的對具體現實性的認識的運動叫做分析,那麽思惟上的從抽象到具體 外,抽象的或具體的解釋之外的 (批判) 現實的對象,不論它是萌芽的東西,初步的東西,單純的東西,粗野的東西, 像出來和自己發展出來的概念的結果,而是直感及表象在概念中的工作。』(經濟學 解相反,這思惟上的具體性——馬克思說——『决不是在寫實的直感和表象以外所想 的全體的逆運動,便無疑地是綜合了。而最後,當做思惟上的總體看的具體的東西 或是在發達了的狀態中的東西,總是存在在人類頭腦之外,存在在人類感覺和表象之 是理解的結果,是概念運動的結果。就在這一點,黑格爾是正確的。但和黑格爾的理 一方面是以由感覺到表象,最後又到概念的認識的運動做前提。如果我們把那從感覺 判斷

疇,像我們已經知道的一樣,是客觀世界的規律性的反映,是世界認識發展中的結節 主觀的辯證法是自然及社會的客觀的辯證法在人類認識上的反映。論理學的諸範

372 點,階段。關於判斷及推理的唯物辯證法學說的一般特徵,也是受着這一種制約的

動形式(即判断和推理的各種不同的形式)時所必然要經過的階段。形式論理學的很多 唯物辯證法裏的關於具體概念的學說,是在我們要用唯物辯證法去處理思惟的運

別和轉移。這些思惟形式的內容,意義及聯結如何的問題,是只有藉着歷史的考察, 却是由一個概念到另一個概念,由一個概念連鎖形式到另一個形式的聯結,統一,差 的研究都用在判断奥推理的分析上,然而這判斷和推理的各種不同的形式裏所表現的

才能夠得到正確的解决的。恩格斯關於這點有一個根本的指示:『辯證法的論理學和

酮大學哲新

着這個命題,恩格斯又引用了黑格爾的判斷的類別(一,定在的判斷;二,反省的判

断;三,必然的判断;四,概念的判断),並且批評說,這是具有『內的真理和必然

係,而不僅只給與同格的關係。比較高的形式是由比較低的形式展開出來的。』繼續

是和逼相反,它從一個形式裏引伸出另一個形式來,在這些形式中間建立起從屬的關

的形式)計算一下,或毫無聯絡地把它們並列起來,就以為滿足的。辯證法的論理學

舊的純形式的論理學相反,它並不是要把思惟的運動形式(即判斷及推理的各種不同

程過的歲器 性』的分類,是『不單只用思惟的法則,而且用自然的法則』去做基礎的東西▼ 主義的論理學中間能夠對於判斷和推理諸形式的連鎖給與科學的歷史解釋要素的唯一 義,結局也就是觀念論,所以更會走到這一步。因此,在馬克思以前的,或非馬克思 **其因為論理形式的研究家們的一般哲學方向,都是匍行的經驗論,心理主義,直觀主** 但逼些形式本身的最大多數都是沒有任何的內在連絡地,純折中地互相拚合成的,尤 秘主義的進貢。』(哲學筆記) 作中這一部分的反辯證法和反唯物論的特徵加以强調。『這一切都是對舊形式論理學 的這一部分裏,『唯物論』最多,『觀念論最少』。和這同時,伊里奇又把黑格爾著 論裏包含着具有最高度價值的論理學及認識論上的核心。伊里奇告訴我們,在論理學 的東西,就只有黑格爾的論理學了。伊里奇在『論理學』的梗概中說,黑格爾的概念 的進貫嗎?』伊里奇這樣問,並且答道,『不錯!並且還是對觀念論的進貢 在布爾喬亞學者的數不盡的論理學研究中,雖然也有很多論理形式的具體質例,

373 判斷及推理的運動,由唯物辯證法的見地說來,是在論理形式上反映着客觀實在

374 性和人類認識發展史的共通的一般法則。判斷及推理,和概念同樣地,是客视實在性

在思惟上的反映。各個的範疇反映着客觀實在性的各個一般特徵和側面,一句話,即

片面地反映着一般的規定。

它的內容來說,却是(物質事物及客觀質在世界的過程裏的)客觀質在的聯結和關係

判斷和推理,從形式方面來說,是各種不同的對立着的概念的聯結和關係;但從

的反映。客觀實在性的各個側面或規定,是反映在質,本質,必然性等等的鐘疇中,

網大學哲新

上的

現着認識向物質的愈更深刻的具體的聯結和規律性中的透入,也同樣是在從區的關係

的感更深刻的認識反映出來的範疇,其相互間的關係是從風的,判斷和推理也同樣表

同樣,判斷和推理也把這些物質的一般規定的聯結和關係反映在一般形式上。把物質

反映出來的一般概念和範疇的分類。換句話說,判斷和推理的從風關係。是反映着客

這樣,判斷和推理的分類,一般地,必須照應着那把漸漸深入的世界認識的階段

親現實性本身,反映着那把客觀現實性反映出來的認識的歷史發展的一般過程,它必

須要站在豐富的歷史基礎上。唯物辯證法論理學的最重要的特徵,就是對於判斷和推

把摩擦是熱的源泉這一個定在的判斷甚至於肯定的判斷加以確定。 然而無論如何,終有這樣的一個時代到來:這時人類的頭腦充分地進化起來,而能夠 摩擦一般地就是熱的源泉時,這當中雖不知道有多少年月,但干數年總是要經過的 暖的時候,他們就已經實踐地知道摩擦能夠生熱的事實了。但從這時起,一直到發現 火的方法的時候,或者在比這更遠的以前,當他們用摩擦來使身體的寒冷部分得到溫 了判斷的一般運動:『有史以前的人類,當他們(約在八十萬年以前)發現了摩擦生 地貫徹了判断和推理的分類。恩格斯根據着自己的判斷分類,用具體的質例這樣證明 類,但因爲他的構想是觀念論的,所以就把歷史從屬了論理學,結果就不能充分徹底 理的問題嚴密地貫撒了歷史主義 事實上,黑格爾雖然並沒有忘記那把認識的歷史過程表現出來的判斷和推理的分

再經過幾千年,最後到了一八四二年,邁爾(mayer),朱爾(Joule),

和柳

爾定(Colding) 又把這一特殊過程,在和(這幾千年中間所發現了的)其他類似過程

375

判斷做成了公式:即一切機械運動都會由於摩擦而轉變成熱。在這問題的認識上,從

376 的關係上來加以研究,換句話說,即在最近便的一般條件上來加以研究,而把下面的

上述的定在的肯定判斷要進到反省的普遍判斷,是需要這樣長的時間和這樣多的經驗

淵大學哲新

然法則(只要能正確地被認識到的話)是必然地會相互一致了

般的性質的,立脚在經驗基礎上的,我們的理論知識的發展。它表示思惟法則與自

這樣,據黑格爾看來,判斷本身的理論形式的發展,在這裏是表現為關於運動

件單獨的事實。第二個判斷可以看做特殊性的判斷。即,特殊的運動形態,機械的運

我們可以把第一個判斷看做單獨性的判斷。即,在裏面是記述着摩擦生熱這一

態。這就是概念的判斷,並且是必然判斷,判斷一般的最高形式。

種場合的一定條件下 ,都直接或間接地能夠 ,而且不得不轉變成其他任意的運動形

——至少是本質地——提高到像今日這樣的階段上。即,任意的運動形態,在各

但到了這時,事態的進展就急速得多了。才不過在三年後,遊蘭就能夠把反省

判斷

動形態,在特殊的情狀之下(由摩擦),就顯示出這樣一種屬性:即能變成另外一種

程通的激器 |馬克思主義和黑格爾的論理學不同,它是由下述的事質出發的。即,『推移』和『對立 而是相反地,必然要記住它的互相推移,而且是昇揚到對立的同一性上的互相推移 的規律性聯結的某種反映形式。 的形式方面,而是向着它的內容・ 明白了。依據唯物辯證法的見地說來,就是在判斷問題上,中心點仍並不是向着事情 現了。』(前書) 特殊的運動形態(熱)。第三個判斷是普遍的判斷。即證明任意的運動形態是可以 而且不得不轉變成其他的任意的運動形態。在這一個形式上,法則就到達了最後的表 馬克思主義判斷論的其次的特徵,是不把各種判斷當做互相隔離的東西去處理 判斷反映着物質世界的事物和對象的規律性的聯結。真正的判斷,是客觀實在性 從以上關於判斷運動的恩格斯的話裏,唯物辯證法的判斷論的特質的特徵也

0

統一』的實現,不是由於思想的『純粹』運動(黑格爾的這種觀念論和神秘主義,思

o

377

。這

378 格斯和伊里奇也是極反對的),而是『在一定條件之下』『來自一定的見地的』

在狀態及事態的進行照應着的概念的聯結為前提一樣,是同樣的事。 『一定的條件』不是依存於主觀的希望,正和見地的『一定性』之必須以和具體的實 最後,恩格斯在分析判斷的運動時,他的特別重要的原則方面,是在於他的這種

主張,即:判斷一方面要和人類的實踐相聯繫,他方面要和科學的具體發展相聯繫。 , 人類的判斷 (自然是指客觀地真確的判斷而言) , 也和概念一樣

因此

親大學哲新

等)的形成就已經表示着人類對於客觀的世界聯結的,愈益深刻的認識了。

』(哲學

在伊里奇『關於辯證法問題』的斷片裏,包含着唯物辯證法的判斷分析的輝煌的

表象,確信和意識了。........最單純的普遍化,最初的,最單純的概念(判斷和推理等

說道:『(抽象的)概念的形式和它的運用,是已經包含着世界客觀聯結的規律性的

酹上的事物聯結的普遍化去的)認識的運動做前提的。 就在這樣的意味上,

伊里奇

是要以

(從當做客觀質在性的形象看的感覺 ,從經驗的研究 , 走向那在思惟運動和論理範

鎮的實在意義上淪入了經院哲學和無結果的言詞的爭吵。他們甚至連判斷的客觀意義 駁倒唯物論的慾望所顯使,而保守着哲學觀念論的特殊變種,在『存在』的判斷的連 urg),米爾(Mill),愛德曼(Erdmann), 胡薩爾 (Husserl)及其他——被一種想要 後的布爾喬亞論理學的代表者們 如何的問題也不能正確地提出,何况還要談到判斷的內在辯證法的問題呢 個別的東西和普遍的東西是客觀的,因此,在唯物辯證法上,它們的客觀的實在

——猶白維(Ueberweg),成德倫保(Trendelenb-

,黑格爾以

普遍的東西的聯結和交互關係的辯證法規律性的發見上 。 還要注意的是 出了這些判斷的共通性。而把中心點放在個別的東西(單獨的東西及特殊的東西)和 在』或是現象的肯定判斷,或是質的判斷,其次的判斷,兩個都是定言判斷),單指

證法了』(同上)。伊里奇把這些判斷形式的詳細規定放下不提(最初的判斷是『定 的,最普通的,最常見的東西等等開始。由任意的提言,如樹葉是綠的 這裏,(像黑格爾天才地指出的一樣)已經有着個別的東西就是普遍的東西這一種辯 模範。這斷片是從一九一四到一九一五年間的伊里奇的哲學研究的總計。『由最單純 開

始

o 在

交互關係是沒有問題的。决不能因為判斷的形式是立足在一切最荒唐的推斷之外,就

結論說,當做哲學科學看的論理學所要處理的,就只是這形式的本身。另一方面,唯

·新大學哲新 這些聯結相互間的必然關係的反映。從形式方面說來,就像判斷是兩個概念的直接關 科學的判斷是事物和過程的各個規定的規律性聯結的反映,同樣,科學的推理是

理

程過的激認 係,而這些關係又是極度形而上學地死板地被解釋着的戶黑格爾在他的『論理學』裏 却是想對唯物論加以批判 一,因為黑格爾在推理問題裏,表面上好像是在批判主觀觀念論的經驗主義,實際上 判。第一,我們不同意他的,因為他在他的推理論上表現着特別明顯的神秘主義; 第 的辯證法批判,我們並不能因此就同意他對於推理形式的形式論理學論究所給與的批 這問題也照樣應用着歷史主義。但黑格爾對於形式論理學的形而上學,雖然有着優良 對於各種推理形式給與了優良的辯證法的處理。黑格爾那裏的新的東西,就在於他對 **被媒介了的關係** 來,推理結局不過是實在規定經過了判斷,概念,表象,感覺等而達到的,最發達的 黑格爾批判形式論理學,他主張形式論理學是和主觀觀念論接連着境界的。這個 經院哲學和形式論理都忽視了論理形式的實在內容,只注意概念和判斷的外的關

係一樣,最單純的推理 , 也是兩個判斷被媒介了的關係 。

但從唯物辯證法的見地說

主張和黑格爾的另外一個主張

即認為形式論理學忽視了客视質在性的活生生的內

381

網大學質新 這主張在他那裏,也同樣有着這樣的意味:第一是否定了那經過事物的感覺和直感的

唯物論的認識,第二是否定了那單獨的東西在思惟中向着特殊的東西以至於普遍的東

形式論理學上最初的兩個『式』看做不真的東西,主觀的東西,形式上合理的東西。

點黑格爾本人雖會屢次明白地說過,但在他的研究中,却一點沒有貫徹它。黑格爾把

『一切的判斷都是直接的』,這並不正確。任何東西也不會單單是直接的東西。這一

前提」的綜合,這是不正確的。判斷並不是前提,而是被表現在前提中。黑格爾主張

客觀實在性(這在黑格爾是『不同意』的)。當做論理形式看的推理,說它是三個『

們的』認識,裏面就反映着存在在一切認識之外, 存在在概念, 判斷和推理之外的 時),只是『純主觀的認識』,這種說法是不正確的。相反地,唯物辯證法所謂的『我 的客觀主義』加上神秘主義。當做『我們的』東西看的認識(也只就這樣的認識來說 絕對不正確了。黑格爾所有着的東西,如果用伊里奇的話來表現時,那就是『最高度 逵了的判斷,這也是正確的話。然而黑格爾認為『一切物都是推理』,這一個見地就

質在是同樣的正確。最後,他說,就像判斷是發達了的概念一樣,推理也是發

382

西的推移。然而由單獨性及個別性的推理轉移到更高度的推理形式,即必然性(普遍

程過的聯盟 式,即質的(定在——單獨性的)推理,不論是『反省的』推理,『歸納及分析

383

些形式,也就是要加以批判,把它的通常的解释加以修正。自然,黑格爾在觀念論的

可以結論說,第一,推理形式具有客觀的意義;第二,我們必須要從真理上來採取這

作。』如果說普遍的『種種推理形式在我們認識裏决不致於失去了它的意義』,那就

天早晨起床,聽見街車車輪滾軋的聲音,就發生夜裏結冰的觀察,這裏,他就實行了

一種推理的工作。在形形色色的各種情形之下,我們會返復地實行這同樣的推理的工

玄學的東西,但各種推理形式在我們認識裏仍沒有失去了它的意義。例如,某人在冬

處。在這裏我們首先要注意的是,即使形式推理的一切要具的發揮是多麼無用,多麽

式的知識,又被看做空虚的學校知識,認為在實際生活上或在學問上,都沒有絲毫用

們現在的時候, 人們幾乎僅只是在論理學綱要中才遇到種種的推理形式, 而這些形

特殊性的推理』,都具有着一定的客觀性。黑格爾對於『質的』推理批判說:『在我

構想上是不能夠把這事完成了的

反地,一切事物都是過程的結果 , 各個個物都是發生起來的 。 但『理念的推理』

行動做媒介的東西。事物並不是在永久以前,就作為碰巧完成了的東西而存在着。相

的結果的概念,這概念是發達了的東西,是形式完全的東西,是完成了的東西,是由

把『推理』這言詞和『事物』這言詞結合起來時,就意味着某一過程的客觀實在

萧大學哲士

里奇說:『當黑格爾想把人類的合目的的活動容納到論理學範疇裏——常常氣喘叫苦

担當的任務,决不要停止在『推理式』的『純粹』批判上,也不要抛棄了這些式。伊

赊粉飾過的』,固定的,成為死的發義了的,純形式的東西。因此,馬克思主義所要

飾了的,最普通的事物的關係。』(哲學筆記)這些式子的缺陷是在於它是『用學究氣

就是最普通的論理式——(這全都在『推理的第一式』那一筍裏)也是用學究氣味粉

推理形式的事物認識的關係的問題上,也同樣『訂正着』黑格爾。伊里奇說,『卽使

理』,反映出它的過程,聯結,關係,和這些聯結關係的運動法則。這樣,伊里奇在

『事物的推理』並不是無緣的東西。我們的理性的推理,總不能不反映出『事物的推

384

385 程過的識麗 黑格爾那裏,行動,實踐是一個論理的「推理」,論理的式。這也是正確的!當然這 有着一種成見的持續性,才保有着公理的性質。』 (同上) 了人的意識。這些式子,的確是因為返復了幾十億次的原故(並且也只有這樣)才保 保持着(絕對的觀念論),相反地,人類實踐返復了幾十億次,才使論理的式子打進 識中强化起來,這便是伊里奇的思想。他這思想在以下的話裏表現得更爲明顯:『在 胦在推理的式子裏,要藉着屢次返復的實踐活動,這些式子才能得到檢證,才能在意 要讓人類的實踐活動把他們的意識帶到這些式上去返復幾十億次。』(同上)實踐反 唯物論的內容。倒轉來吧 並不是(像黑格爾的著作裏所說的一樣)說論理的式子把人類質踐當做自己的他在而 一環」的作用的時候,這並不單只是誇張和遊戲。這裏具有着非常深刻的內容,純 黑格爾的推理論中特別貴重的東西,是他强調了推理相互間的相異形式的聯結和

並且說這活動是一個「推理」,說主觀(人類)在推理的論理「式」中盡着某

——要使種種論理的式子能夠獲得一個公理的意義,就必須

推移,强調了由較為表面的形式到更深刻的形式的運動。然而,伊里高一面强調着黑

386 底的反對 格爾辯證法中這個貴重的核心,一面却又主張說:黑格爾沒有證明客觀世界的運動

大學哲新 的辯證法上所有着的形式偏重的毛病是正相反對的。被唯物辯證法看做最高推理形式 及從普遍的本性裏所抽出來的結論,在唯物辯證法上,它的基礎仍是那立脚在從單獨 度得多的形式。但第一,從普遍的東西裏,從事物的內在必然性及其運動法則裏,以 或由事物的實體性質中抽出來的結論,是比那用外的聯結和關係做基礎的結論更極高 義,指出它在應用上的必然的局限性,同時才能夠對於各個推理形式的絕對化給與撤 的東西,無疑地是那立脚在本質地必然的前提上的結論。這也就是說:必然性的推 他只是在論理形式和法則中去直觀它吧了。只有唯物辯證法才能夠對於一般周知的 自然地構成的推理形式給與批判,才能夠闡明科學認識上的推理形式的真正意味和意 唯物辯證法把推理論的重心放在內容上,這不但和形式論理學上,而且和黑格爾

都是實驗的,都是以經驗做根基的』(恩格斯)。 的東西進到普遍的東西的運動上的推理。因為『由單獨的東西開始的一切推理形式,

程過的激響 諾夫的這種辦法給與了嚴厲的批判。人人都知道,少數派的『結論』,事實上是承認 **列哈諾夫從十九世紀末葉到二十世紀初頭俄國所發生的變革裏的一般的布爾喬亞性質** 了,布爾喬亞汜在俄國革命中的領導權,而使普羅列塔利亞特成為反動的布爾喬亞汜 出發就給變革的特性下了結論 ,而在這『結論』上建立起戰術來 。 的毫無能為的尾巴。羅莎·盧森堡,巴布士(Parbuse)和托羅斯基的關於不斷革命的 從形式上看來,就成為純觀念論的,而在實踐上就有種種偏向和認誤。 假如從諸現象的一般規律性裏直接把它的具體特徵和具體特性抽出了,那它的結

伊里奇對普列哈

例如

普

的領導權的結論,以及關於他們的對農民指導的必然性的結論,都不單只是根據着俄 結論」,也是抽象的,死的。和這相反,伊里奇的關於俄國革命中普羅列塔利亞特

是把具體事實和關係的最大限度作為單單的總和,總體,和列舉而引進自己軌道里, 國革命的布爾喬亞性質的一般的承認,而且還根據着十九世紀後半期的社會發展的深 刻而具體的研究,根據俄國的經濟運動和階級交互關係的細密而具體的研究 自然,這種分析和研究,决不單是『經驗的』。它是唯物辯證法的分析。它並不

387

顏大學哲新 和匍行的經驗論的論究,和表面的類比等很榮耀地長住在一起的 **農民的填實的進步力量。因此,少數派的結論的觀念論的『演繹』** 義者』們所盛稱的『革命的』空嚷鬧蒙蔽了眼睛的結果,是忽視了普羅列塔利亞特和 象的論究的結果,他方面是經驗地滿足於現象表面的結果,是被斯特魯夫派『解放主 唯物辯證法的兩個根本特徵,在我們的推理論中特別表現得明白。第一,

,在他們那裏,是

馬克思

主義的論理學和認識論是不僅只要理解單單現成的東西,單單眼前的東西,單單直

地現實的東西。在馬克思主義的判斷和結論裏,反映出了實在現實性的運動,反映出

388

為前提的。

程過的識認 這運動的法則和這些法則的聯結。並且這運動本身也不單只限定是眼前有着的東西

测。

性質加以判斷的那對象的外的特徵,是得要和以前已被知道的對象的特徵有着共通點 性也不能給與其正的證明。由類比得到的結論,是根據着這樣的事:卽我們要對它的 但這樣的預測,是偶然地質現出來的,並且歸納和類比的本身,對於所與現象的必然 才行。在這樣依據類比的推理上,我們是以被比較的對象的更深刻的內在聯結的現存

的多方面的現象。當然,依據着普通的歸納和類比,人們也有達到正確的結論的事 在運動的更前進的方向給與指示。結論不單是先行事物的總計,而且是後繼事物的預 這種根本傾向的學說。這樣,推理不單是對所與的現象的聯結給與證明,並且要對實 說,是關於現在必然地成熟着,並且又以一種必然性向着更進一步的運動發展下去的 它必然地在某種程度上包含着未來。從這樣的見地看來,唯物辯證法的關於結論的學 辯證法唯物論以外的任何認識論,都不能與正科學地預測各種現象,尤其是複雜

黑格爾說:『我們依據某一種類事物所具有的一定屬性,就推論說同一種類的其

他事物也具有同樣屬性,這就是依據類比的推理。例如,我們在以前看出了一切行星

性的預感』等吧 ,即反省的推理不過是那(不單只和外界獨立地存在着 ,而且還是 格爾說來,『反省的推理所以會含有真理,只不過是因為裏面包含着『本能 相對性和絕對的內容。』(哲學筆記)乍看起來,伊里奇所說的東西似乎和黑格爾是 法所得到的,最單純的眞理,常常是不完全的。因為經驗是常常不會完結。這樣就有 是依據類比的推理。類比在經驗科學中非常盛行,由類比得到的成功也很顯著。 的種種運動法則,於是就推定說新發見的行星也多半是依據着同樣法則運行的,這就 理,但伊里奇却是唯物論者。而唯物論者在這問題上是澈底地應用着反映論的。據黑 伊里奇把黑格爾關於歸納推理的學說總括起來,而這樣說:『由最單純的歸納方 ,然而决不是這樣。黑格爾由客觀觀念論的見地出發來批判這根據着經驗的推 ——和假定(科學的預測)的結合,就有認識的每一步驟上的一切知識的

外界的最後基礎和真正源泉的)理性的一定的發現形式。因此,據黑格爾看來,從單

,

390

391 程通的識認 從單獨的事實出發, 據着實驗和物質的實驗研究才會成爲真確的。因此,唯物辯證法即使是單單從觀察 理的批判,是和黑格爾的批判根本對立着的 在性的對象。在這點,就有着黑格爾的觀念論。這樣,我們對於普通的形式論理的推 並不屬於那作為(離開一切認識,離開概念,判斷,和推理而獨立存在着的)客觀實 黑格爾那裏,『內在本性』或『種』,就是概念本身。對象的『內在本性』或『種 本性或種裏有着根據的。而這以後的運動,就是根據着這個規定。』(同上)然而, 寒,黑格爾說:『理性本能使人感到各個從經驗上得來的規定,是在所與對象的內在 過是非本質的假象吧了。 在氣壓和溫度的一定條件之下,受到光的作用,就化合成氣化氫而爆發。我們知 從黑格爾的見地說來 , 低級的認識階段只是前提;因此並不具備着真理 在我們看來,一切的推理,即使是在窮極的方面,也只有依據着經驗的認識

純的觀察向着愈益深刻的理論結論前進的我們的認識運動和知識的歷史發展

(,結局不

0 在這

在

亟

也能夠得到具確的和一般的結論。 恩格斯說:『我們知道氣和

依

黑格爾把必然性的推理看做由必然性或概念的判断媒介而來的推論時,他只不過是為

道了這事以後,就同時知道這現象在上述條件下隨時隨地都會發生。不論它的發生只 依憑歸納或類比而來的推理的這一種類,當然只是不真的,虛僞的東西。其實,推 獨性』的具體而實在的內容。依着歸納和類比的推理,是只在它把基礎放在唯物辯證 書)這就是說,事情的本質並不在歸納和類比,是依據着『單獨性』的經識認識這一點 推理同樣是謬誤的。結論的必然性,不是依憑着推理形式,而是根據着它的內容。當 的任何單個的形式,也都不是絕對地與的東西。因此,『演繹的』推理,也和歸納的 立起來考察,把判断——從它的聯結裏可以得到結論——的具體內容删去了的人們。 法認識論上的時候,才能夠充分地得到真確的客觀意義。然而『一切的歸納論者』 上。事情的本質是在那(我們要借着它的認識來使自己的推理和結論得到媒介的)『 是一次,或是在許多天體上反復了幾百萬次,這我們都可以不必管。』(恩格斯前揭 的時候,我們就要想到這樣的一些人們:卽把歸納看成絕對,把它從其他推理形式孤 切把歸納的推理絕對化了的人們,却正是缺少着這個認識論。當我們批判經驗推理 璭

從對象的本質所得的結論,它的具體的真理性是被所與對象的全面的研究制約着

是眞理,↓切科學結論的絕對內容在它的充分眞理性上都有着具體的條件和範圍,一 基礎的判斷也是同樣的東西。從這裏可以得到的結論只是:一切結論都只不過相對地 判断是立足在相似或共通的特徵的指發上的結論,或者說,以透入某一現象的法則為 以具體的研究。當然,從這裏並不能就結論說:推理運動裏沒有從屬關係,或者說 和那以物的各個質和發現為根據的預測同樣,需要我們對這普遍的東西和物的本質加 可動的和矛盾着的。這樣,以普遍的東西和物的本質的研究為根據的科學的預測,是 的和矛盾着的 這『內在本性』 式上很正當地歸到必然性的推理這『中性術語』上去時,也仍然是為要使我們去發見 要使我們去發見這些判斷的內容。又當他把對象的『內在本性』或『種』的概念在形 切結論都和一切判斷,概念和表象同樣地,需要質踐的驗證。 物的『內在本性』不是一次就呈現出來的,如果現象的『存在』是可變的,可動 ,那麽物的『內在本性』,它的本質,它的法則等,結局也是可變的

塔利亞特的實踐,才能對當做科學看的馬克思主義的結論給與與正的『媒介』,才能對 它的命題,綱領,理想,利害,動向等等的真理性給與真正的證明 而具體化,而採取了另外的發現形態。根據以上的一切,我們就可以說,只有普羅列 到其他一切普羅列塔利亞革命上去,並且這些特徵還得要適應着這裏發生的具體條件 理性,那麽這樣的話也是正確的,卽對於這特徵的我們的理解,是不能夠機械地應用 他未來的,還沒有全面地具體地被人知道的普羅列塔利亞革命都具有着充分客觀的真 證者看的實踐的作用給與了否定,另一方面,布爾喬亞汜的社會實踐,是老早以前就 切種類的布爾喬亞認識論,都把理論從實踐隔開,把作為理論的客觀兵理的檢

布爾喬亞學者本身的實驗上的發現發明當做自己的命題,法則,和結論等的真理性的

網大學哲新 確證者,並且還把資本主義世界的全面的(向社會主義的)革命的改造當做自己的最高

失却了一切進步的內容而成為反動的了。和這相反,唯物辯證法不但把人類的實踐和

的研究。因此,假如這樣說是正確的話,卽十月革命的根本的本質的特徵對於一切其

的。要把這結論應用到新的現象上,就必須對這新的現象裏所質現着的條件加以具體

但這種對馬克思方法的解釋,是和馬克思主義沒有絲毫共通點的

方法只是綜合的方法,只是論理的演繹的方法,或者---

只是純分析的方法就行了

目的

分析和綜合

思的這句話很皮相地採取了來,那事情就再單純也沒有了,那我們只要說,馬克思的 達了的,被許多的規定和關係所充滿着的概念走去的,綜合上向的方法。馬克思說: 定出發,向着那(包含了實在對象的有規律的內在必然規定和關係的)最具體的 的抽象的規定走去的分析運動。第二個方法的特徵是和這相反的,從最單純的抽象規 他考察了當做科學看的經濟學的發展進行而看出這發展中曾經發生過的兩個方法。第 『後者的方法,由科學上看來,明明是很正確的。』(經濟學批判序說)如果把馬克 倜方法的顯著特性,是從(關於具體對象的)寫實表象開始,一直向着它的最一般 在經濟學批判序說裏,馬克思對於分析和綜合的問題,給與了非常豐富的資料

在同一序說中,馬克思直率地這樣說着:只在思惟裏,才會不得不從最單純的

象規定開始而向耆更具體的概念上昇,然而對象的研究並不是從思惟開始的。卽使不

網大學哲新

己充足的東西。但從馬克思主義見地來看,這些方法是沒有獨立性的,它只是當做一

個方法看的唯物辯證法的不同的側面或契機。把唯物辯證法還元成這些『方法』中的

局限性。形而上學地思惟的布爾喬亞學者把這些『方法』——分析和綜合——當做自

是分析的。唯物辯證法的方法克服了那單單的分析方法的,或單單的綜合方法的絕對

念上的加工』,是現實歷史認識過程的反映。馬克思主義的方法不單是綜合的,而且

理論概念(筂疇)的運動。相反地,馬克思主義的概念的運動,是『直觀及表象在概

程。』(同上)在馬克思主義惡决沒有離開了寫實的直觀和表象的『純』黑格爾流的

作為具體的東西在精神上再現出來的方法。然而這决然不是具體的東西本身的發生過

道:『由抽象的東西向着具體的東西上昇的方法,是思惟提住了具體的東西,而把它

及表象開始。馬克思特別對待着黑格爾的方法而標示出自己的方法,並且這樣地

明言

能在全體的規律性的聯結上把握着對象,也得要從那直接反映具體對象的寫實的直觀

程過的激認

一個方法,或還元成它的機械的綜合,都是不行的。實可說,這些『方法』中的每

都是把唯物辯證法的從屬的契機或側面,特徵等等過度地誇張了的,轉化成自立

布爾喬亞哲學家們和學者們何以發明了而且正在發明着這許多片面的『方法』呢?

物了的東西

397

對待着十七八世紀經濟學者的方法而標明出自己的方法來,這並不是因為這些經濟學

我們在前面就說過,唯物辯證法要求分析,也要求綜合。從直觀到思惟的運動可

是和這全然不同的。在馬克思主義裏,分析是以全體的東西的具體聯結做前提,並且 的分析研究法單純地轉用到社會上的東西 的分析,是把十七八世紀自然主義唯物論裏和自然科學裏獲得了特別發達的形而上學 爾喬亞社會) 裏和它的各個單純要素裏所有着的歷史演進的性質不能加以理解。他們 西,永久的東西,在一切社會構成態中同樣固有着的東西。他們對於全體的東西(布 奥的抽象却不是真正科學的抽象。這一切的範疇,曾經被他們理解做一次成就了的東 東西。他們雖然也達到了勞動和交換價值等等概念,然而他們對勞動和交換價值所給 馬克思主義方法襄所固有的,從『具體的全體』裏分析地把抽象抽引出來的事

胃大學哲新 體的最單純的規定而被建立起來,是不會越出全體的東西的限界以外,不會和全體的 常常要把這聯結放在念頭裏。因此,在馬克思主義裏,最單純的規定,是作為所與全

西。他們的分析是死的,統計的,他們的抽象也因此成了空虛的,無內容的,非動的

中所有着的全體的東西加以分解,結果就看不見了這全體的東西,忘却了這全體的東

著們是分析學者,而是因為他們是片面的形而上學的分析學者。他們把現實性和表象

程過的戲怒 等類的單純的範疇,决不再在這種勞動之外另外設立着野蠻人的勞動,奴隸的勞動 定着的具體的東西。只在限定的,相對的,特殊的意味上,它才是抽象。因此 辯證法論者分析了布爾喬亞社會諮關係,而抽出『勞動一般』,『抽象勞動』---東西分礫的。這些規定不僅只是抽象,而且還是在某種程度上被全體的東西的質所規 勞動,在它的質的形態上是無差別的,並且也就在這無差別性中才顯出了它的質

。 然而這種分

上,這個事實,證明了唯物辯證法裏的綜合,並不是它的差別的特性。 析,在馬克思主義裏的是不但不能脫離了綜合,並且是沒有綜合就不能想像的 或是奴的勞動等。 這樣的分析在十七十八世紀的經濟學者中是沒有的 另一方面,借馬克思的話來說,從思惟裏的抽象的東西向着具體的東西走去的這

唯物論的向上裏所固有着的綜合,决不是和分析方法絕對對立的獨特的綜合『方法』。

不但是黑格爾,就是十八世紀末葉到十九世紀初頭的經濟學者也同樣站在綜合的見地

唯物辯證法

所謂的綜合和先進的哲學文獻和經濟學文獻裏所解釋的綜合不同。辯證法意味上的綜

合,並不是種種雜多的規定及側面的機械結合。它是把客觀實在性本身的規律性反映

侧大學哲新 任務,只是在於把這現象理解作單純法則的複雜形態,理解作同一本質的複雜化,同 了的東西裏也並沒有看遺漏了它的矛盾,但他所認為資本主義經濟現象的綜合包括的 複雜的具體現象上去追求這矛盾的發展。當然,李嘉圖在某種本質的東西和它的發達 ||圖不能夠說明資本主義經濟的最特性的『謎||樣的』現象。他不理解辯證法,他沒有 釋做原則之外的例外。這樣,李嘉圖的綜合就沒有表示經濟範疇的現實的發展。他和 範疇的矛盾,並且還拋棄了那和他的見解正面地直接地有着矛盾的一切事實,把它解 **注意到資本主義經濟的端初的抽象裏所有着的矛盾性質,他不能在資本主義現實的更** 本質的單單的成長或增大等,因此他不但不能發現那作爲一個全體的資本主義經濟

齊是永久的,是絕對地必然的

他以前的布爾喬亞學者以及戀他而起的一切學者站在同樣的見地上,以為布爾喬亞經

程過的識認 迹 李嘉圖的方法上的最深刻的差異。但這解答的差異,是在這推移的出發點的解釋之差

401 異上,就已經被决定了。|李嘉圖的端初的抽象, 是一面的, 非動的, 殭死的, 不變 的,是成了抽象的同一性。但在馬克思那裏就給給相反,這抽象是作為矛盾的統一, 哲學筆記

馬克思那裏不過是辯證法的特殊場合而已)敍述(或研究)的方法,必得是這樣的。 由伊里奇以上的命題 指示給我們。辯證法一般的(所以要叫做一般,是因爲布爾喬祉會的辯證法在 ,就可以明白,第一 ,最單純的範疇向着最具體的發達了的

都是把這些矛盾和這社會的發展(和運動),在它的各個部分的總計上,從開始到

會的細胞裹),發掘出現代社會的一切矛盾(或一切矛盾的萌芽)。這以後的一切敍 何喬亞社會的關係,即商品的交換。藉着分析,在這最單純的現象裏(這布爾喬亞社

寒,首先是分析那最單純,最普通,最根本,最日常的,被人看見過幾十萬次的,布 它反映着實在的矛盾和實在全體裏的一切矛盾的萌芽。伊里奇說:『馬克思在資本論

抽象的東西是怎樣推移到具體的東西?在對於這問題的解答裏,就有着馬克思和

16的分析和綜合,是只和思想有關係。或者更正確地說,黑格爾的觀念辯證法概念的

402 折衷的綜合都對立着的。它和黑格爾一流的分析和綜合的觀念論統一也對立着。黑格 現形式。這時,認識的每一步,分析及綜合的各個運動,都受着實踐的檢證 疇,後者又作爲後者而從新被分析,並結合成其他更具體的範疇。最初的抽象,並不 析,反過來,被分解了的,被分析了的東西,又被結合起來而作成新的,更具體的範 西走去的運動,必然地要以新的各範疇的分解,分化和分析等為媒介。綜合交代給分 然後又再把它化為具體的範疇的。相反地,在綜合的形式上從抽象的東西向具體的東 物辯證法在對象的思惟上,决不是先有了一切的抽象範疇,接着設法把它結合起來 抽象過程上要以先行的分析為前提,並且是和分析直接結合着,由分析來補足的。唯 黑格爾的觀念辯證法的綜合,都根本不同的;第二,這綜合不單只在最單純的規定的 範疇走去的唯物辯證法的上向的綜合,是和形式論理學的綜合(例如李嘉圖的), 是永遠不變的,相反地,它是不斷地變化,藉着新的內容而豐富起來,並獲得新的發 分析和綜合的辯證法的統一,是和形而上學的分析及形而上學的綜合,和兩者的 或 規定性的時候,就是在研究的全部過程裏,也要求着那依據感覺和表象而得到的對象

的事。 的種種樣樣的部分,側面和契機等得到更部分的,具體的,細微的聯結,這也是必要 不能不成為丧象,在研究的各階段上,用比較部分的,比較細小的表象及直觀使對象 决不能在表象之外發生。不但如此,這表象本身,在論理研究的過程上還不絕地藉着 的 思惟的分析綜合運動裏,只看見那在一切意識之外存在着的實在對象的實在的分化和 分析和綜合(據他自己的意見),是產生出現實的經驗界。和這相反,唯物辯證法在 愈更深入的觀察及寫實的表象而被清理,而豐富起來。不單只作為一個全體看的對象 而浮在我們的表象裏。』(經經學批判學說)這樣,與實在對象有關的概念的發展 分裂的反映,以及它的相異的多種多樣的部分和側面的合一的反映 ,主體,即社會(馬克思是在批判着經濟學——著者),也必得要不斷地作為前提 倘若頭腦僅只是思辨地, 理論地和主體關係着的話。 因此, 就是在理論的方法 這樣,唯物辯證法不一只在對象研究的開始時候,不僅僅在定立它的最單純的 實在的主體——馬克思說——是終始作為一種自立的東西而在頭腦之外存在着

對化。

的經驗知識。這樣,在從抽象到具體概念的上向過程裏,唯物辯證法也要求我們通過 在認識發展的更高的階段上是不絕地被再現出來的,但每一次的再現,自然都有不同 對象的活生生的表象,直视,觀察等,而和對象作不斷的接觸。

歸納和演繹

也是全然不同的

的地方。小孩,或没有教養的,沒有經濟的,缺少知識的人,對於某一對象所有着的

因此,端初的東西

表象,和那成人或經驗豐富而有數養的人,對於同一對象所有着的表象,是不同的。

作為只被觀察過一次的東西的再現看的表象,和那作為幾次的觀察的幾次的再現着的

也有差異。當然,單單的感覺的再現的表象,和那以深刻的理解爲媒介的表表象象

唯物辯證法認識論反對把歸納和演繹當做歸納『方法』和演繹『方法』 歸納『方法』把那從經驗觀察的所與萃裏抽出來的原則及法則的作用領域擴大

而加以絕

到那奥被研究的現象相似的現象的總體上。和這相反,演繹的方法,是不從單獨的事

絕對化,把演繹當做歸納的單單的附屬物。社會法西斯蒂的理論家們是無論在什麼事

惟,把事實和法則,分析和綜合,部分的東西和一般的東西,歷史的東西和論理的東 法(演繹)加以對付之後, 又用特別的注意去和匍行的經驗論, 流俗唯物論 也不過是一個論理學(卽形式論理學的,形而上學的論理學)的個別部分吧了 西隔離開來。實際上,演繹『論理學』和歸納『論理學』相互間不但沒有矛盾,並且 個別的東西推移的可能性絕對化。這兩種 蔑視了所與的經驗,蔑視具體的經驗研究,把『思惟』的力量神化,把一般的東西向 定,把這種向上運動看做姿意, 獨斷論, 看做形而上學。 和這相反, 演繹論理學又 原理和法則出發。歸納論理學,把從抽象範疇到其體範疇的推移的客觀眞理性加以否 的,或者一般地說,就是雕感覺和寫實的表象而獨立着的,為思惟所固有着的)一般 實出發,而從那(用底接思惟,用底觀或智慧的重觀〔如笛卡兒,斯賓諾莎〕認識到 納萬能主義』等實行鬥爭,這是值得注意的事。布爾喬亞哲學的許多表代者們把歸納 馬克思和恩格斯把黑格爾的觀念的合理主義,把那從一般概念抽出具體物來的方 『論理學』,都把經驗的及論理的表象和思 二歸

情上都追隨着這些代表者們的後面,自己採取了這種見地,並且把這樣的見解强嵌到

現實性的認識爲任務,但同時却認為『我們的知識是被我們的認識的規律性規定着』, 以為馬克思主義的方法不過是單單的演繹。例如保爾就說:馬克思主義雖然是以具體 馬克思主義上面。另外的人們又和這相反,仍然和他們自己的布爾喬亞教師一致地 而不是被具體現實性的規律性規定着。

這相反,演繹在唯物辯證法上,和從抽象的東西向着具體的東西走去的上向是同一 具體的東西向着抽象的東西,從單獨的事物或事實向着它的運動法則走去的上向。 理解(作為歸納和演繹的概念發生的基礎看的)經驗和思惟的內容和聯結。歸納是從 不把歸納和演繹分隔開,並且要在內的聯結和相互滲透上來考察兩者,非常深刻地來 方面反對歸納萬能主義,另一方面又反對唯理論的演繹方法,唯物辯證法不但 和

侧大學哲新 和其他種類的現象等而一定地孤立化起來的)偶然的發生,帶來了不斷的規律性的發 反映上,都不能分開。某種事實,理念,屬性或現象的(雕開了它的反復和相互聯結 的。然而,單獨的東西和一般的東西,是不論在客觀現實性上,或在它的真正科學的

,在

到看見這種『偶然性』竟相當地積蓄起來了時,又因此不得不編出一種和舊的東西沒

程過的識認 生,在這基礎上,又發生新的事實和現象。歸納和演繹,就是這些客觀的實在過程在 人類頭腦裏的意識的反映。『歸納萬能主義』的根本謬誤,一般地是和經驗論同樣

切新事實,歸納法又必然地要把它當做純然的偶然,妨害和偏向,而不加以注意, 它弄成不變的法則。這樣,

而不具備和這不同的屬性。而同時,『歸納萬能主義』又把這普遍化絕對地提高,把 物的一般規定的必然性給與證明,也不能夠解答為什麽該當現象會具備着這樣的屬性 屬性和關係等的發生和死滅的問題。它不理解發展,也不能夠對於這方法所發見的事 的東西。在這『日常的東西』裏,歸納『方法』看不見任何的矛盾,也不提出事物, 全然是形式論理學的東西,它通常只處理最常映到眼裏來的,日常的,不絕地反復着 的一般規定當做一次完成的,不變的東西,無運動,無發展地,來加以考察。歸納法 成了的東西,非動的東西,和自己本身沒有矛盾的東西。因此,歸納法把單獨的東西 於不理解一切單獨的東西怎樣包含着一般的東西。歸納法把單獨的現象當做充分被完

如果遇到和歸納地被確定了的『永久』法則有着矛盾的

的肺臟。只有海克爾(Hackel)大胆地應用了進化論,才算把那癡呆地在這樣的矛

,然

有任何共通點的,新的原理和新的法則。

初

的

具備着一種分化成腦髓和脊髓的中樞神經,而這脊髓都包容在軟骨或硬骨脊椎裏(就 多樣性告終,恩格斯說:『如果依着歸納所告訴我們的話,那麽,一切的脊椎動物都 不能把矛盾現象的全總體當做可動的發展着的多樣性的統一來加以把握,它只盲目地 而除了總以外,還有着很發達的肺,並且我們還知道一切的魚在它的鰾裏都有着潛在 的脊椎動物。然而,這裏又出現了一種動物,這動物雖然被一切的人都認做是魚 經索,而我們都知道它是沒有脊髓的脊椎動物。歸納認定魚是在生存中專門用鰓呼吸 因為這樣,才有脊椎動物的名稱),但這裏却出現了蛞蝓魚,它有着未分化的中樞神 系列。歸納萬能主義從抽象的『一樣性』開始,事實上仍是也以同樣抽象的不統 斷成各個的,絕對地沒有矛盾的,抽象地與自身相等的,互相外在地無關係的現象的 依附在自己的形而上學『原理』——自然的一樣性——上,而不得不把對立的統 歸納萬能主義』不理解一般的東西和一切法則的不完全性,缺陷胜和矛盾性 定的一般的側面,或一般地說,一般的規定,常常都只是作爲偶然的東西殘留着。在 絕對地提高,並且實際上也只對於經驗上被確認了的事,才能夠維持它的具理性 的現象加以判斷。於是得到這樣的結論,卽普通的歸納,不但沒有權利把它的普遍化 所主張,是很少根據的。因此,所謂『完全無所顧忌的歸納』,並不能夠對於全然新 正的意義。經驗愈更充分,愈更使我們明白,歸納論者要想超過某種一定的經驗而 正因為經驗完全了,才使我們明白歸納法的一切缺陷和局限性,同時也明白了它的與 的真正的產物,但反過來它們又互相斬殺。』(恩格斯自然辯證法 西,那麽,有機界裏的這些無際限的分類的變革,是怎樣發生的呢?它們的確是歸納 盾裹殭持着的歸納自然科學者拯救出來。如果歸納在實際上無論如何是完全無缺的東 的歸納在原則上有科學的普遍化的能力。實際上,在歸納裏,它在單獨的事實中所確 即的發見,像這樣的事,我們在這時又怎樣去說明它呢?這樣的事情,决不是由普通 普通人總以為歸納法之所以不充分,是由於經驗還不完全,不夠足的緣故。然而 但是,在科學的發達上,歸納法也常常會達到遠遠超過在事實觀察限界以上的法

有

把概括弄狹小了,相反地,它還會愈更引起新的概括的出現。唯物辯證法承認在單獨

和歸納法相反,在唯物辯證法裏,經驗的擴大,它的多樣性和豐富化等,並不會

果。

能夠對各種科學的結論給與與正科學的概括,尤其沒有能力控制科學和哲學發展的成

偶然的 ,同種事情的研究上面。歸納主義必定會成為種種雜多的舊的見解的伊勝,不

矛盾,後退,以及向種種側面的偏向,並且把勞力和資力非常浪費地用到非本質的

的抽象了。以歸納的概括為根據的認識運動,是帶着非常混亂的自生的性質,充備着

化,不能理解它的相對性和一面性,不注意它所依據的條件,那就把這概括化變成死

斯在前述的引用文裹所說的概括化,也就是屬於這種場合的。但如果把這概括化絕對 事實,才在(和最初的東西不同的)事實的其他的許多關係上得到很好的確證。恩格 普遍化。在這樣的場合,歸納法在自然裏抽出來的共通的事實羣,才從無數的許多新

不必以這些單獨的事物及事實的任何經驗形式及特性為依據的)最本質的東西加以

這種場合,歸納學者能夠(當然也並不是一定能夠)在個個的事實及事物當中,

把那

程過的 識認 觀真理的拒否等走去的最近便的根據,相反地,在唯物辯證法看來,却是認識的生動 性,相對性,條件性,可動性等,在歸納看來,只是向着不可知論,懷疑論,以及客 歸納認為科學研究的任務已被完成了的地方,辯證法却提出了新的任務。概念的矛盾 非動性等,這一切在唯物辯證法上並不是知識的最高限界 ,而只是知識的不足。在 定的片面性,各個別事物中間的强固的環界線的存在,在它裏面的矛盾的缺如,它的 樣樣的,常常矛盾着的關係上的)單獨的事實有替它下多樣的概括的可能性。各個規 的事物及現象裏有一般的東西現存着,由這承認出發,就認為我們對於這些(在種種 一、客觀眞理性,具體性等的條件。 在說明辯證法唯物論的基礎時,我們是從這一個命題出發,即客觀實在性 形式論理學的批判

然和趾會

自自

結論說:一切的人都是用辯證法思惟着,或者說,在人類的社會發展上,决沒有一個 以及人類的認識,都是辯證法地發展着的。但從這一件事,並不能夠就

們不在物和物中問加上一次完成的不變的界限,他們承認對立的統一和互相轉化,他 時代是以非辯證法的或反辯證法的形式論理學思惟作為支配的思惟形式的 對物而發生起來,並且歷史的地,在和辯證法的鬥爭上取着種種的形態而發展。已經 說過,原始社會的意識,在大體上,雖然是自生的,朴素的,然而也是辯證法的 形式論理學因着它的全部本質而和辯證法尖銳地對立着。它是作爲辯證法的正反

0 他

他們的世界像是怎樣貧弱,總是原始人的論理的本質的特徵。 們把對立現象結合在一個言詞裏,他們承認諸現象的可能性和流動性——這些,不管

在認識的世界史的發展上,形式論理學曾盡過某種進步的作用,這是絲毫沒有疑

拥大學哲新 義的。 形式論理學的基礎, 就在於各個對象及現象的詳細研究的必要, 就在於要在 分析的分解和觀察。一方面要求對於物質的事物及過程有深刻的理解,另一方面又因 這樣的時代,形式論理學就成為歷史上不可避免的東西 ,這是必須要認清楚的。還 為科學還沒有發達,還不能在本質的必然的普遍聯結上來理解物質界的全多樣性。在 無疑地有着相對獨立性的)客觀質在性的各個對象,性質,及發現形式上作精細的

程過的識認 實踐上,經濟的地,政治的地,併命用國家機構的全力來保持自己的支配基礎的不可 性和不變性 侵犯性,把逼支配永久化,並且還努力想把逼制度神聖化,理論的地來證明它的永久 形式論理學達到了非常的發展,它積蓄了一切種類的全然反動的廢屑,同時也積

蓄了那能夠被唯物辯證法所採取,被批判地加以改作的,積極的要素。形式論理學的 論理證明精細地製作了多種多樣的形式,這就是唯物辯證法不能毫無批判地把它放棄 切命題裏雖然固有着獨斷論,硬化性以及絕對主義,但它給判斷,推理以及一般的

丁的

的培養地的現象而加以改作,讓它和形式論理學的形而上學的方向徹底地鬥爭,而改 理上和認識論上的內容,即抓住客觀實在性裏,特別是人類的實踐裏成為形式論理學 物辯證法來『揚薬』形式論理學)的問題,就是要讓唯物辯證法抓住形式論理學的論 形式論理學也有它的認識論的根元。因此,形式論理學的辯證法的否定(即用唯

作這論理學的內容。但這樣還是不夠。形而上學的形式論理學,在認識歷史上不單只

414

是作為純論理的形式或某種哲學流派的形式而出現,它在具體的科學研究裏也有表現

學成果全體的充分的把握,是唯物辯證法本身更近一步發展的極大基礎。形式論理學 做基礎而建立起來的自然科學——不能夠徹頭徹尾只有否定的關係。相反地,近代科 很明白的,唯物辯證法對於各種科學——例如從來在資本主義世界裏用形式論理學

的真正的克服和『揚藥』,只有站在辯證法唯物論的立場上才有可能。 **普列哈諾夫因為不理解辯證法的根本法則,所以對於形式論理學不能下徹底的批**

法的 一個構成部分而加入進去。 他不肯排斥形式論理學,他想使它和辯證法唯物論和解,把形式論理學當做辯證

剕

觸大學哲新 就支配着柏因斯坦所变好的是是否否的公式……所奥的結合就只限於所與的結合,對

時,在判斷它的時候,我們就必須……受思惟的「根本法則」的引導。在這領域裏,

普列哈諾夫 要求給形式論理和辯證法論理劃分領域。

把各個的對象作為問題

於它,不能不用「是是,否否」的公式來判斷。當這結合變化了,不能再作為這樣的

東西而存在着的時候,我們就不得不訴諸矛盾的論理學了。』

程過的觀認 理的規準,或作為(人類所必要的東西和對象之間的)聯結的實踐規定者,都得要加 上,在『自己運動』上…… 變化上來處理對象;第三,人類的實踐全體,是不論作爲真 性的要求,也能妨止我們的謬誤和硬化,這是第一;第二,辯證法論理學要求在發展 形式論理學不論作為特殊的場合或作為辯證法的補足,都和辯證法論理學不能共存 **真理常常都是具體的」。』這裏所引用的地方,就證明給我們說:在伊里奇的眼裏** 入到對象的充分的「規定」裏;第四,辯證法論理學告訴我們:「沒有抽象的具理 側面,一切聯結和媒介加以把握和研究。我們對於這事雖然决不能完全做到,但全面 寫道:『辯證法論理學要求我們更向前走去。要真正知道對象,就必須對於它的一切 里奇對於那和形式論理學相異的辯證法論理學給與了非常深刻的古典的特徵。他這樣 的轉化上去了,而所與的質的內部是沒有矛盾的,那裏面是支配着形式論理學的。伊 ,依普列哈諾夫說來,那麽,辯證法的領域就只限定在從一種質向另一種質

辯證法論理學是在這樣的意味上來『揚棄』形式論理學:卽採取它的真正內容而批判

415

地加以改作。我們要從辯證法論理學 (它同時 也是認識論裏的方法論) 的見地來接近

一切積極的過程及現象。經證法論理學,是普羅列塔利亞特的社會的歷史的實踐的產

物,也是為×的總的路線而鬥爭的有力的武器。

「古代世界裏的唯物論和辯證法」 「十七八世紀唯物論裏的辯證法要素」 本書寫作分担者 康士丹底諾夫(M. Comstantinof) 阿丹米雅諾夫(G. Adamianoff) 薩拉德葉夫(A. Saradjieff)

「古典德國觀念論裏的辯證法」 比荷夫斯基(B. Bikhovisky)

斯柴格洛夫(A. Stchegloff)

「辯證法唯物論的發生及發展的歷史條件」 赛夫金(V. Schefkin)

斯柴格洛夫

米定(M. Mitin)

「辯證法唯物論的伊里奇階段」

「對立統一的法則」「本質和現象」「形式和內容」 拉里察維基(B. Ralchevitch)

拉茲莫夫斯基(I. Razumovisky)

「否定之否定法則」「可能性和現實性」

「物質,運動・空間・時間」

朗新(C. Lamshin)

「偶然性和必然性」

愛戈爾新(V. Egorshin)

松里家維基 松里家維基

主校者:米定



#10 500163

\$ 1.20